Torparen i Kärneböket.

Det fanns förr ett litet torp som kallades Kärneböket och låg under Axets by. Tidigare hade området legat under Sperlingsholms gods vid Halmstad.
Under den tiden bodde där en barnfamilj som hade det mycket fattigt och svårt.

Torpet var så litet att det endast födde en get.

En vinter var särskilt snöig och svår. Familjen hade ingenting att elda med för att hålla värmen. Fadern visste sig ingen råd när han såg hur barnen frös. Han gick då ut i skogen och högg ner ett litet träd, väl vetandes att detta inte var tillåtet, men han kunde inte se sin familj frysa och fara så illa.

I ett försök att dölja spåren av sin gärning täckte han stubben väl med snö. Detta hjälpte dock inte, efter några dagar stod godsets skogvaktare i dörren och anklagade torparen för vedstöld. Den snö som skulle dolt hans gärning hade också lämnat tydliga spår hem till torpet. Han blev nu beordrad att infinna sig på Sperlingsholms gods  för bestraffning.

I den kalla vinterdagen gick han markleds i den djupa snön, den långa tunga vägen till godset. Framkommen till grinden fick han gå ner på knä och krypa över hela gårdsplanen fram till trappan där godsherren och rättaren väntade. Av en piska fick han flera rapp och fick sedan krypa tillbaka till grinden och därefter gå den långa vägen hem.
Detta är en sann berättelse från ”den gamla goda tiden”.
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