BROGÅRD

Nedtecknat av Eva Johansson 1995

Brogård – Getinge Hembygdsgård
Mangårdsbyggnaden eller framhuset som det i gammalt tal kallades uppfördes i mitten av 1800-talet och bestod av 3 rum och kök. Byggd i trä och rödmålad. Brogård tillhörde då Fröllinge gods.

Kapten Fredrik Brummer som år 1832 löste ut sina syskon och blev ensam ägare av godset, började då att sälja ut ett antal gårdar och då nämns Brogård som en av dessa.

Brogård hade brukats av arrendatorer och den siste arrendatorn var Anders Knutsson. Han köpte sedan Brogård 1849 för 5000 kronor, vilket pris folket i bygden tyckte var orimligt högt och beklagade köparen. Gården bestod då av ca 8 hektar/16 tunnland åkermark, övrig mark stod mestadels under vatten.

Anders Knutsson och hans hustru Beata Bengtsdotter ägde Brogård till år 1893. Han var en duktig jordbrukare och man gjorde dryga förbättrings- och nyodlingsarbeten. Det fanns 6 barn i familjen men ingen ville fortsätta med jordbruket. När Knutsson inte själv orkade bruka gården arrenderade han ut den till Anders Jönsson. När Brogård skulle säljas var Anders Jönsson en av de som ville köpa gården – men så blev det inte. Istället köpte han gården Skattagård i Getinge som sedan övertogs av sonen  Axel Jönsson.

Det blev Olander Larsson, Gustaf Adolf Larsson och Christian Georg Carlsson som köpte Brogård år 1893 av Anders Knutsson. Köpeskillingen var 40000 kronor, häri ingick också växande gröda.

Köpekontraktet är intressant därför, att i detsamma inryckts en undantagsförmån som sedermera vederbörligen lagfarits. Anders Knutsson hade formulerat denna sålunda: Köparna förpliktar sig att under Anders Knutssons livstid dagligen tillhandahålla fyra liter nymjölkad och oskummad mjölk, som köparna till min bostad leverera, ävensom åt mig årligen hemforsla fyra kubikfamnar bokved samt skjutsar mig till och från kyrkan varje söndag, varjämte förbehålles rättighet att i egendomens vatten ledning få hämta vatten efter behov.
Vattenledningen som här nämns kommer från en killa (vattenkälla) vid Lilla Eskilstorpsberget och från den rann vattnet genom en trätrumma fram till Brogård och ett kar som stod vid brygghuslängan.

Anders Knutsson hade odlat och dikat ut Brogårds markområden så när han säljer gpården är den ca 50 hektar/100 tunnland bra åkermark. Han lät bygga en villa till sig och sin familj strax intill smedjan – som redan fanns – idag finns Falkenbergs Sparbank och Konditori Centrum i detta hus.

År 1898 avlider Anders Knutsson efter ett strävsamt liv. Av Anders Knutsson och hans hustru har vi minne kvar i Brogård genom två tavlor med deras porträtt som överlämnats till hembygdsföreningen av deras barnbarn och barnbarnsbarn.
Kompanjonskapet om Brogård höll inte länge, redan år 1895 inköpte Olander Larsson sina kompanjoners andelar i Brogård och fick  lagfart på hela gården.

Att ta hand om skötseln och ha ansvaret för Brogård anställdes Theodor Christensson. Detta arbete och ansvar hade han till år 1929. Theodor var född år 1865. Han och hans hustru Amanda bodde i Brogård och i familjen föddes 3 flickor.

Vad för tjänstefolk som fanns i Brogård under denna tid har inte gått att utröna, men vi vet om namn som Erik Hansson och vi vet att år 1927 kom Ernst Karlsson som dräng och Sigfrid Karlsson som djurskötare och båda kom att bli trotjänare i Brogård.

Under tiden Theodor Christensson hade ansvaret för Brogård blev det mer och mer avstyckning av tomter till bebyggelse av olika slag, samhället Getinge började att byggas ut.

År 1917 sålde Olander Larsson Brogård till AB Hallands Frökontor. Gården var nu 104 tunnland och priset sattes till 1250 kronor per tunnland eller 130000 kronor.  I och med detta köp kom mycket av AB Hallands Frökontors försöksodlingar att förläggas på Brogård mark.

Redan i början av 1920-talet byggdes framhuslängan till åt öster och fick den storlek som den nu har. I den tillbyggda delen blev en lägenhet som hyrdes ut och första hyresgäst var  Anders Nilsson (senare åkeriägare) som nygift flyttade in där. Det fanns en särskild ytterdörr till denna lägenhet på framsidan av huset. Mangårdsbyggnaden har senare reparerats och renoverats och gjorts om till en bostadslägenhet/familjebostad. Kakelugnar och andra eldstäder har bytts ut mot centralvärme och köket har moderniserats. Det finns inte längre mer än en ytterdörr på framsidan.
Det fanns också uthus till Brogård, byggnaden som innehöll ladugård, stall och loge var uppförd i huggen sten och var en mycket vacker byggnad. I detta hus fanns också drängkammare på östra gaveln och där lär djurskötaren och 2 drängar haft sin bostad.

I ett annat uthus som fanns var det brygghus och tidigare en bostadslägenhet. Det sägs att Knutsson började bo i denna lägenhet när han kom till Brogård och gjorde troligen detta tills han byggt ett nytt hus till sig och sin familj. Sigfrid Karlsson som var djurskötare bodde även han i denna lägenhet eller rum, under ett antal år. Detta uthus finns i dag kvar. Är renoverat och kallas ”Undantagsstugan”. Det gamla brygghuset har kvar sitt stengolv (kullersten), inmurad gryta och bakugn bakom grytan – tyvärr inte användbar. I den andra delen av huset är en samlingssal inredd. Bra att använda till sammankomster och möten. I denna lokal har i december 1994 på två väggar satts upp de gamla målningar som tidigare fanns på ölkrogen på Getinge hotell.

Den 14 mars 1929 kom Johan Andersson till Brogård som arrendator och han kom att verka där till sin död år 1964. Sterbhuset har kvar det till 14 mars 1965. Johan Andersson och hans hustru Maria hade en dotter Astrid och en son Ingvar. Under deras tid vet vi om att det fanns lilledräng i Brogård vid namn Gösta Andersson och Karl-Gustav Hansson. Som hjälp i hushållet var Alfhild Josefsson en av flera. Johan Andersson blir änkeman och gifter så småningom om sig med distriktssköterskan Maja Andersson. Rummet till höger i farstun blev syster Majas mottagningsrum och det var många som kom till Brogård för att besöka distriktssköterskan.
I mars 1965 tillträder bröderna Gösta och Folke Christiansson som arrendatorer och blir nya brukare av Brogård. De äger redan en gård i Hörsås tillsammans och där bor Gösta med familj och Folke med fru Kerstin flyttar in i Brogård.

I Getinge samhälle har byggnationen ökat och alltmer mark tages i bruk för tomter. Kommunen som redan köpt Lilla Eskilstorp anser nu att även Brogård bör bli kommunens egendom. Genom byte av mark sker en överenskommelse mellan AB Hallands Frökontor och Getinge kommun under 1960-talet, så att kommunen blir ägare till Brogård.

Samhället fortsätter att byggas ut och åkermarken som är brukningsbar för arrendatorerna är vid den tiden ca 80 tunnland. Bröderna Christiansson fortsätter att arrendera av kommunen och gör så även idag när detta skrives, men då heter ägaren Halmstads kommun.

Folke och Kerstin Christiansson blev de sista som bodde i Brogård, de flyttade den 13 mars 1975 till en villa i Hörsås som de köpt.

Under år 1973 som blev det sista år Getinge var egen kommun, (Getinge skulle gå upp i storkommunen Halmstad) skrev Eva Johansson en motion som via Getinge arbetarekommun lämnades till Getinge kommunalfullmäktige om att Brogård måtte bli bevarad som  hembygdsgård. Motionen behandlades och kommunalfullmäktige beslutade att via Fritidsnämnden inbjuda  Getinge-borna till ett möte och där föreslå bildandet av en hembygdsförening som skulle ta hand om Brogård som hembygdsgård. Så skedde och Getinge hembygdsförening bildades den 18 sept 1973. Efter drygt ett års förhandlingar med Halmstads kommun blev det klart att hembygdsföreningen får hyra Brogård och där ha sin verksamhet förlagd. Hyran bestämdes till 500 kronor per år.
Det förhandlades också om ladugårdsbyggnaden att den borde bevaras och tas om hand av hembygdsföreningen. Tyvärr blev det inte så, tomtmark behövdes och den backra byggnaden blev jämnad med marken och bortkörd.

Brogård är gården som fått lämna sin odlade mark till uppbyggnad av ett samhälle. Det som tidigare var jordbruksmark är i dag bebyggt av villor med vackra trädgårdar.

Kvar av Brogård är mangårdsbyggnaden, Undantagsstugan och en stor trädgård – det ligger som en oas mitt i centrum av samhället Getinge och ger oss minnen om vad som varit.

I dag – år 1995 – när detta skrivs är Brogård en hembygdsgård och en mittpunkt för allt hembygdsarbete. Den är möblerad med möbler och inventarier av olika slag som är skänkta av folket  i Getinge och Rävinge socknar. Den är inredd och påminner om ett äldre boningshus och ger en enorm hemkänsla.

Hembygdsföreningen som sköter allt med en aktsam hand önskar att Brogård som hembygdsgård alltid skall vara ett kulturellt centrum där alla känner sig hemma både nu och i framtiden.
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