Grönaslätt Uppnora 10:11
Ur ”Uppnora min barndoms by” av Göta Nilsson
SKRÄDDARENS

På vår promenad förbi Knutsingens i mitten av lien är infarten till skräddarens. Här hade Christian Persson sin verkstad. Man klev uppför en lång stentrappa, kom in i förstugan. Inkommen i den lilla verkstaden hälsades vi av Mäster själv som för det mesta stod vid det stora skräddarbordet, fullt med alla möjlig attiraljer som behövdes för yrket. Nålar i en ask, trådrullar av olika slag, tråd att tråckla med, att sysömmar på maskin med, tråd att sy knapphål med, tugbuntar, några saxar en riktigt stor som han klippte till byxor och kavajer med som sedan skulle sys.

Ett stort pressjärn. Inne i järnet var en bolt som värmdes på glöden i kakelugnen eller spisen. På väggen ovanför bordet fäst med nålar hängde de olika mönstren och på bordet en svart antecknings-bok, där de olika kunderna skrevs in, datum och mått. En stor vaxklump där man drog igenom tråden för att den inte skulle knyta sig och för att den lätt skulle slinka genom tyget. 

Här vid bordet stod Christian med sitt måttband om halsen, mätte, klippte och tråcklade.  Vid gavel-fönstret var Hilmas plats jämte en stor skräddarsymaskin. Vid innerväggen stod en alltid uppbäddad säng med ett vitt sängtäcke över. Jag vet inte men jag tror att det var sovplats för Christian och Albertina.

Det var Albertina som skötte hushållet. Det var så att säga självhushåll. Det fanns två kossor, en gris och höns. Det odlades potatis och grönsaker till husbehov. 

Uppe i lyckorna en bit in i skogen såddes säd omväxlande med gräs, klöver till korna. Ved ur egen skog höggs till spis och kakelugn. 

På nittiotalet föddes fyra grabbar som ingen gick i sin fars fotspår. Det var Hilma som fick ta den platsen och det var hennes jobb livet igenom. Hon var en räddande ängel för många pojkar som annars fått gå med rumpan bar. Hon lappade, vände och sydde även nya byxor och koltar till dem som inte hade råd med nya kläder. Min första skolväska sydde Hilma. Det var när jag skulle börja i första klass. Den var av något blommigt tyg, fodrad och med rem att hänga över axeln.

Skräddaren och Hilma var lättsamma människor som brukade skoja med oss ungar. Vi fick sitta på en stol inom dörren, hänga på det stora bordet. Leka med alla de tomma trådrullarna och se på när Christian och Hilma arbetade.

Anders och Johan, de två äldsta skaffade sig var sin gård och försvann från Uppnora. Johan till Snöstorp och Anders till Vessige. 

Alfred och Fredrik blev byn trogna. Fredrik blev snickare och tog sig ann Uppnora tröskverk, vilket jobb varade till fram mot jul. Likt Fredrik jobbade även Alfred vid verket medan tröskningen pågick. Det var Uppnora byalag en förening som ägde tröskan men många fler än föreningen utnyttjade den.

Klockan sex cyklade Alfred och Fredrik till gården där tröskan var för tillfället. Det var att sätta fyr för att få upp ångan, smörja och se till att allt funkade, så att man efter kaffet med en tröskverksbulle var redo börja klockan sju. Ett lag på 10 till 12 personer, Alfred och Fredrik byttes åt att vara matare och maskinist. Till hjälp hade mataren på bordet två kvinnor, en skar bandet på neken, den andra räckte den  till mataren. I stabbe var två, tre stycken, 2 som tog emot halmen, någon bar bort agnarna och så 2 starka karlar som bar säckar. De vägde för det mesta över 100 kilo. Säckarna skulle upp en trappa till magasinet. Det gällde att få säcken rätt placerad på nacken för att tömma den till en dråse som växte efter hand som  ångmaskinen pressade det stora hjulet, satte fart på remmen som i sin tur drog tröskan och dess maskiner. Det dånade och gnisslade. Damm och rök stod i en sky.  Man var svart som en sotare när kvällen kom. Efter slutat verk låg den skörd man sådde i våras. Betalningen till dem som följde tröskan var två kronor om man inte bytte folk. Alfred och Fredrik hade mera men jag vet inte hur mycket.  En fast avgift för varje flyttning.  Nu är det gamla tröskverkets saga all. Visserligen mer mekaniserat efter hand. En press med band som förde balarna på plats, nekarna kom upp med en elevator, agnarna blåstes med en fläkt till sin plats, säden fördes upp  till magasinet. Tröskan drogs med traktorn som tog allt med sig.  Nu är det skördetröskan som tagit över jobbet. 
Borta är slagan, tröskverket, borta är rader av skylar och allt det tunga arbetet på åkern. Men borta är också gemenskapen med alla man kom tillsammans med, att se, känna och komma i beröring med andra. Nu ser man inte mycket av det när man rusar fram på motorvägen.

Nu åter till skräddaren Christian Persson. Han brukade gå en gång i veckan ner till Getinge. När jag gick i skolan kunde jag om jag hade tur få sällskap med honom. Det var kul han hade så mycket att berätta. 

Hos Birger Larsson försåg han sig med manufaktur, hos Johannes Persson socker, såpa med mera. Han hade en kryckkäpp som han lade över axeln. På den hängde en egenhändigt tillverkad påse där varorna låg. Det förde tanken tillbaka till när man läste om gesällerna som var ute i Europa för att lära yrkena de valt och bli mästare. Om Christian varit gesäll det vet jag inte men gången och påsen på ryggen har jag bevarat i mitt minne. 
Hilma tog som regel en paus i sömnaden när det började skymma. Då tog hon en promenad ofta genom gården därhemma. Hon stannade alltid till och pratade och skojade. Om vi frågade vart hon skulle gå –”Till Anders i Grepphagen” sa hon och sen skrattade hon sitt medryckande skratt. Anders var ungkarl. Återkommen från promenaden tillbaka till Christian som sovit mörkensömn, tändes flitens lampa.
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