FRÖLLINGE GODS

Nedtecknat av Eric Mossberger

Det som skrivits här är om alla torp och backstugor som i hundratals går har funnits under Fröllinge gods, men som nu är nedlagda.  Jorden till dessa torp brukas av arrendatorerna på Fröllinge.  En del hus till de nedlagda torpen står ännu kvar men en del är frånsålda.

Fröllinge gods är relativt stort.  Till ytinnehållet finns där cirka 900 tunnland åker, lite grand betesmark, samt cirka 1800 tunnland skog.

Fröllinge gods grundades i början på 1400-talet.  Om jag minns rätt var det 1439.  Kullåkra gård på cirka 250 tunnland har tidigare hört till Fröllinge, men har sålts ifrån.  Kullåkra gård ligger i Rävinge församling.

Själva slottsbyggnaden uppfördes år 1623 och den renoverades år 1882.  Då sattes där ett torn på själva byggnaden, som finns där även idag.  Även en balkong sattes vid själva huvudingången.  När slottet renoverades 1882, sattes där en glasveranda över hela norra gaveln på slottet (terrass).  Under verandan eller terrassen blev det ju ett utrymme som kom att användas till att förvara ved i, för slottet uppvärmdes med vedeldning. Utrymmet användes även för andra ändamål.

När Baron Gustav Hermelin lät renovera slottet på 1960-talet tog han bort denna glasveranda eller terrass som vi brukade kalla den.

På Fröllinge gods fanns på de olika åkrarna stora kanaler, som de nu lagt igen för att bättre kunna utnyttja de stora maskinerna vid brukningen av jorden.

Torparna var tilldelade var sin bit av dessa kanaler som de fick hösta gräset på.  Dessutom fick de ha sina nötkreatur som betesdjur i skogen.  Mjölkkorna släpptes på morgonen och så gick de där och betade till på kvällen, då kom korna i regel tillbaka och stod vid grinden där de släpptes på morgonen.  Sinkorna och ungdjuren släpptes i regel Kristi Himmelsfärdsdag och sedan gick de där i skogen hela sommaren.  De hämtades hem från skogsbetet i slutet av september månad.
