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torp nr 23?

Torp under Fröllinge, Getinge socken
Nertecknat av Eric Mossberger

För några hundra år sedan var det inte lätt att vara s k statdräng eller torpare.  Arbetsgivaren hade rätt att piska arbetaren om han t ex kom för sent till sitt arbete eller om han gjort något som inte passade arbetsgivaren.  Här fanns den s k tjänstejonsstadgan som gav arbetsgivaren rätt att slå arbetaren för minsta fel.  Denna tjänstejonsstadgan upphävdes inte i sin helhet förrän 1926.  Rätten för arbetsgivaren att ge s.k. husaga varade ända fram till 1858.  Därefter blev det en liten ändring till det bättre. Efter 1858 var det bara män över 18 år och kvinnor över 16 år som fick agas.  Denna sista rättighet att ge aga varade ända fram till 1920 och som redan sagts upphävdes den 1926.

Det har kanske glömts av många i dagens samhälle att denna tjänstejonsstadga var en ersättning till det bättre och kom i stället för den träldom som fanns ända fram till 1664.  Den träldomen var så hård, att inte ens bönderna fick ha sina barn hemma.

Pålsestugan, som nog alla vet var den ligger, var ett torp under Fröllinge gods ända fram till någon gång på 1840-talet.  Torparen skulle vara framme vid Fröllinge när han gjorde dagsverke redan när solen gick upp på sommaren.  Min mormors fader, som hette Sven Andersson, var torpare på Pålsesstugan och kom dit 1838 och gjorde dagsverken framme på Fröllinge gård.  Det var lång väg att gå.  En gång kom han för sent till arbetet.  Han blev då befalld att gå upp till den s.k. ”Rackarebacken”, en plats som ligger strax sydöst om själva slottet.  På den backen brukade arbetarna få sitt straff.  Där fanns en påle uppsatt som de band fast arbetaren vid.  Denne Sven Andersson var stor och mycket stark, så han tog inte emot någon stryk utan slog i stället igen, med resultat att Pålsestugan blev frånsåld och Sven Andersson med familj blev vräkt därifrån,  De fick en tillfällig bostad på torpet Grinden, där Sven Anderssons dotter var gift och brukade det torpet.  Sven Andersson och hans fru kom inte till Grinden förrän efter flera år.  De fick flacka omkring på flera ställen och söka härbärge, blev på sätt utfattiga.
I rulle l.k. 157 1820 står antecknat att Pålsestugan som var ett torp under Fröllinge bodde en man som hette Olof Granat som dog den 2 febr. 1832. Han var överflyttad till fattighuset, han var 75 år gammal.

Vidare står där att där bodde en man som hette  Per Bengtsson, som gifte sig med änkan Johanna Elisdotter den 16 juni 1833.  Per Bengtsson var då 48 år och Johanna 55 år.

Likaså bodde där en torpare som Gustav Granat, hans hustru hette Johanna Svensdotter, de fick en dotter som fick namnet Anna Sofia född den 20 dec 1829, samt en dotter som hette Anna Johanna den 22 juli 1827.

Den siste torparen på Pålsestugan var troligen han som hette Sven Andersson, sedan såldes torpet och blev eget lantbruk.  Sven Andersson och hans hustru Inger Arvidsdotter gifte sig den 9 jnli1824. 
