HÅLORNA
Torp under Mostorps gård, Getinge socken

Nedtecknad av Sven Blommegård – Studiecirkel  gm Vuxenskolan  - 1/5 1975.

Torpet låg på gränsen till Uppnora  by mellan Börsingagård och Risarp. Beträffande läge, se ekonomisk karta av 1923. Kopia av denna bifogas.(saknas) Torpet byggdes och uppodlades under de första åren på 1860-talet. Det var bebott till år 1937.

När Hålorna var som störst var den uppodlade arealen inom Mostorp 1.6 ha, varav 1.4 åker.

Innehavare: Torpet uppodlades och de första husen byggdes av Andreas Johansson som kom från Reftele i Småland, där fadern hade ett soldattorp.  Denna Andreas Johansson var född 1836. Hans hustru hette Petronilla och kom från Tollastorp i Asige. Eftersom Andreas var snickarkunnig byggde han själv husen. Virket kom delvis från ett äldre hus i Slättåkra som då rivdes och såldes. Husen ägdes således av Andreas Johansson, medan den uppodlade jorden ägdes av Mostorp, varför husen låg på ofri  grund.
Utöver vad det lilla torpet tog i anspråk av arbete, sysslade Andreas med snickeriarbeten och hade en liten verkstad i ena ändan av boningshuset. Makarna hade 8 barn, 2 söner och 6 döttrar. Sönerna var Alfred Andreasson sedermera Risarp och Petter Andreasson som innehade Börsingatorpet. Döttrarna var Johanna som reste till Amerika, Maria bosatte sig i Varberg, Josefina gift med Alfred Andersson i Vallanäs, Charlotta bosatte sig i Harplinge, Ida som de sista åren bodde i kyrkskolan samt  Dina gift med Anders Svensson som senare kom att inneha torpet.

Andreas Johansson dog 1899 och efterträddes av Elof Andersson som år 1900 övertog torpet. Han var kusin med Petronilla som fick bo kvar i huset. År 1903 brann såväl boningshus som ladugård upp genom eld som uppkom vid bakning. Elof Anderssons hustru hette Bernhardina, de hade 8 barn. Genom branden förlorade Elof och hans familj allt vad de ägde då försäkringar ej fanns på vare sig hus eller bohag.

Efter branden byggde Mostorp upp husen, såväl bostadshus som ladugård och kom därmed att äga även dessa. Härefter var Hålorna ett egentligt dagsverkstorp.

År 1913 efterträddes Elof Andersson av Karl Granath. Han arbetade tidigare på Mostorp. Denne innehade torpet till 1925, då han efterträddes av Anders Svensson som var gift med förste innehavarens dotter Dina, som tidigare nämnts.

År 1930 efterträddes Anders Svensson av Ernst Pettersson,  som med sin maka Natalia blev siste innehavare av torpet. 

Genom en ny brand 1937, även den uppkommen genom bakning, brann boningshuset upp och blev sedan ej uppbyggt varför Ernst Pettersson lämnade torpet. 

Sedan 1860-talets första år hade här således bott fem familjer till 1937 och den odlargärning som här nedlagts under svett och möda var slut. Nu år 1974 är nästan allt igenväxt och endast grunderna av husen finns kvar under planterade lärkträd. 

Beskrivning av husen:
Det första boningshuset var byggt av trä och låg väster om det sista intill åsen (berget) och innehöll kök, ”stua” och kammare. Det fanns även en förstuga, taket var av halm. Några år efter boningshuset var färdigt, tillbyggdes den tidigare nämnda snickarverkstaden mot norr. Ladugården låg strax norr om boningshuset även den intill berget. Även denna var täckt med halm. Som eldstad hade man i köket öppen fyr och i stuan kakelugn.
Då husen efter branden 1903 uppfördes, flyttades de något öster ut ett tiotal meter, se bifogad skiss. (saknas) Boningshuset blev något större än det gamla och innehöll två rum och kök samt förstuga. Även detta hade halmtak. Ladugården blev även större och hade plats för tre kor, häst och ungdjur samt ett par grisar. Husen var byggda av trä och halm utgjorde även takbeklädnad här.

Jorden var mycket stenbunden. Säden var svår att torka eftersom den var avhuggen på grund av sitt innestängda läge i skogen, då huvudparten av åkrarna låg norr om husen. Detta enligt de äldre i Uppnora.

Antal dagsverken:

Från år 1903 fick innehavaren av torpet göra ett och ett halvt dagsverke i veckan, plus femton kvinno-dagsverken per år. Detta kunde Mostorp ta ut när det passade dem. Först när Emil Sundberg kom till Mostorp blev det ändring på detta och det blev bestämt på vilken veckodag dagsverken skulle göras.

Huvudsaklig uppgiftslämnare till ovanstående har varit Artur Andreasson i Risarp en sonson till förste innehavaren som genom sitt goda minne och intresse för det gamla färdernehemmet varit till stor hjälp för cirkeln.

