 Svedje fäbod

Svedje fäbod har inte varit Gideås största genom tiderna, men av de 18 fäbodar som är kända är det den enda, som har hus kvar i gott skick. Den gamla buföringsvägen utgår från byn och passerar öster om Svedjeberget och fortsätter förbi det ödelagda torpstället Skaltjernssvedjan. Efter en krok mot väster leder fäbodvägen över Fulfiskbäcken och uppåt till den soliga höjdsluttningen ovanför fäbodtjärnen, där stugorna låg uppradade efter skogsbrynet. 
Ursprungligen hade vallen en areal om 4-5 ha och var väl dikad och delvis inhägnad av gärdesgårdar(trohagar). Kor och får och även hästar betade i skogen omkring. En lada hörde också till den första fäboden, och hö kördes hem på vintern ännu under 1940-talet. 

När fäbodlivet var i sin fulla blomstring låg här 4 stugor eller kokhus och 5 fähus till. Av dessa återstår nu bara 2 stugor och stengrunderna där de övriga har stått. Fäboden anlades troligen i mitten på 1800-talet och mjölkhanteringen upphörde alldeles på 1930-talet. Omkring 1937-38 startade mejerier. Fäboden fungerade som sämjedelad allmänning till 1915, då den skiftades på 7 ägare: Erik Lundkvist, Levi och Helmer Ehlin, Anders Lundkvist, Isak Bodin, Jonas Edmark och Herlog Nilsson.

Den sista bopigan var Herlog Nilssons fru Kristina(f. 1877 i Arnäs), som enligt uppgift från sonen Paul var i fäboden så sent som 1938. I Erik Lundkvists stuga var Stina Ehlin (f.1912 i Svedje) sist omkring 1930. Ehlins stuga stod kvar i dåligt skick så sent som 1915, men fåren gick in och ut genom källaren och åt av lerstenen i muren. Brita Ehlin (f. 1836 i Kroksjö och död 1914 i Svedje) sägs ha varit den sista i denna stuga.  Edmarks stuga användes sommaren 1918 men blev snart så dålig att ”separatorn föll ner i källarn” enligt Maria Edmarks vittnesbörd(död 1926). 
Mycket arbete är nedlagt på att restauera och bevara Svedje fäbod. Själva vallen har röjts och huggits ren i flera omgångar.

Den västligast belägna stugan kom i Hembygdsföreningens ägo 1977 och året efter påbörjades ett stort underhållsarbete. Under sommaren 1981 flyttades en sommarladugård från Getingsta med motiveringen att man behövde plats för virke och ved och att man ville visa en fullständig fäbodmiljö. Till denna fäbodlott hörde en slåttervall och en hölada, som stod på gränsen mot skogen.

Sedan hösten 1982 äger Hembygdsföreningen även den andra stugan, som är belägen längst österut. Under 1996 påbörjades en omfattande upprustning bl.a. med murning av en ny mur och skorsten och läggning av ett nytt spåntak. Alla

markägare samverkade så att det fäbodområde, som varit öppet och haft hus avverkades och röjdes. Nästa projekt blir att skyltar sätts upp av markägarna

för att markera var övriga stugor och fähus legat. Stigar till två vattenkällor är snitslade.

Liten ordlista för fäbodbruk.
Upptecknad med hjälp av Anna Gustafsson, (1900-1993) född i Svedje, fäbodpiga      1915 och 1917

Blanna

Vassla, som kokats länge 
Blanngryta

Järngryta för beredning av ost och mesost

Blanngärda(gälla)

Plats för ostberedningen ibland med stängsel
Blannost

Mesost

Bosla


Skiljande träkonstruktion mellan båsplatserna

Bospall

Golvet i båset

Buffre

 
Att flytta till eller från fäboden

Fuse, föse

Kostall, ladugård

Gangsox

Den tjur, som bönderna i tur och ordning, ett år i 




sänder var skyldiga att hålla för byns kreatur.

Labann

Genom väggen införd vidja för kornas 



fastsättning

Lassbening

Vidjering med låsanordning

Lave 


Enklast möjliga säng fastsatt vid väggen

Muta


Blandning av sådor, mjöl, löv, salt m.m.

Nybören

Nykalvad ko

Ostmus

Med tumme och fingrar nyper man en smakbit 



ur osten, när den tas upp ur vasslan

Rensle 
                   Göra för rensle, bota juversjukdomar

Sparet


Fäbodens produkter

Stelle


Ge kreaturen foder

Sötost


Ost kokad av oskummad mjölk
Tena 


Smörtina

Tjese, kjese

Torkad och saltad löpmage från kalv, som bara druckit 



råmjölk
Tjicka


Spenar

Tralj


Vidjering av björk med låsanordning runt halsen 
Törel


Verktyg i gräddkärnan

Vittra


Naturväsen, boende under jorden men som 



flyttar in i människors byggnader, framförallt i fäbodar. 




De bedriver husdjursskötsel men låter sig sällan ses.

