Det förtrollade Klintaberget 

Klintaberget kan man uppleva som en frontalkrock mellan sagotid och nutid. Berget, ett av Mälardalens mest förtrollade, ligger med sin nordspets strax 

söder om E 18, medan sydspetsen ligger knappt 500 m nordost om F1:s start- och landningsbana. Varje samtal med de människor som bor på gårdarna vid berget måste föras med långa avbrott för drakarnas starter och landningar. "Man vänjer sig aldrig", säger man här. 

På toppen av berget med vid utsikt över slätterna ned mot Mälaren ligger en järnåldersgrav omedelbart intill en inflygningsfyr. Ett gammalt luftbevakningstorn från kriget har fallit i någon storm och fått ligga kvar och ruttna bort över vikingagraven - ett exempel på militär natur- och kulturvård. 

Men nu lyssnar vi bort jetflygets bangar och låter berget självt berätta! 

Då vikingen begravdes här uppe på toppen sköljde vattnet bergets fot. Ännu har det kvar sin skärgårdskaraktär: skrovliga, grå klippor med toviga mossor i skrevorna, vresiga tallar och enbuskar. Det höjer sig ensamt och brant 25 meter upp över de kringliggande flacka markerna. Det är väl detta som gjort att vikingen fick sin sista viloplats på toppen och att berget befolkats med sällsamma varelser. 

Inne i berget finns nämligen stora salar, och där bor talrika troll. De har en guldkalv också, och när man åker förbi under berget nattetid kan man höra hur guldkalven springer inne i berget. 

Man talar om att trollen en gång för länge, länge sedan tog en prinsessa, som de stängde in, varefter de kastade nyckeln till hennes fängelse i en bottenlös källa. Men i allmänhet levde folket vid bergets fot i sämja med trollen. 

En gång tog trollkäringen Jan Ers' oxar och Jan själv i förklädet och bar in dem alla i berget. 

 - Se här, du far, sa hon till gubben Va är det här för sla' ? Ä de' maskar?

 - Mor, mor, sa gubben Låt bli de där, bär ut dom igen. 

Det gjorde hon också, och man har inte hört talas om att trollen vidare bergtagit någon. Tvärt om hände det att de bjöd in någon bondgumma i grannskapet på kaffe! 

Dock får man akta sig att nämna Guds namn, när något av trollen lyssnar. En bonde som var på hemväg från Västerås sent en kväll fick ett anfall av gikt just då han passerade Klintaberget och gick in hos Väsmans Stina i Klinta backe för att vila en stund. Då han låg på soffan bankade det på dörren och en pojke kom in. Han var väldigt grant klädd, både i rött och blått, och han hade mössa som en sockerstrut. 

- Go kväll sa han och satte sig på hyvelbänken.

- Gu signe, sa Väsmans Stina, hur är det med dej som är så sent ute?

Men när trollen i berget hörde 'Gu signe' började de att väsnas och ropa på pojken, som for ut genom dörrn, så det "vischla i än' på'n". 

Sen hörde både bonden och Väsmans Stina hur pojken skrek då han fick stryk för att han gått olovandes till kristna människor. 

Nu är trollen borta ur Klintaberget. Ty det hände vid mitten av 1800-talet att en skeppare från Västerås seglade uppför Väsbybäcken ända fram till bergets fot. Både trollgubben och hela hans familj steg frivilligt ombord och skepparen seglade med dem åter utför bäcken och ut till en holme i Mälaren. Där kanske de finns ännu i denna dag men utan att göra något väsen av sig "Men när dom va kvar i berget va ingen säker för dom." 

Sin skatt lämnade de emellertid kvar. Nyckeln ligger under en tuva söder om berget. Hittar man den får man strax se dörren, "å då kan en bara gå in å ta sa mycke goa saker som hälst". 
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