Flyttblocket och galgbacken i Kinnared








Ett av Hallands största flyttblock finns i Kinnared på ägor tillhörande Åmot 1:3 och mäter över 5 meter i höjd och omkring 50 meter i omkrets. Det överträffas av Knystahall i Rydö med dess 7 meter i höjd och 59 meter i omkrets. I Boås, Torup finns enligt uppgift ett större stenblock 5,50 meter i höjd och 19 meter i omkrets. I norra Halland, Frillesås, lär finnas en betydligt högre men ej så stor i omkrets. Kinnaredsstenen ligger i nordsluttningen av den s.k.  Galgbacken som delas av sockengränsen med sin högsta punkt på torupssidan. Namnet har den enligt sägnen fått efter det att avrättningar här lärer ägt rum.


Den äldsta vägen som följde vattendraget Kilaån (Källån från det daska killde av Åmots källa), gick härförbi i backens västra sluttning.


Från höjdpunkten har man en vidsträckt utsikt, i fonden åt söder Torups kyrka och samhälle, läget passar väl in i sägentraditionen. Klippblocket bildar på sin södra sida ett s.k. snedtak under vilket man söka skydd vid oväder. Enligt en uppgift som lämnats mig av en äldre kvinna, Anna Svensdoter född 1860 i Åmot, så fanns när hon var barn under stenen en stock förvarad som de äldre talade om var stupstocken som använts på Galgbacken. Hon beskrev den så noga och med en detalj som stämde så väl med det redskapet jag sett i kulturen i Lund. I stenens närhet fanns förr i min tid en rikligt flödande källa med mycket fint vatten fritt från järn, vit sand i botten. Källan blev i senare tid tappad vid skogsdikning. Vid dikesgrävning i samkmarken hittades 70-80 cm under markytan en stenplatta 45x45 cm med en skål i mitten 5x5 cm, offersten? Flyttblocket är mycket vackert och intressant att studera. Ytan har många färgnyanser att bjuda på, flera olika slag av mossor och lavar, bara fläckar av klippan visar grått, rödaktigt och svart. Ur sprickorna sticker ormbunksväxter upp och en och annan lövplanta. På toppen en liten fura, 15 cm i brösthöjd. Den har sett likadan ut sedan jag för 70 år sedan lade märke till den. Det går att klättra upp på hällen för den som är vig och spänstig. Naturen har gjort trappsteg, men det är lite långt emellan. Under hällen har varit räv eller grävlinggryt av spår att döma med gångar djupt in. Som en blomma till den vackra naturbilden står en stor och mycket gammal ek alldeles bredvid. För några år sedan satte jag upp en uggleholk i eken och där anmälde sig hyresgäster. I stugorna ett stycke därifrån var folket vidskepliga och tålde inte ugglornas språk utan störde dem och de sökte sig till lugnare ställe. Där finns i närheten ett annat naturminnesmärke. Det har en form som påminner om en bautasten av större format, 2 meter hög, 1,2 meter bred och 50-60 cm tjock. Den ser ut som om den vore rest. Den har betydelse som gränsmärke mellan socknarna Kinnared-Torup. Att den blivit uppmärksammad vid gränsvanddringar visar sig därigenom att den tagits som riktmärke åt båda hållen.


Omkring 130 meter från flyttblocket åt norr blev vid odling en sten  ombring 1 kbm söndersprängd. Odlaren uppmärksammade att stenarten var ovanlig, ljusgrå och mycket finkornig, och visade mig ett prov som jag i min tur skickade till Sveriges Geologiska Undersökning. Utlåtandet därifrån gav vid handen att stenen med inlandsisen kommit från trakten av Omberg. Med detta får vi en aning hur det gått till att dessa block och stenar hamnat här för 14-15.000 år sedan.


Minnesmärkena som här berättats om skyms nu av den skogiga vegetationen, men med intresse som drivmedel så går de lätt att finna.
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