Hur var det omkring järnvägsstationen i Kinnared                                                                      


                             1900-1950








Det gamla namnet på folkets läppar, Lilla Kinnared, fanns kvar likaså vägspåren efter vägen söderut utmed ån. Det gamla färgeriet, Lövbergs vid bron fanns kvar men öde.


Jernvägsstationen och handelsboden var medelpunkten. Handelsboden höll öppet från tidigt på morgonen till sena kvällen, även om söndagarna efter mässan, men då med stängda fönsterluckor. Man talade därinne med dämpade röster och drack ur sina flaskor utan skål. Vid järnvägsstationen samlades unga och äldre lördags- och söndagskvällar för att se på snälltåget.


Lastplatsen, bjelk och proppsgården, fylldes under vinterhalvåret. Proppsgården gav arbetsförtjänst. Jag fick någon gång förtjäna en peng med att hålla i måttbandet vid proppsmätning. Proppssågare var nästan ett yrke och det var fart på sågbågarna och skarpa klingor coh sågarna blev specialister som sågfilare. En av sågarna var Axel Söderlund. Hans bror Ernst var bas för proppsgården i Halmstad. Handl. A.M. Johansson köpte propps och bjelkar i lassvis av bönderna och det låg nära till hands att hugga några slanor i skogen och köra till affären och byta sig till specerier. Det var inte utan problem med proppshandeln för A.M. Johansson. Proppsslanorna skulle hålla 3 tum, 75 cm i topp men höll sällan måttet. 2 tum var mera vanligt och handlaren var för snäll och förlorade på affären men klarade sig väl på något sätt. Raderna av väl upplagde proppsmått som väntade på utlastning blev många och långa. Bjelklavorna räckte ända ut till Aspadal.





Utöver järnvägsstationen och handelsboden var det inte många hus. Davidshus dominerade och där residerade ”Dansken”, Erik Johansson, Lövåsen med banm. A. Lindblom. Någon av stinsfruarna klagade över att det inte fanns något herrskap att umgås med, ”det är ju bara träskeherrskap alltihop” Nästa tillskott var Elvdalen som hade till upphovsman A. Lindal, stationsinspektör. Från min skolväg över åmotsgärdet såg jag när det byggdes omkring


1905-06, likaså Staren 1907. Vid samma tid tillkom Aspedal.Nyhem 1908, Rosenberg 1911, flyttades från Nädhult Lillegård, 1912 byggdes godsmagasinet för den då växande godstrafiken. Det skämtades med att kung Gustav skulle inviga, och kungen kom och stannade med sitt tåg vid Kinnared och det var kunglig audiens genom tågfönstret. Folkskollärare J.A. Samuelsson och K.J. Emanuelsson talade med kungen och skolbarnen sjöng. Kungståget fortsatte till Halmstad där kungen skulle öppna lantbruksmötet och utställningen.





A.M. fick en konkurretn. En Lundal uppförde en fastighet på tomt avstyckad från Davidshus, Karlsro 1:2, nuvarande Olssons, och öppnade där affär. Affären var inte framgångsrik och ganska snart överlät han fastighet och rörelse till G. Melin. Fastigheten ödelades genom eldsvåda 1907. Kinnareds telefonväxel som var inrymd här gick till spillo men installerades redan 1908 i Elvdalen. Fastigheten återuppbyggdes efter eldsvådan men någon ny affär blev det ej.





En sak av stor betydelse var när komministern flyttades till Kinnared 1917 och prästgården uppfördes. Nu blev det nära till pastorsexpeditionen och Kinnared fick egen konfirmandgrupp. Man slapp gå ett 40-tal gånger under vinterhalvåret till Torup som tidigare generationer fått göra.





Ordenshuset uppfördes 1915 av Hjalmar Arvidsson, Hans Svensson och Karl Pettersson. I bygnaden ingick rivningsvirket från Drängsereds Kyrkas vapenhus. Det var breda plankor med spår av kyrkmålningar. Kinnared fick en rymlig samlingslokal som förutom sitt egentliga ändamål uthyrdes till föreläsningsföreningen, politiska föredrag, som förut fått hållas under bar himmel då lokal ej uppläts i sockenstugan. Johannes Bengtsson i Bjernalt höll valmöte på vägen vid ”Trekanten”, Nädhultsvägens anknytning till Kyrkvägen. Allmän dans fick ej förekomma i lokalen, det stred mot N.G.T.O:s stadgar som var delägare i byggnadsföreningen. Företaget blev ej lönsamt och 1920 blev Elimkapellet i Halmstad ägare till fastigheten. Någon anslutning till denna rörelse uppnåddes ej och det blev ombyte på ägare flera gånger.





Under 1920-talet tillkom flera betydande byggnader genom Hans Svensson som drev en omfattande livlig verksamhet ender en 20-års period till 1940. Under denna tid tillkom bankhuset, f.d. huvudbyggnaden på sätesgården Jansberg som flyttades till Kinnared. Hotellet, Ryggåsstugan som flyttades från Torup, samt textilfabriken m.fl.





Kinnareds kraftstation, Hjalmar Arvidsson, startades 1923. Julafton fick vi ljus, och bygden fick ljus och kraft som blev av oerhörd betydelse för den kommande utvecklingen, en av de storaa händelserna i vår historia. Något tidigare, 1917 inrättades en provisorisk kraftstation i Kinnareds kvarn som försåg stationssamhället med elljus.





Näringslivet gick stadigt framåt på alla områden med ett ganska stabilt penningvärde. De naturliga tillgångarna utnyttjades till det yttersta, det hade man lärt sig av kristiderna. Den odlade arealen hade ökat avsevärt. Maskinanvändning spred sig snabbt. Vattenkraften hade bygts ut och utnyttjades helt. Tillgången på arbetskraft var god och någon arbetslöshet fanns inte.





1950 var brytningspunkt i flera avseenden. Det kommunala självstyret i Kinnared, billigt och bra, upphörde i och med kommunsammanslagningen. Kinnared skulle bli en utkant i Torups kommun. Men Kinnared har inte blivit förbigånget, utan har hävdat sig bra. Vid sammanslagningen förelåg beslut om byggande av skolhus i Kinnared som ej hann fullföljas före sammanslagningen. Nytt förslag framkom att barnen från Kinnared skulle undervisas i Torup och skolhusbygget i Kinnared slopas. Som bekant blev det ej så





Vi är nu uppe i en ny period präglad av stora och snabba förändringar ifråga om näringsliv och levnadsst
