Verksamhetsberättelse för Lena-Bergstena Hembygdsförening år 2015
Styrelsen

Styrelsen har bestått av: Sune Lenberg, ordf, Göran Litzell, vice ordf., Marita Sohl, kassör, Marianne Svensson, sekr, Inger Engstrand, Lillemor Hermansson och Rolf Engman. Suppleanter har varit: Per Johansson, Birgitta Engstrand och Christina Forsblad.

Revisorer har varit Jonas Jonasson och Uno Hermansson med Kerstin Frisk och Lars Malmgren som ersättare. Styrelsen har haft 8 protokollförda sammanträden.

Årets program

Möjligheterna att träffas och umgås i hembygdsföreningen har varit stora under året. Här följer lite ur verksamhetsprogrammet:

Vid julfesten i januari underhöll Thomas Landahl från Skara oss med ett uppskattat musikprogram. Årsmöte hölls i mars med bildvisning av Lars Skillius från en resa till Svalbard. Nytt för våren var tre berättarcaféer som hölls i februari och mars. Vi fick då bl a se film från affären i Lagmansholm, div diabilder och kort från förr, men framför allt tala om gångna tider. Kolmilan restes som vanligt under mars och april. Den bestod av ca 55 m3 björkved och fick vid invigningen namnet Lillemor. På fredagen underhöll Oskar Kjällgren band, på lördagen Lance duo och på söndagen var det friluftsgudstjänst på fm och bakluckeloppis på em. Tipspromenad och studiebesök från Bjärke motorcykelklubb avslutade kolmileveckan som tyvärr varit regnig.
Nationaldagen firades med tal av kommunalrådet Bengt Hilmersson och sång av Herrljunga manskör. Midsommarafton var det som vanligt stor uppslutning av föräldrar och barn. Många dansade runt midsommarstången när firandet gick av stapeln tillsammans med Östadkulle Sportklubb. Våffelcaféerna under juli månad, som också nästan regnade bort, hade varje söndag någon underhållning; Hantverksdag, Håkan Lüppert, Stig Löfvenius och Christina Forsblad. Två hembygdsvandringar kunde också genomföras, den ena i Lagmansholm med Tore Norén som guide och den andra i Östadkulle by. Årets hembygdsresa gick till Åsle Tå och Kungslena kyrka med avslutning på Falbygdens ost.
Vid höstträffen, som arrangerades tillsammans med Lena Rödakorskrets, berättade Olle Ekman om biodling men också lite historier om människor han mött. Kakfesten var i år utbytt till Potatisfest med servering av många olika potatisrätter. A M Alströmer och potatisodlare Thomas Eriksson berättade om potatisens historia. Året avslutades med julmarknad i soldattorpet och tomten satt i kolarkojan och delade ut godis till alla barnen. 
Det har också varit måndagscaféer och stickcaféer i soldattorpet under både vår och höst. 
Samverkan och representation

Skolbarnen i Lena, klass 1, 2 och 3 med lärare och några föräldrar, besökte soldattorpet för att få höra om hur man levde där på 1800-talet samt se på de gamla saker som finns på muséet. En visning som blev mycket uppskattad.
Alla hembygdsföreningar i Vårgårda kommun ingår i ett samverkansråd som träffas 4 gånger per år. 2015 var ett mycket händelserikt år så det krävdes många fler träffar och planerings-möten än så. 
Den 11 april premiärvisades hembygdsfilmen i Kulturen. Patrik Danielsson har spelat in filmen under 2014 som visar alla de åtta hembygdsföreningarnas aktiviteter under ett verksamhetsår. 

Den 16 maj hölls Västergötlands hembygdsförbunds årsmöte i Tångahallen. Vår förening fick då ställa upp med folk till parkeringen, registreringen, fanborgen och Krönikespelet. Tångahallen som arrangörslokal blev så lyckad att en mycket större tillställning planeras till 2016 då Hembygdsförbundet firar 100 år. 
Vid Västergötlands hembygdsförbunds årsstämma i Vårgårda representerades föreningen av Inger Engstrand och Göran Litzell.
Hembygdsparken och soldattorpet 
Under året har endast allmänt underhåll skett. Allt virke till kolmilan skänktes av skogs-koncernen Vida.
Föreningens ekonomi

Årets verksamhet har gett ett överskott på 35.774:91 och kassabehållningen var vid årets slut 200.265:97. För närmare ekonomiska förhållanden hänvisas till kassarapporten. Medlemsantalet var vid årets slut 162, en minskning med 5.
Å styrelsens vägnar
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Marianne Svensson, sekr
                                 Sune Lenberg, ordf

