Verksamhetsberättelse för Lena-Bergstena Hembygdsförening år 2017
Styrelsen

Styrelsen har bestått av: Göran Litzell, ordf, Lillemor Hermansson, vice ordf., Marita Sohl, kassör, Marianne Svensson, sekr, Inger Engstrand, Rolf Engman och Christina Forsblad. Suppleanter har varit: Birgitta Engstrand, Inga-Lis Olofsson och Anette Karlsson.
Revisorer har varit Jonas Jonasson och Uno Hermansson med Kerstin Frisk och Sune Lenberg som ersättare. Styrelsen har haft 7 protokollförda sammanträden.

Årets program

Vid julfesten i januari underhöll Ingemar Bäckström med ett uppskattat program om Gunde Johansson. Vid årsmötet i mars fick vi höra Christer Gustafsson Slätt berätta om knektar, soldattorp och marknaden i Genneved. Kolmilan restes som vanligt under mars och april. Den bestod av ca 55 m3 björkved och fick namnet Birgitta. Det var vackert väder och runt 500-600 personer kom för att se kolmilan tändas och lyssna till Håkan Lüppert som stod för underhåll-ningen. Köerna blev långa till kaffeservering och lotteri och kolbullarna stektes i flygande fläng. Friluftsgudstjänsten på söndag med kyrkoherde Esbjörn Särdquist och kolarkören blev också välbesökt. Kolmilan var klar på onsdag fm och på kvällen var det tipspromenad och studiebesök av Bjärke motorcykelklubb. När kolmilan öppnades i början av juni blev det totalt 466 stora säckar och 72 små. Ett helt fantastiskt resultat. 
Nationaldagen firades med tal av Hans Lobrant och sång av Herrljunga manskör. På midsommarafton var det som vanligt stor uppslutning av föräldrar och barn. Många dansade runt midsommarstången, fikade och köpte lotter. Våffelcaféerna under juli månad hade bla Lance duo, Stig Löfvenius och Håkan Lüppert som underhållning.  Årets hembygdsresa gick till Ekelunds väveri och Derome Trä & Nostalgimuseum och som avslutning besök hos Ödenäs hembygdsförening och deras bastabinnemuseum. I slutet av augusti inbjöds till eftermiddag vid Fridas stuga men tyvärr blev det regn och dåligt med besökare.
Vid höstträffen berättade Per Majlöv från Vårgårda om ”Telefonen då och nu” och visade ett urval gamla telefoner. Anders och Wiveka Starfelt och Inger Bergström bjöd på musikquiz. Under oktober månad visades filmen ” 1 år i vår bygd” som var inspelad här i bygden 1998-1999. Verksamhetsåret avslutades sedan traditionellt med julmarknad i soldattorpet och med tomten som satt i kolarkojan och delade ut godis till alla barnen. 
Det har också varit måndagscaféer och stickcaféer i soldattorpet under både vår och höst. Det är uppskattade förmiddagar som leds av Sune och Ulla-Britt Lenberg.
Samverkan och representation

Skolbarnen i klass 3 i Lena var på studiebesök vid kolmilan och fick lära sig hur man tillverkar träkol. De fick också smaka på kolbullar och det var uppskattat. Några veckor senare var samma klass vid Blåkällan där de fick se källan som tidigare försedde hela Östadkulle med vatten. Därefter gick de till Sotlanda och fick höra om kaptensbostaden samt till Trossebokullen där kanonerna förvarades.
Alla hembygdsföreningar i Vårgårda kommun ingår i ett samverkansråd som träffas 4 gånger per år. Fr o m i år ingår också Fullestads bygdegårdsförening.
Vid Västergötlands hembygdsförbunds årsstämma i Falköping representerades föreningen av Inger Engstrand och Britt-Marie Jonasson.
Hembygdsparken och soldattorpet 
Under året har ett lotteristånd tillbyggts, i övrigt endast allmänt underhåll. 
Allt virke till kolmilan skänktes av skogskoncernen Vida.
Föreningens ekonomi
Årets verksamhet har gett ett överskott på 41.837:55 och kassabehållningen var vid årets slut 276.786:77. Nämnas bör att styrelsen beslutade skänka 10 kr/kolsäck till Cancerfonden och detta har hittills givit 3.560 kr som skickats som gåva till Cancerfonden.
För närmare ekonomiska förhållanden hänvisas till kassarapporten. 
Medlemsantalet var vid årets slut 168, en minskning med 4.
Å styrelsens vägnar
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Marianne Svensson, sekr
                                Göran Litzell, ordf

