Det stora sjösänkningsföretaget eller när Emåns lopp

genom Näsby socken ändrades.

Under 1800-talets första hälft ökade befolkningen på den svenska landsbygden snabbt. Det blev allt svårare att föda den växande befolkningen. Ännu vid mitten av 1800-talet var det jord
bruket som gav arbete och levebröd åt den största delen av svenska folket. Man försökte på alla sätt att öka storleken på den odlade jorden. Nyodlingar premierades på olika sätt. Ett annat sätt att få odlingsbar jord var att torrlägga sanka områden och sänka vattennivån i grunda sjöar

Det är om ett sådant sjösänkningsföretag som jag nu tänkte berätta.

Under årtusenden hade Emån slingrat sig fram genom Näsby socken. Från utloppet i Tjurken genom småsjöarna Stensjön, Finntorpasjön och Fatburen till sjön Flögen. 

1846 började man i Nävelsjö och Näsby att för första gången diskutera möjligheterna att sänka sjön Tjurken för att få fram avsevärda arealer av ny odlingsbar jord. Sänkningen av sjön Tjurken skulle ske genom att man grävde en 500 m lång kanal mellan sjön och Flishults kvarndamm. Det tog några år innan planerna blev mera konkreta men så 1851 fick Flishult en ny ägare i den driftige J M Svensson och då började det att hända saker. För att utföra ett så omfattande arbete gällde det först att få tag i sakkunnigt folk som kunde ta fram en kostnadsberäkning  och leda arbetet. Den sakkunnige här blev ingenjören, majoren och riddaren John Backlund från Stockholm och i slutet av 1851 lämnade han ett kostnadsförslag för arbetet. Det slutade på 24146 Rd och i kostnadsförslaget står det att kanalen skulle göras 50 fot (15m) bred i botten och lägges dess botten vid sjön Tjurken 16 fot (4,8 m) under sjöns sommarvattenyta eller under ett därstädes inhugget vattenmärke. 24000 Rd var en stor summa pengar på den tiden och några av de berörda strandägarna ville för den skull inte vara med. Till slut återstod 22 gårdar i Nävelsjö, Myresjö och Näsby socknar som tillsammans skulle stå för kostnaderna för sjösänkningen. Men ännu återstod många olösta problem innan arbetet kunde påbörjas. Vid Steninge fanns en kvarn och såg som skulle tvingas upphöra med sin verksamhet när Emåns lopp ändrades. Kvarnen och sågen tillhörde Bo säteri och sjösänkningsföretaget tvingades lösa in kvarn och såg till en kostnad av 12000 Rd.

Inte förrän 1862 var man överens om hur kostnaderna skulle fördelas så att arbetet kunde påbörjas. Nu kom nästa problem, det visade sig svårt att få tag i någon kunnig arbetsledare.

De stora järnvägsbyggnationerna slukade alla dugliga ingenjörer. Till sist fick man dock ingenjören John Backlund från Stockholm som ju gjort den första kostnadsberäkningen att leda arbetet. Till sist återstod att få myndigheternas tillstånd till sjösänkningen, något som blev klart den 4 mars 1864 då kung Carl XV undertecknade tillståndet. Backlund tycks ha haft mycket goda förbindelser med kungahuset ty han fick kungen att gå i personlig borgen för ett stort lån,

något som kungen så småningom fick anledning att ångra.

1864, efter 18 års förberedelser kunde så äntligen arbetet påbörjas och enligt kontraktet med Backlund skulle det vara klart den 1 oktober 1867.

Arbetet med kanalen gick enligt planerna. Något som däremot inte gick planenligt var den ekonomiska delen av projektet. Sjösänkningsföretaget hade lånat 42000 Rd, av dessa pengar hade Backlund under 1864 kvitterat ut 34500 Rd. Resten deponerades hos en mäklare i Stockholm. Denne gick dock i konkurs våren 1865 och strax före hade Backlund avlidit.

Det visade sig då att han fått ut mer pengar än vad som motsvarade det utförda arbetet. 
Backlund dog utfattig, man fick t o m låna pengar till hans begravning och i mäklarens konkursbo fanns heller inte mycket att hämta. Tillsamman blev det stora förluster för sjösänkningsföretaget. Det blev nu Carl XV som genom sitt borgensåtagande räddade företaget, han fick sammanlagt betala ut 25000 Rd.

Arbetet fortskred dock utan avbrott. Man stötte dock på mer berg än beräknat och ansökte då hos Kongl Majt att få minska bottenbredden i kanalen till 40 fot annars skulle kostnadsförslaget helt spräckas. Man fick också tillstånd  att minska bottenbredden till 40 fot där det var berg men i övrigt skulle 50 fots bottenbredd gälla. Man lyckades också få tag i en ny arbetsledare efter den avlidne Backlund. Den nye var en skicklig yrkesman men en stor slarver i övrigt och fick därför ej ha hand om några avlöningspengar.

När arbetet avancerat så långt som till vägen mellan Flishult och Kolsnäs fick man ett nytt problem, här måste byggas en bro. För en summa av 450 Rd åtog sig stenläggaren Carl Johansson i Tångerda  att bygga en välvd stenbro över den nya kanalen. Johansson utförde arbetet till belåtenhet och i rätt tid. Men ett år senare när avtappningen av Tjurken verkställdes stod inte bron pall för vattenmassorna utan rasade. Det blev nu många turer hos häradsrätten för att få klarlagt hur det var med Johanssons skyldighet att bygga en ny bro. Till slut blev det en förlikning, bolaget byggde en träbro över kanalen och kostnaden för denna ,140 Rd, fick Carl Johansson stå för. Numera finns det en modern betongbro över kanalen.

Arbetet med kanalen och övriga kringarbeten skulle vara klart till den 1 oktober 1867. Den tiden lyckades man inte hålla utan begärde och fick utsträckt tid till den 1 oktober 1869.

När arbetet närmade sig slutet var det dags att få taxerat och utvärderat vad som vunnits i torrlagd mark. Den 19 mars 1869 samlades strandägarna, styrelsen för sjösänkningsföretaget och lantmäteriet i Nävelsjö för att besluta om delningsgrunderna för den torrlagda jorden.

I sammanträdets protokoll kan man bl a läsa följande: Bör bolaget besluta att så snart den torrlagda jorden blivit taxerad och delad och delningen vunnit laga kraft, försäljningen av de delar som tillfalla bolaget ifrån de hemman vars ägor icke deltagit i sjösänkningskostnaden, genast genom auktion försäljas. Dessa gårdar fick alltså inte behålla de marker som blivit torrlagda i anslutning till tidigare ägor.

Enligt lantmäteriförrättningen gav torrläggningen 3458 tunnland ny odlingsbar jord. Den 26 juli

1869 utfärdades ett avsyningsbevis  av chefen för Östra Väg och Vattenbyggnadsdistriktet.

I detta står det bl a att företaget redan visat de vackraste resultat i skörden på den mark som redan börjat att odlas.

Även om stora arealer odlingsbar mark utvanns så var kostnaderna för företaget väldiga. Hur stora är svårt att exakt säga, men man vet att de översteg 100 000 Rd. När bolagets skulder redovisades 1870 så visade det sig att dessa uppgick till 86500 Rd. Säkert en tung skuldbörda för de gårdar som deltog i företaget.

Från det att man första gången började diskutera planerna på en sjösänkning till dess att planerna hade förverkligats gick det alltså hela 23 år. Men så var det också ett för den tiden

stort företag. När man vandrar längs kanalen och ser de väldiga bankarna med jord och sten 

blir man imponerad av det arbete som kunde utföras med den tidens redskap och enkla hjälp-

medel. Här var det spade, hacka, spett och hårt kroppsarbete som gällde.

 Vad blev då det bestående resultatet av den stora sjösänkningen? Ja, naturligtvis en stor förändring av landskapsbilden. Stora områden som tidigare varit sjö blev nu torrlagd mark och Emåns gamla lopp krympte till en liten bäck. De stora arealerna ny odlingsmark blev naturligtvis oerhört värdefulla för de berörda gårdarna under många år framöver. Men mycket av de stora mossodlingarna brukas inte längre utan har försumpats och de vidsträckta maderna vid Nävelsjö är nu våra trakters finaste fågellokaler. I dag ligger nog det största ekonomiska värdet i den nya skogsmark som också tillkom genom sjösänkningen. På den steniga före detta sjöbottnen växer nu andra och tredje generationen skog , mest vacker granskog varav mycket är färdigt för slutavverkning.

Ett sådant ingrepp i naturen som denna sjösänkning innebar skulle varit helt otänkbart i vår tid

men våra förfäder hade inte råd med någon naturhänsyn utan då var det kampen för det dagliga brödet som var det viktigaste. Men man kan inte låta bli att leka med tanken hur naturen och landskapet här i trakten nu hade sett ut om sjösänkningen aldrig blivit verklighet.
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