Backstugan Fagerhult under Falåsa och dess invånare
Vid vägen Falåsa – Bo låg en gång backstugan Fagerhult. Den byggdes omkring 1820 och den som bodde där under många år var Johannes God och hans familj. Johannes God var knappast någon renlevnadsman och kyrkorådet i Näsby såg sig vid åtminstone två tillfällen nödsakade att ingripa mot det syndiga liv som fördes i Fagerhult. I ett kyrkorådsprotokoll från 1848 kan man läsa följande:Till Pastors kännedom hade kommit att God på Falåsa ägor hade företagit sig att hålla lönnkrog och ditlockat personer, särdeles på helgdagarna, samt utminuterat kaffe och brännvin, tillåtit oljud, dobbel och spel därstädes. God var icke närvarande, men varning för ett sådant oskick skulle inflyta i protokollet och Gods husbonde anmodades att strängeligen tillhålla God att avstå från detta syndiga och förargeliga oskick.

Johannes God bättrade sig dock inte och två år senare figurerar han åter i kyrkorådets protokoll: Backstugusittaren Johannes God i Fagerhult under Falåsa som blivit anmäld för brännvinsbränning var genom kyrkans sexmän lagligen kallad inför kyrkorådet, men infann sig ej.Väl kunde han enligt kyrkolagens föreskrifter dömas ända till 10 Rd Bco i böter för uteblivande men var skulle dessa böter tagas? Komminister Svensson åtog sig att i sällskap med en sockne-ledamot besöka God och genom lämpliga föreställningar varna och förmana, skulle ej detta verka befordras han till näpst.
I protokollet från sockenstämman den 27 oktober 1859 finns åter God nämnd: God får ej fattighjälp så länge han idkar krogrörelse, barnen få, medan skolan varar, 4 kappar säd i månaden.

Om Johannes God tog varning och bättrade sig förmäler inte historien, dock förekommer han inte vidare i kyrkorådets protokoll.

Det är nog ingen tvekan om att denne backstugusittare tillhörde bondesamhällets bottenskikt. Det var bara inhysehjon och boende på fattigstugan som hade lägre status. Det var säkert ett dagligt bekymmer att hålla svälten borta så det är kanske inte så konstigt att han ibland tog till olagliga metoder för att försörja sin familj. Den lilla backstugan hade ett enda rum och  här bodde Johannes God med hustrun Ingrid och fyra barn. Hustrun dog tidigt och lämnade Johannes ensam med barnen av vilka tre var under tio år. Han gifte dock snart om sig med en 18 år yngre kvinna och i det äktenskapet föddes ytterligare tre barn. När den yngsta dottern Marie föddes 1843 var Johannes 60 år och hustrun Anna-Lisa 42 år.
Den lilla backstugan hade som nämnts ett enda rum men det hindrade inte att det, förutom Gods familj, tidvis bodde flera ensamstående kvinnor i stugan. I husförhörslängderna från dessa år finns nämligen tre kvinnor noterade, en av dessa var också begåvad med en dotter. Hur det under dessa omsändigheter också fanns utrymme att driva en illegal krog är en gåta men den hade kanske endast öppet på sommaren?. Säkert är dock att vart enda öre, om än olagligt förtjänat verkligen behövdes i den lilla backstugan.

De som blev de sista boende i Fagerhult var arbetskarlen Johan Peter Petersson, född 1832 och hans hustru Wilhelmina Westerdahl, född 1836. De flyttade till Fagerhult från Nöbbele och bodde där sedan livet ut. Äktenskapet var barnlöst, ganska ovanligt på den tiden och var också i andra avseenden något udda. Makarna hade bl. a. skild mathållning. Mina som hon kallades försörjde sig genom att väva band och med hjälp av givmilda grannar. Efter makarnas död stod stugan kvar till 1931 då en granne köpte den för 10 kr och använde virket till bränsle.
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