Britta Carlqvist

Ett statarbarn berättar

Vår lyckliga barndom på Boo gård

Det var året 1914…….

Det var en gång, så börjar alla sagor. Men detta är ingen saga utan berättelsen om ett livsverk av stor försakelse och arbete som hände en ung statarfamilj med många barn. Denna familj, liksom många andra statare omkring sekelskiftet och senare hade det alla likadant, många barn och fattigt. Men de ägde en gåva som vi alla har fått ärva, det är kärleken till varandra och till barnen. Hur fattigt och armt de än hade det så var barnen välkomna till världen ändå.

Min far hette Karl Andersson och var född i Bergholmen, Bäckseda år 1877. Mor bar namnet Emma, född Blomberg från Ekebäck, ett litet dagsverkstorp under Sliparegården i Bäckseda socken där hon kom till världen år 1885. Till Boo gård i Näsby socken flyttade våra föräldrar den 24 oktober 1914, de hade då sju barn. Den äldste var elva år och den yngste 3 veckor.

De kom från Sand där de hade varit statare i ett år. Förut hade de arbetet på Flishult i sju år, där jag och tre syskon är födda. Mina två äldre bröder föddes i Stensåkra, Bäckseda socken.

På Stensåkra började den gemensamma vandringen genom livet som statare efter giftemålet på nyårsaftonen 1902.

När de kom till Boo blev deras hem en grå timmerstuga som bestod av ett stort rum, ett litet kök och farstu. En brant trappa ledde upp till en oinredd vind. Den nya adressen var nu

Ängstugan, Boo. Gården ägdes av Gottfrid Fallenius som nu blev den nye arbetsgivaren och skulle tituleras ”patron”. Mamma har berättat att det var mycket smutsigt och ostädat i stugan som de skulle bo i. Det första hon fick göra var att sota köksspisen för att kunna elda och laga mat. I rummet fanns en öppen spis, även den fick hon sota innan hon vågade tända någon brasa. Strax bakom stugan växte två stora granar, de susade välkomnande till den unga familjen. Dess levnadsöde skulle de få följa under många år.

Det blev inte lätt för mamma med alla barnen. Gustav tre veckor gammal, jag två år, David fyra, Greta sex, Verner åtta, Erik knappt tio och Bertil elva år. Men det var ju bara början på arbetet och slitet, värre blev det med åren. Våra föräldrar var friska och var noga med att sköta sitt arbete, vilket de också gjorde. Pappa var ladugårdskarl som det hette på den tiden. Mamma började hjälpa till på gården, detta arbete skötte hon sedan i 25 år. Det var lite uppehåll när barnen föddes, två veckor, ibland mindre. Man kan undra och fråga sig ibland, hur har det kunnat bli folk av oss ? Hur har vi kunnat klara oss genom livet? Hur klarade mor och far sig med allt detta arbete och fattigdomen? Inga barnbidrag, inga bekvämligheter i stugan, ingen social hjälp fanns det på den tiden. Men vi var aldrig utan mat och behövde aldrig gå hungriga från bordet. Vi hade mjölk, bröd och potatis, finns det så är det nog.

Så hade de en gris som slaktades till julen. Då var det kalas hemma. Mamma gjorde korv, sylta och blodpalt. Fläsket saltades ner i ett kar uppe på vinden där det var kallt. Ja, kallt var det i hela stugan, fönstren var igenfrusna för det mesta under vinterhalvåret.

Det var blad och grenar så fina, sen när solen började värma lite mer i mars månad då kunde vi se ut genom rutorna. Det eldades i den öppna spisen, men den värmde inte så mycket när det inte fanns några innanfönster. Jag och mina syskon undrar, hur kunde mor och far orka med denna otroliga arbetsbörda?

Tiden gick, den 11 maj 1916 fick mamma tvillingar, två flickor som fick heta Märta och Margit. Det blev ännu mera arbete för mor, trångt var det i stugan förut. Men det var ju skönt att det var på våren de föddes, då var det varmt och lättare att torka tvätten. Mamma har berättat att de hade inte satt potatisen då, det var två stora potatisland hemma. Men de var friska mor och far så de klarade allt.

Bertil, som var äldst, fick ta plats hos en bonde i Mellangården, Ekenässjön. Han skulle fylla 13 år den 10 juni. Mamma har berättat att när hon hade varit i Boholm och handlat en kväll och var på hemväg stod Bertil i ladugårdsdörren och grät. Klockan var då halv nio på kvällen.

Det var långa arbetsdagar för en trettonåring. Det gjorde nog ont i modershjärtat när hon gick hem. Där hemma i Boo hade hon alla de andra barnen som skulle ut i livet och kanske uppleva detsamma som Bertil. Men hur det var så skötte sig Bertil bra hos Emil och Augusta i Mellangården för Erik tog plats där också när han blev så gammal att det blev hans tur att lämna barndomstiden.

När Erik var hemma fick han hjälpa till att passa och byta på tvillingarna. Mamma var på gården och arbetade under sommaren. Flickorna var väl ett par år då och Märta hade sagt att de fick ”meller” av han, ”munnen full utå tutan” men de hade inga karameller fått har Erik talat om. Sen när Erik var borta fick Verner och Greta passa dem. Greta hon vaggade småbarnen så att hon hade valkar i händerna. De hade en vagga i taket och många gånger så var det bra fart på vaggan.

Under dessa år pågick första världskriget som började 1914 och varade till 1918. Allting var mycket dyrt och en del varor var det ont om, däribland socker. Mamma har berättat att när tvillingarna var födda så kom en av flickorna Fallenius hem till oss med två kilo socker som en gåva av patron.

Åren gick, barnen växte upp, fattigdomen och arbetet hängde med. Så, året 1918 kom det en flicka till världen den 29 augusti. Det fanns inga BB på den tiden, mamma födde barnen hemma, liksom alla andra kvinnor fick göra. Jag minns att det var en torparkvinna som hette Lisa och bodde i Nybygget som var hemma och hjälpte oss så att pappa och vi barn fick mat.

Ett särskilt minne har jag då hon var hos oss. Fru Lagerholm, barnmorskan, plockade kantareller och tog med sig hem till Vetlanda. Då tog Lisa kantarellerna och visade dem för mamma där hon låg i sängen. Då sa mamma, fy vilken skit herrskapen äter.

Den lilla flickan fick heta Ingrid, hon växte upp med de andra barnen och tiden gick sin gilla gång. Mor och far arbetade och strävade för de sina. Här kan man verkligen säga ingen rast och ingen ro. Men de var förnöjsamma på den tiden , de visste inte om något annat. De gamla hade ingen pension och ingen socialhjälp. De som hade gård, de hade det bra men de som bodde ensamma, de hade det fattigt. Det var många gamla som hade svårighet att helt enkelt kunna överleva. De fick dra sig fram så gott de kunde.

Jag minns en tant, Kristin i Stensnäs, hon bodde i en liten ryggåsstuga inte långt från Stensåsa Hon gick hos bönderna och hjälpte till med varjehanda sysslor. Plockade sin ved i skogen, kardade ull och spann samt stickade strumpor och vantar åt folk.

Jag kommer ihåg när hon var död, mamma och Selma hade ”risat”. Det var sed på den tiden att man skulle ”risa” på vägen för den sista färden. Vi barn ville se hur många hästskjutsar som åkte efter vagnen med kista. Hennes stuga är nu riven sedan många år tillbaka.

En annan tant som jag har ett svagt minne av är ”moster Mina”, varför vi kallade henne moster vet jag inte. Hon bodde i en liten stuga inte långt från Ånabråna. Vi var hos henne en gång, Greta och jag. Det var så trevligt i de små stugorna. Där växte alltid ringblommor, pioner, äppelträd och vinbärsbuskar och ett litet potatisland fanns också.

Uppe i Högelid bodde en gumma som vi alltid kallade ”Emma på Lia”. Hon var stor och tjock och hade långa kjolar. Hon var lite originell så vi tyckte det var roligt när hon kom. Ibland hade hon något ärende till affären eller att hämta posten. När någon av oss hade varit i Boholm och handlat så fick vi gå till ”Lia” med det som hon skulle ha hem. En julaftons-

förmiddag gick Ingrid dit med tändstickor. Det var snö och en bra bit att gå uppför en backe.

Nu kan man inte fatta att Emma orkade gå den vägen så ofta. Hon tyckte om att hälsa på i stugorna för där fick hon kaffe och mat och lite med sig hem också. 

Det var nog många som saknade ”Emma på Lia” när hon var död. Hur det var så var det lite omväxling på det gamla vanliga när hon kom. Hon tyckte om att få prata bort en stund, lite nyheter hade hon och några fick hon höra. Hemma i den lilla stugan hade hon bara katten att prata med. Hon var ogift och hade inga anhöriga. Fattigt hade hon det, det var till att sticka strumpor och vantar till folk. De hade inte så stora fordringar på den tiden, de var förnöj-

samma och visste inte om något annat. Det viktigaste var att de trivdes. Nu har de gamla det bra, pensionen kommer varje månad och hem finns för de gamla, allt får de. Men om de trivs bättre det vet man inte.

Ja, så var det i stugorna, stora barnkullar och fattigt, dåliga hus. De som hade det bra, det var bönderna, det fick vi veta i skolan minsann. ”Bonnabarnen” de ville vara lite finare och stora i käften mot oss statar- och torparungar. Men vi klarade oss i skolan i alla fall. Inte var vi precis några ”ljushuvuden” men vi lärde oss att ”veta hut” som pappa sa ibland. Bonnabarnen, de visste hur de skulle få bra betyg i skolan. Jag kan se dem än när de stod och knackade på lärarinnans dörr och skulle hälsa från mamma. Ibland var det ägg, smör eller något annat i matväg som överlämnades. Sedan var deras betyg räddat för den gången. Nu är det inte lönt att barnen tar något med sig till lärarna, då bleve det stryk på hemvägen. Inte är det någon som vill göra det heller.

Tiden gick och med den arbetet för mat och kläder till barnen. Pappa skötte djuren i ladugården och mamma mjölkade. Framme på gården bodde Selma, hon mjölkade också och hjälpte till med varjehanda arbeten på gården. Hon var ogift, men hade en dotter som hette Ingrid. På den tiden var det inte så mycket nöjen, vi fick göra vad vi kunde själva för att få lite roligt. Ingrid var hemma hos oss ofta och vi hade roligt många gånger.

Boo gård var stor med många statare och drängar. Patron hade en piga, hon stannade inte så länge som det övriga folket på gården. I Grindstugan bodde Johan och Ida, de hade flera barn fast en del av dem var utflugna. Tre söner bodde hemma och en dotter hade plats borta. När Ida gick bort 1923 fick Ellen komma hem och sköta hemmet åt sin far och bröderna. En av bröderna hade gift sig året innan. Nu är Grindstugan riven sedan många år, varför den revs det kan man inte förstå. Den låg så vackert, på lagom avstånd från gården utmed vägen som gick till Näsby. Numera finns en liten fin sportstuga på platsen. 
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Ängstugan, vårt hem låg också en bit från själva huvudbyggnaden. Det var bra, de fick vara för sig själva med alla barnen, det gick väl lite livligt till ibland hemma. Men det var vackert hemma med skogen bakom. På framsidan växte en lönn och en alm. Bakom huset fanns dass, vedbod och grisakätte. Här gick också stigen till källan, där mamma och vi barn har hämtat många spannar vatten i alla väder, snö, regn och solsken. Tänk om gamla hus kunde tala, då hade de mycket att berätta. Det skulle bli en tjock bok om fattigdom, arbete, tårar och glädje.

Hemma var vi många syskon och vi slogs och drogs som alla syskon gör. När vi fick ett litet syskon till tyckte vi det var så roligt att ge det namn. För mor och far blev det mer arbete men de hade alla sina barn lika kära.

Framme vid gården i ett rött hus bodde Selma med dottern Ingrid, de hade ett rum och kök.

Över dem bodde Kalle och Hulda i ett rum som fick vara både kök och sovrum. Hur de kunde klara sig i denna trångboddhet under många år har man svårt att förstå. Hulda stickade täcken och sydde emellanåt. På nedre botten, mittemot Selmas var drängstugan där arbetarna samlades på rasten när det var dåligt väder. Annars låg de ute i gräset och vilade. Senare renoverades drängstugan till en lägenhet på ett rum och kök. Då kom det en ung familj från Ekenässjön, de hade två pojkar och fick sedan en flicka. De stannade inte så länge utan flyttade tillbaka till Ekenässjön och glasbruket. Då fick Hulda och Karl flytta ner efter dom.

Hulda tyckte nog att det var skönt med en större lägenhet. De hade en son som hette Helge och en dotter som hette Hilma. Hon gifte sig med Axel som var rättare på Boo. Patron lät bygga ett hus till dem när de gifte sig. Men lyckan log väl inte så väl mot dem, de fick aldrig några barn. Hilma hade säkert velat byta med mamma någon gång. Men så har ödet bestämt för oss människor här i livet.

På andra sidan huvudbyggnaden låg mejeriet. Där förvarades mjölkkärlen, där diskade Selma mjölkkärlen och där förvarades mat som skulle hållas kall. Där tvättade eller bykte man två gånger om året. På den tiden fanns inga kylskåp utan i stället för kylskåp tog man upp is och lade i en hög med sågspån över. En dag kom pappa hem och berättade att han hade fått 1 kr

av Märta Fallenius för att han hade grävt fram en bit is till henne. Alltid en liten uppmuntran.

Vid mejeriet gick en väg till lille-Johansson som bodde i en liten stuga, mycket mindre än de andra stugorna. Han var liten med långt skägg men hel och ren och jag minns honom när han stod vid bäcken och kokade potatis till grisarna. Han skötte grisarna och ungdjuren samt trädgården hos patron. Hans maka hette Hedda, hon var sjuklig och vi såg henne aldrig ute bland det andra folket på gården. Jag var där borta en gång för att hämta suräpplen, då satt hon i fönstret och tittade ut. Det var enda gången jag såg henne. Omkring 1923 flyttade de till sin son i Ekenässjön. Den lilla stugan renoverades och en ung familj som hette Crona flyttade in.

På norra sidan var ladugården och en mindre ladugård för ungdjur och grisar. Mittemot Selmas lägenhet fanns vagnbod, dass och vedbod. I vagnboden fanns det många fina åkdon, droskor och landåer som herrskapet åkte i innan de köpte bil. Där fanns också korgslädar och vanliga åkvagnar som användes i vardagslag. Vi var där inne och lekte ibland. På framsidan av vagnboden var vällingklockan uppsatt Där ringde rättaren ut och pigan ringde in. Selma ringde någon gång också liksom de andra arbetarna.

Boo gård var stor med mycket folk och många djur. Stora åkrar, mossar och skogar. Det var som en liten by med patron och hans familj.
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Pappa hade 50 kr i månaden och stat som bestod av 3 liter mjölk om dagen, potatis, brödsäd, husrum och vedbrand Mamma hade 25 kr i månaden samt 2 liter mjölk om dagen. Det var ett bundet arbete de hade, morgon och kväll vardag som söndag, morgon och kväll, sommar och vinter. På sommaren mjölkade man ute, korna var ibland en kilometer bort. Då åkte de efter häst, Selma och mamma åkte på mjölkvagnen. De slängde på de stora mjölkflaskorna, spannarna, silen och pallarna, sedan bar det iväg. Ibland var korna i Åsängen, ibland vid Bäcken eller i Stora Mark. De hade en häst som hette Lisa som de körde med. Hon var gammal och snäll och Selma selade på och spände för och sedan bar det iväg i ur och skur.

Var det varmt så väsnades flugorna på korna, de slängde med rumpan på de som mjölkade.

Ibland åskade och regnade det så att de blev genomblöta. Men de var härdade och de var aldrig sjuka, det hade de inte tid till. De fick inte känna på sina krämpor fast de var trötta många gånger. De fick heller aldrig sova någon morgon, de andra arbetarna fick ju sova på söndagen.

Men jag tror att de hade roligt också ibland när de satt och mjölkade. Hemma hade de skaffat höns, då var det en höna som hade kommit in när barnen var ensamma hemma. Hon hade flugit upp på byrån ”å där sket hon” sa Selma. Då skrattade de båda. Då gick en luffare förbi på vägen och sade, skratta ni fruntimmer, man har inte mer roligt än man gör sig. Så gick han vidare. De hade ibland 16 kor var att mjölka för hand på sommaren. På vintern hade de mjölkmaskiner eller så länge korna var inne. På den tiden korna ute i hagarna så det hände någon gång att en ko kalvade ute. Pappa fick då gå och leta länge innan alla var i fållan för mjölkning.

Mors arbetsdag var lång. När det var någon liten som hade bröstet så gav hon den mat, lindade henne eller honom hårt så de inte sparkade sig ur lindan tills hon kom hem. Man kan inte fatta att mor orkade med allt men hon var stark. När Märta och Margit var små och Erik flyttat hemifrån så fick Verner och Greta passa och byta på dem fast de ju bara var barn själva

Kallt i stugan, bära vatten, stå ute och tvätta. Koka på spisen, gå fram till bäcken, klappa och skölja. Gå hem och hänga tvätten ute. Ta in lite då och då, stelfruset och kallt. Tänk vad lätt de har det nu, bara att stoppa i maskin och vrida på knappar, så tvättar den rent och stannar när den är färdig.  Nu finns det blöjor istället för trasor som de hade då och ända in på 50-talet. Det var en bra idé när blöjorna uppfanns, bara att kasta i soporna. 

Tänk vad de fick slita, de som var ute och arbetade. Inga maskiner, mer än självbindare, mjölkmaskiner sattes in på Boo 1924 eller 1925. På morgnarna skulle hästarna fodras, ryktas och sedan ut och plöja. På hösten var det en jobbig tid. De stora åkrarna och mossarna skulle plöjas, fåra efter fåra. När kvällen kom var kläderna blöta om det regnade. Då fick de hänga över järnspisen över natten och sedan på med dem på morgonen. Lite ombyte fanns det väl en del. Likadant var det på vintern när det arbetades i skogen. De fick ligga i selen, både hästar och folk kan man säga. På våren var det också en bråd tid när de harvade och sådde men då var det säkert roligare att vara ute, det gick ju mot sommaren. I hö- och skördetiden hade de mycket arbete, lasta på och av för hand, men det gick det också. Något som jag minns, det var att man aldrig arbetade på söndagen. Men de som hade hand om djuren, de fick ju inte någon ledig söndag. Så Selma och mamma de mjölkade, sådant går inte att hoppa över en enda dag.

Alla djuren skulle utfodras och vattnas och det måste göras rent i stall och ladugård.

Nu för tiden så firar inte många söndagen längre. Nu har pengarna tagit herraväldet över människorna Och visst är det bra att ha pengar, det kan man inte vara utan. De är ”goa att ha,mjölkapenga” sa mamma för hon visste att de behövdes.
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Någon semester hade mina föräldrar aldrig, det fanns inte på den tiden. Om pappa ville åka och hälsa på sina föräldrar i Bergholmen så fick han be patron om fritt en söndag, han ordnade med någon annan att sköta ladugården. Mamma hade ofta småbarn att se efter men på senare år var det lättare att följa med. Hulda mjölkade åt henne någon gång ibland, hon mjölkade när mor födde barn. De var trötta på det bundna arbetet många gånger. Men de var tvungna för att kunna överleva. Tänk vad många par trätofflor de har slitit ut. Pappa i ladu-

gården, gå hem och äta flera gånger om dagen, för mamma likadant. På den tiden fanns inga gummistövlar, vad bra det hade varit för oss alla. Vi hade tofflor i skolan tills det blev snö, sedan fick vi grova kängor som var varma och sköna.

Vi barn fick tidigt lära oss att arbeta och hjälpa till med det vi kunde och orkade. Det har ingen tagit skada av. Vi hade roligt när vi växte upp fast arbetet hängde efter. Inga tidningar fanns det, mer än Hvetlanda Tidning. Den unnade de sig, far och mor. Den kom ut en gång i veckan omkring 1920. Så småningom kom den två gånger i veckan och kostade 4,50 kr om året, tror jag. När den var läst lade vi tidningen i spisen, runt järnspisen, på hällen och i skåpen ibland. Resten av tidningen gick åt till dasspapper och när någon haft ärende ditut så var det att ta med ved in. Vedboden hade många påhälsningar,  de dåliga stugorna höll alltid folk med arbete på vedbacken också.

Jag minns detta lilla kök där mor har utfört ett enastående arbete. Men vad vi trivdes där när vi kom hem. Mamma sade alltid ”att i ska va i köket det är ju så trångt ändå”. Innan patron byggde köksfarstun var det så kallt att vattnet var fruset i spannet på morgonen när mamma tände i spisen och kokade kaffe. Kring dörren var det snö, de stoppade säckar och trasor i springorna men det hjälpte inte så mycket. Annars hade det varit bra på Boo, bara det varit lite bättre bostäder. Jag minns än, hur mamma drömde om ett rum på andra våningen men det dröjde ända till 1929. Gösta föddes det året, då blev det ett rum på andra våningen.. Behövdes nya tapeter så köpte far och mor själva och tapetserade flera gånger. Vi klippte rullarna, de kokade klister och satte upp tapeter på kvällarna eller natten. Då var det fint när vi vaknade på morgonen. Mamma vävde vackra trasmattor ibland, det gick åt flera meter mattor i rummet. Då var det så fint, vi lade dem tätt så blev det varmare för de små barnafötterna.

Våra föräldras slit för hemmet och för sina barn, barn som kommit till världen, barn som dött.

Där har vi lekt, skrattat och gråtit. Där har vuxit upp, flyttat bort när vi var så gamla att vi kunde ut och tjäna. Mamma och pappa var måna om att vi skulle få bra platser och bra mat. När vi skulle bort på den första platsen fick vi kläder, det vi behövde, och tyg till förkläden, som Hulda sydde, strumpor stickade vi själva. När så dagen var inne och vi skulle åka, då grät mamma och vi med, ändå blev det en mun mindre att mätta. Hur det var så var det spännande också att komma bort och se hur andra hade det. Man gick hem på söndagsaftonen ibland och hälsade på.

När vi var barn drömde man om att bli vuxen och tjäna pengar. Nu när vi börjar bli gamla drömmer vi tillbaka till barndomens dagar. Man minns så mycket, det är väl bara så.

”I barndomens nejder stå blomstren i mängder, var gång som jag drömmer mig dit.

Fast stugan var liten och trösklen var sliten, osv”

Så är det här i livet, egendomligt men sant. Men åren går och tid som varit kommer aldrig igen. Vi får vara glada att solen skiner både på fattiga och rika.

År  1919 började jag skolan. Vi var bara två nybörjare, jag och en flicka som hette Elsa. Vår lärarinna hette Tekla Isaksson, vi gick för henne alla syskonen. 
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Hon hade håret i en stor knut på huvudet och var lite lagom religiös. Elsa och jag, vi ljudade och läste, vi lärde oss läsa, skriva och räkna. Jag minns att jag läste en jultidning när vi hade gått en termin. När Elsa var sjuk, det var hon ofta, fick jag läsa ensam. Jag tyckte inte om att läsa högt, jag blev trött. Själv var jag aldrig hemma och var sjuk. Vi var då fyra syskon som gick i skolan. Jag minns väl min första examen i skolan. Jag och Greta hade likadana blå-

vitrutiga klänningar som Hanna i Floastugan hade sytt. Vita stråhattar med röda band och bruna sandaler hade vi fått också. Vi var så fina så.

Greta och jag fick följa med mamma till Vetlanda en dag i maj. Vi gick över Grindstugan, 

Stavegran och Föreda, sen var det inte så långt till stan. Men hemvägen var nog tröttsam, jag minns att vi satte oss ner och vilade vi vägkanten vid Stavegran. Mamma hade köpt 10 bullar för 25 öre som vi fick smaka.

Denna sommar, år 1920, var ett år som både fattiga och de som hade det bättre ställt kom att minnas. Det året drog man in elektriskt ljus i Boo och gårdarna däromkring. Jag kommer ihåg ”lysegubbarna” som vi kallade dem, när de gick utanför hemma och satte upp stolpar och drog fram ledningar. Hemma och i alla andra hus var det tryggt och bra när man bara behövde trycka på en knapp, så blev det ljust. Tidigare hade man karbid- eller fotogenlampor. Vi kan knappt tro att det inte hände någon olycka eller eldsvåda. Vi hade väl en högre makt till beskyddare många gånger.

När mamma och pappa var i ladugården passade vi på att rusa om riktigt. Vi ville ha lite roligt också. Det var nog inte alltid så städat när mamma och pappa kom hem. Vi hade en sträng uppfostran, det var nog nödvändigt många gånger. Pappa behövde inte säga ifrån mer än en gång, det räckte.

Greta har berättat att när hennes lärare Karl Jonsson gifte sig med Rut i Karstorp så var mamma, Selma, Ingrid och Greta där och tittade på brudparet. Det var när de nyss hade fått det elektriska ljuset färdigt, det var lampor som brann ute på verandan. Det var så vackert och ovanligt då på ett bröllop. Greta har sagt att Karl Jonsson var en snäll lärare. En gång behöll han en uppsats som Greta skrivit, den var nog bra eftersom läraren ville ha den.

Tiden gick, det blev vinter med snö och kyla. Far och mor strävade för sitt och sina barns uppehälle. Mat, kläder och skor gick det åt till alla. Den 2 maj 1921 fick vi en liten syster till, hon fick heta Karin. Det var tidig vår det året och vi gick barfota i skolan, solen sken och björkarna var gröna. Varje vår, vid 1 maj, kommer jag ihåg denna vår, ibland kan ju våren vara kall och regnig Det är väl så att man bättre minns en vår med en särskild händelse. Ingrid var då knappt 3 år, hon sa om sin lillasyster ”hon är precis som ja”. En syster till pappa som hette Rut var hemma och hjälpte oss några dagar. Greta fick lov från skolan några dagar, hon slutade skolan det året. Det var lättare att ha småbarn på sommaren, då behövdes inte så mycket kläder och tvätten torkade bättre ute då. Barnen gick lättare klädda.

När pappa och mamma bodde i Flishult så gick de till Vetlanda ibland för att handla. De gick till Hjältaryd också för där fanns en liten lanthandel och det var närmare dit. I Vetlanda hade mamma en syster som hette Hilda. De hade det mycket fattigt, det var före krigsåren och det var nog många i städerna som hade det dåligt med pengar. Mamma hade med sig två kakor bröd till dem. ”Gud välsigne dig Emma” sa Hilda. Mor blev välsignad i mycket kan man säga, inte i pengar, men brödet räckte till dem som hade det sämre. Vi kan inte fatta att de fick pengarna att räcka till allt. Men mor var aldrig rådlös. Hon sade ibland att brödlös har en väl varit men aldrig rådlös. 
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Hon var omöjlig att hushålla med det lilla de hade. Jag tror att mor och far var lyckliga, trots sin stora familj. Vi hörde dem aldrig träta eller yttra några hårda ord sins emellan. De kände sin plikt och sitt ansvar.

Vi bodde på landet, vi levde ett sunt liv, vi åt obesprutad potatis och bröd. Mjölken satte mor ner i vattenkällan för att bli kall och god. Det blev också grädde som sedan blev smör. Vi blev inte bortskämda när vi växte upp, vi är det inte nu heller. Det man lär sig i barndomen, det går inte bort. Vi har det bra alla, fast vi har fått kämpa oss igenom dåliga tider också

Patrons var snälla, vi fick råmjölk när korna kalvade eller hel pannkaka. Kalvsylta fick vi när de slaktade kalvar, det var gott med nykokt potatis till. Buljong fick vi ibland, då kokade mor grönsakssoppa med klimp i. På gården visste de att mor tog vara på det som hon fick. Hur det än var, så hade de i alla fall lite känsla för den stora barnaskaran. På sommaren fick vi hämta rabarber, det var gott till kräm. På vintern tog vi hem stora kålrötter från lagårn. Dem delade vi och skrapade med en sked och åt, resten gick till rotmos, det tycker både barn och vuxna om. Mat var vi aldrig utan.

Vintern 1921 nalkades och julen närmade sig. Veckorna före jul fick vi påssjuka hemma. Det var mycket snö och kallt. Vi låg alla i sängarna som var bäddade i rummet. Mamma eldade i öppna spisen och passade på oss. Jag var då 9 år, jag var inte sjuk, bara svullen och sned i ansiktet. Det var mamma och jag som var uppe och så pappa förstås. Karin var liten, hon blev inte smittad för hon hade ju bröstet. Ett minne som jag har är att vi var framme i lagårn och fyllde halm i en madrass. Mamma hade köpt tyg och sytt ett var, det gick åt mycket sängkläder och madrasser. Det var kallt i stugan så fort elden hade slocknat i spisen. Vi låg alltid två i varje säng. Det var varmt och skönt, trångt ibland men det gjorde inget. Någon låg på golvet också. Vi blev bra från påssjukan fast det var säkert arbetsamt för mamma när det var så nära jul. Greta har berättat att när mamma skurade golvet så passade hon Ingrid så att hon inte ramlade i skurvattnet. Greta började själv få påssjukan, hon hade feber och allting gungade för henne. Mamma hade mycket att göra, hon tänkte väl inte på att Greta var sjuk.

Ingrid var då lite över tre år och Karin 8 månader. Bertil tjänade i Karstorp, han blev också sjuk och låg hemma över julhelgen. Greta med. Sedan blev de bättre, den ene efter den andre, det gick bra.

Vi fick alltid julklappar av Patrons vid jul För det mesta var de inslagna i paket,  men någon gång fick vi dem lösa. Denna julen fick mamma dem i förklädet med sig hem från lagårn. Jag minns att bland julklapparna fanns en parfymflaska, den stoppade mamma under kudden i Gretas säng. Vi fick alltid något paket var, karameller, äpplen, apelsiner och leksaker till de mindre barnen. En jul fick jag en röd tröja som var varm och skön. Julen på en stor gård och många syskon, det är ett vackert minne som vi har från vår barndom.

Ett par veckor före jul kom Oskar i Bäckaskog och slaktade grisen, då hade mamma mycket att göra. Det blev också mycket med god mat men det var många att äta. Vi hjälpte till att mala lever och lungor, göra hängkorv, m m. Det kändes säkert skönt att ha mat för en tid framåt, under vintern och slippa att köpa allt. På den tiden fanns inga kylskåp eller frys, fläsk och kött saltades. Sen bakade mamma limpor till jul med sirap och pommeransskal i. Då fick vi hjälpa till att skära skalen fint. Bakade bröd gjorde mor ofta, vi var många till att äta och bröd kan man inte vara utan. Till jul fick vi barn baka en rund kaka var som vi skrev våra namn på. Då kunde ingen ta fel kaka.
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Ja, julen har väl alla barn väntat på och nu stod den för dörren som man brukar säga. Mamma hade fullt upp med arbete från morgon till kväll. Det mesta och det svåraste hon hade var tvätten. Vi hade inte så mycket ombyte så hon fick bära vatten och tvätta ofta. Pojkarna fick hjälpa till med att hugga ved och bära in. För det mesta stod pappa på vedbacken på kvällarna.

De hade oftast sur ved att elda med. Den staplades upp runt järnspisen och lades in i den gamla bakugnen för att torka lite. På senare år sågades och höggs veden på sommaren, då fanns det torr ved hela vintern. Vi späntade stickor så att det blev lättare för mamma att tända på morgonen.

Kvällen före julafton gjorde mamma deg till bullar, pepparkakor och hjortronskakor och bakade till långt fram på natten. De kanske inte hade pengar så att de kunde köpa hem det som behövdes tidigare. Sedan skurade och städade hon köket, kritade spisen och satte upp rena gardiner. I rummet var det tre fönster, där hängde hon upp vita trådgardiner. Hon hade kanske vilat någon timme på morgonen innan hon gick för att mjölka. När vi vaknade på julaftons-

morgonen såg vi vad mamma hade gjort på natten. När vi såg de rena vita gardinerna i fönstren, då var det jul hemma. Ja, mamma var omöjlig, att hon orkade. Men hon var glad när det var färdigt, rent och städat överallt. Vi förstod väl inte alltid vilket arbete hon hade gjort på natten eller vid andra tillfällen. Men hon fick ju ”va i fre” som hon sa, ingen skulle ha mat eller passning.

På julaftons förmiddag tog pappa in granen och vi klädde den med levande ljus och karameller. Det var så roligt att klä granen. Mamma kokade doppet i grytan, bar in ved och vatten så att det räckte för kvällen. På Boo gård var det sed att alla statarna skulle gå in i köket och doppa i grytan hos Patrons, dock inte fruntimren eller barnen. Då fick karlarna en sup eller fler, det vet man inte. De var alltid nyktra i alla fall, det minns vi inget annat. När mor hade diskat och satt ljus i stakar, lagt på en vit duk på bordet och en vas med tallris, då var det julafton inne. Sedan kokade mamma kaffe med vetebröd och kakor som vi då fick smaka.

Men mor och far kände sin plikt, arbetet i lagårn väntade. Korna skulle mjölkas och ha mat och vatten, det skulle mockas och strös hos korna.

Nu var tiden inne som vi väntat på, besöket av ”fröknarna hos Patrons”. Vi sa fröken till Greta, Märta och Ingrid, vi fick lära oss det, det var så på den tiden. Det var  oftast Märta och Ingrid som kom till oss. Då fick vi kläder, jultidningar, äpplen, apelsiner och annat gott.

Ibland hade mamma fått julklapparna med sig hem i förklädet. Som den gången när vi hade påssjuka, då var de väl rädda för smitta. De var snälla, Fallenius döttrar, de glömde inga av barnen på gården på julaftonen. Vi var glada och tacksamma för god mat, julklappar och julgran. När mamma och pappa kom hem från lagårn dukade hon fram risgrynsgröt, smör och bröd, sylta, korv, sill och ost. De köpte alltid en hel ost till jul och ibland ystade mamma själv. Då var det fest hemma hos mor och far. På den tiden tog man inte ut julen i förskott, som de gör nu, ett par månader i förväg.

Dagarna efter jul var lugna och sköna, någon julotta var vi inte på, det var långt till Näsby kyrka. Först på senare år gick vi till julottan. De som hade arbete i lagårn, de fick fira sin julotta där. Omkring 1930-talet köpte mor och far radio, då hörde de på den, det var storslaget för dem att få lyssna på gudstjänst med mera på radio. Nyårshelgen var alltid en lugn helg tyckte vi på den tiden. Men för mamma och pappa hängde arbetet efter som vanligt, gå till lagårn och utfodra djuren, mjölka och sen hem till barnen. Bära vatten och ved samt elda i spisarna för jämnan. Den dåliga stugan höll dem alltid med arbete.
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Efter trettondagen var det en stor dag för barnen för då fick alla barn på gården gå fram till 

Patrons och dansa ut julgranen. Det var alltid lika roligt. Vi klädde oss i de bästa kläderna vi hade. Jag minns en gång när vi var färdiga att gå väl tidigt. Gustav var väl 5-6 år, han hade mörka byxor på sig Han satte sig på spiselhällen i rummet, byxorna blev vita i baken. Då blev mamma lite arg på honom och sa ”ska du sätta dig i spisen och krita ner dina böxer pöjk nu när i ä fina”. Men mamma borstade av honom och så fick vi gå. Sen hade hon det lugnt och skönt en stund.

När vi kom in hos Patrons var det dukat på det runda bordet i matsalen. Det var en julhög framför varje kaffekopp. Först låg en liten flätad vetekrans, på den en pepparkakskäring ,

eller gubbe, på den var en bulle och sist ett judebröd. Ni må tro att vi åt, det som vi inte orkade äta upp tog vi med oss hem. När vi hade druckit kaffe så dukades bordet av och vi fick dansa och leka kring granen. När vi hade dansat färdigt fick vi plocka ner alla sakerna ur granen. Karamellerna, kex och annat ätbart fick vi i påsar med oss hem. Sedan fick vi bära ut granen, ibland hurrade vi ute. När de större pojkarna var med så gick det livligt till, har vi hört talas om.

En jul minns jag att det var några hemma och drack kaffe efter jul. Vi hade tänt granen och det råkade hänga en karamell i närheten av ett ljus och den tog eld. Då blev vi rädda, men Selma fick tag i karamellen och släckte elden. Sedan hade vi inte granen tänd på flera jular efteråt. Det kunde gått illa den gången och vi blev rädda för elden då. 

Tiden gick och vintern var kall, snö var det jämt då på vintern. Skolan började den 1 februari och då visste vi vad vi hade att göra. Ibland fick någon av oss gå till Boholm för att handla, det var en bit att gå och någon spark hade vi inte. Pojkarna gjorde ”dröjor” som vi kallade dem, sen åkte de på isen och på Hunnaberget. Det var roligt att åka på dröjen ibland. Pojkarna låg på magen, sen gick det fort nerför. Mamma ville inte att vi som var mindre skulle åka där men vi tyckte att det så roligt. Vi hade väl inte kläder heller alla, man fick vara rädd om det som man hade. Patrons son, Ragnar; hade riktiga kälkar och en liten släde som vi fick åka på någon gång ibland.

Åren före eller omkring 1919-20 fanns en damm mellan ”lille Johanssons” och kvarnen. Den var inte så liten, vi badade i den, Greta och jag, Ingrid Bard, Selmas flicka och där badade väl också det övriga folket på gården. På vintern när det var is på dammen då gjorde pojkarna 

”kringåka” där. De satte upp en stång i isen och en som de drog runt med. Sedan satt vi på kälkarna och åkte runt. Roligt var det, jag var inte så gammal men jag var med och åkte några gånger. Dammen fyllde de igen sedan och där går nu vägen ut till stora vägen mellan Näsby och Karstorps skola. Vägen till Näsby gick förut över Grindstugan och Höghult och var smal med branta backar. Sågen och kvarnen är borta sedan många år, jag minns när de malde på kvarnen, men det var visst bara till djuren. Omkring åren 1924-25 hade Patron en snickare som satte upp en dusch i bäcken. Det var en ränna av trä och en trappa ner till ett golv som vi stod på när vi duschade. Det var så skönt att gå dit på kvällen när vi varit i rovlandet och även för alla arbetarna att tvätta sig efter dagens slit.

Att rensa rovor var vårt arbete efter skolans slut. Vi var inte glada åt det men det var ett ”måste” om vi skulle få något nytt i klädväg eller något till hemmet, allt kostade pengar. Vi hade två tunnland för det mesta att rensa och gallra. Ogräset växte högt i fårorna, vi som var mindre syntes knappt i fårorna. Vi fick 35 kr per tunnland, då skulle det rensas två gånger så

nog fick vi slita för pengarna. Vi var i Karstorp också och rensade.
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Mamma var med och rensade när hon kom ifrån, hon var duktig i sitt arbete. Hon rensade två fåror medan Gustav och jag rensade en var. David hjälpte också till och sedan när Märta och Ingrid blev tillräckligt stora så fick de också hjälpa till. Det var ett ledsamt arbete. När det regnade så var det lätt att rensa men då blev vi i stället blöta. Var det vackert och varmt då var det så hårt i jorden att vi fick ont i händerna. Selma och Ingrid hade ett tunnland rovor att rensa och Hilma och Ellen hade också varsitt tunnland. Det var inte så lätt att få något annat jobb på den tiden, man fick ta det som fanns. Man fick rätt mycket för 35 kr på den tiden men vi var många som skulle ha nytta av pengarna.

När rovorna var färdiga så var smultron och blåbär mogna. Smultron plockade vi och sålde till Patrons för 1 kr litern. Sommaren 1922 var ett bra bärår, vi gick ända till Sands fälla, 3 km,

mamma, David och jag. David var inte så glad åt att plocka bär, han lade sig att vila emellanåt

Det är klart att man blev trött lite var. Mamma skulle mjölka när vi kom hem, hon fick inte vara trött. Vi plockade mycket blåbär och lingon det året. Mamma var omöjlig, hon hann med allt. Greta var för det mesta hemma och såg efter småsyskonen och jag var med och plockade. Jag kanske plockade två liter när mamma plockade en spann med 10 liter. När mamma hade fått ihop lite pengar så gick hon till Vetlanda för att handla. När vi såg henne komma hem framåt kvällen med ett paket under armen, då blev vi så glada. Sällan köpte hon något till sig själv, men någon gång smusslade hon undan en liten skär tröja i översta byrålådan. Vem som skulle ha den var det bara hon själv som visste. Ibland när hon gick och handlade så köpte hon tyg till täcke som Hulda stickade.

När mamma fick barn så hade hon skaffat nytt sänglinne, täcke, ja allt som behövdes för den lille. Hade hon pengar så köpte hon tyg till skjortor till pojkarna eller tyg till klänningar till oss flickor. Det var bra på så vis på landsbygden att de kunde lite av varje. Hanna i Floastugan sydde klänningar åt oss, det hade inte mor tid med. Hulda sydde skjortor, blusar och förkläden

”Elsa på Lia” stickade strumpor på maskin, mest på senare år. Greta och jag fick lära oss tidigt att sticka strumpor och vantar. Vi fick slita efter varandra, om det var helt förstås men annars var det väl någon som kunde ha det sen.

År 1920 eller 21 så började folk köra bil förbi Boo. Patron själv köpte bil vid den tiden. Det var en upplevelse att få se bilar på vägen där framme. Vår stuga låg en liten bit ifrån vägen och när det kom en bil så skulle vi öppna grinden. Den vita grinden låg närmast vårt hem, den röda där Selma bodde. Gustav och jag öppnade många gånger för grinden var stängd när djuren var ute eller i närheten. Vi fick alltid någon peng, 5 öre, 10 öre, 25 öre, 50 öre och någon gång 1 krona. Det var roligt att leta i gruset eller gräset efter slanten. Den fick sedan mamma ta hand om, alltid blev det något. Man var inte så van vid pengar på den tiden. Tavlan med grindslanten den passar precis in på oss.

Våren och sommaren har alla längtat efter solen och värmen har varit och är välkommen tillbaka. När det börjar grönska och björklövet slår ut, vitsippor och blåsippor blommar, fåglarna kvittrar och göken gal, då är det härligt. Likadant var det när vi var barn och vildgässen flög mot norr, då sade vi att det var sommar sex veckor senare. Men på hösten var det inte så roligt om vi såg vildgässen tidigt. Något som vi inte var så glada åt var när det åskade. Greta var hemskt rädd för åskan om vi var ensamma hemma. Då satt vi alla under trappan med en filt över oss och vi var genomsvettiga.
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Ingrid Bardh var hemma hos oss mycket, vi hade roligt, men ibland så retades Greta och jag med henne. Då gömde vi oss eller öppnade inte dörren då hon kom. Då var Selma lite sur dagen efter så mamma undrade vad vi hade gjort med Ingrid när hon var hemma hos oss. Ingrid och Greta började titta lite på pojkar, de hade så mycket att prata om. Ibland hade Ingrid fått nya skor eller något annat nytt, då kom hon hem till oss och visade. Vi fick inte så mycket nytt för hemma var vi så många. Selma hade bara Ingrid, hon var glad åt sin lilla dotter som fick allt som hon ville ha.

Boo gård var som en liten by som låg för sig själv. Statarna arbetade, de visste vad de skulle göra och de rättade sig efter rättaren Axel. Folket hade respekt för patron, nu kommer patron sa vi när vi rensade rovor, men han sade aldrig något. Hem till oss kom han om någon var sjuk, det hände som väl var inte så ofta. En gång, minns jag att jag var sjuk, pappa hade väl träffat patron, de kanske kände sig lite mer trygga. Patron var hemma och skrapade med en sked i halsen, jag satt i knät på patron i bara linnet, jag tyckte det var så retfullt. Men patron

brydde sig inte om det, patron kunde allt, trodde man, så han fick vara läkare med. Man kunde inte söka läkare för små krämpor. De hade i alla fall tur med sina barn, mor och far, inga stora olyckor eller sjukdomar drabbade oss. Vi blev nog härdade i den kalla stugan.

I augusti 1922 började jag storskolan som vi sade då. Vår lärare hette Josef Bellö, han hade tagit namnet efter sin hemsocken. Jag fick två örfilar av honom under de fyra åren i skolan.

Han var en bra lärare för han var rättvis. Nu för tiden så får dom inte röra barnen i skolan. På den tiden fanns ingen telefon så när Tekla Isaksson ville ha ville ha något bud till Fallenius i Boo så skrev hon brev som det stod ”tillhanda” på och som vi lämnade i patrons kök. Ibland skulle vi ha svar tillbaka så vi fick vara brevbärare också. Posten till Bellö tog jag med mig ibland när han bad mig, annars hämtade han den själv efter skolans slut. Han bjöd mig på kaffe ibland på middagsrasten. Det var inte så många av oss som var glada åt att gå i skolan. Men det var nödvändigt och vi lärde oss det som vi skulle lära oss. Vi har klarat oss här i livet trots att vi inte har blivit några lärda män eller kvinnor. Vi fick lära oss att arbeta tidigt, vi fostrade varandra till att veta vilket som var ditt och mitt. Vi syskon har fått det bra, vi klagar inte, inga pengar har vi haft mer än det vi förtjänat själva. Vi har haft hälsa, hus och hem alla. 

Friska och välartade barn, mer kan man inte begära. Nog har vi fått arbeta men det har ingen blivit sämre av. Det är nog ingen ändå som slitit och arbetat så för sina barn som far och mor.

Det var en flicka som hette Astrid Lord, hon var fattig men snäll. De bodde i Karstorp en tid och jag gick till henne ibland. Efter faderns död hade hon plats hos bönder. Hon fick fara illa, så går det för en del här i livet och är död sedan många år. Berta i Karstorps Norregård var en bra kamrat i skolan, hon var snäll. Vi hade mycket att prata om och jag var hos henne någon gång. En julafton var jag där och hämtade en ost som de hade ystat åt oss. Det var ingen snö den julen, solen sken och det var vackert väder. På den tiden gick barnen i fortsättningsskola i sex veckor efter jul och vi var bara två, Berta och jag. Nu för tiden läser barnen på ett annat vis, nu åker de buss till och från skolan, de som bor längre bort. Mat får de också, det är bra att det har blivit bättre för barnen men det har gått lite väl långt.

Ett minne har jag från småskolan. Det var en påsk, mamma och pappa hade inte råd att köpa några ägg. Det var nog den enda påsken som vi var utan ägg vid påsken. Vår lärarinna frågade oss efter påsk hur många ägg vi hade ätit. Jag sade då att jag inga hade ätit, då tyckte hon nog synd om mig för på middagsrasten fick jag två ägg, smörgås och mjölk. Då var hon snäll, Tekla och den dagen behövde jag inte gå hem för att äta.
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För 50-60 år sedan var det inte så många som hade höns. Bönderna hade höns för eget behov och i affärerna var de dyra. Nu finns det ägg året runt. På 1930-talet köpte de kycklingar hemma. Mamma och Karin gick till Skallarp och köpte kycklingarna. Sedan hade de ägg, det var ju gott för dem, det var många hemma att äta. Det var fyra som gick i skolan då och några vuxna så det gick åt mat. När Greta, David och Verner gick i skolan så fick barnen fritt från skolan när potatisen plockades upp på hösten. En vecka tror jag att det var. Greta har berättat att en kväll hade Helge följt henne hem till stubben efter potatisplockningen i Boo. Selma hade sett dem och talade om det för mor när de mjölkade dagen efter. Greta var 13 år och Helge något år äldre, det var den förste pojken som följde henne hem. På Boo hade de en maskin till att riva upp potatisen med, sedan fick man plocka i korgar. Vi barn fick plocka småpotatisen, det var rätt roligt att plocka efter maskinen.

Så var det slut på den sommaren och hösten hade börjat. Den 5 december var det dags igen för mamma. Hon fick en liten pojke men han var klen, vi hörde honom knappt aldrig skrika. Det året hade mamma gjort undan slakten tidigare. Mamma var nog också klen, Karin var ju inte mer än ett och ett halvt år gammal. Det var inte så underligt, sånt slit och så många barn. Jag har ett svagt minne av att mor och far gav pojken nöddop ett natt i veckan före jul. Vi sov i våra bäddar, jag vaknade och såg ”lilleJohansson”, Selma och far och mor. De stod vid bordet och höll på med någonting, jag visste inte då vad det var. På morgonen talade mamma om att de hade döpt den lille, han var klen och dålig till att äta. ”lilleJohansson” var en troende man och därför fick han var präst i natten. Men Herbert, så hette pojken, levde över julen men på nyårsaftonen, på morgonen dog han. Mamma grät, de var så ledsna, de höll den lille lika kär som de andra barnen. Sedan bar de upp vaggan med den lille på vinden. Varje gång mamma hade ett ärende upp på vinden så tittade hon på pojken och grät. Pappa gick till Josef  i Floastugan och bad honom göra en liten kista. Det var inte så vanligt att de skulle köpa allt, inte hade de pengar alltid heller. Så fick mamma styra med begravningen. Hon tvättade, bakade och städade, julgranen kastade vi ut tidigare än vanligt. En dag hjälpte jag mamma med tvätten framme vid bäcken, hon skulle klappa och skölja den. Då kom Emma på Lia, hon stannade och pratade med mamma. Naturligtvis pratade de om den lille pojken och mamma var ledsen. Då sade Emma på Lia ”ho sa inte va lessen Emma, den lille pojken är hemma hos Gud”. 

När kistan var färdig så kom Josef hem med den. Jag minns att Selma och Astrid, jungfrun hos patrons, var hemma och hjälpte till att klä den lille innan han lades i kistan. Då var det någon av småflickorna som sade att ni får inte sticka honom när de satte i knappnålar. Vi plockade ”rävarumpor” eller lummer som det heter bakom vedboden och gjorde en krans av. Astrid var hemma och hjälpte oss ett par kvällar. Det var inte så vanligt att man skulle köpa blommor på den tiden.

Så kom då dagen då den lille skulle begravas. Det var en söndag. Hemma var gardinerna fördragna för fönstren, sådan var seden då. Det var snö men annars hade det varit milt. Alfred Söderström var hemma och läste och vi sjöng ”skola vi väl alla mötas”. Bertil och Erik bar den lilla kistan fram till vägen. Erik hade då plats i Skog men han kom hem med häst och släde. En ostkaka hade frun på gården bakat och skickat med honom hem, det var snällt av dem. Mamma och pappa och så många som fick plats åkte i Eriks släde och så var det nog en släde från gården också. Jag var hemma och såg efter småsyskonen och hjälpte Selma med disken. Greta gick och läste den vintern, hon var med till kyrkan tillsammans med de äldre syskonen. Det var nätt och jämt att pappa fick fritt från lagårn den dagen men han var med till kyrkan.

13

Men tiden läker alla sår och livet måste gå vidare. Vi barn tänkte inte som mamma gjorde, vi hade lättare att glömma sorgen efter lillebror. Snön kom och lade sitt rena vita täcke på den lilla kullen på Näsby prästgård. Efter en liten tid började mamma åter att mjölka, pengarna behövdes. En dag, ett par veckor efter begravningen, gick Greta och jag till mormor. Hon bodde i en liten stuga i Ekebäck i Bäckseda. Vi gick över Stavegran och Föreda till Vetlanda. Sedan var det inte så långt till mormor. Hon bodde hos son och sonhustru och deras två små barn. Vi hade väl något i matväg med oss till henne, de gamla hade ingen eller liten pension då. Det var nog inte alltid så lätt för gamla mor. Mamma var glad åt sin mor, hon gick och hälsade på henne ibland när hon gick till Vetlanda och handlade. Greta och jag fick kaffe och kakor och pratade med mormor men vi stannade inte så länge för vi hade ju långt att gå hem. När vi hade gått genom stan då kom Erik och hans husbonde i Skog på väg hem. De hade kört skog till en ny fabrik i Vetlanda. Då fick vi åka med Erik till Dagsås vägskäl i Ekenässjön och sedan gick vi hem till Boo. Jag minns att det var lite kallt att sitta på kälkarna.

Tänk vad vi gick då för tiden, alla människor gick när de skulle handla i Vetlanda eller Ekenässjön. När vi barn gick och läste i Näsby var det nära en halv mil dit. Mamma har berättat att när Gustav vaccinerades så bar honom på armen  från Boo till Näsby. Gustav är född den 6 oktober 1914 så detta var nog i maj eller juni 1915 då han var omkring 8 månader. När det var överstökat gick hon och hälsade på en god vän från tiden då de bodde i Flishult. Att mor orkade gå så långt och samtidigt bära Gustav, när hon kom hem så mjölkade hon som vanligt Vägen till Näsby var mycket brant och backig, den har sedan breddats och delvis är en helt ny väg byggd.

Jag minns en händelse från vintern 1923. Vi gick i skolan, David, Gustav och jag. När det var kallt och snö kunde vi inte gå med trätofflor utan då hade vi pjäxor, tjocka yllestrumpor och var varmt klädda. David hade dåliga skor så en dag när han kom hem från skolan så gick han till Landén i Ekenässjön och hörde efter om hans nya skor var färdiga. Men det var de inte utan David fick sätta sig att vänta. Landén var en snäll man, han lovade att halvsula hans pjäxor. Han hade skoaffär också, det var så roligt att gå dit om vi behövde nya skor någon gång. Det luktade så friskt och gott i affären. Denna kväll var inte David hemkommen när mor och far kom från lagårn vid åttatiden. Då blev de oroliga för det var kallt också. Då tog pappa på sig läderstövlarna och stortröjan och gick till Landéns. Där satt David och väntade på sina skor, de var nästan färdiga, klockan var då nio på kvällen. Sedan hade de sällskap hem, far och son. De tänkte på honom, man visste inte vad som kunde hända i den mörka kvällen. Verner arbetade på glasbruket då och bodde hos en kamrat som hade ett rum. David hade varit hos dem medan han väntade och fått kaffe och pratat.

Vi slutade skolan omkring den 1 juni och dagen efter började David på glasbruket. Han fyllde 13 år den 25 juni, det var ju inte något lämpligt arbete för en pojke men han ville själv börja på glasbruket. Det var ont om arbete, antingen kunde man tjäna bonddräng eller arbeta på glasbruket. David var inte glad åt lantarbetet, han tyckte det var roligare att prata med drängarna än att själv göra något. Verner och David hade rum ihop på vintern, de började arbetet på bruket kl 6 på morgonen och slutade kl 3. Mamma gick dit ibland och skurade deras rum och städade. Tog hem deras kläder och tvättade. Hon hade tid och ork för allt och alla. På helgerna var de hemma och då fick de mat med sig till måndagen. Nästa sommar, 1924, köpte de cyklar och sedan bodde de hemma. De åkte tidigt på morgonen och kom hem på aftonen. Det var arbetsamt för mor, hon fick ju stiga upp tidigare och göra i ordning deras matsäck. Mors arbetsdag var lång, men hon var stark och hade vilja och tålamod. Verner och David hjälpte oss ibland med att rensa rovor när de kom hem på aftonen. Jag lärde mig cykla den sommaren, vad roligt det var.                 

Våren 1923 flyttade Bertil med en bonde till Dalsland. Då var mor och far ledsna, det var så långt bort, tyckte vi då. Mor hade mycket att styra med, hans kläder skulle vara hela och rena .Hon lagade och stickade strumpor och Greta och jag fick hjälpa till med det som vi kunde. Bertil stannade i Dalsland något år, han var hemma och hälsade på ibland.  Sedan så var det Gretas tur att ge sig ut för att tjäna.. ”Nu måste du följa med till lagårn och lära dig mjölka”, sa mamma. Likadant var det när jag skulle bort, det var inget annat att göra än att lyda mor. Greta var i Flishults kvarn några månader, hon kom hem ibland och jag gick dit rätt ofta.

På eftersommaren 1923 fick vi barn eksem. Verner och David arbetade ju på glasbruket då och blev smittade av en arbetare som bodde i samma rum. Vi hade börjat skolan, Gustav, Märta, Margit och jag. Vi fick en salva som luktade tjära, brun och otäck. Men vi fick vara hemma från skolan ett par månader så inget ont utan att det hade något gott med sig. Jag hjälpte mamma när jag var hemma, Ingrid och Karin var ju små. Jag passade dem, bäddade och diskade, lagade lite mat.

Den hösten var det gott om lingon och mamma plockade mycket bär. Pappa har berättat att de sålde mycket bär till patrons. Lingon sålde de för 80 kr, det blev inte mer än 25-30 öre litern, nu får man 10 kr, det är andra tider, det. Mor plockade många liter för de pengarna. Patrons sålde sedan bären vidare till sina bekanta i Vetlanda. På kvällen när mor kom hem från lagårn då hällde hon upp ett 10-liters spann med lingon på bordet och sedan rensade hon och vi barn .Sedan köpte de en soffa för 65 kr. Den var klädd med skinn på locket, den var så fin. Gustav var med mamma en gång när han hade eksem och plockade lingon men flugorna höll på att äta upp hans öron. Mamma rev då sönder sin underkjol och virade om huvudet på honom. Det kan ha sina sidor i lingonskogen. Själv har jag plockat mycket bär i min dar men jag har aldrig gått vilse eller råkat ut för några olyckor. Roligt är det, jag har väl fått ärva mors intresse för bärplockning, dessutom är det skönt att få komma ut i skogen. I oktober var vi bra från utslaget så att vi kunde börja skolan igen. Riktigt bra var vi inte alla, det tog sin tid. Karin var inte smittkoppsvaccinerad och det dröjde till samma år som hon skulle börja skolan innan hon blev vaccinerad. Jag tyckte inte att det var roligt att börja skolan igen men man var ju tvungen till det.

 Året 1923 gick mot sitt slut, det hade varit ett år med både sorg och glädje men allting går här i livet. Far och mor arbetade, livet gick åter sin gilla gång, de dåliga husen höll dem alltid med arbete. En morgon på eftersommaren 1923 brann det soteld hemma. Vi satt och drack kaffe, Gustav, småflickorna och jag. Då hörde vi att det dånade i skorstenspipan men vi såg inget. Jag sprang efter pappa i lagårn, han följde med hem och då såg vi elden över skorstenen. Vi bar flera spannar vatten, Gustav och jag och pappa slängde vatten på taket. Det var ett sticketak, torrt för det hade inte regnat på den senaste tiden. Då blev vi rädda för elden. Det hände flera gånger att det blev soteld men det gick alltid bra. En lördagskväll några år efteråt brann det soteld och då var pojkarna hemma. De var finklädda, skulle väl ut med flickor. Då tog sig Bertil upp på taket och hällde på vatten medan mamma var mest rädd för att han skulle riva sönder sina byxor.

På våren 1924 fick patron och Karlsson i Karstorp för sig att Ingrid, vår syster som var knappt 6 år, och Selmas systerdotter Dagmar som var lika gammal skulle bära posten från Boo till Karstorp två dagar i veckan Pappa tyckte nog att det var bra för han trodde att de skulle få lite betalt och detsamma tänkte nog Selma.  Mjölkskjutsen hade posten med sig från Ekenässjön på morgonen, sedan fick barnen ta vid. Ja, tänk vad vuxna kan vara dumma många gånger.
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Ingrid och Dagmar var nog de minsta postbärare som funnits här i landet. Postväskan var tung för barnen, ibland var de trötta på att gå men det var ett ”måste”. Hade de vuxna sagt sitt så var det inte lönt att säga emot. Jag tror inte att de fick något betalt, lite mat fick de kanske.

De lämnade post till lärarinnan också, då ville hon att de skulle hjälpa henne med lite arbete men det ville de inte. Hos Karlssons i Karstorp plockade de spenat, det hade de aldrig gjort förut.. De visste inte hur de skulle göra utan de ryckte upp allt men man kan inte begära så mycket av ett par sexåringar. De vuxna människorna förstår sig inte på de små och de små barnen förstår inte de ”storas” tänkande här i världen. Jag tror inte att de gör det idag heller.. En gång ville inte Ingrid gå ensam, Dagmar hade inget på fötterna så hon kunde inte följa med. då blev pappa arg, Ingrid fick stryk och fick sedan gå ensam. Jag minns hur arg hon var, hon slängde postväskan ibland. Hon var begåvad med ett bra humör, det har hon klarat sig bra på här i världen.

Ja, livet gick hårt åt barnen, det var ingen dans på rosor minsann. Visst hade vi roligt, vi barn hade inga bekymmer. De vuxna har alltid bekymmer, har de inga så skaffar de sig. Mor och far hade ju alla sina barn att tänka på, mat och kläder till dem framförallt. Vi förstår mor bättre nu när vi själva börjat bli lite till åren, hur hon hade det. När hon bar på ett barn, hur arbetet ständigt hängde efter men hon klagade aldrig. Det var ett ”måste” för henne. Hon var en bra finansminister, hon klarade allt.

År 1924 kom en familj som hette Crona till Boo, de bodde i den lilla stugan efter ”lilleJohansson”.  De hade tre barn och så var det en bror till mannen som hette Ernst. Han skötte ungdjuren och grisarna och han lärde sig spela fiol. Karin var liten då, knappt fyra år, men hon kunde redan sjunga många bitar utantill. Vi hade en grammofon hemma som Bertil lånat av en glasblåsare i Ekenässjön, hon lärde sig efter den. Karin satt på ryggen på Ernst och sjöng när han spelade. Han tyckte inte om det, han ville lära sig spela och det gick väl inte så bra som han hade tänkt. Men han spelade riktigt bra minns jag. Familjen Crona flyttade till Ekenässjön sedan, de fick arbete på glasbruket. Huldas och Kalles son, Helge, spelade dragspel, ibland kom han hem till oss och hade dragspelet med sig. Vad vi tyckte att han spelade vackert. Så började Verner att ”tappla ” lite på hans dragspel, det gick riktigt bra. Snart köpte han sig ett dragspel sedan var det musik hemma. Jag minns när de spelade gamla låtar som ”Släckta fyrar, Kväsarvalsen, Det var en gång en sjöman, m flera bitar. Ibland på sommaren så satt de ute och spelade. Vi yngre, vi spelade grammofon, det var lätt, om fjädern gick sönder så snurrade vi skivan med fingrarna. 

Sommaren 1925 var Bertil med ”Gustav i Lia” som vi sa och lade på sticketak på en lagård. Då ramlade Bertil ner och slog huvudet i marken. Han låg medvetslös i två veckor på Vetlanda sjukhus. Jag minns så väl när Gustav i Lia kom hem till oss och talade om hur det hade gått till. Vi var ute på gården och pappa blev så ledsen så han slängde av sig hatten och sa ”jävla förbannat” men mamma tog det lugnare. Det var en svår tid några dagar innan vi visste hur utgången skulle bli, om han skulle bli bra. Mamma gick nästan varje dag till Vetlanda och hälsade på honom. Hur orkade hon, först mjölka på morgonen, sedan gå den långa vägen till Vetlanda fram och tillbaka. Sedan väntade mjölkandet på kvällen igen. Moderskärleken är stor. Bertil låg väl någon månad på sjukstugan. Det fanns inte så bra läkare då och ingen sjukpenning hade de heller. Erik vakade hos honom i början, han var i Karstorp då och hade sitt arbete att sköta också. Vad Bertil hade för arbete sedan det minns jag inte. På något tak var han inte för han var inte med någon snickare sedan. Han var på en såg och hade andra arbeten. De var tvungna att ha ett arbete för att kunna klara sig och överleva, ja för att få mat för dagen. Greta hade plats på en gård i Svenarum, hon kom hem och hälsade på Bertil på sjukstugan. Vi som var yngre vi tänkte inte så mycket på Bertils sjukdom. 

Vi var barn då och livet lekte, vi tänkte på vad vi skulle göra när vi blev stora. Då skulle vi tjäna mycket pengar så att mamma inte behövde mjölka eller rensa rovor. Men livet blir inte alltid som man tänkt och väl är väl det, då vore det för bra. Det var andra tider då, nu är allt serverat från födelsen tills de kan klara sig själva. Kan de inte det eller om de inget vill göra så får de pengar ändå. Det är inte bra, barn ska lära sig att vara rädda om det de får, kunna spara och längta efter det de vill ha. Så blir de mer rädda om det som de har. Visst är det bra ordnat nu för tiden, särskilt för de äldre. Vi som är uppvuxna med enkla vanor, vi klarar oss bra. Far och mor lärde oss att vara rädda om det vi fick. Deras glädje var att klara sig själva.

På sommaren, omkring 29 juli, pappas födelsedag, kom farmor och farfar samt syskon till pappa och hälsade på. Det var lång väg för hästen att springa fram och tillbaka till Snärle. Då blev det lite fest hemma hos oss. Farmor hade alltid en strut karameller med sig, den stod på spiselhyllan men där blev de inte gamla. Farmor var nog lite sträng av sig. Hon talade sakta och var en duktig kvinna. Farfar var tyst av sig, han pratade med sin son om arbetet. Det blir så att när fruntimmer samlas så är det de som håller låda för de har alltid mycket att prata om. Mamma tyckte om farmor, det hon gjorde, det var bra. Vi hörde aldrig att dom talade illa om någon i släkten eller om arbetarna på Boo.

Efter den söndagen gick livet som vanligt igen, upp och mjölka, sen ut i skogen för att plocka blåbär. Vi sålde mycket blåbär till Ekenäsbor. Jag åkte med mjölkskjutsen och sedan gick jag till dem med bären. Det var så roligt att åka med när Erik i Grindstugan eller Josef körde. Ibland fick jag köra hästen själv. Då kostade blåbären 50 öre litern, det blev inte mycket för allt arbete. Men det var inte så dyrt då så man fick lite för pengarna ändå. När så blåbären var plockade då var lingonen mogna. Lingon var det gott om på den tiden och alla ville ha av skogens röda guld. Hemma gick det åt mycket mos för vi åt lingonmos och potatis innan vi gick till skolan och till middag när vi kom hem. Det var god och billig mat, potatis hade vi på landet, mjölk fick vi dagligen och lingon fanns i skogen. Bara vi hade tid att plocka för alla ville ha lingon. Ingrid och jag gick till varandra, vi hade roligt tillsammans. Astrid kom hem till oss ibland och sydde på mammas symaskin när hon skulle ha en ny klänning. Det var så roligt när Astrid kom, jag tyckte mycket om henne. Blev det någon tygbit över så sydde hon en liten klänning till Karin. Hanna i Floastugan sydde åt oss annars, hon sa alltid att vi var så fina som dockor. Det tyckte vi också själva att vi var, det är roligt med nytt än i dag.

Man minns så mycket som hände när man var barn. En gång på vintern när vi kom hem från skolan, då fick jag gå till Boholm för att handla. Gustav hjälpte pappa i lagårn för det mesta efter skolan. Jag gick och när jag hade kommit förbi Axel och Hilmas stuga så kom Oskar Eriksson och åkte spark, han var ett par år äldre än jag. ”Vell du åka med”, sa han och det tyckte jag förstås var bra så jag satte mig på sparken och åkte både uppför och nerför. När vi kom till skogen där Boo ägor slutar så fick jag se Ingrid Bard stå och vila sig. Hon hade varit i Boholm och var på hemväg. Då hoppade jag av sparken för jag ville inte visa att jag åkte med , men det såg hon. ”Feck du åka me han” sa Ingrid och så skrattade vi båda. Ingrid kände Oskar och visste vem han var. Han hade varit och fiskat, han arbetade på glasbruket annars. Efteråt hade han sagt till Verner och David att det var en ”tong söster” de hade. Det var roligt att få åka med en pojke på en spark, det hände inte så ofta för hemma hade vi ingen spark då.
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En gång på våren, i mars månad, bestämde Selma och mamma att de skulle gå till sjön och plocka kaveldun. Vi gick efter middag och småbarnen var också med. När vi hade gått ut på isen och plockat lite, då brast isen och mamma kom i vattnet. Vi blev alla rädda men Selma och jag hjälptes åt så att hon kom upp. Vi fick gå hem, mamma var blöt till midjan nästan och vi hade en bra bit att gå. Hon tog på sig torra kläder när vi kom hem och gick för att mjölka som om inget hade hänt. Inte blev hon sjuk efteråt, hon hade en god hälsa och det är en stor gåva. De ägde inga rikedomar, men när hälsan vacklar, då hjälper inga pengar. Vi var så vana vid att mamma alltid fanns , vi kunde inte föreställa oss att hon kunde bli sjuk eller att det kunde hända henne något.

Så gick den ena dagen efter den andra. Efter en lång och kall vinter kommer det en vår. Solen och ljuset har alltid varit välkommet tillbaka. Ett säkert vårtecken var när de vita snäckorna  var utlagda kring gräsmattorna hos patrons. Det var många snäckor som Selma tvättade och lade ut varje vår, ibland med hjälp av ”lilleJohansson”. Trädgården var stor med en rundel som flaggstången stod i. Runt kring denna låg snäckor jämte gångar och gräsmattor. Jag har många gånger önskat att få äga en av dessa snäckor. De var så vita och vackra och då var det sommar på Boo gård. Vart de vita snäckorna tog vägen efter gårdens försäljning och patrons död vet jag inte. De blev i alla fall aldrig mer utlagda i trädgården.

På hösten 1925, tror jag, fick mamma och Selma ett dussin kaffeskedar i gammalt silver av Hushållningssällskapet för att de hade mjölkat i tio år. Pappa fick en snusdosa i gammalt silver med ingraverat namn och texten ”För lång och trogen tjänst på Boo gård” Han fick den av patron men vilket år det var minns jag inte. Omkring 1924-25, då ville pojkarna hemma, Ingrid, Astrid och jungfrun hos patrons ha lite hippa, ja ha lite roligt hemma. De bjöd några bekanta i Ekenässjön och någon som spelade dragspel och så hade vi grammofonen. Selma och Astrid bakade och bidrog med det nödvändigaste till tillställningen. Vår stuga låg en bit från gården så det hördes eller syntes inget när de spelade och dansade lite. Vi barn tyckte det var roligt när vi såg dem dansa. De äldre behövde ju lite omväxling på sin enahanda tillvaro. För dem var det bara arbete, dag ut och dag in. Vi som var lite yngre, vi försökte också svänga med i dansen. De hade ingen sprit utan allt gick nyktert till. En gång var det någon som kom ner till mejeriet och fick se mamma och Selma dansa polka. De hade sett när de unga dansade  så de ville väl pröva på också.  De var ju inte så gamla då, varken mamma eller Selma. De ville väl ha lite roligt, de också och det var ingen som missunnade dem det. Men det blev inte någon mer gång, de vågade inte dansa så att någon såg dem. På den tiden var det generande eller helt enkelt skamligt att göra något som inte var vanligt på en gård. Allt skulle gå i de gamla vanliga hjulspåren. Mjölka korna, slåss med deras rumpor och med flugorna. Diska och städa, bära vatten och ved. Älska och föda barn.

När patrons ungdomar och deras sällskap hade bjudning var det dans på lövad loge. Jag minns att vi gick dit och tittade, Greta och jag, Ingrid Bard, pojkarna och drängarna. Vi stod i logdörren eller hängde på balkarna och tittade på när de dansade, de fina herrskapen. Det var något nytt för oss statarbarn. Vid midsommar klädde de midsommarstången när fröknarna Fallenius var hemma och hade sina friare hos sig på festerna. De hade ofta kalas året om hos patrons. Ibland när mamma och Selma gick förbi med mjölkkärlen på väg till lagårn så luktade det så gott från patrons kök, har mamma berättat. Hemma hade de inte så mycket att sätta på bordet till sin stora familj. Då var det inga bestämda tider för tjänstefolket, om pigan arbetade till kl 10 eller mer så fick hon inte mer betalt för det. Så det gick ju bra att ha gäster på kvällarna när de hade pigan att köra med.
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Men det blev andra tider några år senare. Då blev det bestämda tider för alla arbetarna, det var bra och en stor lättnad för alla. Då började arbetet kl sju på morgonen och slutade kl sju på kvällen. Men de som hade lagårdsarbete, de fick inte nytta av de nya tiderna. De skulle mjölka och utfordra djuren. Pappa var mycket noga med sitt arbete. Det var ett bundet arbete, det hade alla som arbetade med djur. De var nästan aldrig fria på den tiden. Mamma ville nog ibland flytta till ett annat ställe eller gård. Jag minns en gång när pappa hade ”statt” sig på ett nytt år. Patron hade varit hos honom och då hade han bestämt sig för att stanna. Mamma sade då ”om en bara hade haft lite bättre bostad, så”. Hon tänkte på de kalla vintrarna, barnens kläder, sängkläder, allt sådant arbete fick ju mamma ha. När vattnet var fruset i spannet på morgonen och snön yrde in genom dörrspringorna i köket, då var det säkert inte så roligt för mor.

För oss syskon var det roligt och nyttigt att få växa upp på en gård. Se naturens växlingar, år efter år. Vi hade nära till skolan i Karstorp men långt till Näsby kyrka där vi alla är konfirme-

rade. När vi syskon träffas så blir det att vi frågar och undrar hur det är hemma i Boo. Vem som nu bor där, det blir så att man tänker på att där har vi växt upp med föräldrar och syskon. Vi har så många minnen från Boo. En händelse som jag minns var när Greta och jag samt Ingrid Bard var i Karstorp och planterade skog. Jag tror att det var på våren 1924. Vi fick mat och på aftonen kom de med kaffe och våfflor, det smakade gott. En av sönerna i Karstorp fjäskade lite för Ingrid. ”Ta de mer våffler Ingrid”, sa han, ”ta de mer våffler”. Men till Greta och mej sa han inte det, vi fick mindre betalt än Ingrid också. Hon såg väl lite bättre ut än vi, lite snyggare klädd var hon kanske också. Ja, vilken klasskillnad det var på den tiden, i skolan och annars också. Det är gott och väl att det är borta.

En lördagskväll när vi hade några ungdomar hemma hos oss kom Bertil hem och berättade att patron Fallenius hade fallit av tåget i Ekenässjön och fått benet avklippt. Då var det inte många som trodde att han skulle klara sig, men det gick bra. Han fick protes och kunde gå kortare sträckor på gården. Det blev inte så långa rundor. Ett år, omkring 1925 hade de tagit ner skog i närheten av gården. Det blev mycket ris som arbetarna körde ihop till en majbrasa på ”Långeträder” Vi var där alla på gården och tittade på brasan. Karin var liten då, hon hade somnat, men mamma gick hem ock väckte och klädde på henne  så att hon fick se och vara med vid majelden. Då var det inga tal eller sång, de fick själva hålla tal och ha roligt. Folk var inte bortskämda med något roligt då så de fick försöka att ha roligt med det lilla de hade. Det blev ett minne för oss barn, Karin var bara fyra år men hon minns det så väl.

Den 29 juli 1927 fyllde pappa 50 år. Då var alla barnen hemma, samt släkten och då var fest från det gamla vanliga, det blev lite ombyte. Något som vi tänker på är att vi var friska och krya nästan jämt. Inga olyckor med barnen eller med de vuxna på gården. Det ligger nog mycket i påståendet att arbete befordrar hälsa och välstånd. Visst är arbete en glädje för en frisk och sund människa. I våra dagar är det mycket arbetslöshet men mycket är snedvridet också. Många ungdomar går utan arbete. En del vill inget göra, de får pengar ändå. Det finns många bra ungdomar också, vill de jobba så finns det säkert arbete.

Våren 1927 konfirmerades jag i Näsby kyrka. Vi gick och läste en dag i veckan och på söndagen gick vi på gudstjänsten i kyrkan. Den vintern var mild med lite snö, vill jag minnas. Det var en flicka som hette Ingrid, hon var i Karstorp hos Karlssons. Hon var där för en tid för hennes mor hade dött så hon och hennes syskon blev skingrade. Vi hade sällskap jämt, hon var snäll Ingrid. Vart hon tog vägen sedan det vet jag inte. Det är ledsamt när sådant händer i ett hem.  Hur det än är, så när mor har gått bort så blir det inte detsamma som förut. Om det är fattigt eller svårt på annat vis så är det ingen som är som mor.

När jag konfirmerades så sydde Hanna, Josefs fru, klänning, underkläder med brodyr på, jag var så fin så. Skor köpte vi hos Landén, de kostade 18 kr.  De var bra klädda alla mina syskon när de konfirmerades. Far och mor var måna om oss så vi fick nytt i klädväg då. Sen var vi stora, sen fick vi komma bort och tjäna, som det hette på den tiden.

På hösten 1927 fick jag plats på en gård i närheten av Ekenässjön. Mamma gick dit en dag, ett par veckor före och bestämde att jag skulle dit. Några kvällar innan var jag med till lagårn och lärde mig att mjölka, det gick bra efter några gånger. På gården fanns många pojkar, de var snälla alla och arbete fanns det. Jag låg i kökssoffan, det blev så i alla år som jag var borta och hade plats. Man kunde inte gå och lägga sig förrän det blev tomt i köket. Det var inga bestämda tider, när man hade diskat på kvällen kanske frun tog fram strumpor som skulle lagas. Det var lite vemodigt att lämna den trygga barndomstiden, det blev lite tårar i ögonen på både mor och oss när vi skulle bort. Men det blev ju en mun mindre att mätta och en mindre att kläda  Vi flickor fick förkläden som Hulda sydde, strumpor m.m. när vi flyttade. Det fattades inget och likadant var det för pojkarna.

Jag var på en gård något år senare, där fick jag mjölka som på de andra ställena En morgon försov jag mig. Jag bara klädde mig, bäddade kökssoffan och gick till lagårn och mjölkade. Men det tyckte inte frun om när hon sedan kom ner i köket. Då sade hon: börja arbetet från början, Britta. Det har jag haft nytta av sedan i alla år. Ingen eld i spisen, inget kaffe till bonden när han kom ner, kallt i köket och frun på dåligt humör. Jag tyckte det var så retfullt att försova mig men det blev en läxa. Efter den dagen hörde man väckarklockans skrammel bättre. När vi gick i skolan sjöng vi en sång som passade in bra på en del platser.

”Till lags åt alla kan ingen vara

om världen kring man ock skulle fara”

Den finns nog inte i skolan längre, den passar nog inte i nuvarande skolor.

Tiden gick, vi var borta på våra platser, Greta och jag, Verner och David arbetade på glas-

bruket. Tvillingarna gick i skolan, Ingrid och Karin också. Gustav hade slutat skolan och gick och läste. Året 1929 var det nog ingen av oss barn som trodde att vi skulle få ett syskon till. Men så blev det i alla fall.  Den 2 juli fick mamma en pojke som fick heta Gösta. Det gick bra, han föddes hemma och mor och barn klarade sig. Mamma behövdes ju i hemmet för pappa och sina barn. Patron var nog lite ängslig han med, han yttrade en gång att det går nog aldrig väl för Emma den här gången. Då grunnade patron på att nu när de är så många, så måste en ”la göra något åt stuva” där borta. Så på eftersommaren och hösten var Josef i Floastugan hemma och snickrade. De ändrade på taket och gjorde ett rum på andra våningen och murade en spis så att man kunde elda. Det blev en stor lättnad för mor med rummet däruppe. De låg sedan uppe på både vinter och sommar.

Den sommaren när Gösta föddes gallrade barnen rovor på Sjöholm, åkrarna som låg nära Stensjön. De badade i sjön, det var varmt så de tog sig ett dopp emellanåt. Barnen från Floastugan var med, en del av dem var där och badade. De hade en båt i sjön och den hade de varit ute och rott med. När de kom ett stycke från land blev de rädda och hoppade i vattnet. De kunde inte simma någon av dem, men de hade fäktat med armar och ben och kom i land med livet i behåll. Hemma blev de oroliga så pappa gick för att möta dem. Han undrade då om de var med alla, han visste att de badade ibland. Det är en kvar sa Margit som trodde att han menade rovorna, men han tänkte på barnen. En av barnen hade ropat: hej med er då när han hoppade i vattnet. De hade haft roligt också på rovlandet.
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Lille Gösta som han för det mesta kallades växte upp och blev fars och mors kelgris. De hade mer tid med honom. Bättre ekonomiskt hade de också fått det. Gösta var minst och han blev älskad som de andra barnen. Karin var ju länge minst, hon var nu åtta år. Han var rolig, Gösta

när han var liten. En gång räknade han sina tröjor, en var så gammal att mamma hade den till skurtrasa men han räknade den också. När Gösta var ett år blev han farbror. Erik och Ellen fick en flicka som heter Kerstin. De gifte sig på våren. Bertil och Edit hade också fått en flicka som heter Göta. Karin tyckte inte om att mamma kallades för farmor, nä usch, hade hon sagt. Gösta och Kerstin växte upp tillsammans, de hade roligt.

Tiden gick. Verner och Gustav var hemma, Gustav skötte ungdjurslagårn och Verner arbetade i skogen. En kväll på hösten då jag var hemma tillfälligt skulle pojkarna ut och ha lite roligt

Gustav ville inte tala om för Gösta att de skulle åka bort för han visste att Gösta blev ledsen. ”Sno dej”, sa Verner, varför ska han ”sno sej” frågade då Gösta som anade att de skulle ut Hur det nu var så somnade Gösta och de kunde åka. Gustav och Gösta låg i samma säng, det var varmt och skönt. Gustav var mån om Gösta när han var liten, han stoppade om honom om kvällarna, han fick inte frysa. När elden hade slocknat då var värmen snart slut. Nu är Gösta både morfar och farfar och Gustav är snart 70 år.

På 1930-talet var det dåliga tider med stor arbetslöshet i städer och samhällen. Dåligt på landsbygden också men hos bönderna fanns arbete, de som hade djur på gården de hade sitt levebröd där. På min första plats hade jag 20 kr i månaden på vintern och 25 kr på sommaren. Man fick en del för pengarna då, en kappa kostade 30-40 kr, skor fick man för en tia. Det fanns inte så mycket att välja på då som det finns nu. För barnen var det dåligt med, till dem fick vi sy så mycket som man kunde. 

På vintern 1930 blev Ingrid sjuk, hon hade haft ont i ett knä länge. Det gick ur led ibland. Då ordinerade doktorn i Vetlanda att hon skulle till Apelvikens sanatorium. De var väl rädda för att det var tbc som hon hade. Dit fick hon åka ett par veckor före jul. Jag var hemma en stund och hälsade på men då hade de redan åkt. De åkte tåg och en sjuksköterska var med. Ingrid var då 12 år. Hon och alla vi andra tyckte det var ledsamt att hon skulle vara borta över julen. Vi visste inte heller hur länge hon skulle behöva stanna där. Hon opererades i knät och fick stanna i sju månader. Vi tyckte då att det var hemskt långt borta, nu är inte avstånden så stora. Något som vi har tänkt på senare är att ingen åkte dit och hälsade på henne en enda gång. Men det var så att vi hade våra platser och det var inte så lätt att få ledigt. Tågen gick inte så ofta, allt var så omständigt när man skulle resa bort någon gång. När hon kom hem i juli var hon stor, hon hade vuxit mycket på den tiden. Men sitt ben har hon haft ont i länge och opererat det två gånger senare. Det har varit besvärligt för henne många gånger. Men med ett bra humör och envishet så går allting.

Hemma i Boo fick dom mässlingen, 1934 tror jag att det var. Gustav och Karin var så sjuka, det är ju så när vuxna får barnsjukdomar, med det gick över. Det var på sommaren då det var varmt och flugorna var omöjliga. Jag hade mässlingen när jag hade plats i Flisby, det var efter jul så det var ingen brådska på gården. Jag fick fritt från korna i alla fall under två veckor.

Hemma i Boo var det alltid något som hände. David var hemma ett par år, så blev han bekant med en flicka från Alseda och de gifte sig. Han blev sjuk några år efter och gick bort 1948 efter att ha suttit i rullstol de sista åren. I mars 1935 fyllde mamma 50 år, då var vi hemma alla barnen och gratulerade. På hösten samma år gifte Greta sig. Vi bildade egna hem den ene efter den andre, sådan är tidens gång.
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Far och mor var inte hårda mot någon, om det gick illa så körde de inte ut dem. De fick vara hemma med sitt barn tills det ordnade upp sig för dem. Vi var alltid välkomna hem. Det är ett vackert minne av våra föräldrar. När vi hade varit hemma eller skulle ut på en plats, då följde mor oss ofta en bit på vägen. Eller så stod hon i fönstret och vinkade med gardinen. Då var det säkert en tår som droppade ner på kinden. Margit hade plats hos en snål bonde i några månader. När hon ville ha pengar för att åka till Vetlanda och handla, då sade han: ”du behöver väl inga pengar , du har ju så fina klär”. Märta hade nya skor på sig en gång då hon var ute och dansade, hon dansade så att sulorna var borta över en natt. Man behövde ha lite roligt ibland.

Mamma höll på med mjölkandet och bärplockningen i många år. Bären steg i pris men för mjölkandet fick de inte mer. De hade det bättre ekonomiskt nu för det var inte så många småbarn. På 1940-talet slutade pappa som ladugårdskarl. Då kom det en familj med många barn till Boo Fadern, som hette Einar Johansson, övertog pappas arbete och en son den andra lagårn. Då var det slut på mjölkningen för fruntimren, mamma var glad att det blev ändring på arbetet. Selma blev sjuk och gick bort, knappt 60 år gammal. Mamma hade arbete ändå. Verner och pappa arbetade i skogen, Gustav  på gården i Boo. Simon Lindholm hade övertagit gården och skaffat mer maskiner som underlättade arbetet. Men karlarna skulle ha matsäck med sig och mat när de kom hem. Gösta gick i skolan. Solveig, Märtas flicka var liten då. Hon har växt upp hemma i Boo, hon är och har varit som ett syskon.

Nyårsafton 1952 firade våra föräldrar guldbröllop. Vi barn och barnbarn var hemma och gratulerade med silverljusstakar och blommor. Middag och kaffe fick vi alla. En tid efter att Verner och pappa slutat i skogen fick pappa pension.  Han hade då så ont i sin rygg så han kunde inte hålla på med något strängt arbete mer. Men han var inte sysslolös för det, han sågade och högg all ved som gick åt i köksspisen och i de andra spisarna. Mor och far hade nu råd att köpa sig något mer i klädväg eller till hemmet som de inte hade kunnat förut. Nu kunde de åka med Simon i Björköby som körde mjölken till mejeriet i Vetlanda. Han hämtade i gårdarna och så hade han plats för 4-5 personer i mjölkbilen. Det var ett bra och billigt sätt för folk att ta sig en tur till stan och handla det de behövde på förmiddagen.

På 1950-talet tog Gustav körkort och köpte bil. Det var roligt för mamma och pappa när de fick följa med ut och åka. Då var det lätt för dem att åka och hälsa på de andra barnen också.

Gustav var snäll, han tyckte det var roligt att ta sina föräldrar med på en åktur då och då. De var på Öland, i Värmland och på många andra platser. Hos oss var de många gånger.

På våren 1957 ramlade pappa och bröt lårbenshalsen. Han låg på Vetlanda sjukhus i tre månader och fick komma hem lagom till sin 80-årsdag. Han kom ett par veckor innan och han gick ganska bra med två käppar. Han följde med in till stan och handlade, men satt då för det mesta i bilen. Han var envis, han gav sig inte utan han skulle lära sig att gå och han gjorde det också. Det var ju mycket arbete för mamma, hon fick hjälpa honom mycket. Han hade sagt till dom andra gubbarna på salen att han hade en bra käring hemma. Två år senare fick han hjärnblödning och dog efter en dags sjukdom. Doktorn var hemma på söndagen, men han kunde inget göra. Han låg hemma i sin säng och vi var hos honom nästan alla barnen. På måndagsmorgonen gick han bort. Pappa fick dö i den lilla stugan som han hade så kär, där mor och far hade kämpat sig fram i nöd och lust under många år. Begravningen ägde rum i Näsby kyrka den 15 april 1959 i närvaro av maka, barn, barnbarn, släkt och gamla trotjänare från Boo gård.
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Mamma och Gustav blev nu ensamma i stugan. Det var säkert svårt i början, pappa var ju inte sjuk så länge. Men tiden läker alla sår och livet går vidare. Mamma och Gustav tog sig en tur till kyrkogården, till Vetlanda eller till någon av barnen. Gustav hade nu börjat på glasbruket i Ekenässjön och han och Gösta planerade att bygga ett hus i samhället. De byggde ett hus med en lägenhet på andra våningen för Gustav och mor. Vi var hemma en lördag och hjälpte dem att flytta. Det var med vemod vi såg det gamla hemmet med rummet och köket stå tomt. Där hade mamma utfört ett enastående arbete. I nära 57 år hade hon bott i stugan, 6 barn hade hon fött till världen där. Lagat mat och bakat bröd på en liten järnspis. Men det var för mors bästa, vi ville henne så väl och att hon skulle få det bra på sin ålders höst. De hade en fin och vacker lägenhet men mor var inte så stark längre, hjärtat var dåligt. Hon låg inlagd på lasarettet några gånger och när hon till slut inte orkade längre ville hon till Bäckseda ålderdomshem. Det var ingen som påverkade henne, hon ville dit själv.

Sin 80-årsdag och sin 85-årsdag firade mor här hos oss i Bodafors med barn och barnbarn, presenter och blommor. Mor virkade spetsar, dukar och sängtäcken. Det är i många hem som det ligger dukar som mor har virkat. Mor var hos de andra barnen också, hon tyckte att det var roligt att hälsa på så länge hon orkade. Hon trivdes så bra i Bäckseda, hon var ju på hemhållet, så att säga. Efter ett par år så byggdes det ett nytt ålderdomshem i Ekenässjön och de gamla flyttades dit. Men det var inte så bra på Ekebo, hemmet heter så i Ekenässjön. Mor trivdes inte där, det var lite för modernt, annars så var de snälla och hon fick bra vård. Det är inte så lätt att trivas var som helst för en gammal mor som har bott på landet i hela sitt liv.

Efter en tid så blev mor sjuk och fick läggas in på Vetlanda lasarett och där fick hon fira sin 86-årsdag. Många kom för att gratulera med blommor. En månad senare den 15 april 1971 fick hon sluta sitt långa och strävsamma liv. Vitsipporna blommade vid vägen till Näsby kyrka där jordfästningen ägde rum den 25 april. Mor fick många blommor och solen sken från en klarblå himmel denna dag. Det blev en vacker högtidsstund, trots sorgen. Efter jordfäst- ningen var det minnestund på restaurang Gourmet och senare på aftonen var vi på middag hos Gustav och Elsa.

Gustav hade börjat sällskapa med Elsa när de bodde i Ekenässjön. Gustav och Gösta sålde sitt hus och Gösta byggde en enfamiljsvilla. Gustav och Elsa köpte sig ett hus i Vetlanda och båda två började arbeta på tändsticksfabriken.

Boo gård har bytt ägare flera gånger sedan mor och Gustav flyttade därifrån. Ängstugan har renoverats och hyrts ut. Nu i år har den nye ägaren tagit ner skogen bakom huset, det är kalhugget och inte sig likt som förr. Men det är roligt att stugan har fått stå kvar. Annars har det rivits många gamla hus på Boo, stallet, vagnboden, Selmas och Kalles hus och det gamla mejeriet. Den gamla ladugården revs och ersattes med en ny i början av 1950-talet. Boningshuset renoverades när Käährs hade köpt gården. Axel och Hilmas hus är renoverat, liksom huset där Josef och Anna bodde. ”lilleJohanssons” lilla stuga är också kvar.

70 år har nu svunnit sedan Mor och Far kom till Boo. Gustav som då var tre veckor gammal fyller nu 70 år. Vi är nu 10 syskon kvar i livet sedan Bertil som var äldst avlidit 1979.

Nu vilar de gamla trotjänarna, men också patron Fallenius med fru och deras döttrar Greta, Märta och Ingrid alla under lönnarna på Näsby kyrkogård.

I år, 1984, är det hembygdens år. Vår hembygd är Boo gård, Karstorps skola och platserna däromkring i Näsby  socken.
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