Bankeberg
Bankeberg ligger naturskönt beläget i Näsby kyrkby. Arealen består av 364 tunnland, varav odlad jord 50 tunnland, 80 tunnland betesmark samt skogsmark.

Nuvarande ägare är Carl-Erik och Birgitta Hörnstein som bor här tillsammans med barnen Anders 19, Martin 17 och Stina 14 år.

Jag har varit bosatt här på Bankeberg i 70 år. Det var den 14 mars 1932 som jag tillsammans med mina föräldrar Elin och Henrik Hörnstein samt min broder Ingvar flyttade hit.

Vi kom från Stensåsa i Näsby som pappa arrenderat i fem år av Elin och Oskar Dahlborg. Pappa hade nu arrenderat Bankeberg på fem år av Albert Fritz, Nässjö som ägde och brukade gården sedan 1928. Han hade då köpt Bankeberg av sterbhusdelägarna till Wilhelm Fallenius, Hällinge som dog 1927. Han hade varit ägare till Hällinge, Bankeberg och Bo här i Näsby samt Gettinge i Vetlanda- och Drakulla i Myresjö socken. Han hade en gång i tiden köpt och lagt samman tre gårdar här i kyrkbyn, nämligen Näsby Norregård, Lillegård och Västergård som fick namnet Bankeberg.
Fallenius hade brukat Hällinge och Bankeberg gemensamt. Hans son Ernst hade varit inspektor här och bodde i huvudbyggnaden. När gården hade sålts till Fritz så önskade Ernst Fallenius att få köpa tillbaka den byggnaden med tomt vilket beviljades. Därmed avstyckades den och kom på så vis bort från gården. Men strax innan vi kom hit dog Ernst Fallenius och byggnaden med tomt såldes till Valdemar Sjöberg från Näsby Tomt. Men efter tio år, alltså 1942 lyckades pappa köpa tillbaka den till gården. Valdemar Sjöberg som senare var tandläkare bodde aldrig i huset utan det var uthyrt till olika hyresgäster under dessa år.

Efter fem år som arrendator inköpte pappa Bankeberg 1937 av disponent Fritz. 

Vid försäljningen förbehöll han sig Gråö till sin äldsta dotter Siri där hon sedan lät uppföra en villa. Även hennes syster fick bygga en villa på samma tomtområde. Fritz hade redan tidigare sålt tre tomter till sommarstugor som nu är bebyggda. Han hade planer på att avstycka all ängs- och åkermark här intill sjön men hans åtta barn avrådde honom i sista stund. Om hans planer gått i uppfyllelse hade hela kyrkbyn varit ett stort villasamhälle, det är jag helt övertygad om. De sommarstugor som nu finns på Bankebergs och Hällinge ägor är ett vackert inslag i naturen och utmed sjön Flögen. På förutvarande Lillegård stod bostadshuset och en mycket gammal, färglös ladugård kvar när vi kom hit. Bostadshuset användes av familjen Fritz till sommarbostad. Vid midsommar samlades hela familjen Fritz för att fira midsommarafton med dans på lövad loge tillsammans med övriga Näsbybor till musik av två spelmän från Näsby. Ett inslag som var mycket uppskattat. Båda byggnaderna revs och kolades i mitten av 1940-talet.
Fritz var en skicklig affärsman ut i fingerspetsarna, som hade börjat med två tomma händer sälja tidningar på tåget mellan Nässjö och Jönköping. Nu var han ägare till flera företag i Nässjö och många kafferosterier i hela landet. I början av 1930-talet befann vi oss i en väldig lågkonjunktur med katastrofalt låga priser inom alla områden, inte minst inom jord- och skogsbruket. Något liknande har inte förekommit sedan. På Bankeberg hölls yttre lösöreauktion den 12 mars, två dagar innan vi flyttade hit. Några prisexempel: högdräktiga kor 200-250 kr, slaktkor 30-40 kr, smågrisar 5-8 kr samt hästar 200-500 kr per st.
1947 arrenderade jag jordbruket av pappa, samma år som jag gifte mig med Marta, född Rahm från Skivarp i Skåne. Vi flyttade då in i det huset som vi fortfarande bor i. Det har en gång stått på Näsby Norregård, på den plats där familjen Darell nu bor. Huset flyttades hit 1895 men har sedan dess genomgått tre större renoveringar, 1932, 1947, och 1967. Marta och jag har två söner, Gunnar, född 1948 har anställning på Volvo i Göteborg, bor i Onsala med makan Lena och sönerna Peter och Jonas. Carl-Erik, född 1951, gift med Birgitta född Göransson från Fridlevstad i Blekinge, med tre barn Anders, Martin och Stina bor här på gården.
Efter överenskommelse med min broder Ingvar övertog jag gården 1964 efter våra föräldrars bortgång, mamma dog 1959 och pappa dog 1963. Efter några år delades äganderätten till gården mellan mig och mina söner. År 1987 övertog Carl-Erik alltsammans.

På Bankeberg bor också min broder Ingvar med makan Rut i en villa som de lät uppföra 1971 på en tomt avstyckad från gården. De har två barn, Kjell och Maria som bor i Vetlanda respektive Tranås.

Många är de människor som bott och arbetet här under alla dessa år. Jag vill nämna två stycken som varit verkliga trotjänare, nämligen Helge Karlsson, född i Lyckås, Näsby som var rättare på Bankeberg i 30 år, den längsta tiden hos Wilhelm Fallenius, sedan också under Fritz och pappas tid. Han flyttade senare till Skallarp, där han var arrendator under några år. Han hade en stor familj, maka och tolv barn. Den andre trotjänaren var Åke Karlsson, från Närke, som var djurskötare här från 1952 till 1982.
När vi kom till Bankeberg var ägorna ganska blandade och besvärliga att bruka. Men 1934 påbörjades ett lantmäteri här i byn för att ändra på förhållandena. Flera områden med jord- och skogsmark fick byta ägare. Lantmäteriet avslutades inte förrän 1942 på grund av ett ständigt klagande från en del håll om att de alltid fick ge bort det bästa men fick det sämsta. Marken poängsattes efter en viss skal.

Byggnadsbeståndet är i stort sett bra med femton byggnader, varav tre bostadshus. En del är renoverade och moderniserade några gånger. En del är ganska nybyggda efter en svår eldsvåda, natten den 6 september 1971. Det var värmepannan till spannmålstorken som exploderade och antände stallbyggnad, magasin, maskinhall och traktorgarage. Samtliga hus brann ner till grunden.

När det gäller produktions- och driftsformer har de varit omväxlande under alla dess år.

Det har varit mjölkproduktion i samband med uppfödning av tjurar och kvigor till avel. Under de första åren ystades mjölken här på eget gårdsmejeri. Hästuppfödning var en annan driftsform som vi ägnade oss åt. Det var uppfödning av ardennerhästar under flera år.

Lönsamheten var bäst under andra världskriget och de närmaste åren därefter, då det var brist på hästar. Svinuppfödning förekom här i större skala under åren 1950-1998.

Dräktiga suggor till försäljning var huvudinriktningen.

Under några år blev det uppfödning och försäljning av dräktiga kvigor, ett 40-tal såldes varje höst, främst till Norrland. Sedan några år tillbaka är det slaktdjursuppfödning som gäller. Inköp av  ett 40-tal tjurkalvar varje höst som efter några månader kastreras och sedan kallas för stutar. Dessa blir slaktmogna vid cirka två års ålder.

På senare tid har ett ungdjursstall byggts om till snickeriverkstad, där det sker tillverkning främst av fågelholkar. Det tredje bostadshuset hyrs sedan några år ut till semestergäster via föreningen Bo på lantgård. Skogen får hjälpa till med investeringar i byggnader, maskiner och andra större utgifter.
Utvecklingen i världen har ju varit enorm efter andra världskriget, inte minst inom jord- och skogsbruket. Mekaniseringen i jordbruket tog fart i början av 1950-talet. Den första traktorn inköptes till Bankeberg våren 1948. Även i skogsbruket arbetar i dag stora maskiner.

Detta var något av vad jag minns, hört berättas och upplevt under de här åren på Bankeberg.

Bankeberg i december 2002

Carl-Olof Hörnstein
