Ensam Östrahäradskvinna sköter en hel gård som en hel karl
Hon gick bakom plogen med hästen Brunte förspänd och lade upp spikraka fåror. Hon-ja, just en hon, fröken Edith Karlsson i Gallahemmet, Näsby socken. När vår medarbetare hälsade på i gården fann han dess kvinnlige ägare och brukare mitt uppe i sin jordbrukargärning och en sådan syn tillhör inte de vanliga i vår tid.

Brunte är lugn och stadig, men ni skulle se honom på vägarna säger fröken Edith Karlsson.

Och klappar sin pålle i en plöjningspaus. Sköter verkligen fröken Karlsson hela gården själv, frågar den häpne medarbetaren under den pratstund som följer medan Brunte får ta igen sig.

Ja, ända sedan min far dog för fem år sedan har jag varit tvungen att göra det svarar fröken Karlsson. Hon är en rask, hurtig och kraftfull kvinna, det ser man, men det måste till ambition, viljestyrka och intresse hos en representant för det s. k. svaga könet för att klara en sådan respektingivande arbetsbörda. Men hon gör det lika bra som vilken duktig karl som helst.
Nu har hon skaffat sig en del manuell utrustning, men de första åren gjorde hon det mesta för hand. Det kan nämnas att hon ett år mejade 500 ”rökar” havre och 100 ”rökar” brödsäd alldeles själv. Den duktiga kvinnan har en besättning på fem kor jämte ungdjur i sin ladugård och de runda och juverstinna korna vittnar om gott handlag. De välfyllda ladorna ger vidare vittnesbörd om att det är väl sörjt för djurens vinterfoder. Fröken Karlsson har eget tröskverk och sin tröskning utför hon också ensam. Likaså kuskar hon iväg till kvarnen med sin mäld.

Apropå säd, så berättar hon att när höstsäden förra året gick ut för de flesta så stod hennes rågåker tjock och frodig efter vintern och gav en god skörd. Rågsorten var den finska ”Pekkarågen”. När vi talar om arbetet så ser fröken Karlsson med stolthet på sin trogne vän och medhjälpare, den 13-årige Brunte och säger: ”Att om jag inte hade honom så vore arbetet inte så lätt att utföra. Jag kan lita på honom i alla situationer. Brunte är lugn och stadig, men ni skulle se honom på vägarna, vilket steg det då är i fålen”.
Edit Karlsson är utrustad med ett sprittande gott humör och en flödande humor. Men det behövs mer än väl, ty hennes arbetsdag är lång och strävsam. När hon slutat utearbetet, så blir det tröskning och vedhuggning. Gårdens behov av bränsle klarar hon som en dans. När vi av närboende hör att gården under hennes händer brukats upp och ger betydligt ökade skördar så stiger vår aktning ytterligare för denna hedervärda smålandskvinna, som inte tvekar att hugga i med detta hårda och påfrestande arbete. När vi tar farväl så smackar hon på Brunte och fortsätter med att vända torvan på stubbåkern. Det blänker till av blankt stål i plogskivan.

Artikel i Smålandsbygdens Tidning ca 1950

Fotnot.  Edith Karlsson var född 1913 och avled 1970 vid 57 års ålder. Edith hade två barn, tvillingarna Allan och Anita Olovsson, som växte upp i Gallahemmet.
