Träffningen vid Flishult
Småland och våra bygder drabbades hårt under det Nordiska sjuårskriget 1563-1570 då den danske fältherren Daniel Rantzau drog fram genom Höglandet med en armé på närmare 6000 soldater, tolv kanoner och 900 vagnar.
Motsättningarna mellan Sverige och Danmark blev under 1562 allt kraftigare. Fredrik II hade länge ansett att ett krig mot Sverige inte gick att undvika.

Sveriges ambitioner i Baltikum och hans egna förhoppningar att återuppliva Kalmarunionen som slogs i spillror 1520 av Gustav Vasa, var båda nog så allvarliga skäl. När det sedan kom till en för dåtiden så allvarlig fråga som att Fredrik hade lagt in de tre kronorna från det svenska riksvapnet i Danmarks riksvapen och Erik XIV (1560-1569) som svar härpå, lade in de tre danska lejonen i det svenska riksvapnet, fanns ingen återvändo.
Nordiska sjuårskriget var omfattande såväl till lands som sjöss. Det danska fälttåget genom Småland och Östergötland startade i Halmstad den 20 oktober 1567. Marschen gick längs Nissastigen.  Den 2 november passerades Jönköping efter mindre strider. Befolkningen brände staden och flydde till Visingsö. Det danska fälttåget fortsatte norrut över Gränna, Alvastra, Vadstena, Skänninge, Norrköping och Söderköping. Längre än så kom man inte. Återtåget mot Skåne gick över Sommen, Tranås, Säby. Striderna norr om Eksjö är ganska väl dokumenterade av flera historiker.
Den 2 och 3 februari 1568 vistades man i Eksjö som då bränts ner av befolkningen. Den 4 februari fortsatte Rantzau mot Vetlanda. Under marschen anfölls danskarna vid flera tillfällen av svensk trupp och småländska bönder, beväpnade med armborst av stål. Bönderna kom över mycket livsmedel som de bar hem till sina uthungrade familjer. Förlusten var mycket kännbar för den retirerande danska hären.
Enligt uppgift plundrade danskarna flera gårdar i Ekenäs och Vetlanda som sedan brändes ner. Den 5 februari anlände Rantzau till Myresjö by och slog läger vid kyrkan. Jutedalen i anslutning till kyrkan har möjligen fått sitt namn efter danskarnas uppehåll i Myresjö.
Nu kommer vi till den intressanta frågan om fäktningen vid Flishult. 
Av kunskapare hade Rantzau fått reda på att Hogenskild Bielke (fältöverste över Småland, Östergötland och Västergötland)) med en svensk styrka tagit kvarter och slagit läger vid herrgården Flishult. 
Den 6 februari anföll danskarna den svenska styrkan. Bielke men även riksrådet Sten Banér togs tillfånga och efter strider tog den svenska styrkan sin tillflykt i skogen. Efter fångenskap i Danmark frigavs Bielke och Banér.
Det som nu är intressant för vår bygdehistoria är att ett forskarteam från Uppsala universitet med stöd av historiska dokument och tillstånd att använda metallsökare skall försöka att rekonstruera fältslaget. Med spänning kommer vi att följa deras arbete.

Med tillönskan om en trevlig sommar.
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