Husartorpet, Stensåsa

Rusthållet för husartorpet var gemensamt för gårdarna Stensåsa, Skallarp och Ånabråna.

Torpet var beläget på gränsen mellan Stensåsa och Skallarp och med en milsvid utsikt åt söder

Husartorpet nämns första gången i husförhörslängderna för år 1749. Sedan finns under drygt 150 år. 7 husarer upptagna som bosatta på torpet. Den siste husaren hette Gustav Vilhelm och var född i Ekholmen, Karstorps Södergård den 30 april 1865. Gustav Vilhelm blev husar med nr 80 i 3:e skvadronen vid Smålands Husarregemente 19 år gammal den 16 december 1884.

De flesta som blev husarer eller soldater nödgades byta efternamn från de vanliga sonnamnen.

Så blev det också för Gustav Vilhelm som nu antog namnet Sigurdh i stället för Johansson som var hans fars efternamn. Vid sidan av husartjänsten var Sigurdh verksam som snickare åt traktens bönder och tillverkade jordbruksredskap och möbler.

Han tjänstgjorde som husar i drygt 30 år och erhöll avsked från regementet i augusti 1915.

Han hade då uppnått pensionsåldern för husarer som var 50 år. Hans hälsa var redan då vacklande och endast några månader senare avled Sigurdh i diabetes, endast 50 år gammal.

Han efterlämnade änkan Sofi och 6 barn, den äldste 17 år och den yngsta 7 år.

Indelningsverket hade spelat ut sin roll, någon ny husar kom det inte till Stensåsa husartorp. Änkan Sofi fick bo kvar på torpet och köpte stugan av Frans Dahlborg i Stensåsa för 80 kr.

Hon bodde sedan kvar på torpet till omkring 1930 då hon tillsammans med sonen Erik flyttade till Björköby. Här blev hon kvar till sin död 1952. Huset på husartorpet monterades ner i samband med flyttningen och byggdes åter upp i Björköby där det fortfarande skall finnas kvar.

Gustav Vilhelm Sigurd var som tidigare nämnts född i Ekholmen, Karstorps Södergård och

näst yngst av 6 syskon. Föräldrarna var stattorparen Johannes Johansson och hans hustru

Stina Kari Pettersdotter. Ekholmen låg från början nära gården men flyttades 1884 och ett nytt hus byggdes vid vägen mellan Karstorp och Sand, alldeles intill gränsen mot Stensåsa. Ett brandförsäkringsbrev från 1887 finns bevarat och av detta framgår att det var ett rejält hus som byggdes. Det bestod av 1 våning med vind och innehöll 3 rum. Huset var 13 alnar långt, 7,5 alnar brett och 4 alnar högt. I brandförsäkringsbrevet står antecknat att huset var rödfärgat,säkert ganska ovanligt vid denna tid. På tomten fanns också en rymlig snickarbod,
Johannes Johansson var ju också snickare liksom sonen Gustav Vilhelm. Johannes Johansson                               

blev gammal, över 90 år och de sista åren bodde han troligen i Simnatorp.

Övriga torp på Stensåsa

På Stensåsa fanns utöver husartorpet ytterligare två torp. Det ena, Stenstorp, låg 250 m rakt väster om husartorpet. Det var bebott och brukat mellan åren 1800-1894. Ett röse med en skylt markerar nu platsen där stugan låg och små låga stenmurar runt om minner ännu om de små åkerlappar som fanns vid torpet. Den uppmärksamme skogsvandraren kan också upptäcka rester av en jordkällare i en backsluttning en bit från torpet. På de små åkerlapparna växer nu 2:a generationens granskog där 1800-talets torpare med svett och möda odlade sin gröda.

Det andra torpet hette Stensnäs och låg strax intill vägen Karstorp-Sand. Första gången nämns Stensnäs i husförhörslängden för år 1800 och torpet fanns kvar in på 1900-talet. Numera är det en tät granplantering i sluttningen upp mot torpet där det ännu för 10-15 år
sedanvar en vacker äng, på våren översållad med gullvivor. Den närmaste omgivningen kring torpet med odlingsrösen och stenmurar har dock lämnats öppen och orörd. De sista som bodde i Stensnäs var torparen Anders Johansson, född 1819 och hans hustru Kristin. Godsägare Gottfrid Fallenius på Boo besökte ofta det gamla paret i Stensnäs. Gottfrid Fallenius har ju under signaturen EGO skrivit många underbara berättelser om det enkla folket i torp och backstugor i Näsby och bland alla dessa berättelser finns en finstämd skildring om Anners i Stensnäs och hans Krestin som jag gärna vill återge.

