Maechel på Boo
För Vetlanda-Posten av EGO

I början av 1860-talet inköptes Boo egendom i Näsby socken av f.d. sjökaptenen Franklin Maechel, en robust sjömanstyp som fordrade att bli åtlydd i minsta detalj av sina underlydande, men han var på sitt sätt en snäll och välvillig man-men synnerligen originell. Han blev med tiden en framstående jordbrukare som genom stenröjning av åkrarna samt odling avsevärt förbättrade gården. Ingen fick gå sysslolös vid gården, till och med barnen fick delta i arbetet med vad de kunde uträtta och fingo några skilling om dagen i ersättning. Men de skulle hållas till arbetet från tidiga år, ty som han sade: ”Böj vidjan medan hon är grön, så bliver hon både fager och skön”.

På den tiden vimlade vägarna av luffare och tiggare, både gamla och unga, som tiggde mat. De gamla och orkeslösa tog han alltid emot med följande ord: ”Min käre vän, gå in i köket så kanske du nog får en beta bröd”.  Till de unga och arbetsföra sade han däremot: ”Min käre vän, du kan inget få, ty här i gården är så fattigt  att det knappt brinner i spisen”. Och det kunde han ha rätt i, ty han var så rädd om skogen att de knappt fick taga till vedbrand.

Vio ett tillfälle var det en ung och arbetsför tiggare, som blev oförskämd och utföll i hårda ordalag mot honom, varvid han blott sade: Käre vän, avlägsna dig genast härifrån, annars går det dig illa”. Men den befallningen åtlydde ej luffaren utan fortfor med okvädningsord mot honom. Då kom de gamla sjömanstagen i honom och det blev en ordentlig avbasning, varefter han sade: ”Du min käre vän, jag är van vid att ta gadden ur fähundar, det har jag fått lära mig på sjön och den konsten kan jag fortfarande”.
Orden ”käre vän” var ett uttryck som han alltid använde, antingen han var på gott eller dåligt humör.

Vid en kommunalstämma i Näsby hade han väckt förslag om att i socknen borde tillsättas tvenne handfasta karlar, som skulle få befogenhet att omhändertaga luffare och skicka den till deras resp. hemorter. Detta förslag vann emellertid ej stämmans bifall, huru tappert än gubben kämpade för det och slutligen tog hans själasörjare, pastor Sjöqvist, till orda sålunda: ”Vi skola vara barmhärtiga mot de fattiga, vi skola bryta den hungrige vårt bröd och aposteln Paulus uppmanar oss att vi skola härbärgera, gärna o.s.v.” Gubben Maechel var emellertid färdig med sin replik: ”Min käre vän, jag tror inte aposteln Paulus bodde så nära allmän väg som jag, ty då hade han varken sagt eller skrivit de orden”.
En annan historia som är ganska betecknande för honom och hans originalitet är denna: Det var det så kallade ”svåra året” 1868, då det blev missväxt så svår att man fick tillgripa alla möjliga surrogat för att dryga ut brödsäden, t.ex. hasselknopp, ”mossakål”, ja t.o.m. bark. Här vid gården blev ungefär fjärdedels skörd, men å torp och småställen ännu sämre, varför man befarade att det skulle vara på upphällningen med brödet fram på nyår. En dag i november hade Maechel en konferens med några av sina mannar, varvid beslöts att en fora på några skjutsar skulle resa ner till Västervik för att hämta råg till brödföda. Västervik valdes just därför, att där hade Maechel en broder, som var konsul och som hade lovat att hjälpa. De begav sig åstad, men resan tog flera dagar, ty väglaget var tungt och hemlassen stora. Slutligen så nåddes dock hemmet och att det blev glädje i stugorna, då rågen utdelades , är ju rydligt.
Rågen var emellertid mycket dyr just då och alla gruvade sig för betalningen. Slutligen frågade dock Anders i Fintorp, Maechel vad rågen kostade per tunna, varvid denne svarade: ”Du, min käre vän, det har jag ännu ej fått besked om”. Lång tid därefter gjorde Anders honom samma fråga, men fick samma svar. Rågen behövde ingen betala, den nämndes aldrig mer.
Men tror någon att han sade, den får ni som gåva av mig, nej visst inte-han var ett original.

På övre våningens förstuga, stod på hans tid, en ganska stor lår, omgjordad med järnband och naturligtvis trodde folk i allmänhet, att den var full av penningar, skatter och dyrbarheter som Maechel samlat under sina resor jorden runt. Anders i Fintorp var stalldräng hos honom och tjänstgjorde som kusk och under en sådan resa tog han sig dristigheten att fråga: ”Dä ä la fasligt möe pengar i den där store låren som står på förstugan?” Då log gubben Maechel och sade: ”Nej, du min vän, dä är inte så väl, den är full av vinflaskor, som jag köpte i Spanien för många, många år sedan och den får ej öppnas förrän på min begravningsdag, då skall gästerna få gott vin”.
Sex gånger hade Maechel seglat jorden runt, alla gångerna med tur och lycka, utom den sista då skeppet i orkanliknande storm förliste i Medelhavet. Men hela besättningen blev räddad och kom iland på Spaniens sydkust. Där livnärde han sig och hela besättningen med att gå från gård till gård och spela fiol, vari han var mycket skicklig. Slutligen nådde de Barcelona, där de togs ombord på ett svenskt skepp och nådde Sverige. Härefter övergav han sjön och blev lantbrukare och för övrigt en mycket duktig sådan.

Fotnot. Signaturen EGO hette Gottfrid Fallenius och var ägare till Boo under 50 år.
