Tidningsnotiser om händelser på Bo
Händelser under Gottfrid Fallenius tid på Bo, åren 1895 - 1946
Fredagen den 23 augusti 1895
Förlovning är eklaterad mellan förvaltaren å egendomen Bo, Gottfrid Fallenius från Hällinge och fröken Nanny Holmström, dotter till godsägaren J.A. Holmström å Flishult och hans maka.

Fredagen den 26 juli 1912
Olyckshändelse under andjakt. Godsägare Gottfrid Fallenius, Bo, råkade under andjakt i onsdags ut för en olyckshändelse. Då han gick över en gärdesgård, brann skottet av och träffade vänstra handen,. Herr Fallenius fördes genast till Vetlanda sjukstuga där en undersökning gav vid handen att vänstra tummen var söndertrasad och att efter allt att döma ett hagel gått igenom ena näsborren. Den skadade fördes omedelbart i automobil till Eksjö lasarett.

Fredagen den 9 mars 1923
Östra Härads tingsrätt

Målet mellan Fallenius och Hjalmar Andersson rörande jakt på Bo marker var åter före. Ombuden vore desamma som förut, hrr Norén och Viktorin. Ett vittne hördes från kärandesidan, vilket berättade att svaranden i november 1922 hälsat på vittnet i dennes stuga, där han stannade i flera timmar. Vid tillfället hade svaranden haft bössa med sig. Vittnet hade dock aldrig sett svaranden jaga, ej heller hade han vid tillfället samtalat om jakt. Kärandeombudet inlämnade sina slutpåståenden och yrkade, att därest svaranden ej kunde fällas till ansvar, han måtte åläggas edgång. Svarandeombudet bestred åtalet till alla delar såväl som edgången, ty ingenting motiverade kravet på värjemålsed. Parterna överlämnade målet. Utslag den 5 april.
Fredagen den 5 april 1923
Östra Härads tingsrätt

Edgång. Hjalmar Andersson, Ekenässjön som av hr Fallenius i Bo instämts för olovlig jakt, kunde mot sitt nekande och då inga bindande bevis förelåg dömas, men ålades han av rätten att värja sig med edgång.

Fredagen den 28 september 1923
Östra Härads tingsrätt

Jaktmål. Målet mellan Gottfrid Fallenius och Hjalmar Andersson, Ekenässjön, rörande jakt på Bo ägor, som av hovrätten återförvisats till ny handläggning vid häradsrätten förekom åter. Käranden företräddes av landsfiskal Norén och svaranden av advokat Mallmen, Jönköping. De båda förut hörda vittnena bekräftade sina förut gjorda uttalanden och hade ingenting egentligt att tillägga. Ett nytt vittne hördes, som hade sett svaranden med bössa på Bo marker. Vittnet påstod sig bestämt ha igenkänt svaranden. Svarandeombudet begärde uppskov, vilket kärandeombudet bestred. Utslag nästa ting.
Edgång i jaktmål. I målet mellan gottfrid Fallenius, Bo och Hjalmar Andersson, Ekenässjön, rörande jakt på Bo ägor, vilket mål vid förra rättegångstillfället överlämnades, dömde rätten svaranden till edgång den 18 januari 1924, efter att därförut ha undervisats av sin själasörjare.

Fredagen den 11 april 1924

Östra Härads tingsrätt

Kunde ej gå eden.  I jaktmålet mellan Gottfrid Fallenius, Bo och Hjalmar Andersson, Ekenässjön hade häradsrätten ålagt svaranden edgång. Svaranden ville dock ej påtaga sig ansvaret. Utslag faller i målet vid nästa sammanträde.
Tisdagen den 13 april 1926
Fick foten avklippt av tåget.

Godsägare Fallenius i Näsby ute för olyckshändelse.

Då i lördagskväll godsägaren Gottfrid Fallenius å Bo, Näsby socken, med Kalmartaget var på hemväg från Vetlanda och skulle stiga av tåget vid Ekenässjöns station, råkade han ut för olyckan att halka och med ena benet komma under tåget med påföljd att foten avklipptes. Händelseförloppet tros vara följande: Då kvällståget, som gör ett kort uppehåll vid stationerna, stannade steg sex á sju personer av. Herr Fallenius var den siste och hade av någon anledning dröjt för länge kvar i vagnen samt blev därför ej färdig att stiga av förrän tåget åter satt igång. Som herr Fallenius är till åren och därjämte ej har så god synförmåga, hade han på något sätt stigit fel med ovannämnda påföljd. Det var sista hjulparet i tågsättet som gick över benet, vilket var en lycka i olyckan, ty i annat fall hade han nog kommit under tåget helt och hållet.
Dr Vildner efterskickades genast och anlade ett första förband, varefter Fallenius i sjukbil fördes till Eksjö lasarett för att undergå amputation.

Tisdagen den 12 oktober 1937
Näsby. Dödsfall. Även förra veckan skattade en gammal trotjänare åt förgängelsen i Näsby socken. I lördags avled förre ladugårdsskötaren Jonas August Johansson i Bo, 83 år gammal. I flera decennier har den lille, blide, gode och gladlynte mannen troget tjänat herrskapet Fallenius, av vilket han var synnerligen högt aktad och värderad och hos vilka han fortfarande bodde kvar, sysslande med gårdens trädgård och varjehanda sysslor, ty sysslolös kunde han omöjligen vara. De sista dagarna hade han gästat en son i Ekenässjön, där uppbrottet kom hastigt och oväntat. På fredagskvällen lade han sig till vila, utan att något ovanligt förmärktes, men när de anhöriga på morgonen sågo till honom hade han under natten somnat in till den långa vilan.
Den hänsovne efterlämnar ett mycket aktat och vackert minne genom sitt solskenslynne, sin redbarhet och oskrymtade gudsfruktan. I den kristliga verksamheten tog han flitigt del och tillhörde på senare tid Ekenässjöns missionsförsamling.

Frid över hans minne.

Fredagen den 10 december 1937
Sjuttio år fyller om söndag godsägaren Gottfrid Fallenius i Bo. Han har i yngre år varit flitigt verksam på såväl det kyrkliga som kommunala området inom Näsby och har beklätt ett flertal förtroendeposter, från vilka han emellertid nu dragit sig tillbaka. Hans stora intresse för hembygden har kommit honom att flitigt forska i bygdens historia och på detta område är han en kännare som få. För omvårdnaden och förskönandet av Näsby gamla minnesrika kyrka har han nedlagt ett synnerligen intresserat arbete och vid flera tillfällen framträtt som donator. Han är en god husbonde för sina underlydande, vilka också som regel stanna i hans tjänst för livstiden. Personligen är han redbar och rättfram och har tillvunnit sig allmän respekt och många vänner.
Sjutioåringen är född i Mörlunda, Kalmar län, men kom i tidiga år till Näsby, då fadern, godsägare C.W. Fallenius, år 1872 inköpte Hällinge herrgård. Han har sedan förblivit Näsby socken trogen.

Fredagen den 9 september 1938
Bröllop. I Näsby kyrka sammanvigdes på tisdagen herr Ragnar Fallenius, Bo, med fröken Margit Wallin, dotter till förre överkonstapeln J.A. Wallin i Näsby Sjöagård.

Altaret var vackert smyckat med björkar, blommor och levande ljus. Brudparet intågade till tonerna av bröllopsmarschen ur ”En midsommarnattsdröm” av Mendelsohn. Vigseln förrättades av komminister Karl J. Linder, som även höll ett lyckönskningstal till brudparet.

Vid den lunch som sedan intogs i villa Ekebo hyllades de nygifta med tal av brudens fader, samt pastor Linder och kandidat Ivar Johansson, Vetlanda. Ett stort antal telegram hade inkommit. Brudparet avreste på bröllopsresa söderut.

Tisdagen den 23 maj 1939
Näsby. Begravning. På lördagen fördes stoftet efter mejerskan Selma Bard, Bo, till den sista vilan. Samling skedde i broderns hem i Nyängen. Jordfästningen , som ägde rum på kyrkogården, förrättades av komminister Linder, vilken höll ett griftetal. Akten omslöts av  ps. 119 och 5. En vacker blomstergärd nedlades vid det sista vilorummet.

Fredagen den 10 oktober 1941
Femtio år på Bo…..

Ett och annat berättat av Gottfrid Fallenius.

Den 15 oktober har patron Gottfrid Fallenius varit bosatt på den gamla anrika sätesgården Bo i Näsby socken. Med anledning härav har Vetlanda-Posten bett honom skriva ner några minnen från denna tid samt berätta något om gården. Herr Fallenius har haft vänligheten att villfara vår begäran och här följer vad han har att berätta om ett och annat.
---- Mina anteckningar om sådd och skörd äro noggrant gjorda under åren. Ibland har det varit rekordskörd och ibland har skörden varit medelgod, men ett år, som utmärker sig för att vara ett mycket dåligt år är, sorgligt att säga, år 1941, med cirka tredjedels skörd börjar Fallenius och fortsätter;

Den 15 oktober 1891 flyttade jag hit till Bo och förresten skedde det efter min egen häst, vilken för övrigt var husarhäst för rusthållet n:r 79 Östrarp  (under Bo) vid Vetlanda skvadron av Smålands husarer och hade det klingande namnet Bissmark. Han var och förblev min vagnshäst hela sitt liv eller till s han uppnått 28 år. Han var  emellertid icke endast min trogen tjänare, han blev jämväl min vän och var mycket fäst både vid mig och gården, vilket framgår av följande:
Vid ett regementsmöte på Ränneslätt kom han en kväll lös och begav sig omedelbart hit hem till gården, ehuru avståndet är cirka 3 mil.  Vid midnattstid hördes en häst gnägga utanför härvarande stall, varvid stalldrängen gick ut för att se hur det förhöll sig och där stod  den gode Bissmark och ville in till sin spilta och krubba. ---- Den gode Bissmark var även en stor spjuver, ty vid ett tillfälle, då porten till trädgården stod öppen spatserade han helt enkelt in i köket. En av jungfrurna sysslade med vävnad i rummet över köket och fick höra tunga dunkande steg därifrån. Hon gick omedelbart ner för att ta reda på orsaken, då Bissmark var på väg ut med en halv kaka bröd i munnen. --- Nu tror ni törhända att det blev tillrättavisning och bestraffning, men nej, hon hjälpte honom istället, bröt sönder brödet, smekte och klappade honom och så var den saken klar.

Åren tog honom emellertid slutligen, han fick avsked från regementet, men blev gårdens faktorum och gick där med lättare körslor. Slutligen blev han sjuk, fick till följd av vällevnad kolik och att rädda livet på honom gick inte. Jag fick därför order av veterinären att skjuta honom. Men jag kunde icke och under mina smekningar gick han bort och jag skall aldrig glömma hans ögon innan de för alltid slocknade.

Det kan ej hjälpas, det vilar en stilla frid och en viss mystik över våra gamla säterier, fortsätter vår berättare, något storvulet, som man ej finner annorstädes och där man själv känner sig ganska enkel och liten inför hänsovna stormän, som bott här, och som i hjältemod i strid och bragd kämpat för vårt fäderneslands själständighet och hjälpt till att skriva Sveriges historia.
Måndagen den 5 november 1945
Bo i Näsby, det gamla förnämliga smålandssäteriet, byter ägare.

Den anrika gården var en gång säte för ätten Stråhle och Silfversparrarnas högborg.

En av Vetlandabygdens anrikaste gårdar, Bo säteri i Näsby, har i dagarna av godsägare Gottfrid Fallenius försålts till direktör Simon Lindholm, Eksjö. Säteriet om två mantal Bo med Stensryd samt 1 mantal Östrarp försåldes med såväl levande som döda inventarier. Den nye ägaren till Bo tillträder gården redan i höst. Priset har icke bekantgjorts. 

Gamla urkunder vet berätta att Bo anno 1522 ägdes av ätten Bagge för att senare övergå till ätten stråhle av Ekna. Bland ättens medlemmar, som voro herrar till Bo märktes Lindorm Stråhle, som var assessor vid finska hovrätten i Åbo. Nämnde Lindorm lär för övrigt ha slutat sin bana som häradshövding i Njudungs domsaga. Efter ätten Stråhle var det Silfversparrarna som från 1600-talets början blevo ägare till Bo. 1799 fick fröken Gustava Silfversparre Bo i arv, varefter hon gifte sig med en Prinsersköld, som bl.a. var ägare till Prinsnäs i Sandsjö.

Sedan såldes Bo till ofrälse. Den anrika gården övergick till släkten Fallenius 1877 och nuvarande ägaren Gottfrid Fallenius övertog Bo av sin fader, godsägare C.W. Fallenius för 54 år sedan.

Onsdagen den 27 februari 1946
Beviljade lagfarter.

Å dels 2 mantal Bo med Stensryd 1:1 i Näsby socken, och dels 1 mantal Östrarp 1:1, i Näsby socken, vilka Simon Lindholm, Eksjö, för 200.000 kr köpt av Gottfrid Fallenius och hans hustru Nannie Fallenius, född Holmström. 
Måndagen den 18 mars 1946
Dödsfall

Godsägare Gottfrid Fallenius, Bo

I går ingick ett sorgebud som väckt sorg och förstämning i vida kretsar. Det förmälde att godsägare Gottfrid Fallenius, Bo, Näsby, slutat sin jordiska vandring och gått över gränsen till en annan värld. Han har en tid vårdats på Vetlanda sjukstuga där han på söndagen avled.

Närmast sörjes den hänsovne av makan Nannie, född Holmström, dottern Margareta, gift med disponent Bertil Andersson, Vetlanda, dottern Märta, anställd som husmor vid Bofors, dottern Ingrid, gift med bryggmästare Iwar Nilsson, Stockholm och sonen Ragnar, lantbrukare i Näsby, samt barnbarn och syskon.
Gottfrid Fallenius var född i Mörlunda den 12 december 1867, men kom i barndomen med sina föräldrar till Hällinge, vilken egendom fadern, framlidne C.W. Fallenius inköpt. Här på det vackra Hällinge förflöto hans barndoms- och ungdomsår, ett förhållande han gärna såg tillbaka på med minnesgod kärlek. I 55 år har han haft sitt hem på egendomen Bo, vilket gamla anrika gods han under denna långa tid förvaltade med kärlek och på sitt patriarkaliska sätt skötte med den äran, tills han för en tid sedan avyttrade densamma. I yngre år var han flitigt verksam på såväl det kyrkliga som kommunala området i Näsby och beklädde ett flertal förtroendeposter. Särskilt nedlade han ett stort arbete och gav många goda handtag för omvårdnaden och förskönandet av Näsby minnesrika kyrka.

Gottfrid Fallenius ägde en kärlek till sin bygd, dess historia och dess människor som få. Hans kännedom om personer och om hemförsamlingens och bygdens historia var enastående rik och hans minnes skattkammare i detta fall syntes nära nog outtömligt. Vad han givit i sina skildringar på olika områden har uppskattats av alla och här har han efterlämnat en bestående minnesskatt.
Vad han under signaturen EGO under många år i denna tidning skrivit och berättat har värderats och varit allmänt omtyckt. Han ägde en sällsynt god förmåga att i skrift ledigt giva uttryck för allt det han samlat och bevarat i sitt minne under sin långa levnad. Särskilt barndomsminnen och minnen från skog och mark och sjö låg honom synnerligen varmt om hjärtat och hans ton blev känslig och varm när han kom in på dem.

Med Gottfrid Fallenius har en hedersman av den gamla stammen gått bort från denna förgängliga värld. Omtyckt och värderad var han i livet och han lämnar ett stort tomrum efter sig. Han var en man med ett öppet sinne även för många av livets djupare frågor, därom kunde han i förtroliga stunder nogsamt bära vittne. Han hade ett gott hjärta och i tysthet ville han gärna hjälpa och göra andra gott samt vara till glädje. Han tyckte mycket om barn och att bringa dem glädje med gåvor och vänliga ord försummade han icke. Sådant var karakteristiskt för honom.
Onsdagen den 27 mars 1946
Godsägare Gottfrid Fallenius sista färd.

Godsägare Gottfrid Fallenius i Bo jordfästning ägde rum på lördagen under högtidliga former.

Vid en andaktsstund i hemmet talade komminister Linder och psalmen ”Jag är en gäst och främling” och ”Hur tomt är allt vad världen har” sjöngs. Så ställdes färden till Näsby kyrka, till en del på den nya vägen mellan Bo och Näsby, som den hänsovne under hela sin tid i Bo strävat att få till stånd, men som han aldrig fick se färdig. Kistan inbars i den sorgdekorerade kyrkan av trotjänare vid Bo, medan Beethovens sorgmarsch spelades. Prestaverande var Herrar Hjalmar Bergvall i Hultaby och Thorsten Brise i Sand.
Komminister Linder höll så griftetal, förrättade jordfästningen och sjöng begravningsmässan. En del av den stora blomstergärden nedlades i kyrkan varvid flera anföranden hölls. Postkontrollör Erik Fallenius, Hällinge frambar de anhörigas tack och komminister Linder uttalade Näsby församlings tacksamhet för vad den hänsovne utfört på olika områden och särskilt för hans intresse och insatser för Näsby kyrkas förskönande. En gripande stund var det när samtliga undelydande vid Bo samlades kring kistan och rättaren Axel Johansson under djup rörelse tackade den avhållne husbonden och nedlade en krans. Dessutom talade folkskollärare Josef Bellö, godsägare Hjalmar Bergvall och Thorsten Brise. Till tonerna av Händels Largo bars kistan ut och sänktes i familjegraven under de båda månghundraåriga jätteekarna. Här fortsatte kransnedläggningen.  Bankdirektör H. Engström, kantor Viktor Fagerholm och hovjuvelerare E. Svedbom nedlade en krans från frimurarebrödraföreningen Njudung, varjämte bankdirektör Engström även nedlade en krans från Skånska banken.
Redaktör V Tollby nedlade en krans från Vetlanda-Posten till den flitige medarbetaren EGO.

Fjärdingsman Sköld från Näsby skytteförening och köpman Händel Jansson från Järnbolaget i Vetlanda. En deputation från Landstormen utalade genom stadskamrer E. Norén i Vetlanda dess tack från Lottakåren. Båda dessa organisationer hade lämnat bidrag till ”Rädda Barnen”.

Denna förening fick under dagen många bidrag i stället för blommor och tillfördes betydande belopp. Vid graven talade dessutom komminister Linder och en barndomsvän Anton Ekelund från Jönköping samt kantor E. Kjörling.

Sedan kantor Kjörling uttalat de sörjandes tack för allt visat deltagande såväl under den avlidnes sjukdom som under hans griftefärd sjöngs ”Härlig är jorden”.

Så vilar då denne hembygdens hängivne son i ”ängderna vid Flögens stränder” med det gamla barndomshemmet, som han så intensivt älskade, mitt emot på andra sidan sjöviken och på den kyrkogård där de flesta av hans hembygdsskildringar fingo sin avslutning.

Måndagen den 21 november 1949
Näsby

De gamla går bort.

I sitt hem i Bo avled den 19 november, nära 80 år gammal fru Hulda Sofia Johansson, maka till förre stalldrängen vid Bo Karl Emil Johansson. Den bortgångna var född i Bringetofta men har i nästan hela sitt liv varit bosatt i Näsby som trotjänare vid Bo gård. Hon sörjes närmast av en son, byggnadsritaren vid Egna Hem Helge Carlsson och dottern Hilma, maka till rättaren vid Bo gård Axel Johansson.

Onsdagen den 30 november 1949
Näsby

Makarna fick följas åt i döden.

I går avled i Bo förre stalldrängen Carl Emil Johansson i en ålder av 77 år. Han överlevde endast med några dagar sin maka Hulda som begravdes i lördags. Hans hälsa har länge varit svag och de senaste åren var han alldeles blind och tanken på att nu bli lämnad ensam fast han hade ett gott hem hos dotter och måg bröt väl alldeles ner hans motståndskraft. Det är en trotjänartjänst av ej så vanligt slag som nu avslutats. Han var född i Hultsjö socken, flyttade till Näsby på 1890-talet och kom 1901 i tjänst hos godsägare Gottfrid Fallenius som han troget tjänade långt efter att de flesta skulle ha ansett sig berättigade att få njuta ålderdomens vila. Det rådde ett synnerligen gott förhållande mellan husbonde och tjänare vid Bo, varför flyttning där var något som sällan förekom.
Den bortgångne var en stilla, redbar och plikttrogen person som lugnt och fridsamt gick sin väg fram. Han var utrustad med ett fenomenalt minne. Under många år körde han flera gånger i veckan mjölk till Hällinge mejeri och hade otaliga uppdrag åt hela gårdens befolkning att ta hem varor från handelsboden. Aldrig hade han en anteckning över vad han skulle köpa, men glömde ändå inget och lämnade rätt pengar tillbaka. Att han var högt aktad av såväl husbondsfolk och omgivningen säger sig självt.
Han sörjes närmast av en son, byggnadsritaren Helge Carlsson, Vetlanda och en dotter, Hilma, maka till rättaren Axel Johansson, Bo.
