Fröken på Bo
En läkekunnig kvinna i mitten av 1800-talet  

För Vetlanda-Posten av EGO

Några år i mitten av 1800-talet bodde på Bo en fröken Frank som hyrde tre rum i en flygelbyggnad där hon bodde tillsammans med en gammal trotjänarinna. Denna fröken Frank ansågs vara synnerligen läkekunnig och kunde bota mångahanda svåra krämpor, bl. a. ”onna bettet” och ”alvera i benen”. Hennes specialité var dock att bota fistel. Hon blev vida känd i bygderna och benämndes vanligen helt enkelt ”fröken på Bo”

Hon samlade själv, men inköpte också från apoteken växter varav hon gjorde dekokter till sina patienter. Men ej nog med det, hon tillredde även en salva som ansågs ofelbar vid behandling av fistelsjukdom. Min sagesman hade själv blivit botad av henne och han berättade bl. a. att hon hade så många besökare att de måste inackordera sig i stugor och gårdar runt om i grannskapet
Bland andra var det en kyrkovärdson från Adelöv som under en längre tid legat under doktor Miltopés vård på Eksjö lasarett. Men hans fistel var så svårläkt att doktorn en dag sade till honom med satir i rösten: ”Det är väl ingen annan än fröken på Bo som kan göra er återställd”

Han blev också forslad till henne och var då så medtagen att han ej kunde stödja på benet utan måste använda kryckor. Han kom omedelbart under hennes behandling, dels med medicin, dels med salva. Och efter en tids behandling kunde han stödja på benet. Efter tre månader kunde han lägga bort kryckorna, fistelsåret var läkt och han var återställd.

Då han reste till sitt hem skulle han passera Eksjö, där han stannade och uppsökte doktor Miltopé  som säges med förundran ha konstaterat att han var fullständigt återställd. Från den dagen berättas de, sände han alla fistelsjuka till fröken på Bo för att bli botade.
Självaste doktor Miltopé, som sågs som den skickligaste läkaren på orten, uppvaktade enligt vad som berättats och anhöll att få veta ingredienserna i hennes dekokter men det fick han icke utan det var och förblev hennes hemlighet.

Fröken Frank var av god familj och en studerad kvinna, vars håg låg åt läkaryrket. Men på den tiden var det ej vanligt med kvinnliga läkare varför hon slog sig på kvacksalveri, dock ej för vinnings skull ty av fattiga tog hon aldrig betalt och av bättre situerade blott för den medicin som de erhöll. Hon behövde ej förtjäna penningar ty hon var rik och hade av den varan överflöd.
