Ett torparkontrakt av år 1863 rörande torpet Bäcken under Bo  
Torpet Bäcken under Bo med Östrarp upplåtes till torparen A.J. därstädes från den 14 mars 1863 mot följande villkor:

Torparen utgör årligen trenne karldagsverken i varje vecka, ävensom varje år tio tröskedagar, och femtio kvinnodagsverken om sommaren, samt dessutom ett dagsverke i varje av de strax efter den 24 juni följande 8 veckorna, vilka åtta dagsverken torparen skall utgöra varje år som han får betet på herrgårdens nu odlade del av Bäckamossen, hela sommaren – alla dessa nu uppräknade dagsverken på torparens egen kost och med arbetsfört, dugligt och fullväxt folk.

Den ordinarie karldagsverkena göras på bestämda dagar i varje vecka, men däremot kvinno-

Dagsverkena när de bliva budade.

Från den 1 mars till den 1 november varje år taga dagsverkena sin början vid solens uppgång och sluta vid solens nedgång, men under november, december, januari och februari månader börjas de en halv timme före solens uppgång och sluta en halv timme efter solens nedgång och detta på vilket ställe inom egendomens område, som jag eller mitt ombud, för gott finna. Den som uraktlåter detta eller icke gör sina dagsverken på bestämda dagar eller icke kommer på arbete efter föregången budning eller förrättar arbetet med försumlighet, slarv eller lättja får underkasta sig att göra tvenne dagsverken för ett.
Torparen får beta men ej flåhacka, ej heller med plog, årder eller harv köra eller omvända, bränna eller beså den herrgårdens del av Bäckamossen, som nu överlämnas till honom.

Inom utgången av februari månad åligger det torparen att på sin bekostnad låta årligen väl och försvarligt låta spinna fem skålpund tågor eller tio skålpund blånor samt låta årligen plocka en fjärdedels tunna enbär och två kappar lingon, rena och väl mogna, vilket vid herrgården levereras. Mot mat i köket skola vid anfordran efter tur tvenne kvinnodagsverken till inom hushållet förefallande göromål årligen från torpet Bäcken förrättas.
All fällhuggning eller annat skogsbruk av vad slag som helst, ävensom svedjande eller brännande, förbjudes strängeligen, och något skogshygge får ej ske utan min tillåtelse och blott sedan utsyning blivit verkställd. Att ej åverkan sker i skogen tillser torparen, ävensom han anmäler till ägaren om eljest några andra olovliga tillgrepp i egendomens område förövas. Torpets dagsverkare i herrgården hålla sig själva med lie, yxor och slagor.

Torparen förbjudes att i sitt hushåll låta inflytta, hysa eller härbärgera någon främmande person utan mitt särskilda tillstånd.       

För alla i och för detta torp nuvarande eller blivande onera och utskylder ansvarar torparen ensam och åligger det dessutom torparen att i lagligt stånd hålla, vårda och sköta sitt torp, så till hus, hägn och stägn som jord, varöver besiktning, om jag så för gott finner, anställes vart tredje år, så att ingen husrötebrist som efter hållen husesyn vid torpet befinnes, uttages genast hus torparen.
Såvida torparen noggrant fullgör sina skyldigheter efter detta kontrakt och uppför sig troget, hövligt och nyktert, försäkras honom fredlig besittning av detta torp i fyra år, räknat från den 14 mars 1863.  Men överträder han detta kontrakt i något avseende, vilket på mig ankommer att bestämma, så får han bereda sig att bliva uppsagd och ifrån torpet avflytta ett år från den dag han av mig uppsades. Vid avträdesåret lämnar torparen tillräcklig trädesjord på torpet till efterträdarens fria disposition, ävensom denne senare lämnas nödigt inrymme i husen efter lag, och detta även i det fall att torparen före de fyra årens utlopp avsäger sig torpet, vilken uppsägelse å hans sida bör ske ett år före avträdet

Bo den 6 mars 1863

F.J Maechel

Med ovanstående kontrakt förklarar jag mig nöjd och förbinder mig att till alla delar uppfylla.

Datum som ovan

(namnunderskrift)
