Skolväsendet i Näsby
Just nu är ju skolan föremål för en livlig debatt där kvalitén och inriktningen på undervisningen ofta ifrågasätts. Därför kan det vara intressant att blicka bakåt till gångna tider och se hur skolväsendet i Näsby socken en gång började, utvecklades och till sist avvecklades. Allt under en tidsrymd på knappt 130 år.
Långt före folkskolestadgans tillkomst 1842 fanns vissa former för undervisning av allmogens barn då de i första hand fick lära sig att läsa. Men det var frivilligt och det berodde helt på föräldrarnas inställning om deras barn skulle få någon form av undervisning. Några lärare fanns ju inte utan det fick bli någon som var läskunnig som hjälpligt fick undervisa barnen. Något bättre blev det när klockartjänsterna kom till, i klockarens uppgifter ingick bl. a. att lära barn läsa och så blev det också i Näsby.
Genom  folkskolestadgan 1842 infördes skolplikt och föreskrevs att att en lärare med examen från seminarium skulle anställas, något som ställde till stora problem för de styrande i Näsby. Man ansåg sig helt enkelt inte ha råd. Men i längden kunde man inte slingra sig undan. 1847 anställdes den nyutexaminerade Johannes Carlström som skollärare gemensamt för Näsby och Bäckseda och med uppgiften att undervisa 5 månader i vardera socknen.

De första åren bedrevs undervisningen i hemmen ute i de olika rotarna men 1856 byggdes det första skolhuset vid Näsby kyrka. Denna skola var avsedd för de äldre barnen medan de mindre barnen fortfarande undervisades i hemmen. Två roteskolor behölls, en i den norra delen av socknen och en i den södra delen. 1862 beslutades att bygga ett skolhus i Karstorp för att betjäna den norra delen av socknen. Det dröjde dock till 1878 innan man upphörde med roteskolor som då ersattes med småskolor och samtidigt fick Näsby en egen folkskollärare.

Lärarna fortsatte dock att ambulera mellan skolorna i Näsby och Karstorp. Allt undervisningsmaterial måste då forslas mellan skolorna, nedpackat i en rymlig kista. Den kista som Einar Kjörling använde under sina år som ambulerande lärare finns nu i Näsby Sockenstuga och är en gåva av Kjörlings dotter Anna Bodin.

Först 1908 blev det två fasta småskolor och 1916 blev också folkskolan fast. Näsby hade nu två småskolor och två folkskolor.
Nu följde några decennier då elevantalet var ganska stort och stabilt. Men mot mitten av 1900-talet kom förändringarna snabbt. Folkmängden i socknen minskade och därmed elevantalet.

1951 hade det gått så långt att Karstorps skola drogs in och eleverna fick åka skolskjuts till kyrkskolan. Men elevantalet fortsatte obevekligt att minska och 1960 var det åter dags för indragning. Nu var det småskolan i Näsby som försvann och dess elever skjutsades till Alsborgs skola medan folkskoleeleverna i Alsborg tog den motsatta vägen, alltså till Näsby. Småskolan återkom till Näsby åren 1963-1967 då barnantalet tillfälligt ökade men 1969 var det definitivt slut. I juni 1969 hölls den allra sista examen i Näsby skola med de 10 elever som då fanns i årskurserna 5 och 6. Följande läsår överfördes eleverna till Ekenässjöns skola och Näsby sockens skolepok var därmed definitivt slut.

Många av hembygdsföreningens äldre medlemmar minns säkert skolåren, antingen i Näsby eller Karstorp och de minns säkert sina lärare också. Den tidens lärare var minst av allt några hoppjerkor utan stannade oftast på samma skola hela sitt yrkes-verksamma liv och så var det också i Näsby socken.
Småskollärarinnan Tekla Isaksson kom som nyutexaminerad till Karstorp skola 1904 och avgick med pension 1943 efter att ha tjänstgjort i 39 år. Det finns flera exempel på att två generationer, föräldrar och barn, har lärt sig att läsa och skriva hos Tekla Isaksson. Även folkskolläraren i Karstorp, Josef Bellö, hade många lärarår bakom sig när skolan lades ner 1951.                                                                                        I Näsby skola fanns en annan trotjänare, folkskolläraren och kantorn Einar Kjörling. Han var son till Rudolf Svensson, också lärare och kantor i Näsby. 1908, tre år efter faderns död, var Einar Kjörling färdig folkskollärare och fick då tjänsten som lärare och kantor i Näsby. Fram till sin pensionering 1950, alltså under hela 42 år tjänstgjorde sedan Kjörling i Näsby. Systern Margit Hultgren var inte mycket sämre, hon var småskollärare i Näsby under 39 år.
Näsby sockens siste lärare blev Evert Rehn. Han kom till Näsby som nybliven folkskollärare och kantor 1950 och tjänstgjorde här fram till skolans nedläggning 1969. Trots att Evert Rehn inte hade sina rötter i Näsby blev han med åren den främste kännaren av socknens historia och han lämnade ett stort och ovärderligt forskningsmaterial efter sig när han avled 1990.

Kyrkskolan ägs ju numera av hembygdsföreningen och de forna skolsalarna har förvandlats till ändamålsenliga samlingslokaler som är flitigt utnyttjade.

Skolan i Karstorp användes som samlingslokal de första åren men blev sedan privatbostad,     
Ivan Karlsson

Källor: Artiklar ur ”Hembygdsbok för Näsby”, utgiven 1984
