Näsby Sockenstuga      
Sockenstugans historia

Hur länge Näsby socken har haft en sockenstuga är svårt att veta. Av tillgängliga protokoll framgår att den nuvarande sockenstugan troligen är den tredje byggnaden med detta namn. Allmänt var det så att man vid kyrkan byggde en sockenstuga där församlingsborna, utom att hålla sockenstämmor kunde värma sig under den kalla årstiden innan man gick till gudstjänsten i den ouppvärmda, iskalla kyrkan.

Första gången vi möter ordet ”sockenstuga” är i ett protokoll från den 13 december 1668 där vi inledningsvis kan läsa: ”Anno 1668 den 13 december var allmän Socknestämma uthi Näsby Socknestuga. Närvarande hela församlingen”. Förutom att sockenstugan var samlingsplats för sockenstämman och värmestuga så var den också oftast bostad för klockaren.
Den äldsta kända sockenstugan låg nära kyrkan, kanske alltför nära. Det hände ju ofta att elden kom lös och då byggnaderna i en by låg tätt tillsammans kunde det få förödande konsekvenser om det började brinna. Detta var förstås ett orosmoment och vid sockenstämman den 14 november 1790 beslutades att en ny sockenstuga skulle uppföras på en annan plats. I det utförliga protokollet står det bland annat:

”Som Socknestugan, gammal och förfallen, till tak, väggar och syll, behöfver ombyggas, och han nu står för nära inpå kjyrkan och klockstapeln, så att stor fara är för eldswåda, och ägaren till tomten Hr Baron och Capitainen Conrad Falkenberg ej allenast afsade sig allt ansvar för eldswåda, utan även lovade lämna Församlingen plan till en ny, var som bäst syntes; så proponerade Pastor församlingen denna nödvändiga nybyggnad till nästa år, då materialier dertil under en instundande vinter kunna framköras. Församlingen, som insåg nödvändigheten av projectet, beslöt utan betänkande, att det nästa år verkställa; varföre planen utsågs på åkern nedanför där han nu står, hvilken Baron och Capitainen lämnade mot det förbehåll och löfte av allmogen, att på samma gårds ägor uppgöra ett lika stort åkerfäldt igen”.
Man hade dock inte så bråttom med att verkställa beslut på den tiden och det kom att dröja åtskilliga år innan den nya sockenstugan stod färdig. Den gamla sockenstugan blev under tiden alltmer fallfärdig, 1802 tog man åter ett beslut att sockenstugan skulle flyttas och att det virke i den gamla byggnaden som dugde skulle användas i den nya sockenstugan. Sommaren 1803 stod sockenstugan äntligen färdig, tolv år efter det första beslutet. Byggnaden uppfördes på betryggande avstånd från kyrka och klockstapel på Näsby Prästgårds ägor och innehöll en kammare för Herrskaperne och en stuga för allmogen, allt under ett tak.

Men byggets kvalité lämnade nog en hel del övrigt att önska och redan efter fem år konstaterades att taket var dåligt och måste bytas ut. Trots att behovet att byta ut taket säkert var akut så tog det tre år innan arbetet var klart. 
Det kom snart nya bekymmer, 1816 var det dags att reparera skorstenen. Socken-stugan var nog ett riktigt fuskbygge och ett ständigt återkommande ämne vid sockenstämmorna. Den fordrade ständiga reparationer men det hjälpte föga utan sockenstugan blev i allt sämre skick

Nybyggnad av sockenstuga

På oktoberstämman 1853 tog man så beslut att bygga en helt ny sockenstuga. Den här gången var det dock inte bara fråga om en sockenstuga. Det behövdes också en skola sedan Näsby fått sitt första skolreglemente 1850 som stadgade att det skulle finnas minst en skola i socknen. Därför skulle den nya byggnaden i första hand bli en skola men också innehålla  ett rum för sockenstämmor och andra sammanträden.
Den här gången gick det snabbare med byggnationen och redan 1856 stod den nya byggnaden färdig. Den var ju i första hand en skola med skolsalar på botten-

våningen medan den övre våningen inrymde bostad för läraren i ena halvan medan den andra halvan var skolsal. Kommunalrummet på nedre botten blev på 16 kvm! 

I Näsby socken fanns många barn vid tiden runt sekelskiftet 1800-1900 och skol- huset, sockenstugan, blev snart för litet. 1892 beslutar sockenstämman att skolan skall byggas till på norra sidan så att man får ytterligare en skolsal. Men det tar drygt tio år innan tillbyggnaden är klar, först 1903 kan man ta den nya skolsalen i bruk.

Hembygdsföreningen övertar Näsby skola

Fram till 1969, alltså i över 100 år var det skola i denna byggnad. Elevantalet var som störst de första årtiondena på 1900-talet, på ett skolkort från 1905 kan man räkna till nära 50 elever. Men andra tider stundade, under 1940- och 1950-talen minskade befolkningen starkt i socknen och det märktes förstås i skolan. 1951 lades skolan i Karstorp ner, kyrkskolan i Näsby fick vara kvar i ytterligare 18 år men 1969 måste också kyrkskolan läggas ner, elevantalet var alltför litet, och skolepoken i Näsby var definitivt slut.
Det är nu som hembygdsföreningen kommer in i bilden. Föreningen var ju redan ägare till Karstorps skola men när kyrkskolan lades ner väcktes tanken  på att förvärva skolan med dess centrala läge och göra om den till samlingslokaler, till nytta och glädje för föreningslivet i socknen.

Dessa tankar blev också början på en omstart för hembygdsföreningen vars aktivitet varit blygsam under en följd av år, det senast årsmötet hölls 1959, dock fanns under denna tid en fungerande styrelse.
Ett årsmöte hölls den 5 augusti 1969 och då beslöts att om möjligt köpa kyrkskolan av Vetlanda landskommun. En till stora delar ny styrelse valdes med kantor Evert Rehn som ordförande. Ansökan om att få köpa skolhuset resulterade i att hembygds- föreningen fick skolan som gåva av Vetlanda landskommun. Kommungubbarna var säkert glada att bli av med det gamla skolhuset!

Vid årsmöte i februari 1970 bestämdes att den gamla kyrkskolans nya namn skulle bli ”Sockenstugan”. Detta årsmöte beslöt också att Karstorps skola skulle försäljas och ny ägare blev Kristian Ottosson som redan med sin familj hyrde lägenheten i Karstorps skola. Köpesumman uppgick till 15000 kr.

Renovering och ombyggnad

Hembygdsföreningen var nu framme vid det första delmålet, att äga kyrkskolan. 

Nu väntade ett stort arbete med att renovera och bygga om lokalerna till ändamåls-enliga samlingslokaler. Under 1970 hände inte så mycket i detta avseende, bland annat beroende på brist på arbetskraft. Först 1971 blev det riktig fart på renoverings-arbetena. Byggmästare Evald Karlsson, Sand fick huvudansvaret och nu gick arbetet raskt undan. Medlemmar ställde också upp med ideella arbetsinsatser.

När Sockenstugan invigdes den 13 november 1971 var det en stor dag för Näsby Hembygdsförening och även för Näsby socken. Tack vare framsynta eldsjälar i föreningen fanns nu för första gången en profan samlingslokal i socknen. Att nyttjas till föreningsmöten, föreläsningar, studiecirklar och andra sammankomster.

Vad de slutliga kostnaderna för renovering och ombyggnad blev vet vi inte med säkerhet idag. Byggmästare Evald Karlsson lämnade vid styrelsemöte den 14 febr. 1972 en slutredovisning av kostnaderna. Tyvärr är ingen summa angiven i protokollet men av räkenskaperna för 1971 framgår att Evald Karlsson erhållit 

33400 kr. I denna summa ingår säkert förutom arbete en del materialkostnader.

Hur finansierades då ombyggnaden av Sockenstugan? Av bokslutet 1970 framgår att föreningen hade ett eget kapital på 30 000 kr och så tog man ett 10-årigt amorteringslån på 10 000 kr. Trots de stora utgifterna var föreningens ekonomi ganska god, vid bokslutet 1971 var tillgångarna 7 000 kr.

Underhåll av Sockenstugan

Med förvärvet av Sockenstugan följde ett stort ansvar att förvalta och underhålla den ålderstigna byggnaden. Under de gångna åren har stora summor lagts på reparationer och underhåll men även på förbättringsarbeten. Sockenstugan har rödfärgats om tre gånger, tegeltaket har lagts om och underhåll av lägenheten och samlingslokalerna har gjorts under åren. De enskilt största kostnaderna har föreningen haft de tio senaste åren. 2001 installerades bergvärme till en kostnad av 170 000 kr. Gåvor från medlemmarna samt bidrag från kommunen och Svenska Kyrkan finansierade hela anläggningen! Under 2011 har gemensamt med två grannfastigheter en ny avlopps- anläggning anlagts och lägenheten totalrenoverats. Kostnad för detta ca 150 000 kr.

Hyresgäster – Vaktmästare

Under de gångna 40 åren har lägenhetens hyresgäster alltid också varit vaktmästare i Sockenstugan och för sitt arbete erhållit lön. Sockenstugans första vaktmästare var Ivar och Eva Husberg som redan var hyresgäster när hembygdsföreningen köpte fastigheten. Hyran för lägenheten var 1972 hela 225 kr i månaden och man fick 7 kr i timmen för vaktmästarjobbet.

Hyresgäster och vaktmästare: 1971-1974 Ivar och Eva Husberg. 1974-1977 Kristina och Kenneth Bergström. 1977-1981 Ann-Marie och Christer Johansson. 1981-1997 Irma och Uno Ljunggren. 1997-2001 Ralf Antonsson. 2001-2003 Helena Hansson och Magnus Karlsson. 2003-2004 Berne och Maria Fridell. 2004-2006 Kaj Pålsson.

2006-2011 Anna Åkerblom. 1 september 2011 Jonnie Isaksson, Hanna Samuelsson.

Sammanlagt tio olika hyresgäster-vaktmästare under 40 år. Längst har Irma och Uno Ljunggren bott i Sockenstugan, 16 år. Kortaste tiden Berne och Maria Fridell, 1 år.

Uthyrning av samlingslokalerna

Sockenstugans samlingslokaler hyrs ut till organisationer och föreningar men också till privatpersoner. Den största hyresgästen är Svenska Kyrkan som har stor verksamhet i Sockenstugan, allt från gudstjänster till körövningar. Utan hyres-inkomsterna från Svenska Kyrkan vore det svårt för hembygdsföreningen  att ekonomiskt klara driften av Sockenstugan.
Sockenstugans framtid

Hembygdsföreningen har nu under 40 år ägt och förvaltat Sockenstugan. Detta har krävt ansenliga insatser både i form av ideellt arbete och inte minst ekonomiska insatser. En stor del av styrelsens uppgifter har handlat om Sockenstugans skötsel, ibland i så hög grad att tiden inte riktigt räckt till för andra angelägna uppgifter inom hembygdsvården. Det finns också risk för att underhållet av den 150-åriga byggnaden i framtiden drar stora kostnader och därmed blir en tung ekonomisk börda för föreningen. Hembygdsföreningen har dock ambitionen att på bästa sätt förvalta Sockenstugan även i framtiden och vi tror också att medlemmar och andra sockenbor, vid behov, liksom tidigare kommer att stötta föreningen ekonomiskt.

Näsby i november 2011  

Ivan Karlsson
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