En biskopsvisitation i Näsby på 1340-talet
Förord  I 1932 års utkomna värdefulla ”Meddelanden från Norra Smålands Fornminnesförening” har en kunnig och vederhäftig skildrare av forna tiders historia, Hanna Friberg, skrivit nägra artiklar under den gemensamma rubriken ”Smålands medeltid”. Den ena av dessa utmärkta artiklar har överskriften ”En biskopsvisitation”.  Efter som denna artikel rör vår ort och den goda socknen Näsby, taga vi oss nu friheten att här återgiva densamma, vissa om att den skall intressera en större allmänhet.

”Peter, med Guds nåd biskop i Linköping, är ute på långfärd i sitt nyförvärvade stift. Under första månaden av året 1342 hade kyrkans överhuvud utnämnt honom till det viktiga kallet att vara biskoåp och herde för Östergötland och en stor del av Småland. Den 18 mars samma år blev han i Avignon invigd till sitt ämbete och fick befallning att resa hem och flitigt vårda sin hjord. Till åtlydnad av dessa order har biskop Peter under närmast följande år genom resor och besiktningar i det vidsträckta område som var honom underlagt, sökt lära känna förhållandena, förrättat visitationer och verkat för kyrkans intressen. Även avlägsna delar av Småland finner man honom hava besökt, så är han båda åren 1344-1345 i denna provins.
Antagligen under en av nämnda resor hölls visitation i Näsby socken av Östra härad. En marsdag kommer biskopen ridande, för åkdon voro sockenvägarna i Njudung ännu ej lämpliga, om de dock förbättrats sedan Linköpingsbiskopen Bengt, Birger Jarls son, 50 år förut skrev om de svåra vägarna och de stora avstånden i Njudung, vilket hindrat dessa socknar att föra sin tionde till Nydala. Måhända hade biskop Peter under sin färd till Näsby gästat detta kloster och därifrån genom Stockaryd och Skepperstad kommit fram på den backiga ridväg som över Skrifstensvad och fyra andra vad leder in i Östra härads bygder. Ännu susar forntidsvind över ”Skrievad” och viskar tusenåriga minnen om ödemark utan väg. Om Torsten som gjorde bro över träsket, om hans hustru Asbod, om hans släkt och om sonen Gude, till vars ära Torsten ristade runor och reste stenen.
Vilken väg hans högvördighet än må ha tagit, så har han nödgats genomresa djupa skogar, där björn och varg hörde hemma och där stigmän och skogslöpare huserade. En biskop som drog till kungs med 20 hästar och som for omkring i sitt stift med 12, kunde dock bortse från dylika faror, ehuru dessa för mindre reseföljen voro allvarliga nog. Genom tillslutning av präster och ädlingar kunde dessutom deltagande i en biskops visitationsresa uppgå till åtskilliga hundratal
Ännu mer än ett sekel efter biskop Peters Näsbyresa gjorde rövare trakten osäker kring Vrigstad och skogarnas större rovdjur blevo först 500 år efter hans biskopsutnämning fullständigt utrotade i Njudung.

Landskapet i Näsbyorten såg i mitten av 1300-talet annorlunda ut än nu, flera större sjöar, mera sumpmark, väldigare skogar. Över Myresjö mosse svallade en sjö, vid Lannaskede lågo sjöar, Näsbysjöarna intogo vidare områden och Emån hade dubbelt utlopp kring Hultaboda ö.
Träden i Näsbyskogarna tålde nog jämförelse med sin avkomling ”Hällinge gran”, denna under senare tider vitt synliga och vida känd gran, i vilkens topp alla barn hade sin ”vilja”, så hög och så otillgänglig tedde sig  denna skogens jätte, att ej den djärvaste parvel ens i tanken kunde nå så högt mot det blå.

Näsby församling omtalas i våra behållna urkunder första gången omkring 1300, då den uppräknas bland socknar i Östra härad. Att såväl församling som kyrka redan då något århundrade eller mer funnits, därom vittnar, vad som ännu är kvar av den gamla stenkyrkan. Näsby hade på 1300-talet egen kyrkoherde och var således eget gäll. 

Efter ankomsten till Östra härad drog väl biskopen och hans följe till biskopsgården i Vetlanda. På denna plats fanns redan 100 år förut, och hade kanske då länge funnits, en biskopsgård. Biskop Lars i Linköping köpte någon gång mellan 1237-1247 ”en god kyrkokvarn” och lade den under gården, vilken senare enligt nyaste forskningar varit en anläggning av betydande storlek.
Hur det tillgick vid mottagandet av den vördade bispen och hans följe, vid alla mässor och högtider, hur undersökningarna fördelade beröm och klander, allt detta undandrager sig nutidens ögon. En urkund finnes dock ännu kvar från detta tillfälle och den ger en skarpt begränsad blixtbild från Näsby kyrka och av en del dåtida Näsbybor. Bilden framstår i ett brev, utfärdat av biskop Peter, ett brev, viket till sin första och största del är stiliserat som ett värdsligt fastebrev, där inte ens köpesumman fattas. Detta brev innehåller, med senare tiders rättsspråk återgivet, 

bl.a. följande:

”Allom dem som detta brev få se, hälsa vi Peter. Med Guds nåd biskop i Linköping, evärdeligen med vår Herre. Härmed göra vi kunnigt, att då vi voro stadda på visitation vid Näsby kyrka i Östra härad av Njudung, lagförde och fastade en viss Johan Hemmingsson sin gård i Flishult, likaledes Hedin och hans arvingar i Kalkaby, likaledes Stenkil i Espebråna, likaledes Ingegärd Karlsdotter i Stensryd sin gård i Näsby, den som Fryvid ägde, likaledes Birger Udsson i Stensryd sin landbogård i Stensryd med alla dess enskilda tillhörigheter samt kvarnen som ligger i Stensrydl Likaledes Kätilgunda Udsdotter och Brudde, hennes måg, en del av sin gård i Östratorp

Likaledes Holmfrid i Hällingeby och hennes arvingar sin gård där, likaledes Olof från Änga sin gård i Näsby med allt gemensamt och enskilt förenämnda gårdar och landbogårdar tillhörigt i hus 

åkrar, ängar, betesmarker, skogar, kvarnar och kvarnställen, fisken och fiskeplatser innan gärden och utan, i torro och våto, nära by eller fjärran beläget av vad namn det vara kan. Men dett hava de av uppriktig frikostighet för eviga tider, på sätt lag och rätt tillsäger, borttestamenterat så, att ena hälften i ovannämnda gårdar skall vara till prästbordet och till underhåll av kyrkoherde i Näsby kyrka, men den andra hälften bör gå till kyrkans byggnad och prydnad”.

”Då det sålunda synes oss rättvist och väl förtjänt, att vi må begrunda, vilken andlig gåva som bör svar mot så fromma verk, så har vi påbjudit, fastställt och förordna för all framtid, att den vid tillfället i Näsby varande kyrkoherden, alla dagar, sön- och helgdagar, då mässohögtid firas i Näsby kyrka, skall under tydligt och klart nämnande av deras namn, offentligen anbefalla minnet av förenämnda givare åt deras trognas förböner…..
Bortåt 600 år har förrunnit sedan detta påbud utfärdades och namnen på de fromma givarna tona ej längre i Näsby kyrka. De böner för dem, som skulle läsas i alla tiders tider, har tystnat, glömda sova välgörarna i sina okända gravar.

Deras gårdar finnas alltfort kvar under sina gamla namn. Det är tydligt att testamenstsgivarna måste räknas bland socknens då för tiden största godsägare och att var och en av dem ägt flera gårdar. De flesta skänkta gårdar är nu frälse och som adliga män och kvinnor torde nog de dåtida ägarna få anses, åtminstone de flesta av dem. Då framställer sig helt naturligt: Var är Hultaby, socknens mest kända gods, och var finns Eringisle Sunesson av Bååt-släkten, vilken ett tiotal år efter biskop Peters omtalade visitation troligen bodde på Hultaboda ö? Hade han ej ännu kommit i bestittning av Hultaby, var borgen på Hultaboda ö ännu ej uppbyggd? Måhända hörde Hultaby då ej till Näsby? Man har ingen vetskap om att Eringisle Sunesson skänkt något till Näsby kyrka, då han däremot gjort stora legat till Växjö domkyrka, dit han bl.a. skänkt alla sina gods i Hultaby, Hällingeby och Näsby. Till Vadstena, Nydala och Kalmar kloster har han också givit gårdar.
Så kommer en annan gåta, hur förhåller det sig med Flishult?  Denna Bååtättens gamla gård har man ju ansett redan vid denna tid ha varit i ättens ägo. Nu 1344-1345 har en viss Johan Hemmingsson gård i Flishult. Vem är han, tillhörde han måhända någon gren av denna ätt eller var han besläktad med de senare ägarna till Flishult?

Den person som med båtvapen och namn, som först dyker upp i Småland ägde jord i Kronobergs län. Det är Linköpingsbiskopen Bååt, som 1310 erhåller sina arvingars tillåtelse att utan få förfoga över sina fäderne- och mödernefastigheter i Urshult och Linneryd, sedan han åt släkten avstått sina övriga gods. Här är ej platsen att söka närmare utreda båtsläktens småländska ursprung, att de härstammar från denna provins, det erkännes nog, men varifrån där?
Frestande är att tänka sig ättens urhem vara Åsnens stränder och öar och att ätten härskat på några av de forna borgarna därstädes.

I Östra härad uppdyka personer med båtvapnet först 1339, då de har arvegods i Alseda by, Holsby och i ”gamla Rösshilta” varmed måhända förstås Stora Röslida i Skede. Den förste säkert kände ägaren till Flishult som fört båtvapnet, levde ett femtiotal år senare och han har sannolikt fått gården genom sin mor Kristina Hemmingsdotter. Ehuru för övrigt ej känd i hävderna, torde brevets Johan Hemmingsson ha varit hennes bror. Johan och Kristina voro måhända barn till en Hemming Tanne, som hade gods i Östra härad och Kalmar län.
Att söka identifiera de övriga ägarna till Näsbygårdarna torde vara tämligen lönlöst. Endast namnen Birger Udsson och Kätilsgunda Udsdotter föra tanken till de samtida ädlingarna Johan Udsson och Nils Udsson. Den sistnämnde var gift med Ingeborg Eringisledotter (båtvapen,

Bondesläkt). Den förstnämnde förde delad sköld.
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