Biskopsvisitation i Näsby och Bäckseda 17-19 juni 1949
Biskop Yngve Brilioth visiterade under dagarna 17-19 juni Bäckseda och Näsbys församlingars pastorat. Såsom biskopens notarie tjänstgjorde stiftnotarien pastor Eric Hård af Segerstad, Växjö. För 15 år sedan hölls den senaste biskopsvisitationen av biskop Sam. Stadener.

Visitationen inleddes på fredagen med gudstjänst kl. 10 i Näsby kyrka. Sedan ps. 210 sjungits predikade komminister K.J. Linder över orden i Ef. 2:17-20 och med ämne: ”Guds boning i Anden”. Så sjöngs ett par verser ur sommarpsalmen 475 varefter församlingens skolbarn förhördes i sin kristendomskunskap. Folkskollärare Josef Bellö samtalade med barnen om ”Bönen” och kantor Einar Kjörling om ”Ordets, naturens och kyrkorummets predikan”, därvid utgående från de vackra och symboliska takmålningarna i kyrkan. Komminister Linder höll därefter ett samtal med konfirmanderna om huru Gud uppenbarat sig för människorna och hur människan kommer Gud nära. Därefter övertog biskopen själv förhöret och riktade några frågor till de unga. Från läktaren sjöng skolbarnen ”O vad världen nu är skön”. Gudstjänsten avslutades med altartjänst av biskopen och kyrkoherde G. Nilsson varpå sjöngs ps. 304. Så följde inventering av kyrkan och besiktning av kyrkogården.
Därpå gav komminister och fru Linder lunch i prästgården för biskopen, kontraktsprosten samt kyrkorådets ledamöter. Sedan företogs besiktning av prästgården och granskades kyrkobokföringen, kyrkoarkivet samt församlingens räkenskaper. Dagens förrättning i Näsby avslutades med besök å lönebostället Näsby nr 1.

På lördagskvällen ringde Näsby vackra och välljudande kyrkklockor samman till högtidlig ljusgudstjänst i det vackra och minnesrika templet där en talrik menighet hade mött upp. Gudstjänsten inleddes med psalm 129. Biskop Brilioth höll predikan över Matt. 16:24-27 och hade såsom ämne valt ”Jesu efterföljd”. En damkör sjöng från läktaren ”Vi tacka dig o Fader kär”. Efter ps 417 förrättades altartjänst av biskopen och pastor Eric Hård af Segerstad, varvid den sistnämnde var sjungande liturg. Den högtidliga gudstjänsten slöts med aftonpsalmen ”Bred dina vida vingar”. Efter gudstjänstens slut uttalade komminister Linder sitt och församlingens vördsamma tack till biskop Brilioth för besöket i Näsby församling.

Då kyrkklockorna i Bäckseda på söndagen kallade till den för båda församlingarna gemensamma högmässan fylldes den vackra kyrkan av gudstjänstdeltagare. Mäktig och fulltonig klingade psalmsången. Den inledande altartjänsten förrättades av kontraktsprosten Sven Håkansson och komminister K.J. Linder iförda Bäckseda och Näsby kyrkors mässkrudar. Efter trosbekännelsen sjöng kyrkokören under kantor G. Johanssons ledning ”Kommen för Herren med tacksamhet gamla och unga” av J.S. Bach. Predikan över dagens text hölls av biskop Brilioth som därvid med utgång från Matt. 5:3 talade över ämnet ”Den fattiges rikedom”. Efter predikan sjöng kören 
”Sommarpsalm” av Waldemar Åhlen.  Kyrkoherde G. Nilsson förhörde de senaste årens konfirmander på tredje artikeln och samtalade med dem om Kristi kyrka och kyrkorna.

Efter ps ”Fädernas kyrka” trädde visitator fram i koret och delgav menigheten sina intryck av visitationsdagarna. Församlingarna hade väl vårdat sina yttre angelägenheter. Kyrkorna voro i gott skick och kyrkogårdarna voro välvårdade. Det vore önskvärt att pastoratet finge bestå även efter den nya kommunindelningens ikraftträdande. Båda prästgårdarna voro i behov av modernisering och renovering. Vad Bäckseda kyrka beträffade uttalades önskemål om lampetter med elektriska ljuspunkter på väggarna ävensom översyn av orgeln. Behovet av en samlingssal  för det frivilliga kyrkliga arbetet förelåg.
Visitator erinrade om församlingsbornas plikt att deltaga i gudstjänsterna samt att slå vakt on altarets sakrament, så att det ej bleve glömt. Vidare framhölls önskvärdheten att dopet oftare förrättades i församlingens närvaro ävensom att jordfästningarna ägde rum i samband med högmässan. Kontakten med de unga efter konfirmationen borde på något sätt bevaras.

Biskopen slutade sitt visitationstal med önskan att kyrkan måtte frimodigt utföra sin gärning i denna tid ävensom bevara det kristna arvet åt kommande släkten. Den högtidliga gudstjänsten avslöts med altartjänst av biskopen och kyrkoherde G. Nilsson.

Efter gudstjänsten gåvo kyrkoherde och fru Nilsson middag i prästgården för biskopen, inbjudna grannpräster med fruar, pastoratskyrkorådet, Bäckseda kyrkoråd och lärarekår med fruar, tillsammans ett 60-tal. Under middagen frambar kyrkoherde Nilsson församlingarnas tack till biskopen för den kyrkliga högtid som genom visitationen beretts Bäckseda och Näsby församlingar. Slutligen tackade biskopen för all välvilja som visats honom under besöket occ slutade med en välgångsönskan över de båda församlingarna.

Artikel i Vetlanda-Posten måndagen den 20 juni 1949.
