Död genom olyckshändelse

Ur Vetlanda-Posten 5/8 1938

Anträffades död i vedboden. En 15-årig flicka, Brita Johansson från lägenheten Freden i Näsby, anställd hos lantbrukare Albert Franzen i Madhagen i närheten av Vetlanda påträffades vid middagstiden i onsdag liggande död i vedboden, dit hon begivit sig för att hämta ved. Doktor Nils Önne, som eftersändes, kunde endast konstatera dödsfallet.

Av allt att döma synes flickan ha snubblat och fallit baklänges samt därvid slagit bakhuvudet mot golvbjälken. Hon synes därvid ha fått ett så kraftigt slag i nacken så att hjärnskålen spräcktes. Landsfiskal Norén som företog polisundersökning, bekräftade läkarens antagande om att en sådan olyckshändelse förelåg.

Den bortgångna efterlämnar som närmast sörjande fader och syskon.
Ur Vetlanda-Posten 9/8 1938

Till det sista vilorummet på Näsby kyrkogård fördes på söndagen stoftet efter den så hastigt bortgångna 15-åriga Brita Johansson från Freden under Hällinge.

De anhöriga och en del inbjudna samlades på morgonen på Brandels café i Vetlanda. Komminister Linder höll här en andaktsstund innan färden ställdes till Näsby. Han höll även vid jordfästningen ett anslående griftetal. En mycket rik blomstergärd nedlades, varvid ett anförande hölls av den avlidnas lärare, kantor Einar Kjörling.

Akten avslöts med sången ”Hur snart försvinner vår levnad här”. 

