Karstorps nya skolhus invigt
En bemärkelsedag i Näsby församlings skolhistoria var torsdagen den 17 december 1908. Nämnda dag invigdes nämligen ett nytt skolhus, som församlingen under åren 1907-1908 låtit uppföra i den norra skolroten. Vid samma tillfälle förrättades examen med folkskolans barn.

Akten inleddes med att barnen sjöngo sången ”Vid skolhusinvigning” samt psalmen 33. Därpå höll skolrådets ordförande, kyrkoherde Forsell invignings-talet och uppläste för tillfället lämpliga verser varefter han vände sig till lärare och barn och önskade dem lycka och framgång i den nya lokalen. Till sist frambar talaren ett tack till de herrar av byggnadskommittén som var närvarande för det nit och det arbete de nedlagt vid byggnadens uppförande. Särskilt tackade han herr C.J. Karlsson i Karstorps Sörgård, som skänkt den stora, vackra tomt, på vilket huset är beläget. Efter ännu en sång av barnen var akten slut och därefter vidtog examen och avslutning.
Skolhuset är beläget på samma plats som det gamla, 6 km från Näsby kyrka och nära Bo herrgård. Redan det yttre gör ett mycket fördelaktigt intryck, vartill det vackra läget i en leende björkdunge bidrager. Det inre motsvarar fullkomligt det yttre, överallt prydligt och praktiskt. Huset innehåller två stora lärosalar, en för folkskolan och en för småskolan, två rymliga avklädningsrum samt bostad för lärarinnan på nedre botten. Andra våningen upptages av bostad för läraren samt två stora torkvindar. Lärosalarna som äro hållna i ljusa färger, göra ett synnerligen behagligt intryck. Ljuset insläppes av flera mer än vanligt stora fönster. Uppvärmningen sker med varmluftsapparater av Ebbes bruks tillverkning. Skolhuset som betingat en kostnad av 10 000 kr gör Näsby församling all heder.
Ur Vetlanda-Posten fredagen den 18 december 1908.
