En lyckad skolresa
Eleverna vid Karstorps folkskola företog den 5 juni skolresa till Jönköping och Huskvarna. Den i allo lyckade resan skildras här av eleven Ivan Karlsson.

En strålande sol gynnade resenärerna och humöret var det allra bästa vid avstigningen i Jönköpings central. Färden ställdes först till Rådhusparken där vi fingo beundra de vackra tulpanplanteringarna framför länsresidenset. Därefter ställdes färden till flygfältet. Där stod fem sportplan och ett stort flygplan tillhörande kartverket. Det demonstrerades för oss av två mekaniker.

Vi fick veta att ett engelskt plan väntades och vederbörande på flygfältet rådde oss att stanna och se landningen om vi hade tid. Medan vi väntade kom en polis fram till vår lärare och erbjöd sig att demonstrera Jönköpings stads radiobil för oss. Radiokonstapeln slog på bilmotorn och anropade polisstationen. Efter några sekunder fick han svar och tjänstgörande konstapeln talade genom radion om för oss att det hade varit en motorcykelolycka inne i staden, men föraren klarade sig utan allvarliga skador. Radiopolisen talade om för oss att han kunde anropa polisstationen på upp till femton mils avstånd.
Nu började den engelska maskinen synas uppe i luften och ordningsvakten släppte åter igen in oss på flygfältet för att vi skulle se bättre, när planet några minuter senare mjukt landade på den gröna gräsmattan där markpersonal och representanter för polisen mötte passagerarna. 

Genom flyghallens dörrar , som nu hade öppnats såg vi ytterligare fem sportplan samt tre segelflygplan. Av sportplanen, som stod på flygfältet, lyfte två.

På återvägen in till staden rastade vi i en skogsdunge invid vägen och där förtärdes en del av den medförda provianten. När vi kom in i staden besökte vi först Tempo och därefter åkte vi spårvagn upp till stadsparken. Där besågs först de båda kanonerna och därefter gick färden till Alphyddans café. Karusellen där var ett uppskattat nöje och ingen försummade tillfället att åka på den. Sedan besågs fågelmuseet och fågeldammen och vi matade änderna och svanarna med brödbitar. Soldattorpet var barnen intressera av, likaså ryggåsstugan där fotografi togs. Bäckaby gamla kyrka besågs också liksom minnesstenen ”Söner av Småland”. Sedan alla sevärdheter hade beskådats åkte vi spårvagn ner till staden. Nu besågs statyn Harpolekaren och hans son samt Viktor Rydbergsstatyn. Därefter gick vi till Kristinakyrkan och såg bland annat portalen ”med Svea vapen och Götas i mejslad granit”. Nu var vi hungriga och beställde choklad på en mjölkbar. Efter måltiden var det dags att åka till Huskvarna.
En kort tågresa och så var vi vid Huskvarna station. Staden tedde sig mycket vacker, där den låg vid den blå Vättern och på de gröna sluttningarna. När vi kom ner i staden rastade vi under ett stort lummigt träd och åt lite av vår matsäck. Sedan gick vi Ådalsvägen upp till fallen. Där hade vi en bra utsikt över Huskvarna. Efter en hastig promenad var vi åter vid stationen och så började hemresan. Vid sjutiden steg vi trötta men glada av tåget vid Tjunnaryd.

Ur Vetlanda-Posten fredagen den 11 juni 1948
