Steninge kvarn
Det är ovisst hur gammalt Steninge är men säkert är det en mycket gammal kulturplats. Steninge kvarn finns utmärkt på en karta över Bo från 1675.

Här fanns enligt gamla handlingar en kvarn med två par stenar och en såg med grovt blad vilket drevs med vattenkraft. Emån rann då från Tjurken genom Kolbropölen mellan Sand och Kolsnäs och vidare genom Stensjön och förbi kvarnen och sedan genom Fataburen ner till Flishults kvarn.

Platsen där kvarnen låg, (stengrunden finns ännu kvar) var helt omfluten av vatten så kvarnen låg liksom på en ö med någon slags broförbindelse både åt öster och väster.

Den förste mjölnaren enligt 1717 års husförhörslängd hette Anders med hustrun Martha och sonen Johan, efternamn okänt och den siste hette Carl Pettersson med hustrun Anna Greta Magnidotter och fyra barn.
I mitten av 1840-talet började man i Näsby och Nävelsjö socknar att diskutera sänkning av Tjurken och Nävelsjösjön. Först 1851 när J.M. Svensson blev ägare till Flishult tog projekteringen bättre fart och 1864 påbörjades grävningen av kanalen mellan Tjurken och Flishults kvarn och detta stora arbete blev färdigt 1869. Då försvann ju det mesta vattnet här, kvar blev bara en liten bäck och kvarn och såg stannade. Kvarnen och fallet ägdes då av Bo Gård vars ägare vid den tiden hette Fr. J. Maeckel och sjösänkningsföretaget fick lösa ut fallet med 12000 riksdaler. Sedermera kom jorden där kvarnen hade legat att tillhöra Kolsnäs. År 1870 är det upptaget som en stuga vid namn Steninge och hör till Kolsnäs.

Det fanns ett soldattorp under Kolsnäs och allra först låg det i anslutning till stora byggnaden men flyttades 1860 till en plats mellan Kolsnäs och Steninge, det är förövrigt mitt föräldrahem. Knekten hette då Petter Isak Storm och var min farfarsfar. Han blev sedermera ”kasserad” som knekt på grund av reumatism. Troligen hade då här byggts upp en stuga av kvarnhuset och han fick med sin familj flytta hit1870 och försörjde sig sedan med bl. a. träskotillverkning.
Enligt ett protokoll från 1870  från Jönköpings Hushållningssällskap fick förre soldaten P.I. Storm i Kolsnäs av Näsby socken för plantering av 29 fruktträd jämte flera parkträd samt bärbuskar en belöning bestående av två specier = silverriksdaler.

Enligt ett stämmoprotokoll från den 16 oktober 1861 beviljades ett sammanskott till soldaten Storm som förlorat sin ko.

Det hörde också lite odlad jord till det här huset så att de kunde ha en ko och en gris.
Det låg en liten ladugård uppe på berget en bit från huset. Här intill var också några små åkerlappar och en liten mosse på gränsen till Kolsnäs samt en liten stenig ”lycka” vid Stensjön.

Petter Isak Storm hade sju barn, sex söner och en dotter. Av sönerna blev nog minst två knektar. Den yngste av sönerna, August Wilhelm, som blev min farfar blev på 1880-talet knekt på Hultsfreds slätt, tidsmässigt med Vilhelm Mobergs Rasken. Han fick som knekt namnet Blom. Han gifte sig med Kristina Charlotta Petersdotter från Högelid under Bo. Hon var lite jordemor här i trakten, (den tidens barnmorska).

Som en liten parantes kan jag tala om att hon berättade att när hon var ung så gick många härifrån trakten och även hon till Hälleberga kyrka vid Orrefors för att höra en vittbekant komminister Sellergren predika. Det var en liten nätt tripp på 10 mil dit och lika långt hem. Lite annat än att surfa på Internet eller åka X2000.
Stugan här är ju ovanligt stor för att vara en knektstuga men det behövdes nog om man betänker att min farfar mellan mötena på Hultsfreds slätt sysslade med möbeltillverkning och hade två hyvelbänkar och en svarvstol i köket, förutom allt annat som behövdes för tillverkningen. I köket skulle ju också farmor laga mat till en familj med fyra barn.

I början av 1920-talet byggde min farfar och en farbror till mig, som förövrigt hade samma namn som jag, en verkstad här och skulle börja möbeltillverkning i lite större skala. Då inköptes också snickerimaskiner och en råoljemotor men tyvärr fick min farbror lunginflammation och dog 1921 precis när det var färdigt och 1925 dog även min farfar.

1922 är August Blom, Steninge omnämnd i en bok som hette Smålands och Ölands kalender 1922, som snickare i Steninge.
Min farmor bodde kvar här tills hon dog 1941.

De stora träden här, almen och lönnen, skall vara så kallade läseträd som planterades när någon konfirmerats. Till vem de planterats vet jag inte, kanske till min farfar eller någon av hans syskon. Detta med läseträd var ett verk av förutnämnde J.M. Svensson på Flishult. På en sockenstämma i Näsby 1864 lade han ett förslag att varje barn som konfirmerades skulle få två parkträd, två fruktträd och två bärbuskar. Bönderna i socknen var väl inte så villiga till detta men de ställdes nästan inför fullbordat faktum när Svensson meddelade att såväl Svenska Trädgårds- föreningen som enskild person utan kostnad för socknen redan lämnat 429 träd och buskar till ett värde av 170 Riksdaler och 25 öre. Därefter fattade sockenstämman beslut att det skulle bli enligt J.M. Svenssons förslag. Än i dag finns det nog på många gårdar och torp i Näsby socken gamla träd som minner om den tiden.
När min farmor dog 1941 hölls här auktion på både lösöre och hus. Huset köptes av konstnären Edvin Hägg som i många år var här och målade tavlor, särskilt under försomrarna. 1965 orkade han inte ha det längre, det hade börjat att förfalla och var nästan taklöst.

Vi övertog det då efter lite tvekan och har rustat upp det en del. Vi har även styckat av tomten och friköpt den.

Enligt en kulturhistorisk utredning för Vetlanda kommun av år 1989 är stugan klassad som ett kulturhistoriskt objekt.

Nedtecknat i oktober månad år 1996 av Gunnar Blom
