Steninge, östra gården
Denna gård var en gång ett av ett flertal torp under säteriet Bo. Några av dessa friköptes i början av 1900-talet. Steninge torp var ett av dessa, det friköptes 1914 samtidigt med granntorpen Floastugan och Högelid. Steninge är ett torp med gamla anor, i husförhörslängderna möter oss en rad namn från mitten av 1700-talet och framåt. Familjerna var ofta stora, 7-8 barn var inte ovanligt. Mjölnaren Anders Magnisson/Berggren bodde i Steninge torp åren 1854-1857 innan han flyttade till Luckebäck Han efterträddes i Steninge av Jonas Petter Jonasson, född i Vetlanda Mellangård den 7 augusti 1826. Han bosatte sig i Steninge, troligen i samband med sitt giftemål med Maja Stina Jonasdotter den 13 mars 1857. Knappt nio månader efter bröllopet föddes första barnet den 5 januari 1858. Det var en pojke som döptes till Carl Johan och tre år senare, den 28 januari 1861 föddes ännu en son som fick namnet Gustaf Wilhelm och som blev Gunvor Karlssons farfar. Men sen blev det inga fler barn i det äktenskapet. Maja Stina Jonasdotter avled 1885, 67 år gammal och knappt fem år senare gifte Jonas Petter om sig. Hans andra hustru hette också Jonasdotter, nu med förnamnen Greta Lovisa och kom från Myresjö. Hon var inte precis någon ungdom, 53 år gammal och alltså ungefär tio år yngre än Jonas Petter. Av naturliga skäl blev äktenskapet barnlöst. Jonas Petter dog 1903, 77 år gammal, av njurlidande. Greta Lovisa blev 89 år gammal och när hon avled 1916 var hon faktiskt bosatt i Sofia församling i Jönköping.
Vad blev det då av de två sönerna? Jo, äldste sonen Carl Johan blev 1892 ägare till Ånabråna efter att tidigare varit arrendator på några gårdar. Han levde sedan resten av sitt liv i Ånabråna där han avled den 10 mars 1943, 85 år gammal.

Den andre sonen Gustaf Wilhelm blev kvar i Steninge och övertog torpet när han 1884 gifte sig med Hulda Katrina Blixt som kom från Skepperstad och var 20 år när hon gifte sig. Jonas Petter och hans hustru bodde dock kvar som inhyses hos sonen i hela tio år innan de flyttade till Södra Steninge.

Gustaf Wilhelm och Hulda Katrina fick många barn, det första, en flicka som döptes till Signe Emilia anlände redan fyra månader efter vigseln. Det blev ytterligare 11 barn i tät följd, aldrig mer än två år mellan dem. Ett par av barnen avled dock i späd ålder.
Sonen Oskar kom att bli den av barnen som med tiden övertog Steninge. Det skedde 1924 men då hade Oskar varit gift med Ruth, född Blom, sedan 1917. Under de här åren bodde Oskar och Ruth i Södra Steninge men 1924 var det alltså dags att bli lantbrukare i Steninge. Gustaf Wilhelm var nu 63 år gammal och krafterna kanske började att tryta. Det blev flytt till Södra Steninge där Gustaf Wilhelm slutade sina dagar.

Oskar och Ruth med efternamnet Gustavsson fick två barn, Ingeborg, född 1917 och Gunvor född 1928. Ingeborg avled redan 1929, 11 år gammal, i lunginflammation.

1948 gifte sig dottern Gunvor med Lennart Karlsson och ett par år senare övertog de jordbruket i Steninge, först som arrendatorer men så småningom blev de ägare till Steninge.
Oskar och Ruth flyttade upp på andra våningen i Steninge där de sedan bodde livet ut. Oskar avled 1969 medan Ruth var nära 90 år när hon avled 1994.

Lennart och Gunvor fick många barn, nio pojkar och en flicka. Lennart avled 1994 men Gunvor bor kvar i Steninge.

Större delen av Steninge har lagts till Strömmahult som ägs av Gunvors son Bo Karlsson men ett markområde på sju hektar med gårdens byggnader är avstyckat och ägs av Gunvor Karlsson. Det nuvarande bostadshuset byggdes 1936, det gamla huset låg där vedboden i dag ligger.
