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Gunnel Lindahl/berättat av mor

Maria Karlsson
Torpet

Maria Karlsson bodde i ett torp ovanför Eneskogen på fars lyckor. Hit hade Marias mor flyttat efter att hon tjänat som piga på Bögerups gård. Här bodde hon med en karl som dog någon gång kring Marias födelse och hennes mor fick uppfostra dottern själv. Torpet lär ha flyttats dit ovanför Anderstorp mot Billinge.

Före Marias mors flytt dit hade en familj Danielsson bott där. Efterkommande till Danielsson hade klädesaffär i Röstånga på 50-talet. Det var ju på min farfars fars Olof Olssons mark som torpet låg. Det sägs att han gjorde sina rundor dit och besökte en dotter i familjen Danielsson. Olof Olsson hade en del oäktingar i bygden. Förklaringen fanns kanske i att hans hustru Cecilia Jönsson/Dyberg aldrig tyckte om honom. Hon hade tyckt om en enkel pojke i sitt unga liv men tvingats till att gifta sig med Olof Olsson.
Maria uttalade sig en gång om Olof Olsson: ”Han har ett bra hood, men är en dålig bonne”.

Mitt eget barndomsminne av Maria är att hon var svartklädd och var respektingivande. Hon var barsk och hade humör, kanske behövdes! Dessutom varnades man för att det fanns loppor i huset. Min far, som alltid värnade om människor som hade det svårt, såg till henne och fick noga skaka sina kläder efter besök hos henne. Maria hade tillnamnet ”Skäktan”. Ordet för vägglus var skäkta.
Natthalltorpet

Far berättade en gång vid vandring mot Natthall att det funnits ett torp, som min farfars far Olof Olsson sålt till Djupadal. Hörsägen?
Natalhuset?
