DONATORERNA JOHANNES OCH ANNA PÅHLSSON


I Riseberga kyrka, på väggen i norra korsarmen, finns en koppartavla, ca 120 *145 cm stor.

Tavlan inköptes 1927 för 650 kr, den avtäcktes 2:a advent 1927 av kyrkoherden Albin Jönsson under en vesper hållen av ”Fader Gunnar” Rosendahl.

Texten lyder:


Till minne av Makarna Johannes Påhlsson, död i Göteborg 

den 6 juni 1906, och Anna Påhlsson, född Ripa, död i

Göteborg den 14 december 1910.

Vilka donerade sjuttiosextusen kronor, varav räntan skall användas ”till anskaffande av en Bibel samt en fullständig snygg och god Beklädnad till Barn, som äro söner eller döttrar till Behövande personer av arbetsklassen, Boende inom Riseberga församling samt det året Blivit Beredde till deras första nattvardsgång”.

Som en gärd av tacksamhet mot givarna uppsattes denna tavla av Riseberga församling i dess kyrka den 14 december 1927.

”Vad helst I haven gjort mot en av dessa mina minsta bröder, det haven I gjort mot mig” Matt. 25:40

Dessutom hänger porträtt av Anna och Johannes i östra vapenhuset.

När man läser ovanstående väcks nyfikenheten:

Vilka var Johannes och Anna?

Var de bygdens barn sen generationer tillbaka?

Varför donerade de pengar till Riseberga församling?

Varför just till konfirmander?

Är de eller deras föräldrar begravda på Riseberga kyrkogård?

Finns det ättlingar till dem, som nu lever och bor i församlingen?

etc. etc.

Efter att i några år försökt få svar på mina frågor, genom att fråga personer som kunde tänkas känna till något, var det enda jag fick fram att man hört att: Johannes skulle varit så fattig att han fått konfirmera sig i träskor och trasiga kläder och detta glömde han aldrig.

Jag beslöt mig då för att via kyrkböcker, domböcker och andra handlingar försöka forska fram så mycket som möjligt om makarna Påhlsson, för att om möjligt lära känna dem mer än som ett par namn på ett epitafium och ett par foto på en kyrkvägg.

Och här följer resultatet:


Året var 1838. Folkmängden i Sverige var ca 3,1 miljoner, och i Riseberga församling bodde ca 3100 personer.

Sveriges konung, Jean Baptiste Bernadotte, kanske mera känd under artistnamnet Karl XIV Johan, var inne på sitt 20:e regeringsår.

Detta år benådade han stortjuven ”Lasse-Maja” efter 25 års fängelsevistelse och detta år debuterade Sveriges sångfågel Jenny Lind på Stockholmsoperan.

Denna smällkalla vinter då hela Öresund frös till, så man kunde gå över till Danmark, hände även avgörande händelser i vanliga människors liv.

I en pigkammare på en gård i Nybo, Riseberga, födde den 27-åriga pigan Nilla Pehrsdotter den 17 februari detta år, 1838, en son.

Sonen fick vid dopet 6 dagar senare i Riseberga kyrka namnet Johannes.

I samband med dopet gjorde prästen Samuel Gustaf Engdahl noteringarna: ”Under knappa villkor” och ”född oäkta”.

Att Johannes var född oäkta menades att modern inte var gift, och detta innebar att hon gjort sig skyldig till ett brott. Detta brott, som benämndes lönskaläge (= könsumgänge mellan ogifta) var straffbart inte bara ur kyrklig synvinkel utan även i världslig, dvs det skulle utdömas ett straff i en domstol.

I maj samma år var detta mål uppe i Norra Åsbo Häradsrätt i Klippan.

Vid målet pekade Nilla ut drängen Påhl Jönsson, också anställd på gården i Nybo, såsom fader till Johannes och hon ville att han skulle bidra med en viss summa årligen för barnets uppfostran.

Påhl nekade alldeles att ”vid Nilla hafva plägat köttsligt umgänge” och menade att en annan dräng, Nils Andersson i Bonarp, var den troliga barnafadern. Detta förnekade både Nilla och Nils bestämt. 

Även ”vittnen” var kallade och hördes.

Hustrun Kjersti hade varit närvarande vid förlossningen och då hört Nilla yttra att Påhl ”hade gjort barnet”.

Någon hade sett att Nilla och Påhl en gång var på högällen tillsammans, någon hade hört Nilla och Nils väsnas inne på en kammare, men ingen hade ju sett att…. ja, den så att säga avgörande handlingen.

Men Nilla stod fast vid att Påhl var fadern och tillsammans med åklagaren yrkade de edgång för Påhl Jönsson.

Dock, i rättens utslag står att läsa att icke alls så mycket bevisning hade framkommit att edgång kunde ådömas.

Påhl friades, men Nilla däremot skulle böta 32 shilling Banco till Riseberga kyrka för 1:a resan lägersmål (=könsumgänge utanför äktenskapet), samt undergå enskild skrift.

Att enskilt skriftas innebar att man, i regel i sakristian, inför prästen och några kyrkliga förtroendemän gjorde avbön och ångrade sitt brott och då fick syndernas förlåtelse. 

Detta straff avskaffades 1864.

Fram till år 1741 var det ännu tuffare, då gällde att stå uppenbar skrift, d.v.s. detta skulle göras inne i kyrkan på en särskild pliktpall inför hela församlingen.

Vad som händer med Nilla och sonen Johannes de närmaste åren härefter är fördolt i dunkel. Kanske blev Nilla efter domen, där hon ju ej blev trodd, så besviken på människor och samhället att hon gav f-n i allt och stack. Eller hon gick in i en djup depression, eller……ingen vet, det blir ju bara spekulationer.

Men nästa gång deras namn dyker upp i några handlingar är i ett sockenstämmoprotokoll från 1844, där det i ”utgifter för utlejde fattighjon” står att torparen Hans Dahlqvist i Skräddarehuset, från den 24 juli 1844 emot en ersättning av 16 Rd Banco årligen, tagit hand om ”afvikna pigan Nilla Pehrsdotters son Johannes”.

Nilla försvann alltså från församlingen, eftersom det står ”afvikna” så har klart flyttningen skett utan flyttningsbetyg. Lite längre fram skall vi se att hon själv påstår att hon bl.a. varit i Köpenhamn i ca 1,5 år.

Innan vi följer Johannes vidare öden skall vi kolla lite uppgifter ang. Nillas liv före och efter år 1836, det år då hon kom till Riseberga.

Nilla Pehrsdotter var född den 12 november 1811 i Björstorps by i Vittsjö församling, Västra Göinge Härad.

Föräldrarna var torparen Pehr Andersson och hans hustru Pernilla Pehrsdotter.

Pehr dog av en fistel i halsen den 24 mars 1831, drygt 50 år gammal. Dödsort var Gundrastorp by i Vittsjö. Här dog också hustrun Pernilla några år senare, den 15 januari 1834. Dödsorsak var ”inflammationsfeber” och hon var drygt 48 år gammal.

Förutom Nilla, som var äldst, hade de barnen (som uppnådde vuxen ålder!):

Christina, född 16/7 1814, 

Anders, född 8/10 1816, död som ogift dräng i Boalt, Visseltofta, den 

16/10 1855.

Måns, född 17/4 1823, död 1894 i Vankiva, som torpare, f.d. artillerist    

    g.m. Johanna Carlsson (död 1915 i Vankiva), de hade 4 barn, 

åtminstone 3 av dem flyttade till Amerika.


Barn:


Martin Millberg, soldat, f. 1865      till Amerika 1888


Fredrik Kallin, trumsl., f. 1868        till Hbg. 1884


Petronella Persson,    f. 1862        till Amerika 1884


Elsa Persson,       f. 1854              till Amerika 1884       

I 14-års åldern flyttade Nilla hemifrån och började sen tjäna som piga på olika gårdar i Vittsjö, Norra Åkarp, Vankiva, Verum, för att i 25-års åldern, alltså år 1836, flytta till Nybo i Riseberga.

Enligt flyttningsattesten var hon ej närvarande vid attestens utskrivande, hon hade heller inte varit närvarande vid de senaste husförhören så prästen kunde inte avgöra hennes kristendomskunskaper, vilket annars var brukligt att man införde betyg på detta i attesterna. Annars var hon ”till arbete förmögen”, ”till levernet oklandrad”, ”till äktenskap ledig”, hade tagit ”den Heliga Nattvarden sist den 27/9 1835” och hon hade haft naturliga koppor.

Hur länge Nilla tog hand om sonen Johannes efter hans födelse 1838 är oklart, men klart är att han åtminstone sen 1844, alltså i 6-års åldern, blev omhändertagen av familjen Hans Dahlqvist i Skräddarehuset. 

Var Nilla blir av de närmaste åren är också oklart, men år 1853 dyker hon upp i Vittsjö igen.

Nämligen: den 3 december 1853 gifter sig den 42-åriga pigan Nilla Pehrsdotter i Kjemblehöjalt med den 37-årige torparen Ola Nilsson i Kjemblehöjalt i Vittsjö.

En liten malör gör så att Nilla hamnar inför tinget ännu en gång.

I Västra Göinge härads dombok står att läsa den 18 juni 1859:

Hustrun Nilla Pehrsdotter i Kjemblehöjalt pliktar för 1:a resan snatteri 5 Rd Rmt eller vid botesbrist undergås 4 dgr med vatten och bröd.

Nilla blev dömd för att hon den 7 april 1858 på marknaden i Vittsjö, från en gårdfarihandlare från Borås, tillgripit 3 bomullsdukar (vilka genast hade återlämnats). 

Nilla menade först att ”näsdukarna” hade följt med hennes knyte av misstag, men när målet kom upp igen året efter ”vidgick hon fritt och otvunget att hon tillgripit 3 dukar, värde ca 2 Rd Rmt”.

I samband med målet berättade Nilla att hon flyttat från Vittsjö när hon var 25 år, tjänat 5 år vid Herrevadskloster, sen 4 år vid Hillesborg? (=Hälsingborg?), sen vistats 1,5 år i Köpenhamn och sen dess hade hon vistats i Vittsjö. 

För att få ett litet begrepp om vad böterna 5 Rd innebar, kan man jämföra med att ett mansdagsverke värderades till ca 1,5 Rd, ett tjog ägg ca 65 öre.

Nilla och Ola bodde i ett torp i Kjemblehöjalt till 1876 då de flyttade till ett torp i Lilla Frösboholma, som också ligger i Vittsjö församling.

Här dog de båda med en månads mellanrum år 1884, Ola den 17 mars och Nilla den 21 april.

Enligt deras bouppteckningar så ägde de ”en husbyggnad och besittningsrätt till ett stycke jord”, värderat till 250 kr.

Några större djurägare var de inte, utan det enda i den vägen de hade var 1 får och 5 bikupor med bin, sammanlagt värderat till 75 kr.

Arvingar efter Ola blev hans syskon och syskonbarn, och efter Nilla blev det sonen ”Johannes Pålsson i Göteborg, hvilken är sjelf myndig, men ej nu närvarande”.

Den totala behållningen blev ca 91 kr.

Alltså ändades Johannes moder Nillas  något brokiga liv här i ett torp i Frösboholma, och hon bör nu vila i mullen på kyrkogården i Vittsjö.

Nu åter till Johannes.

Han stod som fosterson till torparfamiljen Dahlkvist ( Hans + hustrun Cecilia + 5 st döttrar) i Skräddarehuset från 1844, alltså när han var i 6-års åldern.

År 1846 skrivs Johannes in i Riseberga skola och går här för läraren P. Anderberg.

Han verkar bara gått i skolan till ca 1850 och vid den tiden flyttar han till Rynke och står som fosterson till åbon Per Svensson några år, och här är det första gången han skrivs med efternamn, nämligen Pålsson. 

Som vi minns menade  Nilla att fadern till Johannes var Pål Jönsson, och fast han inte blev dömd såsom fader eller bidrog till uppfostran, så fick han åtminstone (via patronymikon) bidraga med sitt namn till Johannes.

Det är när han bor här i Rynke som han, fyllda 15 år, konfirmerar sig den 5/5 1853 och tar nattvarden första gången den 8/5 för vice pastorn N. O. Petersson. Totalt är det 98 st som konfirmerar sig samtidigt (inkl. Färingtofta), och för 8 st står det anteckningen: ”fattighjon”. 

Johannes var en av dessa 8.

I Riseberga församling bodde vid denna tiden ca 3200 personer, och det var då den största församlingen i Norra och Södra Åsbo härader. I Färingtofta bodde ca 1400 st.

På hösten 1853 flyttar han till gården Nybo och arbetar där som dräng några år, fram till 1856 då han flyttar till Örkelljunga. Troligtvis följde han med Hjalmar Gustafsson o.h.h. Oliva Giertz, som arrenderade  Lärkesholm, och här stannar han i 1 år, sen flyttar han tillbaka till Riseberga.

I samband med denna flyttning kan man i Johannes flyttbetyg från Örkelljunga läsa:

kom från Riseberga 1856

flyttar nu tillbaka

läser innantill: bc
utantill Luthers katekes: bc
förklaringarna: bc

med begrepp: c

vid den Heliga Nattvard senast: 4 oktober

till levernet välfrejdad

utan äktenskapsförbindelse enligt uppgift

har haft skyddskoppor

är mantalsskriven å Lärkesholm

När han flyttat tillbaka arbetar han sen som dräng på Herrevadskloster till 1861, då han tar anställning som dräng på torpet Spa i Klosterhagen i 1 år och år 1862 flyttar han för gott från Riseberga.

Kosan styrdes nu mot Kristianstad.

I Kristianstad arbetade han som dräng (och bodde) hos en handlande Sven Littorin.

Littorin ägde några fastigheter, bl.a. på Storgatan, och i dessa inrymdes även s.k. packhus. 

År 1867 flyttar han härifrån till Göteborgs Domkyrkoförsamling och här bodde han på nr 65-66 i 1:a roten. 

År 1872, den 28 november gifter han sig i Kristianstad med Anna Ripa. 

Johannes står då som ”kusk” och Anna som ”jungfru”.

Anna står från 8/11 1872 också skriven i Göteborg.

Här på 1:a roten verkar de sen bo kvar i resten av deras liv, men innan vi går in på deras livs slutskeden skall vi i rättvisans namn även se lite på några detaljer ur Annas uppväxt.

Anna föddes den 4 februari 1840 på torpet Knutstorp under Råbelöfs gods i Fjälkestads församling utanför Kristianstad.

Hennes föräldrar var mönsterskrivaren Johannes Magnus Ripa och hans hustru Kjersti Månsdotter.

När Anna var 13 år gammal, alltså år 1853, dog hennes mor Kjersti. 

Fadern Johannes hade varit gift tidigare med Elna Silverberg (död 1827) och med henne hade han 3 barn, med Kjersti hade han 6 barn och året efter Kjerstis död flyttade han (ensam, utan några barn) till Ystads-trakten, gifte sig med en 28 år yngre piga och fick med henne 5 barn. Johannes dog 1868 (utschasad??) i Everöd, Tryde, 68 år gammal.

Efter modern Kjersti fick de 6 syskonen genom arv dela på ca 10 riksdaler, och efter fadern Johannes fick de 14 syskonen dela på ca 107 rd.

Efter moderns död stannade Anna tillsammans med 2 yngre syskon kvar som s.k. fosterbarn till en torpare under Råbelöf.

Den 23 september år 1855 konfirmerade hon sig, tillsammans med 27 st andra, i Fjälkestads kyrka.

Därefter flyttade hon till Råbelöfs gård och här arbetade hon som piga i nästan 10 år, fram till 1864 då hon flyttade till Össjö gård och här står hon skriven såsom ”kammarjungfru”. Men här stannade hon bara i ett år och sen flyttade hon till Kristianstad, fortfarande skriven som ”kammarjungfru” arbetar hon här på Östra Storgatan 34 hos bagaren Carl  Bjerstedts familj i 4 år och 1869 tar hon jobb som piga hos generalmajoren o greven Wachtmeister, också i Kristianstad.

Här arbetar hon alltså 1872 när hon gifter sig med Johannes och flyttar till Göteborg.

Deras leverne i Göteborg vet jag inte så mycket om, men enligt kyrkoböckerna verkar de bott på samma ställe hela tiden, och Johannes står vid sin död skriven såsom ”packhuskarl”.

"Packhuskarl" låter enkelt men en sådan var inom tullverket en betydande person med stort ansvar. Han tillhörde ett särskilt "packhuskarlslag" och det var han som hade den uteslutande rätten till handräckning vid tullklarering av gods. Han var inte anställd av tullverket utan uppbar för sitt arbete "dragarpengar" vilkas storlek bestämdes av Generaltullstyrelsen för varje ort.
Enligt deras testamente kan man utläsa att de ganska tidigt tänkte på Riseberga församling. Det bör ju i rimlighetens namn varit på Johannes initiativ, eftersom Anna troligtvis aldrig varit här eller åtminstone inte kan ha haft några djupare förankringar i dessa trakter. 

De upprättade ett gemensamt testamente i maj 1894, där det bl.a. står:  ”vi som icke äga bröstarvingar, och genom eget arbete förvärvat vad vi efterlämna”, och häri bestämde de att av större delen av deras kvarlåtenskap skulle bildas en fond som skulle förvaltas av Riseberga kyrkoråd. 

 Detta testamente företedde Anna vid Johannes bouppteckning.

Johannes dog ju den 6 juni 1906 och enligt bouppteckningen blev facit en behållning av 95510 kr. Han hade aktier i Göteborgsbanken för 775 kr, annars var det huvudsakligen pengar han hade innestående i några olika banker. Hans övriga ägodelar värderades inte till många kronor.

Några exempel:

2 fickur i guld


60 kr

3 ringar, 1 medaljong i guld

18 kr

2 örringar i guld


   5 kr 

1 fickur i silver


10 kr

skedar, skålar, mm i nysilver

40 kr

köttkvarn, grytor, vridmaskin mm av järn o bleck
45 kr

kastruller mm i koppar


19 kr

div porslin o glas


23 kr

sängkläder, gångkläder, linne mm

285 kr

möbler, tavlor, mattor


191 kr

Från detta drogs bl.a.

bouppteckningskostnader

444 kr

stämpel



542 kr

begravningskostnader


483 kr

läkarkostnader


  60 kr

hyra



132 kr

Arvingar efter Johannes blev, förutom änkan Anna:

”avlidne morbroderns, lantbrukaren Persson och hans till namnet okända hustrus, barn: 

döttrarna,
Elisa, gift med till yrket okänd man vid namn Larsson

           bägge boende i Chicago, Norra Amerika


Nelly, gift med till yrket okänd man vid namn Wagner

           bägge bosatta i Iowa, Norra Amerika”



Boet blev inte delat nu, utan Anna satt i orubbat bo.

Ovanst. Elisa och Nelly måste vara Johannes morbror Måns Perssons barn Petronella och Elsa, som fått sina namn amerikaniserade. 

Några dagar efter  Johannes bouppteckning blev klar, skrev Anna ett nytt testamente, där hon poängterar att deras gamla gemensamma testamente noga skall följas, men med tillägget att hon förordnar att hennes bror, målaremästaren Emanuel Ripa i Göteborg, skall av hennes medel få 10000 kr. Samt att på hennes och hennes mans familjegrav skall efter hennes död läggas ett lock av sten, enligt ritning.

Gravplatsen finns på Östra Kyrkogården (Lunden) i Göteborg (nr E : 128).

Två dagar före sin död, den 12 december 1910, avgav Anna ytterligare ett testamente, muntligen. 

Även nu poängterar hon att de gamla testamenten skall följas, men med tillägg att hennes bror Emanuel Ripa skall få allt hennes lösöre plus kapitalet som uppstått av räntornas på hennes mans efterlämnade kapital.

Arvingar efter Anna var:

brodern, f. målaremästaren Emanuel Kristian Ripa härstädes

systern Kerstin, g.m. förre amiralitetskassören Carl Rosell i Lund

avlidna systern Marias,i äktenskap med avlidne smedmästaren Olof Albrektsson,    

      födde barn:

 handelsresande Ernst Albrektsson i Malmö


möbelsnickaren Fredrik Johan Julius Albrektsson i Åhus


Elvira Ida Gustafva, g.m. trädgårdsm. Anton Heurlin i Malmö


Selma Anna Regina,  g.m. snickaren N. Lindfors i S. Kverrestad


Olga Kristina Terese, g.m. maskinarb. Per August Nilsson

Vid bouppteckningen efter Annas död, då deras testamenten framlades, vägrade en del av Annas syskonbarn och Johannes kusiner att godkänna testamenten.

Efter en del påtryckningar av bl.a. Emanuel Ripa, så godkände till sist alla arvingarna utom Johannes kusin Nelly ( numera gift Jackson). 

Eftersom testamenten var helt i sin ordning innebar denna vägran bara att alla pengarna inte direkt kunde betalas ut till Riseberga kyrkoråd, utan fick vänta till testamenten vunnit laga kraft, dvs. 1 år efter det att arvingarna delgivits dem.

I början på år 1912 fick för första gången konfirmander bidrag ur den Påhlssonska fonden. Av 46 sökande fick 35 bidrag. Sedan dess har bidrag delats ut varje år.

Eftersom tider förändras så har man genom s.k. permutation (dvs man kan få Kammarkollegiets tillstånd att ändra, upphäva eller åsidosätta föreskrifter i ett gåvobrev eller testamente) ändrat kriterierna, så numera får samtliga konfirmander biblar och psalmböcker ur fonden.

För närvarande (2006) finns ca 440000 kr kvar i fonden.

I många år ordnade kyrkorådet med att man nedlade en krans på makarna Påhlssons grav på Johannes dödsdag, den 6:e juni. Kanske värt att återuppliva i år igen, när det är precis100 år sedan han dog.

Ja, detta är i stort vad jag (för närvarande åtminstone!) lyckats få fram vad gäller donatorerna Påhlsson. Finns det någon som känner till fler detaljer rörande detta, tar jag tacksamt del av de uppgifterna.




Bo Bengtsson




Svarvareboden Pl 2275




28491 Perstorp




Tel. 0435/31494



e-post:   frida.perstorp@telia.com 
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