RUVERÖDS KVARN

Kvarnen och dess historia.

Kvarnen tillhörde från början Ruveröds gård i Riseberga socken. Själva bakgrunden finner man långt tillbaka i medeltiden. Då ändrades nämligen loppet av Ybbarpsån som rinner förbi Ruveröds Kvarn. Munkarna på Herrevadskloster behövde vatten till sina verkstäder och dels för anläggning av karpdammar. Man gjorde ett flertal fördämningar som började vid det som nu kallas Munkadämmet ned mot kvarnen är det lätt att se de växtkraftiga fördämningarna. Från kvarnen och fram till Östra Sorrödssjön har munkarna på vissa ställen fått gräva en fåra för ån.

För att sedan få vattnet att rinna vidare till Västra Sorrödssjön dämde man upp Östra Sorrödssjön alldeles intill Värgapet. Detta är sålunda bakgrunden till att det finns möjligheter till en vattenkvarn vid Ruveröd.

Själva kvarnens ålder vet man inte mycket om. Den kan vara från senare delen av 1600-talet.

Kvarnen tillhörde Ruveröds gård men har säkert även betjänat gårdarna runt Sorrödsjön och säkert haft en egen mjölnare .

Den var igång till mitten på 1930-talet och då helt i sitt forna skick. Några moderniseringar har inte förekommit utan den fungerade precis som i sitt forna skick. Den siste mjölnarens dotter bodde i boningshuset till i mitten av 1950-talet.

Boningshuset som idag ligger intill kvarnen, torde ha legat där omkring 200 år, men har troligen flyttats dit. En del märkningar tyder på detta och en del urtag i bjälkarna stämmer inte med den nuvarande användningen. Ursprungligen har detta hus inte använts till bostadshus utan till någon form av ”kontor” eller lager.

På 1800-talet flyttade mjölnaren in i huset och årtalet 1860 ovanför den öppna spisen kan vara inflyttningsåret. Då byggdes en bakugn enligt dåtida bruk och en öppen spis där maten lagades på trefot. Huset bestod då av ett enda rum samt ett litet kök där golvet var belagt med kvarnstenar. Inne i rummet var det från början lergolv men mot slutet av 1800-talet gjordes ett brädgolv. Detta golv ligger under det nuvarande golvet.

År 2000 förvärvade föreningen marken runt kvarnen till ett pris av 40.000 kr av 

Domänverket.

 Ruveröds Mölla

Underfallskvarn med vattenhjul byggt 1979 med samma mått som det ursprungliga från år 1837.

Vattenhjulet har en diameter på 9 alnar och en halv fot 

(3,75 meter), bredd 3 fot (90 centimeter) och har 41 skovlar.

Hjulet roterar med 7 varv per minut, fallhöjden är 3 fot 

(90 cm) och effekten  är 5-7 hk.

Axeln till vattenhjulet 35x35 cm i fyrkant och ca: 5 meter lång av ek.

I ändarna är axeltappar av järn inhuggna och lagret som tappen vilar på är av sten.

Kronhjul av järn (ca: 2 meter i diameter) med hål för 126 kuggar, som är tillverkade av trä (avenbok).

Spetshjul med 19 kuggar av gjutjärn som med en spiralgänga kan justeras i höjdläge.

Utväxlingsförhållandet mellan vattenhjul och kvarnsten är 

1 till 6.63 (1: 6.63).

2 st. kvarnstenar med en diameter på4,5 fot (1,34 m) av natursten, en som ligger stilla och en som roterar (löpare).

Rudolf, förre möllarens son, var med och hämtade stenarna från Kristianstadstrakten med häst och vagn någon gång mellan åren 1915-1920. 

Kvarnen kan finmala 75 kg råg i timmen (rågmjöl till bakning)

till djurfoder, som är grovmalet, ökar mängden.
