VÄLKOMMEN TILL HEMBYGDSSTUGAN

Hembygdsföreningens ryggåsstuga tillhör den bostadstyp som kallas ”det sydgötiska huset”. Denna typ av högloftsstugor var i forna tider utbredd inom ett stråk omfattande Blekinge, norra Skåne och Halland. I England var denna boningslängetyp fullt utbildad på vikingatiden och nordborna tog idén med sig tillbaka och stugtypen har alltså levt kvar här under cirka 1000 år. 

Ryggåsstugan låg ursprungligen i Rya socken, Norra Åsbo härad, där den varit kronohemmanet Rya 1 på 3/8 mantal och utgjort Regementssadelmakare-hästhemman under Norra Skånska Kavallerirege-mentet.

Den äldsta delen, mittdelen, kan vara från 1600-talet. Den är uppförd i skiftesverk/båleträ. Ägare kan spåras till tidigt 1700-tal. År 1812 tillbyggdes stugan i båda ändar, med ett ”härgbärgahus”. Efter till-byggnaden fick stugan ett inredningsmönster som var hämtat från landskapets ”högreståndskultur”. Själva ryggåsstugan blev finrum där endast husbondefolket höll till. Vid sidan om köket inreddes en ”lillstua” där tjänstefolket intog sina måltider. 

Även en spiskammare, liksom ”salen” i husets motsatta ände, ingick i nymodigheterna. De båda förstugorna som ledde rakt igenom ändrades till en förstuga med kammare och ”kistehuset” med sommarsäng-platserna flyttades till andra sidan om ”lillstua”.

Stugan inköptes av föreningen i november 1939 för 1.350 kronor, men på grund av förhållandena genom världskriget började nedtagningen först 1942 och midsommardagen 1944 kunde den invigas på sin plats på Skräddarehedens fornminnesfält. På detta fält – vars äldre namn var Strids dalar – finns 26 gravhögar och en domarring från järnåldern. Domarringen kallas Kungsstenarna och har fyra kvarvarande stenar.

Loglängan har ursprungligen inte tillhört Hem-bygdsstugan utan kommer från gården Kröglan i Färingtofta. Denna gård låg vid vägen från Bladhult ner mot Norra Rörum precis vid länsgränsen. Gården Kröglan har funnits redan på 1500-talet men är nu riven. Hembygdsföreningen erhöll loglängan som gåva 1964 och den flyttades till hembygdsparken 1966. Loglängans ålder har uppskattats till cirka 200 år. Den är uppförd i skiftesverk/båleträ.
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