Skerike hembygdsförening

Långväga gäster 2011-04-09
Att resa från Alberta i Kanada till Skerike utanför Västerås för att hämta en bok kan tyckas långsökt. Nu var det inte vilken bok som helst utan Then Heliga Skrift utgiven 1703 under Karl XII, tryckt 1843, räddad från ett f.d. soldattorp där den jämte postillan synbarligen varit välläst. Det var inte heller vem som helst som hämtade utan sonsondotter Viola Norström till soldaten Johan Erik Norström född 1843 i Forsby, soldat i detta torp, Norströmstorp, från 1869-1895.

Med hustrun Johanna Persdotter fostrade han där åtta barn födda mellan 1869 och 1896. Utrymmet var det vanliga 8 x 4 m. I olika skeden med början november 1905 emigrerade föräldrar och söner till Alberta, och två döttrar till Minnesota USA. Norströmarna grävde sig land och byggde sig bostäder i Westerose vid Pigeon Lake och var framgångsrika lantbrukare. Sönerna Wilhelm, Axel, Erik och Arvid med sina svenska hustrur behöll starka band med svenska traditioner. Ättlingar i fjärde och femte generationerna bor på områden kring den ursprungliga marken. Till jul beställer man en stor kvantitet torkad fisk från Sverige och lutar på det gamla viset. Mark till kyrkogården i Westerose skänktes av Johan och Johanna och ättlingar sköter denna sedan över 100 år. 

15 medlemmar ur hembygdsföreningen samlades på lördagen i Fastberga, dit soldattorpet hört, inför det högtidliga överräckandet av soldatfamiljens bibel och postilla, omhändertagna av en torpfamilj Svensson som bodde i Norströmstorp 1912-1936; yngsta dottern Lisa skänkte dem till föreningen i augusti 1997. Även den familjen fostrade många barn i det rara men trånga torpet. 

Gästerna Viola med make Garth besökte kyrkan, den första skolan vid Bäckby gård, det kära torpet och Forsby gård där Violas farfarsfar en gång föddes och hans föräldrar var anställda.
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