Skolans historia i korta drag 

( bl a utdrag från artikel i VLT 2/6 1950) 
Skolundervisning bedrevs före Björsbo skolas tillkomst, men efter primitiva metoder. Vid en stämma 29 oktober 1877 förelåg ett gåvobrev från bonden Erik Persson i Stora Björsbo, där han till socknen skänkte tomt till en skolbyggnad i Björsbo, dock under förutsättning att han i framtiden ej skulle belastas med några utgifter för skolan. Året därpå stod skolan färdig, och ett protokoll kan förtälja att lärarens årslön fastställts till 250 kr, och att en inskrivningsavgift för barn från icke fattiga hem skulle utgå. 

Så har skolan arbetat och verkat under år som gått att nu upphöra. Men den gamla skolan kommer att leva kvar ”mitt i byn” och bli till en samlingspunkt för den ej så talrika befolkningen i socknens norra rote. Kommunledande män lovade vid skolans sista dag att byggnaden i fortsättningen skall bli en församlingssal. En plats där man kansamlas till allvarsstunder och glädjeträffar.
Under de år skolan verkat har följande lärare tjänstgjort:

A. F. Karlsson, N. Vreder, Alma Näck, Tekla Ohlsson, Elsie Rydin, och Margareta Saltin.

Veteranen är Tekla Ohlsson, nu bosatt i Skövde, som avgick 1940 efter 35 års tjänst. Hon blev ihågkommen på avslutningsdagen, då man beslutade att sända en telegrafisk hälsning till henne.

Nedläggandet av Björsbo skola har föregåtts av indragandet av en skola i Bobacken. Det hände för några år sedan, och kyrkskolan i Berg fick ta emot barnen från denna rote. Med Björsboskolans nedläggande följer, att barnen i fortsättningen får läsa i Hallstahammar, dit skolskjutsar skall ordnas. Ett första kliv in i storkommunen Hallstahammar.    /A l l n e r

Anm

Även Maj-Britt Larsson, idag pensionerad lärare i Hallstahammar har tjänstgjort något år i Björsbo skola. Vid några tillfällen har hon besökt arbetsgruppen och hennes berättelser från tiden i Björsbo skola har gett åhörarna en än mer levande bild av hur skollivet kunde gestalta sig förr i tiden.

Hösten 2006 påbörjade en arbetsgrupp från Svedvi Berg Hembygdsförening renoveringen av skolan. Från våren 2007 har sedan arbetet fortskridit en halv dag i veckan under sommar-halvåren. De som ingått i arbetsgruppen är:

Nils-Olov Andersson Hhr, Göran Berg Tibble, Bengt Borg Näs, Arne Bertilsson Vallberga, Rolf Fredin Näs, Leif Iwarsson Norrby, Gösta Lundblad Tibble. Och David Lunde Hhr.

Följande har deltagit några gånger i arbetet:

Birgitta och Lars-Gunnar Andersson Förunda, Dagny Andersson Hhr, Monica Bertilsson Vallberga, Berit Bohm Hhr, Ann-Christin Ekberg Björsbo, Nils-Erik Eriksson Körninge, Alf Hellmin Hhr, Inga-Lill Iwarsson Norrby, Eivor Jansson Tibble, Sven-Erik Kropp Stigsbo och Daniel Sköld V-ås.
Vid omläggning av taket på skolan deltog också Kantzowska gymnasiets byggavdelning med Kaj Jonsson som skicklig lärare för eleverna.

Lucia Larefalk-Karlsson och Nils Karlsson Svenby har skänkt virke och presenning, Inger och Sigvard Larsson Norrby taktegel, liksom Bernt Hellmin Vallhall virke till sin gamla skola. Fler ur arbetsgruppen har bidragit med material av olika slag. Karin Kropp Stigsbo, slår gräsmattan på tomten sen många år tillbaka.
Arbetsgruppen har ansökt och erhållit projektpengar från:

Länsstyrelsen/Länsbygderådet

50000 kr 
Svedvi Berg Hembygdsförening

32000 kr
Hallstahammars kulturförvaltning


5000 kr
Svenska Kyrkan i Hhr


5000 kr
Länsstyrelsen
 30000 kr

Svedvi Berg Hembygdsförening
 10000 kr

Inför år 2010 har arbetsgruppen ansökt om ytterligare 75000 kronor från Hembygdförbundets/Länsstyrelsens satsning ”Hus med historia”.
