Kapitel 4
God dag, god dag. Tack för senast, Vistadknut. Ja det är roligt att få återse dig, kära vän.

Men nu är det så att vi som lever, skriver midsommarafton den 23 juni 1935, en söndag. Men det gör detsamma. Jag tackar Herranom att jag fått leva, och går direkt till protokollet av den 14 juni 1932, min forskningsfärd
Här står vi alltså vid Vistadsknuten just vi övergången till Lundby. Kapitel 4. Av boken Natur och Kultur. Slå upp och läs! Dråplig är naturen ofrivilligt just vid Vistadknuten. Här har en större gran från Hallegården såsom vindfälle blivit invräkt i Lundby hage. Vad skulle det tjäna till? Hallegården i Vistad har sin skog och betes mark här, samt litet ängsmark, just där en gammal Vistadväg går upp mot Nötariket vid gränsen till Rinna by och kyrka.

Då vi nu är vid vindfället, passerar vi gärdesgården och gränsen mot Lundby i Hallegården hage till mot norr till Södergårdens hage i Vistad. Därifrån räknat i spetsvinkel från gärdesgårdshörnet mot söder ca 17 meter alldeles intill Lundby gränsgärdesgård i Hallegårdens hage. Vad har vi där? Mördare! Historien förmäler att för ca 80 år sedan (1855) att där påträffades en känd västgötaknalle död, uppenbarligen ihjälslagen, men med en snara om halsen. Knallen blev begravd på platsen, men senare uppgrävd och transporterad till Väderstad kyrkogård och där i ”självspillningahörnet” ånyo begravd. Platsen i Hallegårdens hage där först Västgötaknallen blev begravd, synes ännu i marken i form av ett ovalt hål.

Så nu marsch tillbaka till Vistadknuten. Därifrån till Väderstads gräns emot Rinna by i riktning väster 46 steg lika med meter. Där i en trubbig vinkel med knä emot Rinnasidan emot Abbetorp vid utfartsvägen till Rinna här man glädjande nog av med knäet och vinklarna. Sträckan går rakt väster ut till den gamla Vistadsvägen vid grinden till Nötariket, vilket ligger på Hallegårdens marker. I Nötariket bor en skomakare och bikung Karl Johan Carlsson. Lägenheterna ligger precis vid gränsen. En dum byggnadsplats för att vara Väderstadsbor. Namnet ”Nötariket” har som tidigast sin upprinnelse från där i myckenhet växande nötbuskar. Av vad som synes här har en gång före byns laga skifte och senare varit ett rätt så stort torp, ja kanske flera.

Vid Nötariket finns även en gammal fornstuga kvar, som högtidligen sägs för längesedan varit Lundby bys rusthållarstuga, som sedermera flyttades till Nötariket. Byggnaderna är i gott skick. Huruvida husen och ägande rätten står på fri eller ofri grund är mig obekant. Vid min frammarsch därstädes tvingades jag att gå på Rinnasidan ty Karl Johan Karlsson gick med bihatt och flor. Bina var arga och förföljde mig och springande måste jag göra mig gaddhuggarna kvitt. Karl Johan Carlssons var tidigare bosatt i Nötariket och iglade folk, vilka därigenom blev botade. Läkekonsten med blodiglar är nu ett minne blott.

Vänster sida om Nötarikets lycka tar Hallegårdens hage slut. Därnäst följer Wahlin i Vistads hagar ända fram till Abbetorps utväg vid grinden mitt för Kärrbetorp. Gränsvinkeln är trubbig och liksidig med vägen i riktning norr, ner till Abbetorp. Från Abbetorps grind och vinkel tillbaka till Nötarikets gamla väg vid stengärdesgården i Rinna är längden ungefär 450 meter. Vid Abbetorpets grind gjordes halt för dagen. Vid Nötariket hade jag min cykel och den måste jag gå efter, men i Wahlins hage fick jag flugan! Jag gick runt, runt i en hel timme. Slutligen tog jag mig väck och gick lugnt efter cykeln, samt åkte hem över Rinna, Ljungstorp och hem-hem till Väderstad.

Nästa dag, den 17 juni 1932 var en fredag. På eftermiddagen fortsatte jag med den mångtokiga Väderstads sockengräns mot Abbetorp. Vi står nu på skiljevägen vid Abbetorps en blick upp emot Rinna kyrka och allt vad Rinna heter. Ett i grund i grundspråket från Hedenhös äkta naturnamn. Geografiskt mäter Rinna i våg höjdpunkten. Detta såg vid namngiviningen dåtidens folk att allt vatten går i fall. Rinner från Rinna. Det är allt. Bevisligen finns gränsen mot Wahlins i Vistad; tillhör ängen och gärdet, mossen och allt det övriga. En gård i Rinna gamla by vid Rinnasjön, Teodor Petterssons (nu död, druknad i Rinnasjön. På gärdet en röd kulle, cirka 400 meter sydost från knuten och Abbetorps grind finns en upprinna, vars rinnande vatten rinner mot norr mot sockengränsen in i Wahlins hage. Upprinna blev genom sitt rostiga, bläckiga, järnhaltiga vatten anammad och antagen på 16 och 1700-talen som en herrans offerkälla, men har därefter förlorat tron på sin övernaturliga makt. År 1915 eller 1917 rensades offerkällan. Vid rensningen hittades 90 kopparmynt från nämnda århundraden. Vid täckdikningen blev den gamla offerkällan igenlagd. I offerkällans närhet upphittades i början av 1900-talet av Teodor Pettersson en offersten med tre hål, föreställande en dödskalle. Offersten är mer än 2000 år gammal och hamnade 1935 i fornsamling. Vid mossen på Kärrbetorps mark, har också Teodor Pettersson påträffat en flintsten, ljusgrå, av ett oxalass storlek. Tyvärr har stenen gått förlorad. Sannolikt övermyllad i ett större stenröse.

Karl Johan Stark, vad står du och kikar efter? Rinna kyrkby har du väl sett förut? Vrid dig i solens riktning med ögonen rakt i väster, alltjämt stående vid Abbetorps grind och vinkel. Riktning 100 metersöder om Kärrbetorp till Väderstad, kyrkbyns raka gräns.

Du milde, vilket spektrakel! Endast 500 meter halsen på Abbetorp. Var är då huvudet? Abba Käre fader, är Skriftens ord på latin. Och vad är då Abbetorp? Svar: Ett från Väderstads kyrkby förlorat sorgebarn. Abbetorp är från ursprungligen en samhörighet med Väderstads by och område. I benämningen torp, torpare. I ägo på medeltiden har tillhört en biskop och prebendat eller abbi. I Hedenhös är benämningen torp från Tors tid, en överhetsbenämning som Gudsbegrepp under kristendomens genombrott och införande i katolskt välde fortsatte detta övervälde i människogestalt.

Namnet Abbetorp är alltså ett religiöst kulturnamn från medeltiden. Det god Abbetorp är i denna världens mått räknat ¾ mantal, innehållande i areal 58 hektar, och från långeliag tider haft 4 ägare.

Kärrbetorp är ett kärr och torp 1/8 mantal och torde aldrig tillhört Väderstad. Under påvetidens lagliga kristendom var underlydande i Abbetorp sant troende barn men efter Luthers protestantism blev de självägande bönder, gick kristenheten i Mammon, som för eftervärlden blir en förbannelse. Vilka inpiskade och sluga bönder i Abbetorp! Äkta urgamla Väderstadsbor.

25 år tidigare än Väderstad hade Rinnaborna sin nya kyrka färdig. Senast 25 år efteråt måste Väderstad kyrka vara färdig, kosta vad det kosta ville. Rinna nya kyrka lyste vackert i ögonen på pälsabönderna i Abbetorp. Sålunda kom de att tillhöra Rinna församling. Adjö med dom! Vi kan bygga kyrka dem förutan. Genom denna kyrkobyggnadslist snodde sig Abbetorps kloka män undan kostnad i kyrkobyggnaden både i Rinna och Väderstad. Men handlingen var falsk och går ej ostraffad.

Här är ej gott för mig att vara. I uppriven sinnesstämning går jag ifrån denna knut och Abbetorps grind. Skönt att få komma därifrån. Jag vänder näsan emot norr åt gamla byn Abbetorp till, där sockengränsen fortsätter intill vägen på östra sidan till Kärrbetorp. Där vägen går i en armbåge i en dragning mot väster. Då gränsen går i riktning mot norr i ytbysskarsnåren med tvenne knän i trubbvinklar, det förra tar knä in i Wahlins hage, där en mellangärsgård går i östlig riktning och avskiljer Wahlins många hagar. Huruvida ägorna vid vinkeln och av mig kallat Abbetorps grind, tillhör någon gård i Abbetorp eller Kärrbetorp blev av mig uppfattat. Vid vinkeln vid gärdet och den stora stenen tar sockengränsen bemärkt i Abbetorp fason i riktning mot öster, ungefär 190 meter. Det hela blir en sorts vallgata med stengärdesgårdar på båda sidor. Gärdesgården i väster mot Abbetorp är ju sockengränsen. Men gärdesgården i motsatta sidan är en sorts onödighetens gärdesgård. Männens eftergivenhet i käringarnas oefterrättliga vishet. Vid byns laga skifte tillhörde den smala vallgatan med hagarna på söder i Wahlins gårdar, vilket i och för sig är gott och bra. Men gärdesgården mitt emot i vallgatan från gränsen inräknat tillhör envishet av en jordbit, Lotten kallad, tillhör gården Ryd i Vistad by. Lotten är ingen liten jordbit. Vid mitt besök i Ryd frågade jag ägaren till både Ryd och Lotten, Karl Otto Karlsson och dennes Oskar hur mycket Lotten räknade i hektar. Men det var ingen som visste. Karlsson får ju för kärringens synders skull hålla gärdesgården ensam runt Lotten, 1000 hot. Men det är orätt. Om denna uppgift räknas i hot vore det rätt. Beräknat med ett hot per meter. Lotten i kvadratmeter innehåller 60000 kvadrat meter. 10000 kvadratmeter är en hektar, alltså 6 hektar, därav 1 hektar åker, som nu är lagd för fäfot i bete. Historien förmäler om Lotten: Ryd var tidigare två gårdar. På en av gårdarna var vid laga lantmäteri och skiftesdelning en sån där i kvinnokön Rydbonde. Då Rydbonden kunde ej skiljas från sin lott, det var ju så vackert och fina björkar. På villkor fick kvinnan behålla sin lott. Villkoret var att Lottens ägare för all framtid fick hålla gärdesgården runt. Detta gick gladeligen den dumma kvinnan med på. Nu går Karl Otto Karlsson och är förgrymmad på Lottens Gärdesgård.

På Östra sidan om Lotten, alldeles intill har funnits ett ställe, en stugubyggnad. Något namn på stället visste ingen, utan att det kallats vad mannen där hette i efternamn, Kjellgren eller Fribergs. Här befintliga hage sades mig tillhöra Zetterberg i Mellangården. Här rinner också en bäck från offerkällan i Rinna.

I en annan hage längre österut har förhistoriskt ett ställe varit. Det kallades för Johans. Det var en ryggåsstuga och har länge varit borta. Jag har skrivit om Nötariket. Men sedermera har det förtalts mig att där tidigare varit tre ställen. Vägen från Nötariket till Ryds torp genomlöper en skogshage. Nåväl, var har vi vallgatan? Vid Lotten! Då går vi dit igen. Till vinkeln vid gärdesgården och sockengränsen vid Abbetorp. Då gör vi en titt in i Abbetorp efter stora stenen och gärdet kommer en liten smal betesäng som tillhör Hofstedtsgården, senare Skölds. Medan vi är Abbetorp finns där också en mindre äng, kallad Stockholmshagen. Namnet kommer av att dåvarande ägaren gick till kammarrätten för att i laga ordning få behålla sin äng, som tidigare genom byte och sämjetilldelning tillkommit. Lagfart och säkrare rätt vanns. Ägaren fick behålla sin äng. Om jag minns rätt tillhör ängen Hofstedts gård.

Från vinkeln och vallgatan går sockengränsen mot Abbetorp. Till skillnadsgärdesgården emellan Wahlins och Trädgårdens hagar i en dum krummelurs armbågs fason. Ingen som helst rågångsmätning kan här synas. Gärdesgård med allting annat i försvårad art och kultur. Härmed vid skillnadsgärdesgården är Wahlins markområde slut. Vi tackar för sällskapet!

Nu stöter vi på gården i Vistad, kallad Trädgården. Ägaren heter Anton Gustafsson, tidigare var det Gustaf Adolfs. Han var i ägande och sambruk nöjd med 2 Vistadgårdar, nämligen Trädgården och en Norrgård, kallad Karl Nilsas. Om nu sträckan skog och markområde från skillnadsgärdesgården vid Wahlins och till en råsten, vinkel och Mellangårdens äng, är hagar till båda gårdarna, synes mig sannolikt på grund av det långa avståndet. Hade vi haft föråldrade inbucklingar och dumma armbågskrökar mot Wahlins ägo från Abbetorp ägo och rätt, blev här fortsättning sju resor värre. Vi lämnar eländet i nämnda sträcka och passerar så en trubbvinkel märkvärdigt nog böjd inåt Abbetorp med frågan: Vad är detta för någonting som ej dugde åt Abbetorp? Från råsten och trubbvinkeln utgår även en i ägor skillnadsgärdesgård. Vi följer den åt norr upp till ett ställe som ligger på Trädgårdens markområde. Vad heter det? Backen. Tidigare kallades det Fridhem. Ännu tidigare hette det knappast något. Här kommer vad jag tidigare nämnt om småställena i Vistadshagarna, vilka alla enligt Vistads sed och bruk kallats Hellbergs, Johans, Vistrands osv. Vid lägenheten Backen påträffade jag en sömmerska, en gammal flicka som heter Elin, något över 50 och ogift.  Hon hade en son, som trädgårdsmästare till yrket och arbetar i Dalarna. Elin hade syskon, en bror i Trehörna, som är lantbrukare, slaktare och fjärdingsman, en bror i Mjölby som är snickare, en tredje är sjöman och bosatt i Norge. Föräldrarna är döda. På deras ålderdom skötte Elin dom med stor uppoffring. Det är verkligt glädjande att det finns sådana hem! Vi traskar så tillbaka till råsten och trubbvinkeln vid sockengränsen. Nästföljande har vi nu en ängs om hör till Vistad Mellengård som Zetterberg har.

Efter Mellangårdens äng kommer Hallegårdens äng och sedan Södergårdens hage. Alla ängarna ligger norr om Abbetorp. Gränsen har nu glädjande nog tagit av västerut. Abbetorp är slaget till reträtt. Vi är framme. Vad får vi se? Vistad är slut och Väderstads by tar vid. God dag, Väderstadknut! Väl framme tar vi avsked av Abbetorp som från vallgatan till Väderstads byaknut torde räkna minst en kilometer. Vad uselt vi haft det i gränskrökarna! Tillerkännes Abbetorp i förhistoriskt och mästertid.

Så förmäles: vid gränsen och knuten strax intill ännu ett gärde tillhörande fotografen Otto Karlsson, som haft en gelbgjutarverkstad. Här har för länge sedan Rinna lilla kyrkklocka blivit gjuten. Enligt uppgift av Oskar Andersson, gårdens nuvarande ägare, står det verkligen Abbetorp på klockan. På Hofstedtgården öster om ladugården på gärdet finnes brandgravar, troligen tillhörande yngre järnålder eller folkvandringstid. Namnet Hofstedt är ett knektnamn från Åsbo Socken. Hofstedt och hans syster, Fru Sköld var barnfödda där. I likställighet och beskrivning vidtager nu kapitel nr 5, Väderstad byaområde i vinkelm mot Rinna.
VISTAD ANDRA ETAPPEN. KAPITEL 4. VISTAD I GAMMAL BY.

Ja det är vi det! I det fornordiska grundspråket. År 500 efter Kristus eller tidigare. Det är i alla fall inget kristet medeltidsnamn, utan ett storstilat hedniskt sådant, i betydelse kult eller offerplats. Offerplats av oss. Det är Vi den betydelsen.

Stad är senare. Eftertrycket denna plats likt alla andra benämnt stad. Själva kullen, offerplatsen, samlingsplatsen. Vår sommar och höst. Glädjen gick högt i tak, tror jag mig kunna påstå. Väster om gamla byn som vi nu kallar Lillgården, söder om mangårdsbyggningen på kullen därstädes, där även forngravar påträffats, har jag börjat min vandring. På den tiden fanns offerplatsen i gamla byn Lundby. Det talar även eftertrycket som går i by. Visserligen finns ett inte långt härifrån i namnet Viby. Märk då att dessa vid namngivningen tagit sig giftorätt i namnet by. Vilket inte är fallet här i Vistad Väderstdas socken, utan de är renrasiga, ursprungligt i denna stad. Plats. Vi.

Hur det i senare tider gått till är det väl bäst att tala tyst om, men klangen finns i alla fall där, mjuk ren och vacker. När jag beskrev första etappen, skrev jag midsommarafton den 23 juni 1935. Sist i tron att Vistad kapitel 4 var färdigt skrev jag glad däröver den 1 juli 1935. Här ser vi att tron inte alltid håller streck. Må så vara. Min första etapp är en sak, och vad som nu kommer en annan. Den dag som är idag säger 21 mars 1940 och skärtorsdag. Eftersom det i morgon är långfredag fyller jag alltså 68 år. Rask och kry för brinnande livet vill jag i ord beskriva det Vistad som varit.
Efter kartan kan man nog säga att platsen funnits mera än 1000 år. Se husen dödsåren 1828. Trångt och inklämt från alla håll. Här behövdes en enighet ända från Hedenhös, ja ännu längre ifrån. Naturligtvis har ju Eriksgatan kommit till Vistad by och bebyggare. Självfallet tillkom allfarvägarna genomgående boplatserna. Där tidigare före kallad landsväg. Riksväg hade upptrampats. Åkande och gående. Från by till by. En dåtida väg, följd i spåren av det som vi kan kalla ridstig.

100 år före det laga skiftet 1828 hittade staten på att bygga en ny väg utanför sankmarker. Då fick Vistad anlägga en väg ut till Stockholmsvägen. Likadant var det med alla övriga byar i Väderstad socken, som haft sin kära Eriksgata utanför knutarn. Som bygata kan vi kalla Eriksgatan och gatan till vattenbrunn, märkt på kartan med ett W. De övriga två vägarna i norr och söder har tillkommit senare eftersom de möter Eriksgatan från olika håll. Som gammal by utmärker den oordning som husen blivit förlagda, ungefär som ett hagelskott på en vägg. Det är faktiskt inte så underligt att Vistad by råkade ut för det laga skiftet och utflyttning så tidigt som 1827 och 1828. Jag vill minnas att skifteslagen ej tillkom förrän 1825.
Platsen som by har vi tidigast i den iögonfallande bäcken, som rinner upp från Rinnas förhistoriska offerkälla. Kära vänner! Vad jag i Vistad hårdast trycker på är genomgående den förhistoriska Eriksgatan! Där år 500 svear och götar i 300 år kämpade vilket slutade i seger för svearna, som var övertaliga. Vid Vistad har fronten böjt av mot Abbetorp där fornlämningar av försvarverken ännu talar. Genomgående Väderstad socken håller fronten Eriksgatan. Där bebyggelsen varit, vilket ursprungligen var göter. Ingen trakt i hela västra Östergötland är så rikt på fornminnen som Väderstad. Det gläder mig storligen att kunna uppnå mitt längtans mål genom att framhålla sagda Eriksgata. På kartbladet mot Väderstad ser man gatans ingående i byn Vistad. Där i Väderstad alldeles intill gränsen finns enligt min mening ett spanskt inslag, till namnet norka. I marken finns en sänka med svartjord genom att tiderna gjort växternas förruttnelse svartjord, vilket vi på vårt språk kunnat översätta med snurka.
Väderstadsnorkan är en förhistorisk plats som är högst bemärkt. Där mötas natur och kultur, till exempel Vistadbäcken och Abbetorpsbäcken i koppling för vidare befodran hand i hand till Nybble för att uppsöka Vallsbergsbäcken. Här passerar Eriksgatan där trötta och törstiga vägfarande får vila, vederkvickelse och dricka av dess svarta vatten. Den som enligt min mening givit namn åt företeelsen är en svenskt knekt, som beordrats till Spanien på bevakningsuppdrag på eller intill ön Menorka. Huruvida någon plats norka finns i Vistad med omnejd är mig faktiskt inte bekant. Men det skall finnas en karl som kallas norka i grannbyn Lundby, vilket förhållanden undandrar sig min bedömning.

Låt oss nu lämna västra sidan av Vistad och skärskådande förflytta oss till Vistads östra gräns mot Lundby, där eriksgatan fortsätter mot nordost. Här vidtager gränsen som enligt laga karta och skifte är gällande, en betydande vilsekommen förskjutning från gamla tiders uppgående mitt och ditt vilket gatan torde vållat. Alltnog, jag ska här i sanning visa Vistads verkliga gräns emot Lundby och också bevisa att Eriksgatan, den gamla Sverigelandsvägen verkligen passerat rakt igenom Lundby. Vistad och Lundby gränsar i en sluttning mot varandra, medan i norr och söder sker i en dalsänka, på vars botten naturen godmodigt öppnat en källa med en ovanlig stark åder. Detta har Lundby alltid draga nytta av och kanske även Vistad i trängda lägen? Från denna rikt flödande källa härstammar en liten bäck väster om Vistad södergård tilll nytta och fromma därstädes till södra landsvägsdiket, där den vänt näsan mot väster. Där sammanträffar den med en rännil från Vistad Hallegård och rinner sålunda ut i Vallsbergsbäcken via Valby, Hygnestad och Tåkerns ljuva famn.

Vid Eriksgatan uppe vid Vistadsgränsen torkar jag en tår av smärta och erkänsla. Drömmer du Kalle? Nej jag bara sörjer Vistads fallna hjältar frånn 1100-talet, två välfrejdade, högt aktade vistadbönder , som på sin tid som vikingar varit i Grekland och där tagit höga kulten på sin grav i hembygden Vistad. I förordnandet av en bautasten, upprest vid en allmänna vägen för att alla tider bevara deras minne. De stod där i 700 år, alldeles av egen beskaffenhet som de i Vallsberg, alldeles vid landsvägens norra sida med framsidan mot söder i helig vördnad oaktat att den långa tiden gjort att de lutade något. Det skulle bringa mig en oerhörd lycka, frid och välsignelse omnågon eller några åter reser upp dem, fastän platsen nu är ett gärde istället för en väg.
Inget ont utan att det för något gott med sig! Nu lämnar jag den underbara platsen och går för att uppsöka Vistad ägor längst i norr mot Varnäsängen och utjordarna mot Väderstads Skattegård och Lundby. Det är vattensjuka marker, sannolikt mycket tidigt en utmark till de två Lillgårdarna, av vilka den på väster ännu har detta namn. Den andra med ¼ mantal ägs i sambruk med Östergården och 7 ½ mantal till Storgården. Med utjorden ½ del nr 5 till Frans Oskar Wahlins Sterbhus , men om det innan byns laga skifte 1828 bemälda jordstycke mot Varnäs och som till utseendet liknar Varnäs kan jag inte tala om. Men jag kan fastslå, det är Vistads bästa jord, nu då den blivit täckdikad. Föregående kartblad visar Zetterbergs Mellangård och en väg till Väderstad Skattegård Varnäs, en bra jordbit på ungefär 18 tunnland. Det vill säga, här har Väderstad Skattegård ingen laga rätt att utnyttja vägen upp till varnäsängen, utan får årligen skattearrende skäligt till Mellangården betalas. Väderstad i Skattegården till sin jord varnäs har sin väg laga rätt dit och ifrån, stora landsvägen genom Lundby till lilla Blackstad, där Utterstadvägen kommer ut. Denna väg kan man ta till Lundbys andel av Varnäs utjord, vilken stöter emot mot Väderstad Skattegårds utjord. Denna Varnäs utjord hör till två gårdar, Lundby Norrgård, norr om Stockholmsvägen. Vad sägs om det? Naturligtvis har Väderstad Skattegård en gång i tiden köpt sin utjord i Varnäs från denna Lundby Norrgård, i annat fall hade inte fått tillträde till vägen.

Att åka vägen dit är ju ett evigt spektakel och särskilt nu när den blivit upplöjd och lagd till åker. Därför är det nödvändigt att arrendera vägen dit. Vilket obehag! Nästföljande kartblad visar Ryds ägor, som på Vistads karta är en vit fläck och inte visar mer än rågångarna mot Vistad. På samma karta har jag också tagit fram Rydtorpen. Nu återstår endast Krigsberg, där Sjunne Birger bor.

Kartbladet från 1827 kallas RYE enligt gammal tradition. Mycket senare skrives det RYD och uttalas som det låter. Vad är då Rye i grundspråket? Det handlar om en avröjd plats med skog och buskars avröjning, stenbrytning och odling och bebyggelse med stugor. Vistads kartblad från 1827 visar Ryds plats som en vit fläck. Vad menas med detta? Det innebär att Vistad inget har med Ryd att göra. Ryd är en självständig by. År 1876 var det nr 1 1 ¼ mantal till Karl Gabrielsson och nummer 1 1 mantal till Johan Lund. År 1787 hade Ryd en egen, självständig karta. Vid denna tid var Vistad by frälsehem och tillhörde släkten Bielke. 1636 låg två gårdar sannolikt söder och Hallegården i ägo med Arrebo i Blåvik socken, vilken i sin tur ägdes av Mauriz Holz och Gyllenborg, Kronan och Vadstena Slott. Det ät från dennna tid som Ryd säkert får räkna sin begynnelse och utbrytning ur Vistad by. Ty man måste komma ihåg att Ryd från början varit en del av Vistad. Jag anser att Ryd kom till stånd på 1600-talet. Av de dåvarande höga herrarna i Vistad bortskänktes Ryd till en trotjänare som gåva. Ty urkanden förmäler att Ryd är en så kallad avgärd från Vistad.

Det gamla fornsvensak ordet gärd är inte sålt eller köpt utan en hederligt bortskänkt minnesgåva. Att detta kunnat gå för sig bevisar att även att Vistad under denna tid ägdes av en eller kanske två herrar. Annorlunda var det i Hedenhös år 500 då namnet Vistad kom till. Då var det här platsen. Det är vi det! Eller på den tid då en offerplats fanns på kullen utanför Lillkullen. Härmed slutar jag prata om Ryds hemmans gård i gamla Vistad hank och stör i Sarons liljor och tempelgårdar. Jag skall istället prata mo de småtrevliga rydtorpen. Vistads kulturbärande livgrenadjärer som i vardagslag kallades för knektar. 
RYDTORPEN
Här i denna Rydtorpens by var gamla Vistadbönder utsparkade, likaså änkor och tre besvärliga knektar och deras käringar, barn, höns och andra kreatur. En gata och gamla gärdesgårdar. Vilken miljö! Männen med livskurna tångskörtade barpälsar, kvinnorna med lortvita pälsatröjor. Givetvis på vintern. Under sommaren var barfotalafs och kläder ingenting. Nu den 23 mars 1940 är det ett minne blott med endast en stuga kvar. Det är i sanning en underlig värld på en så herrans vacker plats. Göken gal.

Vad Rydtorpen beträffar, så hänvisar jag till min första skrivna etapp, Vistad kapitel nr 4. På Vistads karta år 1827 finns ingen stuga väster om Rydtorpen. Men nu finns en som kallas ”Backen” där en sömmerska som heter Elin bor. Fastän stugan verkar båda gammal och liten, kan den ej ha blivit uppbyggd förrän omkring 1835 eller 1840. Den som byggde och bebodde denna stuga var enligt min uppfattning en synnerlig begåvad man. Adjö sömmerska! Jag såg dig i samhället i dag påskafton. Nästa kartblad kommer Ryds gårdsäng på söder i där befintliga Vistadskogarna intill Abbetorp och Nötariket. Även den självständig och en gåva från Vistad. Men tiderna förändras. År 1828 var det en glädjens jordbit, men nu är det annorlunda. På Vistad karta år 1827 syns en märklig jordbit kallad för Ryds äng. Här kartbladet. Jordstycket i kvadrat ytinnehåll. Tunnland eller hektar. Kan den som så vill själv uträkna. För exempel: Om man tar längden 450 alnar och bredden 225. Gör 101250. Vad blir det då i meter? Jordstycket blir nog större än man tror. Det kan jag nu säga. Att på Vistad karta år 1827 visade kartans skala inget utsatt mått. Dock har jag antagit att det var alnar son åsyftades. I min första etapp härvarande Ryds äng uppgiften runt om 1000 hot a en meter per hot. Torde likheten ytinnehåll gå isär. Det säger jag. I natur och art är tillfredsställande god om den för Ryds gård ej låg här. Den enda sättet vore att förlägga den till Ryds närhet.

Härmed kära jordbit utan tårar lämnar jag dig opartisk. Går så för att uppsöka grannen Nötariket. Namnet är det som låter: En förhistorisk tid då dess vackra ängar var uppfyllda av växande nötbuskar som dignande av dess frukter. Se nästföljande kartblad där på Rinnagränsen finns två vackra torpställen, där jämväl också ett intill Ryds äng på öster, vilket i urkunderna torde ha något att göra med Ryds äng.

Nuvarande Nötariket har bara en ägare. Skomakare och bikung Karl Johan Karlsson, han heter visst Albert också, född 1862, hans hustru Amanda Charlotta är född 1867. Nötariket är betryggande självständigt i hank och stör, avsöndrat från Vistad Hallegård. Ängen häruppe i söder med jordboksnummer 1,5. Ägare är dottern Edith Maria Eriksson. Karl Johan och hans Amanda åtnjuter allmän pension och så håller bina detta rike i välstånd. Karl Johan och hans hustru är sedan gammalt frireligiösa baptister, som de troget hållit fast vid, oaktat att Väderstad baptister år 1939 gick in i Örebromissionen. Karl Johan är bördig från Nötariket där hans mor var igelkärring och geografiskt en aning Rinnabo. I nästföljande kartblad ska jag visa den tokroliga rågången mot Abbetorp vid en omtalade Ryds äng och var Abbetorp i byggnader år 1827 då närmast låg. Efter det kartbladet kommer norrstrecket placerat på Vistads karta. Ägorna mot Nybble. På kartbladet synes vattensjuka marker 1904 går norrstrecket mot detta något isär, vilketdera mest rätt jag har har jag i funderingar tagit detta. Sedan skall jag i sex kartblad visa hela Vistad ägor från norr till söder. Gammalt och delvis nytt.

VISTAD!
I nästkommande kartblad framträder Vistad i all sin storhet och rågångar och vars ens nya jordlotter i och för utflyttning. Hela dess ytinnehåll sägs vara 207 hektar, 4 ½ mantal, har länge haft 9 ägare. Oskar Wahlin, änkefru S.J Andersson m fl. Detta säger Ridderstad 1910. Vistad är till längden 1827 5600 alnar. Största bredden något norr om gamla byn mäter 1900 alnar, samt dess smalaste del i inhugget mot Lundby och Abbetorp med 700 alnar.

Rågångsmätning ägde rum så sent som 1827 och 1828 och var mycket svåra varför de ser ut som ett sammelsurium. Kartan över Vistad inägor sägs vara från från 1865 och 1803. Utägorna från 1775. Var finns de? Det var egentligen dem jag ville se och kopiera. Det är betänkligt att något så värdefullt i antiken kan gömmas så väl att ingen vet var de finns. Just för denna sak gjorde jag ett besök i Vistad hos Fru Wahlin. Tisdagen den 12 Mars, där jag var säker att byn alla gamla kartor skulle finnas. Men där blev jag lurad. Där fanns 1827 års karta i småbitar tillsammans med digert skiftesprotokoll från 1828 i en plåtburk. Alltihop fick jag ta med hem för lagning. Detta var ingen lätt sak, all den stund jag erbjudit mig att laga den utan kostnad. Lagningen gjordes så gott sig göras lät, varpå jag kopierade den. Onsdagen den 27 mars är det meningen att jag skall gå tillbaka med den. Emellertid tackar jag för att fick låna den.

Som jag sade förut har de sin självständiga karta från 1787, Väderstads by från 1761, Rinna 1786, och Abbetorp 1695. Man kanske kan hoppas att en vacker dag även Vistad kommer fram med sina gamla kartor? Det har sagts mig att Vistad gamla kartor är förstörda, men det tror jag inte på. Vem skulle ha gjort det? Ej heller har mig veterligen ingen eldbrand övergått Väderstad.

Gamla tiders Vistad var i gårdar litt.A ½ h Östergården och en åtting lika med 4 stänger. Stor och Lillgården 1 1/8 h. rusthåll. Norrgården 3/8 och 3 åttingar. Norrgården ½ h. och 1 åtting. Rusthållet 1 ½ hemman och 3 åttingar till Halle och Södergården. Detta var skiftesåret 1828 Ryds gård och jord gick i arv och giftorätt för i tiden. Alldeles som med pengar nu för tiden. Därför blev det så mycket småbitar och gårdar och utjordar och alla möjliga självbitar. År 1876 säger oss fyrktalslängden att Vistad Hallegård: Ägare Peter Jonsson och August Lundström. Storgården och Lillgården: Ägare Petter Jonsson och P. J Pettersson. Hallegården och Södergården: Ägare Johanna Jonsdotter och Jonas Abrahamsson, som även ägde halva Vallsbergs Bockegård och halva Vallsberg Nygård. Vistad Storgård: Ägare Sven Johan Andersson. Storgården nr 2: Ägare Karl Wallin. OBS! stavningen. Östergården: Ägare Håkan Jonssons sterbhus. Östergården i väster, Wallins fädernegård och Östergården österut där nu Wahlins vackra villa står. Håkans. Nu benämns båda i en på kronodebetssedel, vilken jag i nästföljande blad skall närsluta. Alltså blir min uppfattning  om två Östergårdar, 1 Storgård, 1 Lillgård och en utjord riktig. En svensk honnör för skötsamma Allmogebönder. Leve Vistad!

VISTAD BY
Nu ska vi skärskåda de människor som nu saligen avsomnat i den svarta mullen. Vi som lever nu 1940 tillerkänner dem den djupaste vördnad och ett tack för de gjort. Vistad Hallegård utflyttad: 1/3 mantal. Ägare: Karl Johan Petterssons sterbhus. Änkan Olga Maria Elisabeth Pettersson är född den 20 juni 1881 i Väderstad. Arrendator är Karl Einar Sigvard Johansson född den 2 december 1905 i Svanshals. Hustrun Elsa Maria född Pettersson den 15 april 1904 i Väderstad.
Vistad Mellangård 1/3 mantal ägs av Ture Emmanuel Setterberg, född den 8 juni i Högby. Hushållerskan heter Rut Elsa Victoria Lyck, född den 27 juni februari 1896 i Habo i Skaraborgs län.

SÖDERGÅRDEN. 1/3 mantal. Ägare fru Elin Charlotta Karlsson i Elinsborg, Hogstad socken. Arrendator är Josef Melker Gustafsson född den 18 mars 1892 i Åsbo. Hustrun Astrid Ingeborg Axelina född Wennerlund den 7 Augusti 1901 i Hogstad. OBS! Johan August Svensson i Lundby Norrgård innehar en äng, inköpt från Hallegården då Albert Pettersson, bror till Elin Karlsson, innehade gården.

VISTAD LILLGÅRD. 1/8 mantal. Ägare G.A Gustafsson i Storgården. För att få min tidigare påbörjade beskrivning av Vistad färdig, ber jag vänligen att få låna Vistad uråldriga bykarta för att få kopiera den dåtida landsvägen, kallad Eriksgatan. Jag har den färdig till Vistad från Vallsberg. Mitt kära Vistad! Ett tack till den högste i mån av förmåga skriver jah förnöjd att beskrivning är slut. Leve så Vistad i all framtid! Jag hade tänkt att härifrån fortsätta till grannbyn Lundby. Så ej sker. Min höga ålder i begreppet Åsby Mader, mitt barndomshem och min fädernestorva i 4 led säger turen dit. Jag lyder. Kapitel nr 7 Åsby Mader blad 1679 i Väderstadboken natur och kultur ett uppslag i Vår Herres stora bok. Slut med Vistad.

Villa Andersborg den 27 mars 1940
Karl Johan Stark

Fornminnesvårdare

