GUNHYLTAN. KAPITEL NR 8

ETT UPPSLAG I NATURENS STORA BOK.

Nuvarande ägare är Anders Johan Nilsson född 1864 i Gunhyltan, Väderstads socken. Nu träffas vi igen, men inte som barn eller ungdom, utan som gubbar med utspelt liv. Anders är av polsk börd med stort huvud, nästan fyrkantigt, eller nästan rundskallig, har mörkt hår, något lockigt. Han har grov kroppsbyggnad, bred över axlarna, ordinär längd, stel och har en vaggande gång. Han lever på stor fot, snusar, tar sig en sup och skrattar he he he. Som ung var han dragspelsmusikant. Dansa kadriljen kunde han inte, men rycka klaver och stampa takten, det var medfött. På den tiden var livet i Lindekullen ungdomens största fröjd. Som ung och i god tid var Anders jägare, skytt och villebrådsdödare. Eftersom han hade tur, blev det många stekar av älg och rådjur på kalasen. I mellanstick kunde det bli en grävling. Som minne härav hänger på väggen en gammal dubbelbössa, mynningsladdare. Till yrket var han grovarbetare och vedhuggare. Som bonde var han under medelmåttan, motsatsen till sin far, Nils Johan Andersson och farbrodern Per Andersson i Andregården. De var bönder hela dan, hade sina åkrar lika rena som lökaland. De var ansedda och hederliga män.
Anders gifte sig något till åren med Elin, född Lagerkvist. De var kusiner, det gjorde att barnen inte förde något gott med sig. Det trodde nästan det blev inavel. Barnen blev fyra döttrar och en son, Kalle, som far sin farfar upp i dagen. En dotter hade Elin tidigare, född i Stockholm. Numera finns det barnbarn, flickor, uppe i Gunhyltan, där Anders bor i flygelbyggnaden med två av barnen. Både Elin och Anders åtnjuter allmän pension med tillägg, de är välbärgade.

Hemmansägare Nils Johan Andersson, bonde på halva Gunhyltan 1/16 mantal räknat. Han var liksom sin bror Per Bördig från Appuna, gift med Anna Stina, änka och omgift. Hon var en duktig kvinna, då däremot Nils Johan var en stackare, halt som han var med klumpfot. Som barn hade en fått den ofärdiga klämd i en grind, så fick han gå hela livet halt. Anna Stina Var en kraftig kvinna och fick eftersom hon gifte sig med Nils Johan, arbeta som en hel karl.

En vinter med snö upp till armarna och kyla så var det grönt i luften, blav det svårt för dem att köra hem ved. Anders var då halvvuxen. De tordes inte gå ut och hugga, utan satt inne och skrek och frös. Anna Stina, tålmodig och utan knot, fick själv pulsa ut i snön med yxan och hugga en rå björk på ängen, bära hem den, hugga sönder den och slutligen bära in bitarna, tände i spisen, där de förhärdade karlarna satt och frös. När de fick se att de brann i spisen började de gorma efter mat. Det må även tilläggas att den tidens manhaftiga kvinnor inte hade några underbyxor, utan bar stubb under kjolen. I ett sådant väder Anna Stina nu var ute i, snurrade kjolkanten över huvudet, med på följd att röven visade blank.

I sin gröna ungdom i mitten av 1800-talet gifte sig Anna Stina med en änkeman och trollkarl i Sållarhem. Hon var en ung och vacker från flicka från Hålan i Trehörna och gifte sig med trollkarlen Anders Larsson i hans andra gifte. Han hade med sina unga maka två söner, August och Kalle. I sitt första gifte hade trollkarlen en dotter Anna Lena, som gifte sig med Lagerkvist, torpare i Västa Torpa. Nu var det så, att Anna Stinas barn Anders, från första giftet, och Lagerkvists barn var kusiner. Hur hänger detta ihop? Mannen Lagerkvist och Anna Stina var syskon, vilket i ras och utseende väl märktes. I detta sammanhang kan nämnas, att Anna Stina i Gunhyltan hade en syster i Lorshagen, Rök, kallad Marie. Hon var gift med Adolf i Lorshagen. Sedermera gifte sig sonen Frans i Lorshagen med min syster Alma. För 100 år sedan och tidigare var det släktskap mellan Lorshagen, Gunhyltan och trollkarlen Anders Larsson i Sållarhem, ochsläktskapet kom via Trehörna från Finland och Polen. Trollkonsterna visar ett samnband med Finland och utseendet Polen. Jag nämnde förut Adolf i Lorshagen. Nu skall jag berätta en historia, som jag hört från Bränneryd i Stora Åby för snart 50 år sedan.

Denne Adolf blev i sin ungdom kär i en flicka, som emellertid tyckte bättre om en annan, därför fick han henne inte. Flickan gifte sig med den andre. Den dag bröllopet stod, for Satan i Adolf med trolltyg och hämnd döda flickan på bröllopsdagen. Den onda gärningen skedde nu i maskopi ned släktingen och Trollkarlen Anders Larsson i Sållarehem. Han hade makt att sätta trolltyg på flickan under vigselakten. Och så skedde också. Flickan störtade ner i blodstörtning död. Adolf hade svurit, att då inte han fick henne, skulle heller ingen annan få henne. Adolf gifte sig sedan med Mari och dog sedan av förkylning efter att obetänksamt ha sprungit ute en kall vinternatt halvnaken, för att sätta fast tjuvar. Då jag nu hört händelsen, talade jag om den för min syster Alma, som därför vid behov fick en hållhake på sin man.

Nu åter till trollkarlen Anders Larsson. Då var även han död och Anna Stina hade blivit änka med två barn, August och kalle, den  yngre halt, stödd på en kapp. Efter en vise övergångstid fick de sitt hem i Gunhyltan hos Nils Johan Andersson  gift andra gången med honom och barnen hade honom som styvfar. Den äldste, August, for vid 20 års ålder till Amerika,an klarade sig bra. Kalle stannade länge i Gunhyltan och gav sig även på att trolla. En dag var han en smula berusad, ty han söp så okristligt, kom gående på vägen upp mot Lindekullen, där två stora hundar var bundna. När de blev varse honom, gav de upp ett vansinnat tjut. Patron Axel kom ut för att se vad som stod på.

- Jaså, är det du slinkenhans som kommer:

Kalle menade, att patronen skulle akta sig, så att inte han fick stå där och tjuta. Patronen blev snopen, väl medveten om Kalles konst och vad hundarna hade sett. Det var Djävulen själv.

Kalle for också han till Amerika, dock ställde han först till ett barn olovandes med en Lina Sandberg. Det har sagts mig, att vid Kalles avfärd lämnades trollerikonsten kvar i Gunhyltan i fora av en svartkonstbok, vilket egentligen ingenting annat år, än en bok i läkekonst. Trolldom'', var blott och bart en blind tro, okunnigt och vidskepligt folk.

En salig blandning av Gud, Himmel, Helvete, Satan, a.m. Detta var för 100 år sedan. Men hur är det nu? Det finns baptister, örebroare och pingstvänner och andra religiösa sekter som också har blind tro, helbrägda, tungomålstalande och andra konster. Har det egentligen skett så mycket på 100 år? Ingendera parten har någon nyare kult, utan de är lika goda kålsupare, en hedendom i kristendom och tvärtom, krypet människan.

ATT MÖTA ETT FRUNTIMMER. Om en timmerman hade den förgjordade oturen

att först på vägen bort till sitt arbete möta ett fruntimmer, (eller ändå värre, en gammall ful käring), så slog det aldrig fel, det blev för honom den mest förbannade otur, olyckor och motigheter hela den dagen. Däremot om han hade den välsignade turen att först på morgonen möta en käring, så innebar hela den dagen god tur, lycka och medgång. Om den i alla betraktande goda turen att först på bortvägen ha mött en käring, så hade det inga som helst förarglig följder med sig, att sedan den dagen möta fruntimmer, om det sen än var häxor hade ingen betydelse, blott första mötet blev en käring. Det har faktiskt berättats för mig, att på den tiden fanns så vidskepliga personer, att de ej gick på vägen utan skogsledes för att ej möta kjoltyg. Andra återigen gick hem, om de såg att vissa kvinnomöten var oundvikliga. 

SJU SMÅ TRÄSTICKOR, TAGNA FRÅN SJU HÖGA TRÖSKLAR. 

De har nu förtiden ringa eller ingen betydelse, åtminstone om det gäller att bota nötkreatur. Förr i tiden, omkring 1825 eller 1860 var kreatur allt som oftast utsatt för en sjukdom, som kallades för trollslag av ondskefulla människor. Då djuret fått den anfäktade trollsjukan, var det förlorat det varken åt eller drack, håret reste sig framåt i stället för bakåtögonen stirrade på dom så förskräckt som om de såg sju perklar. Trollsjukdomen gick dock att bota av en annan opartisk, trollkunnig människa med ett ihopblandat pulver, bestående av sju små trästickor, avkretade ur sju höga trösklar vid samma dörr, dörrkaret, ritades sju kors under böneläsning efter egen önskan; så några rödbruna medicinska kreatursdroppar, som ingen kristen människa fick veta namnet på, väl sammanblandade i sju små nyper äkta Gravekorns gråpulver, tillsammans med ett sjuårtaligt almanacksblad av samma århundrade, nämligen på 1800- talet. Sådana äkta kreaturspulver nedstoppades i svalget på det sjuka djuret, som inom sju timmar var fullkomligt återställt. ögonen återfick sin glans, håret lade sig bakåt igen, djuret började idissla och återfick sin trevnad. Så fick den ondskefulla människan stå där med lång näsa. Säkerligen var det en stark tro hos folket angående dessa botemedel och kreaturens sjukdomar av en annan art på den tiden ån på 1900-talet.

EN STRÅF ELLER GAMMAL SÄGEN, BERÄTTAD AV ANNA-STINA ANDERSSON I GUNHYTLTAN ÅR 1894. Varför sitter de torra eklöven kvar till långt fram på

våren? Jo, därför att de sitter kvar, tills de nya löven är utbildade. För många hundra år sedan bad Skam Djävulen den onde själv Gud allsmäktig, alles vår fader och Herre, att få ta alla levande människor, då alla löven på träden är avfallna. Detta fick han av Vår Herre lov till, enär eklöven på något träd alltid finns kvar, särskilt på unga ekar eller buskar.

TROLLHISTORIA. Där Skog hade trollat, gick lappen och trollade tillbaka. Historien berättad av Gustaf Pettersson i Gunhyltan år 1887.

Några år tidigare, frampå vårsidan, kom en vandrande lapp upp till Per Andersson i Gunhyltan med ränsel på ryggen och bad i bevekande ton om nådigt skydd obh tak över huvudet instundande natt. Eftersom Per och

hans hustak Lovisa var ett godmodigt folk, fick den kringstrykande lappen både mat och natthärbärge till följande dag, som var en söndag. Till kvällsvard fick lappen bland annat gröt och mjölk; lappen åt då gröten för sig och mjölken för sig, men det smakade bra i alla fall.

På söndagsmorgonen steg lappen upp tidigt och gick fram och åter i stugan, synbarligen mycket allvarsam. Det gästvänlige folket frågade då, om han blivit sjuk eller mådde illa, svarade lappen på ren svenska:

- Usch, det står illa till i er ladugård;

Per och Lovisa och även Gustaf blev så förbluffade, att de högeligen, ropade: Jästingen, jästingen, har kreaturen kommit lösa?

- Ånej, med den saken är ingen fara, varade lappen, utan ni har en ovän som varit inne i er ladugård och grävt ner en trollpåse med en så förtrollande makt att inom fjorton dagar är alla era kreatur döds.

- Vad katten ska vi ta oss till led det? frågade Per.

- Det går nog att återkalla, svarade lappen. Det kan jag hjälpa er med, men det måste göras obemärkt, så att ingen annan ser det. En sådan upplevelse på söndagsmorgonen hade Per aldrig haft förut: Med spadar och spett och lappen med sin trollpåk, som var utmärkt med aln 

mått, trollmått och andra mått, vände da alla stegen mot ladugården för att med lappens stora konst göra om Skogs trolltyg, och ta reda på var han grävt ner trollpåsen. Inkomna i förhuset, där de välfödda djuren stod feta och blänkande i allsköns välmåga, sade lappen.

- Här inne finns trollpåsen i ett av båsen nedgrävd.

Lappen började nu att mäta och räkna först hos den store oxen; nej inte där. Så hos de båda korna, inte där heller. Han fortsatte fram till ett så kallat tombås, där en sommarkalv tidigare stått bunden, men som övertalig försåltstill en god vän.(Denna kalv hade Skog velat köpa på kredit, men blivit nekad).

- Här ligger trollpåsen nergrävd, gräv precis här: sade lappen. Per och Gustaf började gräva, men va i jästingen, om inte den fördömda trollpåsen, stor som ett manshuvud, påträffades precis där lappen pekat. Lappen, som var trollkunnig, sade nu: Detta har ni er granne att tacka för; han ville köpa men fick inte. Påsen med sitt otäcka innehåll skall brännas; detta skedde också i sidokammarens stora spis. Lappen sade: - Inom tre dagar kommer en man hit och ber att få låna en spade, som han grävt ner trollpåsen med. Han vill med era redskap för andra gången göra om sin syndigs handling. Då han kommer, skall ni ej låna honom något alls.

Vem var det som kom, alldeles som lappmannen sagt. Jo, det var Johan Skog på Åsby-Mader!
Per och Lovisa var ett rättskaffens folk och frågade tacksamma, vad lappen begärde för denna välgärning.

- Pengar vill jag inga ha, för ni har inte mera än fem kronor, men om ni ville ge sig två nya lakan och ett par nya strumpor. Så skedde, och slutligen sade Lappen - Nu skall ni inte tala om detta för någon på ett helt år.

Uppmaningen åtlyddes, och lappmannen gick sin väg och kom aldrig mer igen.

DÅ PERS OXE KOM HEM MED EN NY GRIND. JÄSTINGEN!

Det var på eftereommaren 1899. Per Andersson i Gunhyltan var ägare till en stor och kraftig oxe, utrustad med ett par krokiga jättehorn, Oxen gick tillsammans med de övriga nötkreaturen på bete i Gunhyltans äng. Eftersom Per var rädd om oxen och föga använde honom till draghjälp, så fick han tid över till okynne och streck. Om han fick se en grind, så var han tvungen att böka och slita med de krokiga hornen

tills grinden gick i kras. Vid Skogs i Lövudden fanns en gammal grind och den bökade oxen sönder en vacker dag. Följden blev att snickaren Johan Andersson, som var ägare till grinden, timrade ihop en ny av prima granvirke. Grinden var nu lysande vit. Den nya, trävita grinden vid Skogs fick oxen se. Han lyste upp och började böka och riva, sen hur det var, så fastnade han med hormon mellan spjälarna och stod nu fastkilad som i ett skruvstäd. Men han hade ingen last att stå där hela dan som ett spektakel. Vad gjorde han då?

Jo, med hornen väl inpassade i grinden, lyckades han lyfta denna rätt upp, gjorde helt om och marscherade hem till Gunhyltan med grinden påhornen. Gunhyltans två gårdar låg på en bergshöjd, invånarna var för tillfället ute på gårdsplanen och pratade politik, ty det var söndag. Här fick de nu till sin stora förskräckelse se vad de aldrig i sitt liv förut sett.

-Jästingars jästing, fanken, katten, jtatingent Var har oxen tagit grinden?

TVÅ DYRGRIPAR I VÄDERSTADS HEMBYGDSMUSEUM. Där finns två tavlor från bröllopet mellan Anders Larsson och Christina Olofsdotter, målade för hand. Änkomannen Anders Larsson från Sållarehem var trollkunnig. Här ställde till ett hejdundrande bröllop i Hålan i Trehörna socken. De var som gifta bosatta i Sållarehem. Minestavlorna kom i min ägo 1932 för 1 krona, tillsammans med renovering 30 kronor.

De har numren 536 i katalogen och nr 254 A och B i en senare upprättad katalog. Högst värdefulla.

Hå hå, ja ja. Kärleken Er blind. Vad säger Anna-Stina? Kärleken den var måttlig, sen jag hade ju barnen, så drog jag till med att gifta mig med Nils Johan i Gunhyltan. Han ägde ju 1/16 mantal, en häst, en ko och några ungnöt, god vilja och mycket annat gott. Går det för andra, så går det väl för oss. Så barkade det iväg. Dagen kom, med grå himmel, snö och kallt. Det var mitt i vintern, Anna-Stinas andra bröllopsdag. Nils Johan, brudgummen hoppade halt utan käpp, gående

tipp nedåt. Ett slag mod armarna, spände han för sin märr Blacka. Det var snö, det var vinter, åkdon en gammal skrinda.

-Anna-Stina, är du färdig

Så satte de sig i skrindan för resan till Väderstad Prästgård för att i Herrans i kristligt äktenskap bli vigda. Nils Johan nu märr Blacka nu åker vi. Smack tömmens ryck, då vi kommer hem är vi gifta Anna - Stina. Gemytligt, Nils Johan. Men Anna-Stina något van från tidigare vädrets makter, besvarade glättigheten sed ett varsel i oväder, vilket det också blev, så vida pass, att de som genom ett under kom lovande hem igen. Redan på bortavägen hade dåvarande herremannen P.O. Pettersson i Lindekullen sett dem I betänkligheter, varför han på eftermiddagen genast gav order till sitt folk att med två par oxar med kälkdon och ge sig ut att ploga väg för brudparet, vilket de också gjorde. De åkte Torpavagen till Slätten, där vid Varphurran, Herregud, kom inte Nils Johan där med sin märr Blacka och sin lagvigda Anna Stina. Hur återstoden av denna bröllopsresa avslutades, förstår vi alla i detta fruktansvärda väder. Två oxpar med släpande kälkdon och lika många karlar, Nils Johans tröttkörds märr Blacka, skrindan och fodersäcken, de nygifta hem till bröllopsbodet på Gunhyltan. Har någonsin en sup smakat bättre i Gunhyltan? Goda vänner kan man lita på.

Vi ser även att höga vederbörande är hjälpsamma, som det kniper. Den som berättat detta, är min far, Anders Petter Andersson på Åsby-Mader, granne med Gunhyltan.

I sitt sanna ljus skall jag berätta något frånNils Johan och Anna-Stinas liv och leverne. Nils Johan kallades för Jon i Gunhyltan, Anna-Stina för An-Stina i Gunhyltan. Jon och Anstina var inget märkvärdigt folk vad gäller begåvning, utan närde sig primitivt med vad de hade som fredliga människor. I trettionio år var jag granne med dem då jag bodde på Åsby-Mader, där jag även var född. Under denna långa tid hörde jag aldrig att de pratade illa om någon, och ändå påstods den tidens frireligösa, att dom behövde frälsas och födas på nytt såsom Guds barn. En uppfattning Som jag föraktar. Jag frågar er, vem behöver frälsas, ni frireligiösa eller de i Gunhyltan? Svaret torde utfalla likt hednamissionärerna egna ord, då han kom till hedningarna som kristen, i det han sades Allvarligt talat, så vet jag inte vem som var hedning, ni eller jag själv. Så här är Gunhyltan vad det rörde sig om, var sekten. Gunhyltan dög. Det var högkyrkligt.

År 1864 kom en ny världsmedborgare till, gossebarnet Anders Johan Nilsson i Gunhyltan. Han var enda barnet i det äktenskapet. De bodde i gamla Gunhyltan med farstuingång på söder, ursprunglien Gunhyltans första hus. Det låg vackert på en val vald plats. Denna byggnad var mera an 200 år gammal och fanns med redan på kartan av år 1723. Då stavades Gunhyltan sed Gunhylte. Det var då ett kronoaugument i boställe, 1/8 mantal, sannolikt under Lindekullen, dit även Sållarhem hörde. Denna minnesrika byggnad ersattes år 1916 med den nuvarande, son ligger i norr-söder. Den gamla låg i öster-väster. Den nya byggnaden åstadkom sonen Anders, som också övertagit regeringen något åren1890-1900. 
Ladugården var också primitiv och ersattes mod en ny, sannolikt åren 1864.65. Den nya uppbyggdes i ny riktning öster- väster med fähuset mot öster, där djuren var bundna mot gavelväggen. Ladugården stötte då i gräns öster, vägen och brunn, grinden och den på berget timrade triangelgrindhängaren, fylld med sten. En liknande triangalgrindhängare var också upptimrad på berget vid grinden i väster mot ängen vid jättestenen. Detta var inhägnaden av ladugårdsplanen. Jag var där midsommaren 1932. Cirka 10 år tidigare hade jättestenen vid grinden och kröken av vägen krossats i småbitar med Dynamex och låg nu i diket söderut. Grindstolpestriangeln med sten på berget kunde jag ej hitta år 1932, men triangeln nere vid brunnen såg jag hälsa mig som tack för sist. Vi får se när jag nu 1941 kommer dit upp vem av oss som tiden gått hårdast åt. Kära vänner i Gunhyltan, utrota aldrig grindstolpestriangeln vid brunn, ty då går det er illa! Det år ett minne från kronoaugmentstiden och förtjänar att bevaras.

Den omskrivna ladugården från 1864-65 har för åtskilliga år sedan

har för åtskilliga år sedan  utbytts mot en ny, lagd västerut i en lägre nivå vid ingen, mycket större än den gamla. Flygelbyggnaden sattes upp 1915, då först som arrendatorsbyggnad. Nu bor Anders Nilsson där själv med sonen Kalle och dottern Anna, vilka alla åtnjuter allmän tilläggspension. Dottern Inez, som är gift med Ture Teodor Gustafsson, född den 24 mars 1891 i Ekeby, står 1936 skriven som brukare i Gunhyltan. Inez är född 25 april 1913, mig förefaller detta gifte obetänksamt ordnat.

Nu återgår jag till de åldrade Jon och Anna-Stina i Gunhyltan. Jon

har svårigheter med sin ofärdighet, en åkande man, stadsresor och kvarnresor och andra tänkbara resor. Den gamla Märren Blacka gick hädan vid hög ålder. Jon köpte då en ny åkarehäst, men hon råkade bryta benet på betet i Smedstorp. Jon blev då förtvivlad och sade gråtande: Vad ska jag nu stackare föda mig med? Situationen var svår, men övervanns dock tack vare goda grannar, däribland min far Anders-Petter på Åsby Mader, som sade: köp dig en oxe Johan! Förslaget vann gillande även hos brodern Per. Med oxarnas intåg på Gunhyltan kom jordbruket ifatt och liksom förr var de båda bröderna i samförstånd. Från den tiden upphörde helt hästkrakarna som dragare på Gunhyltan. Senare, då Anders Nilsson övertagit gården förekom inga enbetsoxar mera, utan i par

Ett annat minne från Gunhyltan är sillutdelningen där. Budet kom: Vill ni vara med om en åtting? Jon hade köpt hem en tunna från hästtiden i Vadsten och oxtideni Väderstad. Skjutsen kostade tidigare 75 öre och senare en krona, och tomtunnan, som han senare kunde sälja för 25 öre. Sillen delades alltid på Gunhyltan. Det var en glädjens dag, sill åts ofta på den tiden. Sill var fattigmans spis, god salt isterfet sill. En gång tog 1884 tog jon en fjärdedels tunna sill. Sonen Anders åt upp hela tre sillar vid ett mål, han kände ej sälta, men väl smaken. Det hela slutade i brännande törst. Han skrek och drack, liggande vid vattenämbaret. För litet och för mycket skämmer allt.

Jon och Per i Gunhyltan hade en hejande klumpeduns till slipsten, som kallades Resundsstenen, stor som en kvarnsten, av gulbrun granit. Den hade en hård hinna, då ingen slipade på ett tag, trots att den var övertäckt med tomsäckar. Slipstenen hade en ofantligt grov axel av trä, med något ytterligare nästan runt, som kallades slitaxel på lager i en fördjupning i slipstensbänken. Hela apparaten var grovt tillyxat av Jon själv med en gammal huggyxa. På denna slipsten slipades inga liar, knivar eller finare, utan endast nystålade huggyxor, spadar, hackor och dylikt. Vi slipning av sådana saker var båda bröderna närvarande. Först skulle hårdhinnan slipas av och sedan yxorna, vilket tog rätt lång tid med prat, slipning och ombyte av arbetsuppgifter. Det hela förde ett fasansfullt väsen, so tjugo uthungrade vargars tjut, som en lugn dag hördes vida omkring. 

Det var just en sådan sliparedag vi pojkar på Åsby-Mader fick höra detta föfförliga oväsen från Gunhyltan. En annan pojke, Albert, från Prutebo under Lindekullen, hade kommit till oss för att leka. Albert hade tagit omvägen till Åsby-Mader via Gunhyltan och Mossen, ett torp under Gunhyltan, för att hämta en lagad päls. Men det blev inte den vägen till Gunhyltan den dagen. Han blev rädd för att bli uppäten av vargar. Istället sprang han hem och omtalade att han hört vargar tjuta vid Gunhyltan. Vi pojkar gjorde likadant, men blev inte trodda. Senare konstaterades att Jons gamla slipsten var ansvarig för detta vargtjut. Den används inte numera, utan sover i någon vrå.

Ett annat oväsen har förekommit  i 50 år, en skällande hund, först som jakthund, när Anders sprang med bössan, senare som gårdvar, förargelseväckande för kringboende. Men när hundskatten kom, försvann hundskallet.

Så några ord, kära vänner, om Jon och Anstina, varefter jag vänder mig till brodern Per Andersson och hans hustru Lovisa. Låt mig då fridens namn säga: Anstina avled 1909, Nils Johan gick till sina fäder långt senare.

Kära Vänner! Ni är alltid min tröst. Idag är den 11 april 1941. Långfredag. Jag sitter så ensam för mig själv i det så kallade fängelset villa Åkerstad nr4. Mitt syndastraff har varit att här bo i sju månader och är nu slut den första maj. Från och med då är min adress Villa Brunnsvik. Nu är det snö och is, kallt om nätterna. 

Den andra hälften av Gunhyltan 1/16 mantal ägdes av Per Andersson, Nils Johans bror. Per hade en son som hette Gustaf Pettersson. Hustrun hette Lovisa, hade en syster Kristina i Smedstorp och en bror i Sundsvall, som där dog barnlös, och vars efterlämnande kvarlåtenskap gick till Gunhyltan och Smedstorp. Per hade ett germanskt utseende, långrest och tämligen grov med ett vänligt sinnelag. Per led av någon slags bröståtkomma. Andfåddhet, sin brösthåla talade han ofta om, att den var dubbelt så stor som på normala människor.

Den fromme Per var icke allenast människovän, utan också djurvän. Min fader, Anders Stark, sade flera gånger, att han skulle vilja vara häst år Per i Gunhyltan. Pers hustru Lovisa var storväxt, troligen av sydländsk härkomst på grund av sitt mörka hår. Lovisa blev på sin ålders höst svårt angripen av reumatism. I mer än 20 år var hon tvungen att föra rakt ben, stödd av käpp. 

Per och Lovisas enda barn var sonen Gustaf Valfrid, även han en fridsam man. Oaktat sin ungdom drabbades han av en svår sjukdom. Först i ena knäet, kallat fistel, som läktes och gick upp flera gånger. Till slut spred den sig i hela kroppen och ändade hans liv, någon av åren 1886-1887. Han blev ej mer än 30 år gammal. Han ligger begravd på Väderstad gamla kyrkogård, västra sidan.
Över detta blev Per och Lovisa så förkrossade, att de knappt efter detta repade sig. De ämnade samma höst bygga ett nytt hus, vilket sonen Gustaf styrt med och glatt sig åt. Nu fick han bo i graven och Per fick så gott han kunde fullfölja planen på nybygget, vilket fick sin plats sydväst om den gamla, där äppelträden stod. Pers gamla byggning stod på Gunhyltans berg, öst-västlig riktning, söder om Nils Johans stuga, alldeles intill med ingång på norr och förstu på öster med tillbyggnad en sidokammare på söder. På väster var stugans gavel sammanbygd med en visthusbod och en vedbod, kallat vaskjält. Under sidokammaren fanns en källare. Den gemensamma låg på söder, en såkallad värmsel eller upprinna, som med sitt klara vatten säger: Kom och drick, ni som är törstiga!
Per fick sitta i sin nya stuga ett tiotal år, Lovisa överlevde och blev omhändertagen av sin systerdotter Hanna och hennes man, en Ekström i Fällan, i Stora Åby. Några år senare slogs de bägge brukningsenheterna samman av brorsonen Anders. Stugan blev då övertalig, såldes, nedrevs och fraktades bort till ett annat ställe. På platsen där Pers stuga stått uppsattes en stenkällare omkring 1910.
Låt oss nu betrakta Gunhyltan omkring 100 år tidigare! Män, kvinnor och barn. Hat och älskog, hunger och könsdrift, i Gunhyltan som på alla andra platser. Dessa bönder i Gunhyltan har jag ej haft tillfälle att studera i arkiv. Det är ju säkert att två generationer tillbaka, levde de primitivt, som skogarnas folk. För cirka 150 år sedan var det laga hemmansägare på 1/8 mantal Gunhyltan uppdelat på 2 ägare. Pers stuga hitflyttades från ett ställe cirka 300 meter sydost om Gunhyltan, vilket på sin tid kallades Gunhylte Haller, vilket betyder underlydande Gunhyltan. Men i och med uppdelningen i två ägare bortföll Detta Gunhylta Haller. Kartan från 1723 visar också detta ställe.

Samma år skatterättighetslösen och kom från Allmäninngen. Bybyggelse har fått bestämmas till 1800-talets början, då en Vallberg fann det roligt att här bygga och bo. Namnet har militär anknytning från byn Vallsberg i Väderstad, där som även Gunhyltan tidigare högtidligen säger Officer Kronoaugumentsboställe, statens skapelse på häradsallmänningen. Parallellen finns med Åsby-Mader 100 år tidigare, där en Åstrand och en Stark, livgrenadjärer, fick sig anvisade att bygga och boefter fullgjord tjänstetid.

Vallberg torde ej ha blivit så värst gammal i sitt nya hem, enär en manhaftig kvinna där omnämns som änka med två barn. En dotter, Lotten, och en son som tog sig namnet Sundström och blev skräddare. Senare tog Hedda med sig dessa barn till Amerika och klarade sig bra.

Efter Vallbergs kom annat folk från något torp under Lindekullen. Mannen kallades Johan, hustrun Hedda och sonen Wilhelm, begåvade människor som övergav mossens svarta dy, sålde och for till Amerika.

BENGTSTORP

Vem var då denna Bengt. En välboren människa, närstående den tidens inbyggare i Gunhyltan, broderskap eller svågerskap, kanske en undantagsgubbe. Det gör detsamma. Platsen är välbehållen och helig denna dag som är. Här bodde ingen ondskefull trollkarl. Det var hans välfärd grötlunk sommartid, gick Per son Gustaf, minst en kväll i veckan till gamle Bengts. Vart tog då Bengt sitt vatten? I en upprinna en bit in i Sållarhems hage, nedåt bäcken till.

JÖNSALYCKAN

Norrut från Gunhyltan vid Sållarhemsgränsen. Denna allfarväg kom en fotgängare traskande för länge sedan. Det var Jöns, sannolikt från söder, via Dinkarp och Stockstorp. Här gjordes halt vid Jönslyckan. Han och hans hustru Katarina byggde här, någon gång vid mitten på 1600-talet, enär denna plats så gott som fullständigt fallit i glömska. Platsen förtäljer om vad som en gång varit med bebyggelse, odling och människor. När jag går valsen runt ska jag närmare undersöka platsen.
GUNHYLTANS VÄGVÄSENDE

Från människans första tid, det vill säga stigar och ridvägar, hjulfordonens väg, kallad körväg, allfarväg eller allmän väg. Sträckan norrut över Sållarhem och Kolboryd, liksom väg till Gunhylte Hallar, där grenar sig vägen till Stockstorp och en till Dinkarp, senare på 1800-talet en mitt i mellan, med utgångspunkt från landsvägen vid Stockstorp backe, i Stocktorps hage, då de två Dinkarp och Stockstorp kom i annan dager, i det att omtänksamma tvåfotingar annekterade som är svenska sagt införlivade stjäla norra delen skogsmark från hemmanen Dinkarp och Stockstorp och gjort det till i förevändning till en Göstrings härads Allmänningen och tagit sig väg där jag nämnde mitt i mellan rättvisans då ärligt och rättvisans folk sedan nådeligen fick fara samma väg, slutpunkt landsvägen Stocktorps hage och backe.
Jaha. Tackar så mycket. Får jag framhålla att står det inte skriften att folk som inte känner lagen är förbannade? Då det skedde var Dinkarp och Stockstorp i privat bondeägo. Kände de inte till lagen? Tidigare då man inte behövde stjäla, hörde det till Vadstena Slott. Vem ägde Vadstena Slott, vem är svensk medborgare och vem är förbannad?

Hör upp, pälsagubbar, som alla sover i den eviga livet! Akta er för Karl Johan Stark, född på Åsby-Mader och som känner era gärningar! Det hade ni aldrig trott! Men det var ju vägväsendet vi skulle slutföra. Geografiskt lätt högplatå Lindekullen eller rättare sagt Kolboryd, Dinkarp eller Stockstorp, centra Gunhyltan är bevisat. Det är dock inte uteslutet att en väg från Torpa över markerna till Gunhyltan var allmän. Så har vi vägen västerut till Åsby-Mader, mellan grannarna, där fanns en redan på 1700-talet en väg. Senare på 1800-talet byggde sig invånarna på Åsby-Mader en ny väg till Hållsdammen, Sannagapet, Smedstorp över hästhagen till Lindekullen. År 1875 antog Gunhyltan samma väg. Den gick då i vinkel i ängen vid Lövudden till gamle Bengts, över Sållarhems hage till Bäckstugan där vägarna gick ihop. Några år senare kom Dals härads utsyning av socknar och då bröt man väg från vinkeln på Gunhyltans äng vid Lövudden fortsätta rakt in i Allmänningen till Glamossaviken. De fick här några kronor för en tämligen god vinterväg. Vägen från Gunhyltan österut till Gärdslätt är närapå sämre än ingen. Så fanns det en s.k kvarnväg från Gunhyltan sydöst via Stenslund och Rickelhag. Jag har själv gått där dödstrött mer än hundra gånger med mäldpåse.
GUNHYLTANS VATTENVÄGAR

Det är Gunhyltans bäck som kommer söderifrån, som tränger in under Allmänningens gärdesgård och in Gunhyltans äng. Ett vatten hopsamlat av nederbörd, snö och regn från sluttningarna i Allmänningen, mossar och kärr, som generöst tar denna väg nord till över Gunhyltans mossar och kärr över vägen bergslänten via stora mossen i vinkel västerut vid bron till Åsby-Mader. I Utfallet vid Åsby-Mader från år 1837 går vattnet i dike söder om Katteberget och alla andra mossar och kärr. 

Vad ska vi då säga om mossarnas först tid? De är alla den vidriga avkomman av bäckarna. Så oskyldigt som vattnet i bäcken är det han i denna skapelsens ting, blir då åldern 8000 år och fortfarande. Så vill jag säga, att på dess mossar och kärrs bottnar och all stenbunden mark, växte en gång den allra mest majestätiska tallskog, som var självplanterad av moder jord. Här i norra delen av Holsveden var ett Eden vars like aldrig mera uppnåtts. Vad blir nu följden av att tallskogen dog ut? Jo, växternas följeslagare vitmossan tränger in i skogarna, håller kvar vattnet och skogsbotten blir allt fuktigare. Skogen dör och ersätts med ett fult starrkärr med vitmossa och små mariga tallar. Ljungen kommer efter och vitmossan tillltar med fördubblad styrka. Det förr så livskraftiga skogsbeståndet fördrivs och dör med och mossaran med hjälp av vattnet i bäckarna inta landet. Aj, aj, kulturen skedde först vid stället Mossen av Vallsberg, som där dikade ur och odlade upp den där befintliga mossen till  vad som då troddes bli en bördig åker. Senare tog Anders och Gustaf i Gunhyltan vid Nyängen väster om gamle Bengts vid en mosse intill Åsby-Mader. Odlingslusten brann, efter ett tiotal år satte Anders igång med mossodling vid Lövudden på Åsby-Mader sidan, som slutade med en skogsbrand österut i ängen. Inte nog med det, utan 1910 odlades mitten av ängen upp, där först ett utfall upptagits i bäckens gång via bron till Åsby Mader, som även där slutade med torvbränningen i Augusti månad och skogsbrand i riktningen söderut till Allmänningen. Efter denna minnesbeta var odlingslusten kvävd.

GUNHYLTANS ÅKERJORD

Hårdvall, mull och knaperstensjord som brukar finna i skogsbygden. I benämningen på tiden två bönder nord till väst, Pers Lyckan, med sluttning söderut, naturligt väl liggande gärde. Syd till Öst Jons gärde, ligger något sämre till följd av den närliggande skogen. Allmänningssidan syd till väst åker om åker, det såkallade Hopagärdet sämre till räknat mot Allmänningen längst på söder. Allt säger allt. Detta är vad Gunhyltan kallar åker, dock i ursprunglighet en miniatyr av detta. Det vill jag bara säga, hellre vill jag ha 1 hektar hårdvall än 10 hektar värdelös mossjord.

GUNHYLTANS RIKEDOMAR

Skogen är inget att hurra för, den har i ganska grad tuktats, men än är det ingen fara. Onsdagen den 5 maj klockan på morgonen var jag på benen och trampade min cykel med mål Gunhyltan. Stark kyla och nordlig vind. Is i kärr och vattenpölar. Då jag åkte hem på kvällen blev det yrsnö.

GUNHYLTANS SOCKENKNUT

Vi börjar vid Sållarhems gränsen i den nordöstliga vinkeln, där Allmänningen finns på öster, både mot Sållarhem och Gunhyltan. I denna knut står en råsten. Den första ursprungliga har varit här mot Sållarhem. Om Allmänningen här på östra sidan haft några marker vet jag inte, då kartan påstår att Gärdsslätts skogsmarker går mot Gunhyltan. Var finns då Allmänningen? Som nu rakryggad ståtar på hela östra sidan. Jag kom traskande Gunhyltevägen vid Sållarhems hage till grinden jag där jag ställde min cykel. Sedan gick jag till fots till Sållarehemsgränsen, då jag helt förvånad fick se Sockengränsknuten. Det är nu 9 år sedan sist. Jag satte mig och åt min matsäck och jublade då jag upptäckte en gammal bebyggelse med spisröse. Det var Jönsalyckan.

Gunhyltans gräns fortsätter så härifrån mot söder en kort bit till en ny råsten och sedan går vinkeln mot öster, till en ny vinkel söderut, där jag påträffade förut omskrivna plats Mossen. Här vid Mossen går gränsen tämligen rakt söderut ända till brunn vid den timrade triangelgrindstolpen med en ny trubbvinkel sydost till gränsen mot Gärdsslätt, där ännu en bit av det förunderliga Gunhyltan möter. Denna sträcka från Sållarhemsgränsen till Gunhyltans triangelknut är enligt kartan felaktig. Kartan visar ingen vinkel utan en långsam böj. Den gräns vi nu uppgått och beskrivit går ju i vinklar och rakstreck och har lagt under sig både från Gärdslätt och Gunhyltan. Det har gjort en kil mot söder till Allmänningen, men då  jag inte sett Allmänningens karta, kan jag inte säga när denna välgärning ägde rum. Men enligt allmänna beräkningar torde det ha skett för omkring 100 år sedan. Välmenheten är gjord och bär nu sitt ve i förbannelse. Att försöka skapa Allmänningsdelar från privata smågårdar är ju av ondo och kan inte annat än fördömas. Jag följer endast kartan, ljuger den?, eller visar endast en del av den rätt? Eller äger Gunhyltan bara en del? Ingalunda. Gunhyltan har ingen annan karta och behöver ingen heller. Vad rätt är behöver ingen vrångbild, sig förmenade att hjälpa Allmänningen ännu en gång. Vem det vederbör. En hämnd i oförlåtlig förbannelse. Se karta!

Vad säger protokollet? Här ser man den gränslösa oförsyntheten i att tillskansa sig de privata skogarna och lägga dem till Häradsallmänningen. Om bönderna inte orkar hägna in sina skogar är skogarnas deras i alla fall?! Här tillämpas ordet; Du skall inte dra, locka eller tubba till dig din nästas ägodelar.

Här sträckan sträckan nämnt norr om knuten. Söder triangelgrindstolpen öster sida. Härligheten. Mellantinget skapat. Häradsallmänningen kallat. Kommer ett spektakel till. Det lyder: I namngivning kallat Häradsallmänningen har det blivit Lysings Härads och Rök socken. Du milde i förbarmande, vilken indelning. Vet Röks socken om att de här har ett stycke skogsmark här. Vid gränsen mot Rinna? Ingen. Ingen enda. Svaret blir vad de gett mig. Det är Dalsmarken. Vilken vrångbild av verkligheten! Några socknar i Dals härad får utsyning i Lysnings härad. Så enkelt är det.

Men geografiskt är det mera än dumt. Så har vi i väster Gunhyltans ägor i Väderstad och i öster mellandelen av Lysnings härad och utanför det Göstrings Härad i Rinna. Vad sägs om det?  Vilken efterblivenhet! Jag blir förbannad. Fader, förlåt dem, ty det vet icke vad de göra!

Området ifråga består av flatberg med kvarlämnade jättestenar från istiden, som här har blivit liggande på världens äldsta berg. På norr, där urberget går lägre lyser nu en hundraårig tallskog. Hade inte Allmänningen gjort som de gjorde, hade bönderna huggit ner den för länge sedan.

Nu går vi nästa etapp, en trubbvinkel och gräns ner till möte med Gärdslätt och senare återigen en vinkel från öster mot väster. Från triangeln vid brunn så långt Allmänningen hänger med. När vi sedan kommer fram till Gärdslätt marker tappar vi kontakten med Allmänningen. Det var rätt åt råttorna, som bonden sa när ladan brann. Spetsen har vid mellanmarken torde förr ha varit ingenmansland eller tillhörande Gärdslätt. Området är sedan flera år tillbaka i gärdesgårdshänseende intagit av Gunhyltan, ity att gärdesgården och dess arbete mäter inte värdet av denna gudsförgätna bergsbit med de i skrap liggande jättestenar, varför sakta men säkert knallar hem igen.

Här sidan Gunhyltan hava vi byggnaderna trädgårdslanden med sluttningen mot söder. Här kommer vi i kläm med den förhistoriska allfarvägen från norr från Kolboryd till Stockstorp. Gud ske lov lämnar vi här mellanmarken och kommer fram till Gärdslätt, men sällskapet tar fort slut efter bara några meter till nästkommande vinkel, där vi motvilligt igen träffar den förhatliga allmänningen. Här står en råsten som Allmänningen satt upp.

Till slut ska jag berätta varför jag fått ett sådant hat mot allmäningen. Vi den tiden Anders Stark och han son bodde på Åsby-Mader har från min spädaste barndom senare hört innefattande denna tid, det skräckregemente i att stjäla från de fattiga när intill liggande Allmänningen alldeles som sagt. Min far blev så rätt vid uppgiften att han avsvimmad föll till marken. En torva staten givit dem och sedan Allmänningen bar-bar sedan tager den.

Vidare sockengränsen på söder från omtalade råsten vid Gärdslättsskogen till råsten vid Åsby-Mader är Gunhyltans hela södra sidan. Gränsen går här och var i krökar och trubbvinklar. Vid förbipasserandet, träffar vi fula kärr, Gunhyltans bäck och gångstig. Vid Åsby-Maderknuten fanns förr ett såkallat vallfäjs, uppgälat med trinne för Gunhyltans ställe Mossen. Vidare på Allmänningen märks Kluvberget, en avgrunds vattenfylld bergsskreva, samt en gammal gångstig från Saxaberget till Dinkarps torp. På Gunhyltans sida först åker gärdet, sedan den såkallade ängen. Skogs beståndet har blivit krypande neråt, ehuru betryggande dock sitt glastid säger jag nu sträckan söder slut. Sträckan säger: Först vägkorset vid Åsby-Maders grind, där Åsby-Maders och Gunhyltans ungdomar mötte upp med kämpatag och politik. Det var också här som Pers oxe sprallade med Åsby-Maders grind. Norr till, uppför backen spelade skogselden skenarehäst och vägen däss mitt i ängen sjunger bäcken sin sång i fall Åsby-Mader. Bron och där borta Sållarhemsgränsen, gamle Bengts, där jag den 5 maj hittade 2st stugor. Den ena stuggrunden har jag aldrig sett förut.
Så har vi mosse närmast gränsen söderdelen, kallad skogsmossen, med stenbotten i norra delen. Mossodlingen närmast gränsen, Nyängsmossen har bättre och uppodlad tidigare, men även här finns stenbotten och moras i kanterna. Det är låglänt och skogsbeståndet lövskog för upphuggning till ved.

Så kommer den femte sträckan, från Nyängen på Åsby-Mader till Jönsalyckan på öster. Denna sträcka är mer inhemsk än Åsby-Mader, då den varit i samhörighet med till Gunhyltan, emedan Sållarhem har hört till Lindekullen och Gunhyltan som augument. Men Sållarhem blev inte privatägd förrän 1886, i motsats till Gunhyltan.

På norr hittar vi Gunhyltans senaste utväg, där massor av sträckmeter av upphuggen ved ligger på ömse sidor. Längre fram träffade jag en ny gärdesgård, som delar Gunhyltan mot Sållarhem och ett fult kärr, enbuskar, vide och annan smörja. Det behöver verkligen röjas i Gunhyltans äng! Jag fick ta min tillflykt över gärdegården in i Sållarhemshage. Där säg jag ett vattendrag, ett dike. Jag hoppade över det och kom in på Gunhyltans sida. Gärdegården kröker, det är enligt kartan. Så skymtade jag Jönsalyckan. Tack ni högre makter! Jag var omåttligt glad.

TROLLHISTORIA FRÅN RANNEBODA.

Från början av 1800-talet, då trollerikonsten hade sin högsta nivå här i skogensbygden en bit söder om Gunhyltan. Vi den här tiden levde och bodde två feta bönder grannar, kärringar och gubbar, för det mesta skrytsamma om sin dråpliga trollerikonsten och lika så med avseenden till jakten.

Så ett år, dagen före julafton, kom gubbarna i gruff, om vem som kunde skaffa hem en tjädertuppstek först, bonden med lodbössan eller den trollkunnige bonden. Grytorna sattes på spisen och elden tändes. Pang!, small det i skogen, där föll tjädertuppen. Som svar på detta small det till i den andre bondens skorsten. Där damp den andre tjädertuppen ner genom skorstenen i grytan. Vem av dem hade nu skaffat tjäder tuppen först? Jo, bonden nr2, som endast med bössan stod stilla på gården tills tjädertuppen själv kom och landade på skorstenen. Detta har sonsonen, Frans Jonsson, berättat för mig för 40 år sedan. Frans dog själv av ett vådaskott 30 år senare. Hans far dog av ett vinterbad i Lillån, i det att han förkylde sig.

TROLLERIHISTORIA NR 2

Förlagd till kanten av slättbygden, början av 1800. Där fanns en fattig kvinna, backstusittare, som ägde en ko och en kalv. Det var på högsommaren och kalven fann värmen svår. Han blev illamående, vräkte sig på marken, blängde i vitögat och sträckte huvud och fötter ifrån sig. Vid den synen, ropade kvinnan av förtvivlan och grät:

- Min kalv. Min kalv, mitt allt, min gud. Jag fattig, syndig människa, vad ska jag nu ta mig till.

  Visst var situationen svår för den fattiga kvinnan, men när nöden är som störst, är hjälpen som närmast. Två sorglösa studenter kom gående längs vägen, visslade och hade ferie, den ena av dem var ljusklädd och den andra var mörkt klädd. Kvinnan trodde att den ljusa var en högt bildad och att den mörka var satan själv. De kom fram till henne och ömkade hennes sjuka kalv. Vi kan nog bota, den trodde de.

- Tack för det, sa kvinnan. Men den mörke skulle inte ha varit med, nu tar han min själ!

Så tog den mörkklädde fram en trollpåse. Häng den här på kalven så blir han bra, sade det. Kvinnan åtlydde uppmaningen och strax blev kalven bra. Han drog in tungan, såg klart på ögonen, bölade och reste sig. Sedan tog de bort trollpåsen från kalven. Trots att satan varit med, kom historien att berättas vida omkring. Kvinnan med trollpåse blev häxa, i den onde tjänst under en mängd av år, tills en dag ett påbud kom, att alla häxor och trollkarlar skulle brännas och med sin själ fara åt helvete.

Kvinnan blev fängslad och förd till en Häradsrätt, där bålet redan var anlagd. Där avlämnade hon på bordet sin satans fördömda trollpåse. Hon blev dömd till döden. Trollpåsen skars upp och undersöktes. Oj, oj vad fick man se i den, jo sina ungdomssynders skämt och inget annat. I trollpåsen hittade han vad han själv lagt dit. Lite torrt hö och en lapp med orden: Kalv, vit eller röd. Vill han inte leva får han dö! Vem kunde nu döma trollkäringen till det väntande bålet? Hon blev frikänd och Häxlagen avskaffades.

Historien berättades för mig för cirka 40 år sedan A.P Karlsson i Östra Torpa i Rinna, död för några år sedan

GUNHYLTANS FORNGRAVAR

För att kunna konstatera detta, företog jag återigen en resa upp dit upp fredagen den 16 maj. Där jag knappt väntat det, fann jag glädjande nog forngravar, spår av människor för ca 1500 år sedan tillbaka. De ännu väl bevarande gravkullarna påträffades ett tiotal på ängen, i östra kanten mot gärdet, på ett för där ett par år sedan uppröjt kulturbete, från vägen räknat norrut till Allmänningens gräns, gärdesgården i söder en ny betesglänta.

De såkallade flatmarksgravarna, en avlång kulle med en likadan grop bredvid. Dessa gravar hade ringa aktning och betraktades nästan som slavgravar. Det fanns också brandgravar utan fynd, bara kol. Den döde har här lagt på marken och förintats av elden, överskottas med jord, tagen ur jorden bredvid, kol och aska.

Dylika gravar finns det gott om i Ranneboda i Rinna. Mitt på gläntan finns stensättningar, placerde i cirklar, 1,5-2,5 meter i diameter. De torde kunna dateras till 500 efter kristus. De döda hade bränts på samma sätt som kännetecknar flatgravarna. På se större gravplatserna brändes alla på samma ställe, kallat Bele, som betyder bedjeplatsen, där sedan något av kolet och askan och benen lades i lerurnor och nedsattes i den utmarkerade graven. Lerurnorna förekommer dock sällan, på grund av svårigheten att på den tiden åstadkomma sådana, varför kolen och benen lades lösa i marken på ett djup av cirka 40 centimeter.

Till sist Gunhyltans märkligaste plats, en brandgrav av större dimensioner, sannolikt från omkring 600 efter Kristus. Denna grav ligger längst i söder mot Allmänningens gårdesgärd. Här vilar i sin grav en frejdad och väl ansedd man. Graven innehåller järnföremål, för det mesta ett vapen, som följt med den döde i tron att i ett liv efter detta vapnet skulle behövas. Av Fru Elin Nilsson blev jag visad till en plats i en åker längst i söder, intill Allmänningens gärdesgård. Denna plats brukar kallas Gamla Kallgården, kommer från medeltiden, från påvetid till kristen tid 1050 till Luthers tid och senare. Bevisligen fanns där bebyggelse i närheten av det där sökta Gunhyltan Haller legat.

Gunhyltan slutblad. Min outsägliga glädje och tusen tack till den högste att jag fått leva till denna nådens stora dag.

Villa Brunnsvik, den 18 maj 1941.

Karl Johan Stark                          

