KAPITEL NR7. BEBYGGELSEN. STAMMEN I ÅSTRAND

Namnet passar i all enkelhet utmärkt, då det här rör sig om Åsby i Kumla Socken. I slutet av 1600-talet eller början av 1700-talet kom en ung, kraftig götisk man vandrande hit upp till Holavedens nordliga kant i akt och mening att uppodla mark och bygga bo. Denne man var Åstrand. Han kom från Åsby i Kumla vägen efter Kolboryd, Gunhyltan och Stockstorp, som var gårdar på sin tid, vilket inträffade redan på 500-talet, där även Sållarhem får räkna sig mot Kolboryd.

Vid Gunhyltan gjorde Åstrand halt och funderade över svensk lag som då för tiden lydde: En ny inmutning göres intill en tidigare, det vill säga Gunhyltan. Lagen menade att inga ödemarker skulle finnas emellan skiftena. Sålunda intogs i väster den iögonfallande vackra kullen, där nu spismuren och rester från stenfoten skvallrar om var Åstrands ryggåsstuga en gång stod. Stugan byggdes av grovt kärnfriskt timmer, delvis  syllskapet i stockar till ett antal av 7. Med ytterknyt, som är en senare benämning. Även syns stenfoten från ladugård och uthus . Platsen går ännu idag under namnet Åstrands Kulle och även Åstrandsbergen, Åstrandsbacken och Åstrandsbäcken vid Nyängen, Åsby Mader, litt H

Den äldsta kartan nr 31 gäller en mosse uti Lysings Härad för uppodling till delning mellan Kumlas sockens invånare, avmätt i Augusti månad år 1759 av Johan Petrus Pihl. Kartan visar de från äldsta tider Åstrands uppodlade åkerbitar, såsom Pannåkern, Rengan, Bergremsan med flera som delvis genom nya kartan vid 1837 års laga skiftesdelning genom utbyte blev tillfört Lysings Häradsallmänning och skattelagd till Röks Socken. 

Denne Åstrand räknas såsom en i ordets rätta bemärkelse en av de ursprungliga inbyggare, trots att mig veterligen ingen av hans ättlingar är kända. Gamle Åstrands minne håller vi högt i trogen vördnad i evinnerlig tid. På Åstrands tid gick Gunhyltans bäck öster om Kattberget. Bäcken från Kolsjön via bäckudden genom bygatan sydost om Åstrands och bäcken genom Stora Maden från södra vrån Långakärr, väster om kattberget. Där sedan alla tre kopplades samman öster om Åstrands stuga för vidare befodran till Sållarhems mossar. Härmed slutar berättlsen om den första stammen.

STAMMEN II.

Jon Hansson, eller Hans, gift med Maja Larsdotter. Namnet är något höjt i dunkel, men han hustru hette i alla fall Maja Larsdotter. Dessa två var på 1700-talets mitt och senare bosatta i Åsby Mader, på en utskjutande holme med hårdvall och mader runt om. Platsen går under namnet Madholmen.

Eftersom att vi inte med säkerhet vet hans namn, säger vi istället Maja Larsdotter, Majas på Moera. Maja hade flera barn, av vilka kan nämnas dottern Katarina, som gifte sig med en torpare Nils Andersson som var bosatt på Åsby Mader, där senare Carl Johan bodde. Denne Carl Johan ska jag senare komma till. En son hette Petter Jonsson i Lundby i Väderstad. Andra dottern Stina gifte sig med torpare Nils Nilsson på Sjötuna ägor i Kumla socken. En tredje dotter dog i unga år, men efterlämnade en son, Per Gustaf Sörling på Lilla Kullens ägor i Svanshals. Denne Sörlings far hade varit smed vid Lilla Kullen och hette Nils Andersson och var måg i tredje led hos Maja Larsdotter på Åsby Mader. Här kan vi med säkerhet fastslå att Majas man hette Jon. Om nu dessa Jon och Maja hade några föregångare som tidigare slagit sig i Madholmen är för mig helt obekant. I varje falla får man anta att Jon och Maja var de första som på allvar brukade jorden och bröt sten. Jons hustru Maja blev tidigt änka. Orsaken till mannens frånfälle förmäler inte historien, men jag kan föreställla mig att det hårda arbetet i kärren och kampen för de sina var slitsamt. Slutligen kan om Maja Larsdotter berättas: Hennes lilla undantagsstuga var en liten flygelbyggnad, stående på gårdsplanen i riktning öst-väst, med ingången på norr, vilket räknades som framsida. Denna bodflygel stod med södra långsidornas undersyll över en större jordfast sten. I syllen fanns en urpassning för stenen, vars uthuggningsmärke i syllen ännu är synligt. Nu har flygeln blivit flyttad några meter åt väster och står i norr och söder med nya syllar under över en sorts källare, vars ena sida i öster består av en bergvägg. Det kan tilläggas att detta är det enda ursprungliga huset som finns kvar i Asby-Mader. Till sist lysa vi nu frid över Jon och Majas luva minne för vad de en gång betydde för bebyggelsen och för vad de gjort för det kära Åsby-Mader.

STAMMEN III JÖNS STARK.

I början på 1800-talet kom till Åsby-Mader en Jöns Stark, som varit

livgrenadjär nr 66 från Valla i Svanshals. Om denne 66 Stark kom dit före eller efter tjänstgöringen, kan jag ej reda ut. Jag vet ej heller om han var född i Asby-Mader och tillbringat sin ungdom där. I alla händelser var han nu där för sin återstående levnad.

Att Äsby-Mader haft en del med krigarlivet att göra, bevisas av en händelse för ungefär 40 år sedan, då en statens man gick där uppe och färg¬lade Generalstabens kartblad. Han påstod att det I Åsby-Mader funnits ett knekttorp, vilket han hade papper på. Ovissheten famlar i alla fall efter denne Jöns Stark. En annan sak är att Jöns Stark troligen vafit anställd några år på livgrenadjärtorpet nr 66 i Valla som knekt då sam¬ma livgenadjär varit utomlands i krig mot Ryssland och Danmark i slu¬tet på 1700-talet. Livgenadjären ifråga stupade i kriget mot Ryssland och kom aldrig tillbaka. Efter dennes död kom Jöns Stark på tapeten som efterträdare till denne. Torpet låg vid gamla byn Valla söderut mot ängen öster om Alsike utväg. Med det andra torpet alldeles intill. De båda torpen flyttades i samband med laga skifte längre upp mot Tomta, sydost om den förra platsen. Gud nåde alla Kronans Män. Nu randades dagar för Jöns, som var stark i arm och hade mod i barm. Han var med både i Ryssland, Danmark och Pommern kanske även i finsk-ryska kriget 1808-1809. Jöns Stark hade efter vad jag beräknat sin tjänstgöringstid mellan åren 1780-1810, 30 långa år. Och enligt sägnen skall han under krigartiden för det mesta tjänstgjort i Pommern på den svenska bevakningen. I sanning en dryg utomlandstid.

Då Jöns Stark hemförlovades och kom traskande från någon båthamn stod glädjen högt i tak när han nådde hemmet. Men ack o ve! Den syn som mötte honom var ej glädjande. Stugan var nerbrunnen! Hustrun och barnen bodde i uthuset där de tillskapat sig en spis av gråsten så gott de kunnat. Den dagen Starks stuga brann var en söndagsförmiddag. Starks hustru hade som sann kristen denna dag gått till kyrkan och de tre barnen blev lämnade ensamma hemma. De tänkte laga sig litet mat och hade gjort upp eld i spisen. Sedan hade den äldste burit ut en tyrsticka ut på gården. Den¬na hade då fattat eld i takfotsnävern och gjort branden oundviklig. Inom kort hade stugan med sitt lösöre brunnit ner tillsammans med 30 silverpenningar som varit ett arv på hustruns sida. Barnen hade vid branden endast fått med sig vaggan med det yngsta barnet ut i det fria. Då den arma modern kom gående från kyrkan var stugan nerbrunnen och barnen sågs gråtande vanka fram och åter kring ruinerna.

Vad Starks hustru egentligen hetat har jag aldrig kommit på, men jag gissar att hon hette Maria och hade en del sydländskt blod i sig. Jöns Stark och hans hustru fick 5 barn, 3 söner och 2 döttrar. Sönerna Petter bosatt i Skänningex och Anders i Asby-Mader, Håkan blev livgrenadjär efter fadern med knektnamnet Tektor i Valla, Svanshals.

Döttrarna: Maria Kristina, som var min farmor, gifte sig med en torpareoch skräddare, Anders Tungerman, bosatt i Haddestad. Maria Helena, som var min mormor, gifte sig med en Svensson, bosatt i Malexander. Då Jöns Stark levde, stod stugan enligt 1837 års karta ett 50-tal meter söder om det som heter Madholmen, på en plats intill en större

jordfast sten vid ympapeln. Ladugården låg i vinkel mot stugan ännu ett stycke söderut.

Genom laga skiftesdelning 1837 fick Stark sin jordlott litt. E vilket då sonen Anders efter faderns död fick övertaga, vilket han sannolikt år 1840 gjorde. Detta ställe fick namnet Jönstorp.

Livgrenadjären Starks gamla ärevördiga stuga med 2 små blyinfattade fönster och torptak flyttades efter skiftet 1837 till jordlotten litt. E av sonen Anders till det som senare kallades Knutapeln. Ytterligare en tillbyggnad gjordes, en vedbod med jordgolv och källare under södra gaveln. Boden med den ursprungliga gamla Livgenadjär Starks stuga var prydsamt de så kallades utterknutar vilket öknamn är senare tillkommit. Knutarna kallades fornnordiskt helt enkelt för knut. Knuten av göterna benåmnt med låg dörr, i och för att komma in bockning som blev djup. Ärevördiga stuga, mån egen börd, bekänner jag min synd här åfänteligt, utan omsvep. Denna stuga rev jag själv ner som överflödsvara. Deras son Karl Johan i fjärde ledet år 1906. Aldrig har jag ångrat någonting så dumt som denna grova synd, vilket jag skriver i nådens år av bibelordet av Vår Frälsare själv, som försonande säger: Fader förlåt dem, ty de veta icke vad de göra?

Glädjande nog säger jag år 1940 och långt tidigare: Förlåt. Hade det

varit nu hade det aldrig skett. Härför har jag i bot så långt jag har kunnat i Hembygdsföreningens namn. Stugan blev uppbyggd år 1939 av många händers hjälp i väderstad, Vallsberg. En fornstuga, en med andra

ord hembygdsgård, ett i allo storslaget museum, där Stark och Asby-Mader är rikt representerad. Jag tackar ödmjukt härför. Jag menar inte att jag uppbyggt fornstugan, vi har alla hjälpts åt. Detta är alltså historien om stammen I, II och III, nybyggarna på Åsby-Mader. Lys frid över alla de som nu sover i Evigheten: Vår vördnad i tacksamt minne bevarad

ASBY-MADER. KARTA ÅR 1759.

Vad ser vi där? Krummelurer, vilka intaga för uppodlings skull till delning Kumla sockeninvånare. Fråga. Var detta något? Att göra sig besvär för? Inget. Inget alls.

Det besynnerliga i saken nu. var då? tvärt om. Raka motsatsen. Se för exempel Bergkullen som egentligen var värd något. Då helt sonika odug¬lig. blöthålet. Mossen nu värdelös. Då sågelsbiten. Godbiten och lätt för odling. mossen var allt. Påta och odla. Påta och odla. Detta förråder den mer än dumma rågångsgränsen mot Allmänningen, som från Gunhyl¬tan till Sållarehem var Kolsjömarken, Lysings Härads sallmänning till Röks

socken. Som vi ser gick på den tiden Gunhyltans bäck vatten öster om Katteberget. Läget var pa den tiden lägre där och högre som ej odlat på väster Åsby-Mader sidan. En mosse som vild i ren natur är alltid högst i mitten, lägst i tangångarna. Härnäst ska jag ta fram Jöns Starks äldsta son Petter, därefter den andra sonen Anders vilka på sin tid levat på Åsby Mader.

PETTER JÖNSSON STARK.

Var född i slutet på 1700-talet i livgrenadjärtorpet nr 66 Valla i Svanshals och bosatt ända till sin ålderdom i staden Skänninge. Om han då i livet ägde hustru och barn har jag ingen kännedom om, ej heller om han  någonsin varit gift. Eller om det i Skänninge eller någon annanstans finns några ättlingar i livet.

ANDERS JÖNSSON STARK.

Denne Adners var född den 14 april år 1803 vid livgrenadjärtorpet nr 66 i Valla, och hans hustru Maria Eriksdotter från Ekeby socken var född den

3 juli 1783, hela 20 år äldre än sin man Anders. Så dumma var folk i gifte på den tiden. Anders Stark och hans hustru Maria Eriksdotter ingick i detta kristliga äktenskapsförbund den 27 oktober 1825. Stark var då 22 år gammal och hans kära hustru 42 år. De var bosatta i Äsby-Mader i gamla Jöns Starks ryggåsstuga som vid laga skiftet 1837 blev utsedd att flyttas till litt.E, då de där nästföljande åren alla gamla husen överflyttades, tillbyggdes och ersattes med nya. År 1840 var Anders stolthet, den nya stugan färdig. Du kära gamla stuga! I denna är jag, Carl-Johan Stark född den 27 augusti 1872.

Stugan hade torptak, vilket 1876 borttogs och ersattes med spån, samt 1893 lades tegel på spånen, vilket förvånade ännu är fallet. Den stora och öppna gråstensspisen som Stark själv murat upp, avlägsnades 1888 och ersattes med en tidsenlig sådan, som än i dag håller. Likaså sattes upp en ny förstudörr, nya fönster och nytt golv. Men exteriört är stugan oförändrad. Under de närmaste åren efter 1840 byggde Anders Stark också upp en ladugård, svinhus, vedskäl, skithus, samt återuppbyggt den flyttade Jöns Starks gamla stuga som bod med källare under. 

År 1853 rödfärgade Stark själv alla husen, vars mörka rödfärg under årens lopp tjänstgjort ända till 1925, då en ny strykning gjordes av dåvarande ägare möbelsnickare Johan Algot Johansson, min svåger, gift med min äldsta syster Elin Maria.

Sin nya källa hade Stark grävt öster om stugan i mosskanten, där hon till för några år sedan alltid stått vatten. Orsaken till att källan sinat berodde på den stora floddikesgrävningen. Far min grävde en annan källa 1893 i reserv längre in i mossen och det är denna som nu användes. Tidigare fanns endast en gemensam källa för hela Åsby-Maders befolkning, det var den så kallade "vermseln" , som bestod av en upprinna i en backsluttning med klart och gott vatten. Vermseln blev sena¬re genom skiftet given på jordlotten G, som då tillhörde Nils Andersson, sedan Carl Johans och nu Ströms.

To eller linbastan hade Stark förlagt i sydväst från stugan i en där befintlig backe, Bastebacken strax ovanför Baståkern. Trädgårdsanläggning hade Stark en oerhörd begåvning för. Han hade på sin nya jordlott lift. E nyplanterat fruktträd, som kallades sötaplar, knutaplar och bergaplar. En annan apel i samma linje där nu ett päronträd står, kallades ympapeln. Nu är alla äppelträden ett minne blott. Anders Stark hade också ett plommonträd med stora, gulvita plommon, förutom den svenska, åldriga syrenen, vilken därstädes ännu lever kvar, samt vinbärs och krusbärsbuskar och gamla förhistoriska vinterblommor i mängd, som om sommaren prydde stugans tre sidor.

Då jag någon gång sommartid kommer upp till Åsby-Mader ser jag mig mätt på denna skönhet med barndom och minnen, som är mig så kära. De glömmer jag först i min grav.

Hårdvallslanden och mossåkrarna hade Stark för det mesta odlat upp på egen hand. Återstoden hade min far, Anders Petter Andersson gjort. Han var Anders Starks systerson. Min mor, Hedda Maria Svensson var Anders Starks systerdotter. Detta innebär att min mor och far var kusiner. Förbannat! Men jag välsignar dem ändå. Rasen och det gemanska blodet var ju starkt.

Anders Stark hade tre huvudyrken: Timmerman, såll och resselmakare och även korgmakare, samt fårskinnsberedare. För honom gick allt lätt och ledigt. Anders Stark och hans hustru Maria Eriksdotter hade i sitt äkta förbund inte välsignats med några barn. Till detta bidrog den stora åldersskillnaden. Stark fick därför se till sina syskonbarn för att skaffa en dräng, som gifte sig med pigan. Detta gifte behagade gubben Stark till den milda grad att han testamenterade hela sin förmögenhet till dem. Härigenom kom Anders Stark som själv barnlös i vidare befordran sin ätt i barn och arvingar. Därav jag själv Carl Johan Start som här skriver är en. Jämväl mina 3 systrar. Förståndigt Stark lever än och kommer sannolikt att så göra, ehuru jag blott har en son, Harry Viborg Stark, har då min yngsta syster, Alma gift i Lorshagen Rök 3 söner och 1 dotter. Anders Stark dog den 2 juni 1876, 73 år gammal, hans hustru Maria 1875, 93 år gammal. Båda ligger begravda på Kumla kyrkogård, eftersom Äsby-Mader då tillhörde Kumla socken.

Anders Starks efterträdare har redan förut nämnts: Drängen och pigan, Starks sykkonbarn, vilka nu i sin tur och ordning väl och till alla delar oklanderligt sig skötte på det av sin morbror som barnlös testamenterade egna hemmet, nu kallat Jönstorp på Åsby-Mader. Jag kan också nämna att namnet Jönstorp har Anders Stark själv bidragit med efter sin far, livgrenadjären Jöns Stark, då Anders skrev sig Jönsson Stark.

De nu här mina föräldrar i sitt nu nyvunna hem Jönstorp på Äsby-Mader gick under namnet Anders Petters. Petter var ej hans rätta dopnamn utan Petrus. Petter hade en präst klåpat dit i ett flyttningsbetyg, vilket ej blev rättat. Alltnog, då skriver vi Anders Petters, född Andersson, häri hans moder gift bort Stark hade i sitt kristliga äktenskap fyra barn,

en son. Jag själv, Carl Johan och tre döttrar, Maria, Augusta Helena och Alma Elisabeth. Andersson blev av mig rättmätigt betänkande utsparkad som oriktig, då Stark rättmätigt i dubbelt måtto ursprungligen var de rätta namnet. År 1899 den 4 november, då hela Äsby-Mader med innehållöverflyttades till Väderstad.  Leve Åsby-Mader!  Så skrev jag den 6 april

1931.

ÅSBY-MADER.

Då Åsby-Mader tillhört Kumla socken och därmed slut från nämnda dag har Jönstorp tillhört Väderstad. Den 4 november 1899 utflyttade min far Anders Petter Andersson med familj från Kumla socken till Väderstad. Alltså från nämnda dag och år kyrkoskriven och skattskriven med jord, skog, hus och personalia i Väderstad socken. I sin helhet låg Åsby-Mader inom Väderstad socken, därför gick det så lätt att i all bekvämlighet flytta över till Väderstad. Allt kostade ej ett enda öre. Blott prästbetygen flyttade över från Kumla till Väderstad. Så gick det till vid lag för 33 år sedan. Försök med något sådant nuförtiden! Samtidigt med förestående utflyttning begärde jag genom min far att i mitt flyttnings¬betyg få infört namnet Stark, vilket också obehindrat beviljades av den dåvarande prästen i Kumla.

Sålunda har jag från den 4 november 1899 uti lagliga krumelurer haft namnet Stark inristat i församlingsboken. Det vill säga: Livgrenadjären Jöns Stark hade 2 döttrar, Maria Kristina, som var min farmor, och Maria Helena, som var min mormor. Genom gifte blev båda Jöns Starks döttrars namn överfört på deras barn och barnbarn, där jag är fjärde ledet. Det svenska hederliga namnet Stark får ej dö ut, det är ett äkta knektnamn och sällsynt i Sverige.

Rättsenligt likt föregående om skrivna sockens utflyttning från Kumla

till Väderstad hade likstället Johan Skog i Lövudden och Carl Johans Fridhem på Åsby-Mader också överflyttats till Väderstad, liksom snickaren Johan Andersson i Vadholmen. Nu var alla Åsby-Maders invånare rättmätiga Väderstadbor. Som föregående gör vi en stannation i ätten III Stark.

ANNA-STINA PÅ ÅSBY-MADER.

Anna-Stina som hon vanligen kallades, var född år 1824 på. Asby-Mader. Hennes två syskon var Jonas Nilsson och Johanna, gift med Johan Adamsson också de bosatta på Åsby-Mader. Anna-Stina var 18 år då hennes mamma dog, Katarina Jonsdotter, som var gift med Nils Andersson. Han dog 1851 och var måg till Anders Hansson och hans hustru Maja Larsdotter.

Anna-Stina gifte sig med Karl Johan Andersson. Jonas Nilsson var svåger till honom, eftersom Jonas var bror till Anna-Stina. Hon hade 3 barn, döttrarna Sofia, Johanna och Emelia. Anna-Stina uppnådde en hög ålder. Han dog först år 1908 och hade under sin långa levnad hur som helst varit en mycket god och ädel människa. 
JOHANNA NILSDOTTER PÅ ÅSBY-MADER.

Johanna var född 1821. Hon var Nils Anderssons dotter. Hennes mor Katari¬na bodde i Madholmen. Johanna var 22 år då hennes mor dog och 22 då hennes far gick bort. Ungefär när hennes föräldrar dog, gifte sig Johanna med Johan Adamsson, som till yrket var snickare och timmerman. Denne Nils Andersson var sålunda måg hos Nils Andersson och svåger till Jonas och Anna-Stina på Åsby-Mader, Medan däremot Nils Andersson var måg hos änkan Maja Larsdotter.

Dessa Adamssons bodde i en stuga som stod i västlig riktning från Fridhem eller ännu senare Hannas stuga. Platsen går ännu under beteckningen Adamslyckan, där spisgrunden och stenfoten efter stugan ännu synes. Stugan blev återuppbyggd i norra änden intill en förutvarande snickareverkstad på Asby-Mader, Madholmen.

Vid sin död hade Johanna ännu 6 omyndiga barn, sönerna Anders 9, Alfred, 6, August 3. Döttrarna Augusta var 19, Wilhelmina 15 och Klara 13 år.

Barnens rättigheter bevakades av deras förmyndare, Anders Stark i Jönstorp. Att vara förmyndare var för Anders Stark ingen lätt sak, eftersom även fadern Adam dog nästföljande år, 1865. Den yngste fick Starks så gott som ensamma försörja, då även faderskap i viss mån betyder något. var någonstans i världen alla de här barnen tagit vägen eller deras ättlingar, har jag inte den ringaste aning om. Dock är det som om jag skulle hava en viss aning om att i uppblandad börd någon eller några därav lever och bor någonstans i Motala-trakten.

Fia Karlsson, gift Augustsson var född den 22 februari 1855 på Åsby-Mader. Fias far hette Karl-Johan och hennes mor Anna-Stina. Hon var äldst av sina 3 syskon. Hon var utrustad med en ovanligt stor kroppsbyggnad, i viss mening lärd sömmerska och blev gift vid 35 års ålder med änkomannen August Augustsson, som var kusk i Sättra. Han var född 1847. Efter tjänstetidens slut hos Farmansson, flyttade de till Äsby-Mader och köpte där ett mindre ställe, som dessförinnan ägts av Fias morbror Jonas Nilsson. Där flyttade de den gamla stugan och uppbyggde en ny. August och Sofia hade 4 barn:

2 söner och 2 döttrar. Sönerna reste i tidiga år till Amerika. Är 1911 fick de bud i november från sönerna och reste då till Amerika. Stugan försåldes till f.d. livgrenadjären vid Stora Kullen, Ström.

August blev efter några år i Amerika ihjälstångad av en tjur, och Fia dog några år efter, mätt på att leva. Om henne kan sägas:

Hon var i alla stycken och karnicklar en god människa, hjälpsam, arbets¬am och skötte både hus och hem till stor belåtenhet. Jag minns ännu livligt att jag som barn vid 7 eller 8 års ålder vintertid Fia lärde mig att läsa, och vid inträffat yrväder bar Karl-Johan mig på ryggen hem,

då gatan var full av snö. I sitt första gifte var August måg hos skräddare Berg i Väderstad by. Han hade då 4 barn, sist i livet Oskar Sahlström och Maria.

KARL-JOHANS HANNA.

Johanna Augusta Karlsson, var Karl-Johan Anderssons dotter och var född något av åren 1857-60. Hanna bär prägel av den rundskalliga människorasen (ej germansk) i naturen sig given i kvinnokön är det dock i själ och hjärta ut i fingerspetsarna. Hon var en mångsidigt begåvad människa med okuvligt sinnelag, hetsig och uppbrusande, men med nerver och stål. Sin egen vilja drev hon igenom om hon så skulle gå över lik.

Hanna var ogift, männen kom lyckligt undan. Härigenom fick hon envist slita ont, Karl Johan blev blind han på gamla dar och hennes mor Anna Stina var de sista fem åren ej fullt klok. Jordbruket och stutarna fick Hanna sköta. Hon skötte det tills de gamla dog och även en tid därefter. Men hur gick det sen? Hanna blev krympling i kronisk ledgångsreumatism, tillsammans med en tumör i magen. Hon blev ensam liggande i den kalla stugan, oförmögen att själv kunna reda sig och blev därför intagen på Vadstena sjukhem, där hon dog något av åren 1912 eller 1913. Hon ligger begravd på Väderstad Kyrkogård vid grindarna. 

Låt oss återgå till de första 10 åren av detta århundrade. Karl Johan blev som tidigare nämnts stenblind och fick stå och tröska på vintern. Detta gick väl an, men på sommaren fick han valla hönsen, så att ej räven fick tag i dem. Hönsen släpptes ut på morgonen och samtidigt befalldes Karl Johan att sitta på en sten för att hojta minst en gång i minuten. Karl Johan hojtade så högt att det bevisligen hördes ända till Rannebodabacken. Det människan sår det får hon också skörda. Om Karl Johan i sin krafts dagar varit hård, så fick han på sin ålderdom lida. Likaså om dottern Hanna varit hård så fick hon också sina gärningars lön. Rår verkligen en människa för sitt medfödda natursätt. Frågan torde förbli obesvarad.

Hanna hade ett flertal sysslor som hon samvetsgrant utförde. Bland annat var hon barnmorska, kalaskokerska. Naturligtvis innan hon hanns ifatt av livet. I början var hon frireligiös och höll söndagsskola för barnen. Under de senaste åren av sin levnad begav hon sig på helbrägdagörelse, vilket dock misslyckades. Stackars Johanna! Hon var i sin krafts dagar så stark att hon lätt och ledigt bar 9 eller 10 kappar slättboråg från Åsby-Mader till Rickelhags kvarn, samt hem igen med mjölet. Från Tingsbergen i Kolsjömarken hem till Asby-Mader bar hon ledigt stora 100-kilosäckar med skuren ljung till foder åt sina kor. Ingen av de andra hade så smällfeta djur som Hanna. Ingen kunde sanka så mycket smör efter en ko som Hanna eller en lika stor gris.

En gång kom änkomannen Janne från Biskopstorp och skulle fria till Hanna och han fick ja, men det bar sig inte bättre än att han hade en kvinna

vid sidan om. Detta fick Hanna reda på och det tog hus i helsike när Hanna fick tag i honom i Rungdalsmossens utfall vid Ranneboda. Då hade

det varit bättre för Janne om han aldrig blivit född! Hanna gick hem, glad i hågen efter fullgjort värv och Janne gifte sig med den andra kvinnan.

En dag då trätorna mellan Karl Johan och Hanna varit rätt så heta, fick Karl Johan bära ena armen i band, samt hade ett blått öga i synamentet.

Hanna hade så gäll röst att hon kunde jämföras med en operasångerska. Något av åren på 1880-talet övertog Hanna ett sockenbarn från Väderstad kommun, det var en så kallad slinka. Hanna var så snäll och öm mot pojken att han aldrig kunnat få bättre fosterhem. Aven Karl Johan skämde bort honom så att vid de värsta pojkstrecken sa Karl Johan endast: Ack du Ernst, du Ernst! Denne Ernst blev sedermera livgrenadjär med namnet Almen vid Boarp i Ekeby socken. Almen var måg hos Mörk i Mota i Rinna. Han dog helt tidigt och efterlämnade en son som blev chaufför och bosatt i Ryckelsby. Senare antog Hanna sin syster och svågers son Axel Augustsson. Då

pojken blev uppväxt och efter Hannas beräkning stöd och hjälp, insåg pojken det omöjliga att stanna hos henne. Han reste då i sällskap med sin yngre broder Simeon till Amerika, där de blev utslagna. Efter Hannas död gick stugan och kvarlåtenskapen i arv till systrarna Sofia och Emelia i Amerika. Stugan äges nu av livgrenadjären Ströms sterbhus och går under namnet Fridhem och Hannas stuga användes till predikolokal. Så är tidens gång.

EMELIA PÅ ÅSBY-MADER.

Karl Johans Emelia var född omkring 1860, hon var yngst av Karl Johans döttrar. Emelia hade sin moders godmodiga sätt. Omkring 1885 reste hon till Amerika till sin ungdomsförälskelse, Karl Johansson, som tagit sig namnet Liljeberg, som sin bror Viktor. De var söner till Anders Petter Johansson boende på Åsby-Mader. Denne Anders Petter var måg hos Jonas Nilsson, en bror till Emelias mor. Emelia blev tidigt änka och lämnad ensam med 3 barn. Sedan fick hon ärva sin syster Johanna. Vad jag vet torde Emelia ännu vara i livet. Och med ras och blod från Sverige klarade hon lätt och ledigt upp situationen. Sonen blev veterinär och döttrarna folkskollärare. Omkring 1930 kom Emelias döttrar hit till Sverige för att se sin mors och fars gamla stuga och så kom gråten att med egna ögon se detta längtans under. De stannade hos min syster Elin över natten. Flickorna var ogifta, omkring 35 år gamla, långa och smala, i hull dåligt födda. Här i Väderstad finns endast en släkting i livet kvar och det är den gamla Hilma Andersson i Ängsstugan i Vallsbergsgatan. Det förunderliga med folk är att de varthän de än hamnar, så försöker de alltid

att komma tillbaka till fäderneplatsen.

JONAS NILSSON PÅ ÅSBY-MADER.

Jonas, eller Jon som han även kallades, föddes någon gång åren 1818 eller 1820. Han var son till Nils Andersson på Åsby-Mader och bror till Anna Stina och till Johanna på Fridhem.

Jonas var en stor, kraftig karl av äkta germans ras , till yrket en sjuhejare till timmerman, vintertid vagnmakare. Jonas hade förfärdigat sig en stuga och en snickareverkstad. Stugan byggdes senare om. Det är den som nu Ströms bebor. Snickareverkstaden försåldes då Jonas dog, revs ner och sattes upp på Jönstorp till en skinnverkstad, där möbelsnickare Algot densamma för sitt yrke tagit i bruk.

Jonas Nilsson var gift,  hans hustru Brita Karin Andersdotter, var hon kommer från vet jag inte, möjligen från Kumla, eftersom de där vid Sjötuna som tidigast varit bosatta som torpare. Familjen ifråga hade 3 barn: den äldste hette Karl och reste i mycket unga år till Amerika, där han lyckades bra. Den andra sonen hette Anders Petter Jonsson och var gift med Petter Måns Tilda. De var bosatta i en stuga här i Vallsbergsgatan. Anders dog i unga år och hustrun blev änka med 2 små flickor Ida och Hilma.(Hilma är ännu i livet och bor ensam i stugan). Dottern Maria Karolina var låghalt, gift med änkomannen Anders Peter Johansson från Flistad. Jonas dotter och måg övertog stället på Äsby Mader, av dem erhöll Jonas på ålderdomen sin nödiga vård, eftersom Jonas tidigt blivit änkling. Förlusten av sin kära maka kunde han aldrig glömma, utan ropade sorgset: Brita-Kari, min Brita-Kari!

Jonas Nilsson slutade sina dagar i sin egen stuga med bakbundna händer, i saknad av förståelsens ljus. Han dog 1884 och begravdes på Kumla kyrkogård. Jonas Nilsson hade ytterligare en dotter som hette Anna. Hon var gift och hade barn, men hon hade dött kort därefter i Amerika. Dottern Maria Karolina och hennes man med 4 stycken barn reste också till Amerika och äldste sonen Kalle och fick övertaga hans farm. De reste till Amerika år 1889 på våren.

DÅ JONAS BOTADE SIN MAGPLÅGA.

Sjukdomare som gikt, klorev och alla andra påkomna krämpor betraktade Jonas säkert för trolltyg, förgjordat ont, påsatt av en annan ondskefull människa. Jonas tro var sådan, och tron förmår mycket då den är i verksamhet. Omkring år 1875 på höstsidan, då Jonas låg i sitt potatisland och var sysselsatt med att plocka upp potatisen, blev han så an¬satt av klorev i magen att han höll på att mista förståndet. Han kröp och vred sig som en mask på kroken, men magplågan ökade.

Jonas Nilsson Adams svåger med ett sådant lidande han nu råkat ut för. Jo, en illasinnad barnaföderska ska som för att i sin belägenhet komma lindrigt undan, hade genom onda trolltyg förgjordat påsatt den arme oskyldige Jonas sin svåra födslovånda. Vad var nu att göra? Det visste Jonas och så skred han till verket.

Han sprang snabbt upp till sin vedbacke och vid huggkubben tog han av sig sina nästa nya renhudsbyxor med kalvskinnsholkar till knäna och lade dem sedan med baken upp på huggkubben. Sedan skyndade han in i vedskjulet efter stora klyvyxan och riktade ett kraftigt hugg genom de präktiga renhudsbyxorna. Där satt nu Jonas stora klyvyxa begravd ända till skaftet och där fick den också sitta som hämnd åt den illasinnade

barnaföderskan, som inte kunde förlossas så. Länge Jonas yxa satt i huggkubben.

- Här ska du få igen, käring! sade Jonas förgrymmad och gick byxlös sin väg.

Följande dag som var en söndag, hade Jonas ej längre någon värk. Inte heller kunde han gå utan byxor. Han tog därför bort yxan och drog på sigbyxorna. Han sydde senare ihop det stora yxhygget med grov becktråd. Trollvärken var för alltid försvunnen. Byxorna försåldes under mycket gemytliga former på auktionen efter Jonas död. Historien är sann, min far var åsyna vittne till händelsen liksom flera grannar till Jonas.

KARL-JOHANS PÅ ÅSBY-MADER.

Stugans ålder kan med säkerhet beräknas till början av 1800-talet.

Den hade torvtak, som senare av Karl-Johan blivit utbytt till spåntak, Senare tegel på spån. Efter Karl-Johans död blev dottern Hanna ägare. Efter hennes död grenadjär Ström. Nu är det hans sterbhus som äger den. Brukare är yngsta sonen Gottfrid. På fotot synes: Änkefru Ström, fru Signe Ström och Gottfrid Ström. Med på bilden är också. Augusta Andersson som hyr i stugan.

FIAS ESTER PÅ ÅSBY-MADER.

Denna Ester var Karl-Johans Fias'dotter, Ester Augustsson på Åsby-Mader

i Väderstad socken. Hon reste med sina föräldrar till Amerika år 1911. Jag vill minnas att jag hört att denna Ester är död i Amerika. August är död och Fia också.

FRIDHEM PÅ ÅSBY-MADER.

Denna stuga på denna plats byggdes upp av August Augustsson omkring 1895 och såldes 1911 till F.O. Ström. På bilden ses Ström, fru Ström, två söner Oskar och Gottfrid samt dottern och hennes man och två barn. För cirka 80 år sedan byggdes stugan upp av Johas Nilsson. Den var då mycket mindre och låg alldeles vid gatan, där nu är ett trädgårdsland.

SKOG PÅ ÅSBY MADER.

Namnet bäres av före detta livgrenadjär Skog vid Glänås, före detta fosterson från Rannebodabacken i Rinna.

Att stämma blod och stöpa bly över folk på flera mils avstånd, den trollkonsten ägde folk här i trakten förr i tiden. En sån där, till godo eller ondo trollkunnig händig man var nybyggare Johan Skog på Äsby-Mader, tidigare förpantning innehavare och bosatt på Rannebodabacken i Rinna.Tiden för denna omskrivna händelse kan få räknas något av åren 1840 då Jon i Ranneboda lät timra nytt fähus. Alltnog, dagen ifråga var en måndag då timmermannen Johan Skog haft turen till att få Karlamöte. En annan av timermännen hade haft den förgjordade oturen att få Käringmöte. Att råka ut för ett lett käringmöte mitt i måndagsmorgonen på väg till veckans knog hörde till ett dåligt omen. Hur gick det då med den olycklige timmermannen vid timringen hos Jons i Ranneboda? Ove, det gick som det alltid brukar göra, då man först på morgonen på väg till sitt arbete möter en le käring. Yxan slant för timmermannen

och han högg sig ett stort gapande hugg i vänstra foten. Han var nästan att förblöda om inte Skog som var trollkunnig, stått till tjänst med att stämma blodet ut det gapande yxhugget på sin kamrat.

NÄVERTRULLSAN BIRKAN.

Från 16-eller 1700-talen, även tidigare räknat, då en ryggåsstuga uppbyggdes, var här på trakten en insiktsfull plägsed som allmänt brukade kallas Nävertrullsan. Björknäver användes även som underlägg under taktorven, särskilt vid takfoten. Nävertrullsan var nerlagd i sjunde varvets timmerstock i södra hörnets knutskalle.(En timmerstuga lades alltid i norr-söder.) Väl nedhuggen och ytterligare övertäckt med näver. Nävertrullsan var i vanliga fall stor som en karlnäve, ett hugget hål i knutskalle. Väl nedhuggen och ytterligare övertäckt med näver. Nävertrullsan var i vanliga fall stor som en karlnäve ett hugget hål i knutskallen och där som nämnts noga nedlagd.

Vad innehöll då nävertrullsan och vad visade dess värda innehåll, dels

i silver och dels i koppar?? Jo fast och säkert antingen en silver eller kopparpeng och just det årtalet på myntat var det årtalet som ryggåsstugan byggdes. Stugorna byggdes ju efter råd och lägenhet. Myntet offrades även efter råd och lägenhet. Om det lades ned ett silvermynt i herremanshus, så var det kopparmynt i fattig mans stuga. Ryggåsstugorna var vanligen sju stockavarv av ofantligt grovt timmer, dåförtiden syllslaget. Tidigare förekom rundtimmer med det stora gavelfönstret i söder, ett mindre fönster i väster, där även ingången var belägen. På norr och i öster fanns inga fönster. Spisen fanns i nordöstra hörnet med en uppstöttad själl av trä, förtätad med tyglappar.

KÖRHJÄLP FÖR HUSBYGGEN.

Detta har från uråldriga tider varit ganska allmänt, och brukades ända in på 1800-talets förra hälft. Under senare delen av seklet förekom körhjälp vid privata stugbyggen endast stundom. Men för de offentliga byggnaderna, såsom missionshus, kyrkor, förekom ända in på detta århundrade gåvor och körhjälp, samt män och kvinnodagsverken.

På ovannämnda sätt tillkom en vacker liten stuga på 1860-talet på Ske-by Domaregårds ägor. Varje timmerstock till stugan blev en och en skänkt och framkörd i form av gåva och körhjälp. Den företagsamme man som på gammalt svenskt sätt fick sig en stuga i skogskanten söder om byn gav den sedan namnet GIVETORP.

Vid framkomsten bjöds alltid de tjänstvilliga personerna på brännvin, kaffe, maltdricka, smörgåsar, samt kokt fläsk. Ett grundligt skrovmål! Ett sådant sjudundrande skrovmål betraktades ända in på förra hälften av 1800-talet för riktigt storslaget, och gärna med nöje den som kunde hjälpa sin nästa med byggnadsmaterial till ett husbygge.

RÅGSÅDD PÅ SVEDJEFALL.

Detta var allmänt brukligt i södra delen av socknen, vilken räknades som skogsbygd. I min barndom år 1879 berättade Lovisa Andersson i Gunhyltan att hon i sin barndom 1837 i Sållarehem varit med om att hacka ned utsådd råg i en svedjefälla. Denna råg blev den yppersta man kunde tänka sig, berättade Lovisa Andersson. I Sållarehem, där för hundra år sedan svedjerågen växte, finns nu för tiden Sållarehems storskog. Höstrågen utsåddes alltid den 27 och 28 augusti. Den 29 augusti såddes aldrig någon råg, ty den dagen var en olyckans dag. Om någon sådde någon råg den dagen, blev skörden blott svinfoder. En tilltänkt rågsådd på ett svedjeland gick till på detta sätt: Storskogen höggs ner på vintern och timret kördes hem, medan toppar, grenar och ris, mossa och allt brännbart avbrändes. En lämplig dag på våren, då riset hunnit torka utsåddes i denna präktiga jordmylla rågen kring stubbar och stenar. Rågen nermyllades sedan i jorden med därtill avsedda pikhackor, arbetet utfördes av både män och kvinnor.

Då svedjerågen året därpå avskars, gjordes detta med så kallade skäror, några liar användes ej. Om svedjefällan var något så när plan, blev den senare återigen uppodlad, men var den starkt stenbunden, fick det återigen växa skog på den sedan.

Rågsådd på mossjord efter svedjebränning var alltid brukligt under åren 1850 till 1860 av samtliga inbyggare på Åsby-Mader. Svedjebränningen på mossjord gick så till att ett stycke tidigare odlad mossjord som var avsedd för rågsådd, krokkördes och harvades med träpinneharv i juni månad. Då den upprivna dyjorden vid midsommartiden torkat ut till lagom djup, tände de på den en lämplig dag vid ena dikeskanten med vinden. Den torra mossjorden avbrändes till ett djup av 3 och 4 tum och den brungula askan blev nu gödning för den kommande rågsådden.

Rågens nermyllande försiggick med en krok bakom två dragoxar, 10 och 11kvarter grova, var det stångkrok vid en dragare var det krok och dräkt.

Då kroken ej gick tillräckligt djupt, fick körkarlen stå på kroken med ena foten, fårorna kördes alltid vid rågmyllningen i öster-väster, ty detta gav riklig skörd. I andra riktningen orsakade dålig skörd, då mjölkornen förvandlade sig till  mjöldrygor. Om man åt bröd som bakats på mjöldrygemjöl, drabbades man av dövhet(sic!)

Höstbruket på stubbåkrarna gick så till att man först harvade på längden, sedan på snedden, därefter krokkördes det och så var höstbruket färdigt det året.

På våren efter rågskörden, sådde vildhavre, först en tät slättpinneharvning, därefter utsåddes havren med krok. Efter tredje dagen slätharvades och sedan en lätt bultning av man eller kvinnna. På denna mosskultur, som förr i tiden växt frodig, växer nu ansenlig björk och barrskog. Så förändras tingen och vi efterlevande med dem.

SVINARÅG.

Detta var en mycket god rågsort som såddes efter potatis i friveckan, det var mycket brukligt i Lindekullen med omnejd ungefär 1875. Denna råsort behövde ej på hösten komma upp, bara den var grodd i jorden på hösten stod en sig bra med övervintringen. Hur denna rågsort fått namnet svinråg torde med alls sannolikhet vara för att den någon gång tididgare blivit inköpt från Svinhults socken. En annan rågsort som användes samtidigt här i trakten, kallades Nylandsråg, därför att den kom från Nyland. Den mest och längst från gamla tider både på slättbygden och skogsbygden använda rågsorten kallades gråråg.

Ärade läsare, vänner och gott folk! Här kommer en artikel från Holavedens nordliga kant i Kolsjömarken inom Röks socken.

DÅ KOLSJÖN INTE FANNS.

Kolsjön Gölen och alla andra syhålor, som går under namnet sjöar, jämväl alla större och mindre mossar och kärr, har samtliga alla en gång för cirka 10 000 år sedan aldrig funnits till. De är till sin natur och art en senare skapelsens ting.

För omkring 10 000 år sedan växte på Kolsjöns botten, mossar och kärrs bottnar, även den övriga på högre nivå, befintliga stenbundna marken en den majestätiska utbredande tallskog, vilken var natur och självplanterad av allas vår moder mullen.

Här ett "Eden" i Holavedens nordliga kant växande de frodigaste urtallar ett skogsbestånd vars like i skönhet och prakt aldrig i tidernas mera uppnåtts.

För cirka 8000 år sedan fick så det dominerande tallbeståndet, som i årtusenden haft sitt hemland i dalsänkan på Kolsjömarken tillika med övriga kärr och mossars bottnar, göra en ofrivillig retträtt på grund av den svåra konkurrensen med det till synes blygsamma motsatt tallens växternas erövring och intåg på dessa bottnar.

Vad bliver nu följden av växternas följeslagare och svårägte fiender till

tallakogen är vitmossans inträngande i skogen. Den håller kvar regnvattnet och skogsbottnen blir allt fuktigare.

Skogen dör och ersätts av ett starrkärr med vitmossa och små spridda mariga tallträd eller marbuskar. Ljungen vandrar in och vitmossorna tilltar. Under årtusendena har nu växternas erövring förvandlat den forna skogsbottnen till en typisk försumpningsmosse.

Kolsjöns botten låg lägre än andra dalsänkors bottnar och detta gav upp¬hov till en helt ny skapelse i form av en grund vattenpöl som bildats av regn och vårflöden från de nybildade mossarna. Härigenom stiger vattnet i pölen för varje år tum för tum. Genom stigningen tages mera och mera av marken o h fortsätter kampen av de två, nyskapade tingen oavbrutet med lejonparten för mossarna. Det förr så livskraftiga skogsbeståndet fördrives och dör bort. Mossarna med hjälp av sjöar intar landet.

Pölen som under årens lopp danats till en sjö kan nu som först räkna sin födelse och första tillvaro för att ha funnits till för cirka 7000år sedan. För 6000 år sedan då i Kolsjöns klara vatten som tidigast funnos blomstergäddor, brokiga abborrar och blänkande mörtar, fick Kolsjön påhälsning av fiskare som var människor, skäggiga gubbar från stenålderns grå tidevarv. De var bosatta vid Väderstad, Ljungstorp och Torpa. Fisket var nu även här en känd sak. Men hur i all världen kunde fisken ha hamnat i Kolsjön? Det fanns ju ingen förbindelse med andra sjöar! Naturen har här vid lag av sig själv den stora förmågan och därigenom har varje art därtill samma förmåga. Alltså den första inplanterade fisken, tillika med andra blötdjur i vad skapelsens form de månde ha. Är sjöns mästerverk därefter i allo den vanliga kända fortplantningen.

Så för 4000 år sedan kommer ytterligare en tid för nya skapelsens ting. Kolsjön hade då till lägsta bredd gått sin givna form i våg, naturens dämmbord räckte nu inte längre till. Här bildades ett utlopp, som först tog sin väg i ostlig riktning över Åsby-Mader som blivit kallat Bäckudden. Då nu vattnet i form av en bäck tog med sig en och annan gädda ner till Tåkern, kom som lämplig ersättare i form av kräftor, som kröp fram med sina klor.

Nu var mänskligheten framme i en glanstid som kom att kallas bronsålder. Istället för stenredskap tillverkades allehanda finare saker av den röda bronsens gjutmetall. Med långakaftade röda bronsyxor upptogs de svarta klodjuren på land, bars hem och koktes levande. Men döm om fångstmännens förvåning då kräftorna hunnit bli färdigkokta! De hade då fått samma färg som deras egna bronsyxor!

Tiden kort före vår tideräkning och till vikingatid hade glanstiden i stolt utveckling i rak takt stigande nått ett ännu högre tidsskede. Det var järn¬åldern. Vid Kolsjöns stränder tillverkades nu de första båtarna av urholkade trädstammar, omkring 5 meter långa. Båtarna sjösattes och kom till en över-dängande stor folkkulturs utveckling uti idkandet av fisket.

De vid Kolsjöns stränder så sinnrikt tillverkade båtarna hade uttänkts av de där boende Vädergöternas folk under folkvandringstiden år 500 efter Kristus. Dessa Väder-göter hade sitt centrum och konungaborg förlagd till Vedera-Kind (Väderstad).

Ingen trakt vida omkring finner ett bättre prov på våra förfäders rikt utvecklade och omfattande befästningsverk än just där. Detta kan fastslåsav de oerhört rika fasta fornlämningar från denna period. År 900 e.K. och något senare som var mitten på vikingatiden, då en och annan viking oberoende av ortsbefolkningen tog sig en pilbåge jakttur runt Kolsjön. Vikingatiden är glädjande den första kristna tiden och de germanska runornas tid, dopkällornas övergångsform till ett sant kristligt bruk. De första kristna kyrkors intåg eller uppförande. Påvetiden eller med andra ord Medeltidens början.

För övergångstiden med början till ett nytt årtusende, i räkningen alltså 1000 till 1500 år e.K. tillkomen alldeles ny tid för Väder-Göternas folk i Vedera-Kind med omnejd i söder riktning i Holavedens nordliga kant. De

förr så betydelsefulla borgarna, försvars- och befästningsverken som under det första årtusendet storstilat tillkommit, gick alla obönhörligt till spillo. I dess ställe tillkom i sitt slag nya kyrkor med lågspetsiga torn med träkors på. Kors är kors som betyder lidande och död för den i Hedenhös gamla kulten till en bättre varande andlig kult.

Nu var tiderna de bästa de någonsin varit(oaktat att digerdöden i mitten av 1300-talet med sin oförsynthet gjorde en viss påhälsning i trakten) gick nativiteten i en brant stigande kurva. Närliggande byar och gårdar hade ständigt behov av flera landvinningar;flera och flera utjordars bemäktigande. På nästan varje liten kulle stod nu en liten ryggåsstuga med 4 väggar och ett torvtak, väggarna av grovt timmer, varvvis 7 till antalet sammanfogade med med en så kallad utterknut. Namnet utterknut är ej det ursprungliga, en gång i tiden hette det endast knut.

I ryggåsstugorna under sotig ås var förnöjsamheten stor. Här har vi den mångomtalade "gamla goda tiden" allting att vinna, ingenting att förlora. Allas ädla frihet för antagandet av jord, skog, jakt och fiske i Holavedens nordliga kant. På medeltiden räkning dalar nu aftonsolen i väster, frid över vad den i mänsklighetens sanna anda gjort. På 1600-talet tillkom så reformationstidens kult i det andliga ståndet. Det lämnar vi dock därhän, och gör i stället en tur runt Kolsjön, Holavedsbenämningen på skogsmarkerna runt sjön har av ortsbefolkningen nu som först fått namnet Kolsjömarken. Det innefattar även den del i benämningen som får under namnet Dals Häradsallmänning. Namnet Kolsjömarken är ett namn som i sin helhet är ett både natur och kulturnamn.

Iden till namngivandet kol (som då stavades Kål) härstammar från en därvarande skogsmarken, vitt omfattande kolaretid, sjön den fanns där

och marken också. Så är namnet tillkommit. Vilket namn är då äldst, Kolsjömarken eller Kolsjön? De är lika koliga, från en och samma tid.

Mot slutet på 1600-talet tillkom en alldeles ny koloni i området i form av invandrare från Åsby i Kumla socken. De hade kommit dit i akt

och mening att odla jorden, bygga och bo. Därför blev det naturligt att platsen ifråga fick namnet Åsby-Mader.

1700-talets mitt stod Åsby nybyggare på en tämligen hög nivå. De då mest kända namnet är Åstrand, Hansson Och Jöns Stark, på 1800-talet Nils Andersson, Johan Adamsson och Anders Stark. De på 1800-talets mitt något för och efter närmast kände var Carl Johan

Andersson, Jonas Nilsson, Anders Petter Johansson, Karl Andersson, Johan Andersson, Anders Petter Andersson och Johan Skog med flera undantagsfamiljer, kvinnor och barn. Hela Åsby-Maders tänkbara möjlighet var nu till det yttersta i varje vrå väl uppodlad och dess rättmätiga innebyggare var på det hela taget ett välbärgat småfolk.

Vi gör nu återigen en tur runt Kolsjön och markerna däromkring. Utan att egentligen vilja det, lägger då vårt öga märke till ett antal av mossar och kärr. Dessa har erövrat 20 eller 30 % av hela Kolsjömarkens forna fastland. Naturlagarnas ädla frihet för en sådan inkräktare på

bättre ting är ju av ondo; för människan är ett växande tallbestånd vackrare att se än ett fult starrkärr eller en försumpningsmosse som under sin förmenta rätt så oförsynt tagit död på skogens stolta skönhet och i skälig ersättning planterat några vitt spridda martallar som knappt orkat växa i en mindre värdig torvmosse.

Omkring åren 1870 företogs av innehavaren till Kolsjömarken ett jätte 

arbete med det till grundlagt, för att skydda och värna det lidande skogsbeståndet från den i flera tider svåraste fiende; mossar och kärrs

ytterligare utbredning. Vad det var för arbete som skulle förhindra naturlagarnas återverkningar på skogsbeståndet?

Jo, det bestod i att Kolsjön tappadds på 1/3 av sitt innehåll. Genom denna stora sjösänkning sänktes sjön med över en meter av sin nivå och ett strandområde på 20 meter. Mossar och kärr runt om fick en sådan åderlåtning att de ytterligare krympte. Genom människohänder, pengar har Kolsjön fått en helt annan utformning än den ursprungliga. Kolsjön

är i huvudsak nycket grund med stenbotten, precis som marken däromkring.

VAD HAR DU FÖR EN JESSUS?

Två kolportörer, Gustaf Moberg och Petter Jonsson, Moberg var bosatt

vid Lorshagen vid Lorasjön och Petter Jonsson vid Borryds Dansen. Jämväl grannar och bröder i Herranom. Båda ägde en flytande förmåga att tala. Moberg som predikant och sångare, och Petter Jonsson som vittnare och bönebedjare. Här var två nitiska män och andliga banbrytare i denna trakt. På 1860-och 70-talen utbröt en andlig väckelsevåg över trakten Tjuttorp, Gärdslätt, Åbacken, Ryckelsby och Åsby. På den tiden fanns ej några missionshus utan sammankomsterna försiggick i stugorna och kallades stugumöten. Här fanns något att ta vara på, allt att vinna och ingenting att förlora, reflekterade de båda kolportörerna. En dag på högsommaren 1869 och med en tro som kunde förflytta berg, med brinnande nit och genom eld och vatten, for Gustaf Moberg och Petter Jonsson med sina apostlahästar vida omkring då ropet från Asbo kom. Petter Jonsson hade mera håg för färden till Åsbo än Moberg. Han var också mera stadd i kassa än denne. 
- På lördag morgon går vi till Asbo! sade Petter.

-Nej, det går inte, jag har inget på fötterna, och barfota kan jag inte gå så långt, svarade Moberg i nedslagen ton.

-Du får låna mina stövlar, sade Petter Jonsson, jag tar själv pjäxorna. Stövlarna såg fina ut och så ordnades missionsfärden till Asbo. En strålande vacker dag med Gustaf klädd i stövlar och Petter i pjäxor. Matsäck behövdes ej, det får Herranoms tjänare under färden, vilket de också fick.

Men Malmö palttobak och Ljunglövs matsnus som en extra liten förfriskning då och då, det håller vi oss med, sade de såta vännerna.

Så for de, Moberg gnolade på Ahnfeldts sång. Färden gick över kolsjömarken till första pustestället, som hette Åsby-Mader. Där hade kolportörerna tidigare varit och predikat.

-Frid vare detta hus! (Så löd fridshälsningen)

Resenärerna trakterades med litet av det bästa. Några vackra Ahnfeldts sånger med ledare Gustaf Moberg.

Färden gick vidare över Gunhyltan genom Gärdslättsskogen till Gärdslätt, som skulle bli det andra raststället. Men färden genom Gärdslätt gick dåligt. Moberg började halta, i stället för Ahnfeldt blev det aj, aj aj. Skoskav, blåsor och ömma fötter. Vid en spång gjordes den första undersökningen. De lånade stövlarna var ej gjorda för Mobergs fötter, de var

för små och för höga över vristerna, stela och hårda i sommrvärmen. Sedan drogs stövlarna försiktigt på och vandringen fortsatte, men vilket elände, Moberg hoppade tretakt. Nu befann de sig vid Laxfällan.

- Jag kan inte gå längre, sade Moberg och dignade till marken gråtande.

Petter Jonsson gilllade inte den uppkomna situationen, han blev grym.

-VA HAR DU FOR EN JESSUS? På med stövlarna! Vi har ingen tid att förlora, den är Herranoms och inte vår.

Moberg drog på stövlarna. Hans fötter fick formas efter stövlarna och inte tvärtom. Så in med ett par duktiga prisar Ljunglövs Ettan. Strax skymtade Gärdslätt.

-Frid vare detta hus!

Petter var först gemytlig.

- Har något fattats under färden? frågade Viktor, dåvarande ägaren.

-Fattats något? upprepade Petter Jonsson. Korparna har nyss suttit och ätit en skänk.

Med detta menade han gästvänligheten på Åsby-Mader. Albertina var Viktors syster och hushållerska, emedan Viktor var ungkarl. Här fick de både mat

och dryck, tackom och meningsutbyten. Moberg sjöng både Ahnfeldts och Sankeys sånger, vilostunden var till ända. Ett tack och farväl med fortsättning över Stenstorp,Åhagen, Ryckelsby till Åsbo.

En himmelsvid skillnad på de numera välbesåttna frireligiösa pastorer och kringresande predikanter, vilka alla har att tacka Gustaf Moberg och Petter Jonsson för nutidens bättre förhållanden i den andliga världen.

BEBYGGAREN JOHAN SKOG.

Hans hela namn var Karl Johan Skog. Som barn var han fosterson till en Jaensson på Rannebobacken. Som vuxen blev han knekt i Glänås i Svanshals. Efter tjänstetidens slut flyttade han hem till sin fosterfar. Efter förpantningstidens slut tog han med sig husen och flyttade till Åsby-Mader, där han ägde jordlotten lit.B med 5 tunnland, samt halva lit.C, ungefär hälften så stor som den förra. Andra hälften ägde Anders Stark. Här byggde sig Johan en stuga, som i ålder beräknas från tiden år 1870. Efter Johan Skogs död innehades den av hans son Oskar Skog. Senare inköptes huset av snickaren Johan Andersson. Nuvarande ägare är skräddaren Karl Flodborg. Johan Skog föddes nog 1810 och dog 1883 den 16 oktober. Han var en mångbegåvad man i flera framstående yrken, bl. a. timmerman, slaktare, bergsprängare, skinnberedare och trollkarl. Han var en äkta arier med ljusblå ägon och en fridfull granne, sämst mot sig själv, emedan han var alkoholist, detta förorsakade många trätor i hemmet och till sist döden. Hans hustru Maja-Lisa Jönsdotter dog 1894 den 19 juni. En liten gumma. Kanske en aning ilsken. Hon var kusin med en skomakare i Rök, som också var liten till växten.

Johan Skogs enda barn var Karl Oskar Skog, en vindögd klumpfot, svår till sinnes. Detta orsakade Johan många problem i form av överfall och. misshandel. Jag kommer ihåg som barn hur min far Anders Stark många gånger fick rädda livet på den skrikande Johan Skog, då sonen Oskar slog honom, än hemma, än ute på ägorna.

Den förfärlige sonen Oskar gifte sig 1894 med en gammal piga från Borryd, Johanna på Berget. De blev barnlösa och reste till Amerika, de gick sannolikt under där. Därmed var ätten Skog utslocknad.

Stället som nu heter Lövudden, inköptes sedan av möbelsnickare Johan Andersson och efter denne skräddarmästare Karl Flodborg. Sedan av min svåger Algot Johansson, där nu i en kammare min syster Augusta bor.

BROSTUGAN.

Belägen på Allmänningen strax intill Åsby-Mader och Sållarehem i Väderstad socken. Brostugan var socknens sista ryggåsstuga som försåldes

på auktion av Väderstads kommun för hela 5 kronor 1890. Den revs sedan omedelbart av köparen. Det skedda är i sanning att beklaga. Den nu äldsta bondstugan i socknen, Ryttaregården i Haddestad, är ju på sitt sätt mycket värdefull, men den är ändå ingen ryggåsstuga.

Den som senast bodde i Brostugan var en Johan, timmerman och skomakare. Hans hustru hette Johanna, vilka båda tillbringade sina sista dagar på fattighuset. De hade flera barn och alla utom yngsta dottern reste till Amerika. Dottern gifte sig med en skräddare och de bosatte sig vid basteberg under Kolafall i Rök, där de fick både barn och barnbarn med ariskt utseende.

Jag sörjer den minnesrika Brostugan. Där växer nu ett 50 år gammalt granskogsbestånd.

VINTERVAGARNA PÅ ÅSBY-MADER.

Här kan man säga att minst i ett tusen år har Asby-Mader varit ett centra och vintervägar för slättbygden till skogsbygdeb för utbyte av produkter. Endar4 på detta sätt har en handelsförbindelse varit möjlig. Särskilt när vägbanan oestod av snö och is. Norr och söder. Naturens givna väg. Vattendragaren. Koncentretat: Via Åsby-Mader. Storslaget. Ja, det är rena sanningen. Låt oss då börja. Så sent som på 1800-talets början. Dess mitt. Och några år senare. Var huvudstråk - vintervägen från söder Holaveden. Linderås. Trehörna. Sjön Fjättmun. Biskopstorp. Kojan nu borta. Ett torp på Lilla Slätt Allmänningen. Suällhalskärret. Lika med Panna-bodabacken, Gladmossen i Allmänningen till och nedanför Saxabacken vid Åsby-Mader. Nu är vi där. Hör nu noga på! Från Saxabacken rakt som ett ljus över maden lit.D, E och F. vääter om Kattberget, in i Nyängen lit.H. Västra sidan i i Sollarehems första mosse, andra mossen över Hålls-dammen Nybyggekärr och Smedstorps kärr, Lindekullens mossar på väster i närheten av Skytthemmet över nuvarande landsvägen till Skenliden. Rosendal över kärr och skogsmarker förr kallade Lorby och Prinsasten vid Stockholmsvägen, därifrån Svanshalsvägen till sjön Tåkerns is. Detta var vintervägen.

En annan vinterväg gick åt sydväst över åt Kolsjön till Sätra, Perstorp till Stengård. Denna vinterväg slutade användas åren 1870 och ersattes av vägen Perstorp-Åsby-Mader. Den första vintervägen upphörde redan 1850 eller 1860, då vägen Åsby-Mader-Lindekullen kom till

ÅSBY-MADER KNUTEN NR 7.

Från knuten räknat har jag hoppat över Bosgårdsknuten, Torpaknuten, Lindekullknuten, Sållarehemsknuten och Gunhylteknuten, Skulle jag råka hinna med någon av dem tackar jag ödmjukt min Gud.

Knuten är belägen vid Gunhylte äng, där Gunhyltan slutar och Åsby-Mader tar vid. En mot Gunhyltan räknat något i spetsvinkel. Alltså står vi här vid Skogs tidigare benämnt, nu Lövudden, där min syster Augusta bor.

Sträckan rör sig här knuten. Vinkeln Skogs till vinkelen södra vrån. Detta är rågången Åsby-Mader mot Allmänningen Lysings Härad.

C är Gärdslösamaden 5 tunnland vid gränsen här är ett blöthål och igenväxt med skräp. Närmast härtill ligger ladugården. Med flygel och stugan mer på norr. Sedan mossåkern. Man kallad. Sist med åt Kattberget. Mot Nyängen enahanda stenbotten med växande lövskog. Detta är halva delen. Vad som förr kallades för Skogs. Nuvarande ägare Algot Johansson. Min svåger vilken även är ägare till andra hälften som förr kallades för Starks.

Andra delen är inget blöthål. Utan har en räms hårdvall närmast gränsen på söder och Kattberget i norr. Med mossorden på dess mitt.

Rågången mot södra vrån möter oss en trubbvinkel och där finns litt. D Från Saxabackens krön gick i forna tider en stig till Dinkarp, där det bodde en Kalle i Dinkarp. Han var mycket begåvad och god vän med Anders Stark. Dinkakalle var fattig och Anders Stark smått förmögen på den tiden. Så en dag på vårsidan kom Dinkarpskalle med en tompåse under armen och en finurlig glimt i ögonvrån till Anders Stark. Han låtsade ej om något utan

de samtalade en god stund. Till sist begrep Stark vad som var på gång och frågade: Vill du ha en halvspann potatis. Kalle blev så glad att han hojtade: Gud välsigne dig.

Han lämnade småspringande platsen hem till de hungriga barnen där grytan redan stod på spisen. Söder om Svinbron finns ett stycke fast mark som kallas för Bråen, där en förhärjande skogseld tog fart sommaren 1873. Gärningsmannen troddes vara

en figur vid namn Kalle Lunke, som tänkte bränna upp en änka och hennes stuga i Dinkarp, emedan han friat till henne och fått nej. Kalle Lunke hade många synder på sitt samvete, bland annat hade han lånat pengar av Anders Stark för att bygga sig en stuga vid Fjättmun åt Lussebohållet. Pengarna betalade han aldrig tillbaka och stugan blev sedan Rinna sockens egendom och heter nu Solskina.

En bit från Södra Vrån österut har alltid funnits en stätta och en gångstig till Lilla Slätt.

Dess mitt är en plats som kallas Tingsbergen, där en piga som kallades Tona blev dömd till döden, emedan hon fött ett barn, vliket hon bragt om livet och sänkt ner i en närbelägen mosse. Platsen är ett lågt berg med en utlöpare som sluttar åt nordöst. Gångstigen är omgiven av resta stenar, där rätten dömde den olyckliga flickan till döden. Historien är sann och jag uppmanar på fullt allvar envar att resa dit.

Jordlotten F har efter nu förhållande dubbelt värde i det att den äger   lagfart. Fri grund och ovärdelig fasta. På dess mitt bebyggelsen och husen och gatan med fortsättning genom lit. G nuvarande ägare Emil Karlsson.

Slut på. Asby-Mader, kapitlet nr 7. .Bland allt mitt skrivande har detta varit mig varmast om hjärtat. Eörlåt min bristande förmåga. Hur ofullständigt det än är, är jag obeskrivligt glad häröver. Leve Åsby-Mader! Leve Stark och alla övriga!

Den 2 juli år 1940 Carl-Johan Stark Slut Åsby-Mader
Adjö!   

