TORE BLOM BERÄTTAR

 1955:
Vigelsbo Gruvor.
Förberedelser inför 1900-talet»
Anrikningsverket   Transport   El-energin.
Järnindustrin hade högkonjunktur på 1800-talet, som fort​farande höll i sig in på 1900-talet, och investeringsviljan var stor.
Ett omfattande bostadsbyggande var igång. Vid Anderbacken, ett litet område väster om gruvområdet, byggdes tre tvåfamiljsbostäder och enkelrum för ensamstående på vinden» Dessa villor revs 1925 och flyttades till Österbybruk, där de fortfarande kallas för vigelsbovillorna. Strax före in​farten till gruvområdet byggdes två liknande byggnader. Den ena revs 1925 och flyttades till Grindmon för att ersätta mangårdsbyggnaden som brunnit ned. Sista nybygget av bostäder vid Storgruvan var kasern, "gruvkasern1,' som byggdes 1898. Kasern var stor. Den innehöll 10 st lägenheter om rum och kök.
En större gruvdrift var planerad. Den för dåtiden moderna Iggesundsgruvan med moderna hissanordningar var anlagd. En ny ångmaskin-anläggning, "nymaskin”, betjänade andra intiIliggande gruvor också, men tillkom i huvudsak för att be​tjäna Iggesundgruvan. Hästvindarna för uppforsling av malm användes fortfarande i gruvorna som låg utanför det egent​liga gruvområdet»
ANRIKNINGSVERKET,
Gruvledningen hade planer på att investera i ett anriktningsverk för att bättre tillvarata järnmalmen. Malmen mald till slig och pressad till briketter och sintrad i 8-900 graders värme var en ny uppfinning. Briketterna skulle sedan vidare till masugnar för nedsmältning till tackjärn. Hösten 1906 hade man ideliga möten om huruvida det skulle byggas eller inte. Innan årets slut beslöts det att både anriknings-och brikett-verk skulle byggas.
Detta kombinerade verk skulle bli det andra i Sverige och rent av i Skandinavien, som det står att läsa i Fagersta Bruks historia. Det första kombinerade verket i Sverige byggdes 1905 i Näs Bruk intill Garpenberg.
Våren 1907 sattes byggnationen igång. En del materialbodar revs. Gammelbyggningens fyra matkällare fylldes igen för att ge plats för nybygget



Gamla ångmaskinen med maskinhus och fyrkantigt murad skorsten  byggdes in i det nya verket. Två är tog det att bygga hela anläggningen med den nära 80 meter långa brikettugnen, gasklocka och en 30 meter hög skorsten. Anläggningskostnaden blev 225 000 kr för brikettverket. Den s.k. gasklockan var i stort sett ett gengasaggregat son första tiden eldades med stubbved. Anskaffning och torkning av stubbar blev för omfattande, och man övergick snart till eldning med stenkol. Gasen pressades in i ugnen och antändes. Efter provkörning några månader invigdes anläggningen våren 1910 i närvaro av bruksledningen från intilliggande bruk och Iggesunds  Bruk m.fl. Flaggan var för första gången hissad på sligupplagets lanternintak.
För driften av verket, inklusive belysning, svarade en 

likströmsgenerator driven av den tidigare omtalade i verket inbyggda ångmaskinen. En annan stor nyhet var den tryckluftdrivna bergborrmaskinen, visserligen från början mycket enkelt utförd, men ändock till stor hjälp i gruv​arbetet.
LASTBILARNA,
Även inom transporten var morderniseringen på gång. Första lastbilen, en tidaholmare ( den s.k. träskorven ), inköp​tes 1909. Namnet träskorven fick den för att den hade en ram gjord av trä. Den hade helgjutna gummidäck, som snart nöttes och föll bort och ersattes av järnskoningar. Många roliga historier berättas om detta vidunder, och ve den som mötte detta skramlande och dundrande ekipage en mörk höstnatt.
Lastbilens uppgift vät att transportera malm och briketter till masugnarna i Gimo och Österbybruk,  till Kallerö last​kaj och därifrån stenkol i retur. Forbönderna transporterade endast på vinterföre, och man ville åstadkomma en jämnare transport även sommartid. Träskorven var nu mera till besvär än nytta. Efter en långresa kom han sällan hem hel. Han fick lättare uppgifter på gruvbacken till slut. Vintern 1914-15 var snöfattig, och förbönderna hade svårt att sköta transporterna till järnbruken och returfrakten av stenkol från Kallerö. Våren 1915 gjordes ett nytt för​sök. Det inköptes två lastbilar för att sköta frakterna ostört under hela året. 

Lastbilarna var moderna, inga träskorvar, men fortfarande


hade de helgjutna däck. Ingen kardan fanns utan det gick kedjor till drivhjulen. Bilarna var av märket Scania, ett välkänt märke även på den tiden. Bilarnas utförande i kombination med dåliga vägar gjorde inte heller dessa lastbilstranporter problemfria.
EL-ENERGIN.
Moderniteterna avlöste varandra. 1916 kom elkraften från Älvkarleby och ångmaskinerna byttes så småningom till el​motorer. En transformatorstation byggdes intill "nymaskin-huset" för att i första hand ge gruvdriften ny modern energi, men även för att förse omkringliggande byar med elkraft. Vid Storgruvan och Rörberget fick man t.o.m. enklare vägbelysning. Transformatorhuset står fortfarande kvar som en ruin med viss rasrisk.
Järnvägen kom 1918 och övertog efterhand transporterna. Ett järnvägsspår anlades upp till verket och gasklockan. En banvall påbörjades till brikettupplaget och vidare till Iggesundsgruvan, men avbröts då högkonjunkturen efter första världskriget började svikta. Planerad järnvägs​station för persontrafik vid Vigelsbo Gruvor blev heller inte utförd.
I början av 1920-talet hade lågkonjunkturen inträtt på allvar med avflyttning från Storgruvan som följd. Gruv​driften lades ned 1925. Anrikningsverket gick ytterligare ett par år.
Hela verksamheten låg öde i tio år. 1937, då föraningar om oro i världen återigen gav sig tillkänna, togs en viss verksamhet upp. Anrikningsverket reparerades och sattes i drift för 3Ii g tillverkning av malm från Hörberget. Sligen lastades pä järnvägsvagnar, exporterades och blev troligen krigsmateriel till slut.
Brikettugnen var dä redan riven liksom gasklockan och den höga skorstenen. Allt detta inköptes 1933 av en skrotfirma från Uppsala. Det såldes  och revs  byggnader som t.ex. Gammelbyggningen, Gruvstugan, förråd och bodar till privat​personer i bygden. Anrikningsverket var i drift från 1937 till 1940. Slutligen revs även detta 1949. Därmed gick en 500-årig gruvindustri i graven.
Det som nu finns kvar vid Storgruvan är grundrester in​växta i skog och buskar. Det enda riktigt synliga av an​rikningverket är fundamentet som bar upp kulkvarnen, som 
för den oinvigde kan te sig som en österländsk moské.
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