Ljungslätt  - stugan vid Nils Olsgård i Wallby - omkr 1780-1810

Torpet nämns omkring 1780, när torpare Pehr Olsson bodde där med sin familj. Han dog 1787 i ”Torpet vid Wallby”. När hustrun dog 1806 kallas Ljungslätt ”Stugan vid Wallby”. 

Pehr Ollsson                     född
1738           död 1787

Maria Berendtsdotter
1745                  1806

Barn: Bengt född 1779 i torpet vid Wattsgård och Anna född 1781 i Wallby (läs mera om Anna nedan). Pehr och Maria bodde i Flädje, när de gifte sig 1771. Pehr dog av bröstfeber och Maria av wattusot.

I stugan ”inhystes” också änkan

Börta Johansdotter           född
1749-02-04 i Dahl 

och hennes barn: Anna Beata f 1778, Johannes f 1781 och Gustaf Berendt 

f 1784 i Dahl. 

Börta var änka efter Gunnar Ollsson. De hade brukat Dahlsgård och därefter Ollssonsgården i Dahl. 1786 flyttade familjen till Årstad. Änkan och tre av hennes fyra barn kom till Vallby före 1795. Hon bodde kvar i Ljungslätt till år 1810, när stugan revs.
Marias dotter Anna Pehrsdotter var s k mindrevetande och nämns i sockenstämmoprotokoll, bl a 1795 när hon fick 1 riksdaler till kläder. Hon var då 14 år gammal. 

I sockenstämmans protokoll 1805 och 1814 finns följande texter, som berättar en hel del om Annas och andra allmosehjons liv i början på 1800-talet. 1805 var Anna 24 år gammal. 

”Hvad mindrevetande Pigan Anna PehrsDotter i Wallby beträffar; så, och emedan hon nästan är utan kläder, och Fattig-Cassans ringhet ej mägtar köpa henne sådana; Beslöto Socknemännen, att sjelfve sammanskjuta 16 skilling riksgäldsmynt af hvar hel-gård till nödiga Kläders uppköpande för henne, antingen på någon Auction, eller genom accord ehvarest de kunna fås … Dessa kläder skola bestå i En Tröja och En kjortel af värken, Ett Lintyg af Blågarn, Ett par läder-skor och En Läftshalsduk, som ock efter behof kan hafvas om hufvudet. Likaledes Beslöts, att samma Piga skulle få sitt underhåll och föda på Församlingen på det sätt, att hon skulle gå omkring i Församlingen och få föda husmanskost på hvarje helgård Åtta dagar, skolande Matmoder i huset alfvarsamt tillhålla henne, att göra sådant arbete i huset, som hon förmår. Början göras imorgon i Ättarp.” 

Extra ordinarie sockenstämma oktober 1814: ”i vilken ”ånyo överlades om mindrevetande pigan Anna Pehrsdotters ordenteliga försörjande, och beslöts: 

1. Att hon skulle gå omkring på Socknen och njuta husmanskost 4 dygn på hvarje helt oförmedladt hemman. 

2. Ingen hemmansägare må vid 2 riksdaler Banco vite lämna Spannemål eller andra lifsförnödenheter, eller penningar till nämnda Anna och därmed skillja henne ifrån sig, utan skulle hvar och en, efter tur och ordning föda henne i sitt eget hus. 

3. Hvarje hemmansägare sjelf eller genom påliteligt ombud, skall sedan han födt och underhållit Anna Pehrsdotter den bestämda tiden ledsaga henne till den som ordningen tillkommer, och det wid En riksdaler Banco vite….”

Fattighjonet Anna Pehrsdotter dog i juli 1825 av ”slaget”. 

anm. Stugan var belägen på mark, som nu tillhör gården Högelid. Nuv. ägare Inga och Lennart Bengtsson.

