Sörby Österby:

Rännebacken, Kockagård, Amundsgård, Berg 

och Möllarehagen 

När de här gårdarna friköptes mellan åren 1830 och 1850 var de frälsehemman under Sannarps säteri. (Läs en utförlig redogörelse över frälsets innehav av Sörbygårdarna från 1600-talet och framåt i hembygdsboken ”Vessige och Alfshög”, sid 98.) Bönderna hade under tiden som frälsebönder (åbor) fått göra dagsverken och dessutom betala arrenden till adelsmännen. Frälsets åbor sägs ha haft det sämst av alla bönder. Dagsverkena var den värsta bördan för dem. Åbon kunde budas till dagsverke när som helst men oftast i skördetid och annan bråd tid, när han som bäst behövde sköta sin egen gård. Säkert kunde förhållandena variera, beroende på vilka krav godsägaren ställde på sina underlydande åbor. Vi vet inte hur våra bönder i Sörby hade det.  
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Vi kan annars följa gårdarnas utveckling från 1729 och framåt i ”Hallands Landsbeskrifning 1729”, Lantmäteriets storskifteskarta 1789 och senare kartor över skiften och hemmans-klyvningar, men mark har köpts, sålts, bytts och ärvts i en utsträckning, som gjort det nästan omöjligt att säkert veta ägarförhållan-dena vissa perioder. Det har ibland också varit svårt att utröna, var hus och gårdar legat. Före skiftena bodde ibland fler än en åbo på gården. Vid skiften och hemmansklyvningar fick ofta någon eller några flytta ut sina hus till de nya markerna. 

 (illustration ur boken ”Bondeliv - lantbruket i Halland 1750-1990)
Rännebackens, Kockagårds, Amunds-gårds och Bergs placering före år 1811. 
(Amundsgård hade två bruknings-enheter)

På denna karta finns också inritat Rännebackens, Kockagårds och Bergs  placering efter branden 1811. 

Det är Årstadsvägen som går diagonalt genom bilden



Lantmäteristyrelsens

karta 1811 
År 1811 drabbades gårdarna Rännebacken, Kockagård och Berg av en våldsam brand (se också hembygdsboken sid 101). Vid sockenstämman i mars 1811 bestämdes, vad de i ”februari huswille och olyckelige personer neml. Jöns Jönsson och avlidne Torsten Anderssons omyndige barn på Sörby Berg och Anders Andersson i Kocka-gård” skulle få i ”brandstodshjälp”. Gårdens ägare, ”ryttmästaren Wälborne Herr 

G Horn på Sannarp” meddelade, att han skulle utse platser för de nya hustomterna ”så fort min hälsa tillåter” och att Rännebackens åbo Olof Andersson ”är ledig från sitt hemman nu till nästa fardag den 25 mars, således bör han ej få disponera den hjelp, som bewiljas både till uppbyggande af husen, som ej lärer komma att ske i år, ej heller någon öfrig förmohn, som ej sträcker sig till hans enskilta affairer”. Olof Andersson var tydligen uppsagd från sin gård. Han och hans familj fick flytta till ”stugan” som utfattiga tiggare.

På kartan från 1811 ser man var gårdarna ungefär legat. Det finns spår av bosättning på en kulle vid infarten till Kockagård/Berg och Paradiset, som nu används som hästhage. Där finns två brunnar och husgrundsrester. Kanske gamla Berg låg just där? De övriga fyra gårdarna väster om Årstadsvägen låg på mark som är uppodlad och det är därför svårt att hitta t ex rester av husgrunder.

År 1813 såldes Amundsgård av Bjerrome säteri till Sannarp och friköptes omkring år 1850 av Johan Berndt Gustafsson.  År 1829 sålde ”Herr majoren och riddaren, friherren Thure Gyllenkrok och hans fru friherrinnan Betty Horn ” l/4 mtl av Nr 11 Berg och 7/32 mtl av Nr 8 Rännebacken till Lars Ingelsson och Johanna Jönsdotter för 1.505 riksdaler. Till Johannes Eliasson och Christina Johansdotter, Sylagård såldes samtidigt delar av Berg och Rännebacken för 1.044 rdr och till Johannes Andersson och Anna Lena Johansdotter, Lundsgård delar av Rännebacken och Kockagård för 1.016 rdr. 

Det fanns torp till de här gårdarna, som bildades efter det att gårdarna friköpts: Under Rännebacken låg Hagatorpet (1854-1895), under Kockagård torpet Åsarna (1848-1909), under Amundsgård ett torp som senare kallades Svärds (1855-1892?), bebott fram till 1950-talet) och under Berg låg Ljungtorpet (1834-1868). Torpen var placerade en bra bit från gårdarna, intill Vessige mosse. Det fanns också andra torp på Åsarna, som Sörbys utmarker kallades, men någon exakt placering av dem, har vi i de flesta fall inte, även om vi får viss ledning av den gamla ramsan ”Villaägare i Vessige: Sörby på 1800-talet”, upptecknad av August Johansson, Lunden. 

Det fanns ytterligare torp i östra Sörby; Castellet (1802-1840) med två torpare, som brukades direkt under Sannarps gods. Torpet låg där Möllarehagen nu ligger. (se berättelsen om Castellet).  Peter Rosengrens namn förekommer i handlingarna för hemmansklyvningar 1859 och 1891. Han hade ”en torplägenhet”, som låg både på Rännebacken och Berg, en bit från Sannarpsån. Området var något större än Ljungtorpets och på kartorna finns det markerat en byggnad. Peter Rosengren var husar, snickare och torpare och gift med Petronella Johansdotter, dotter till en av torparna på Castellet. Makarna är bokförda i Abilds socken under Mölletorpet, som låg vid Sannarp. Kanske var Peter Rosengren torpare under Rännebacken och Berg men hade sin bostad på andra sidan Sannarpsån? Han dog 1871, men namnet ”Rosengrens intag” levde länge kvar.

Källor: Kyrkoböcker, mantalslängder, Hallands landsbeskrifning 1729, ledningsböcker, Lantmäteriets kartor och beskrivningar, folkräkningar, sockenstämmoprotokoll och bouppteckningar på Internet, lagfartshandlingar på Landsarkivet i Lund, böckerna ”Vessige och Alfshög” Sven Larsson 1996 och Bondeliv – lantbruket i Halland 1750-1990” Pablo Wiking-Faria 1993     
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