ÅSARNA – torp under Kockagård, Sörby 9

Torpets historia börjar år 1848, då Kockagård ägdes av Johan Hansson. Den förste och ende torparen hette Bengt Gudmundsson, som flyttade till Sörby från Abild tillsammans med hustru och 4 barn. 

1848-1909

Bengt Gudmundsson 
           född
1814-07-16 i Yttregård
            död
1895

Nilla Andreasdotter

1817-03-03 i Fogdagård

1894

Barn: Severina f 1841, Amalia Josephina f 1843, Anna Beata f 1846 d 1856, Anna Gustava f 1848 d 1849, Anders Gustaf f 1850 d 1880, Elof f 1851 d 1851, Eleonora f 1852, Johanna Bernhardina f 1857, Henning f 1857 d 1858, Henning f 1860 

d 1860, Johanna Lovisa f 1861. 

Enligt en Sörbybo hade ”Gudmunds- Bengt klätt sin stuga utvändigt med ljung för den skulle bli varmare och det kunde behövas för han och hans käring Nilla hade nitton barn.” Gudmunds- Bengt höll sig med 4 hönor, som hade sitt tillhåll under sängen och också ett par, tre får. ”Annars var det dåligt ställt med ”hyttekrybarnas” husdjur”.

Enligt en annan Sörby-bo hade ”Nilla på Åsarna” arton ungar, de flesta dogo som barn. Hennes make Gudmunds-Bengt tog den enda dynan som fanns i stugan och bytte mot brännvin i Sjönevad.”

Det fanns många historier om Bengt Gudmundsson, ”Bengt Gumsen” kallad i ramsan om ”villaägare i Sörby på 1800-talet”, mer eller mindre sanna. Att döma

av utsagorna ovan fanns det ovanligt många barn i familjen, men fler än elva har

vi inte kunnat finna i husförhörslängderna. Säkert är dock, att han och hans hustru var mycket fattiga. De kallades backstuguhjon och utfattiga redan från omkr 1855, alltså inte längre torpare, och de var ofta tvungna att söka fattighjälp från socknen. 

Sonen Gustaf, som hade ”sjuka ben”, nämns ofta i sockenstämmoprotokollen. I hembygdsboken sid 343 berättas också om honom. Socknen betalade för hans vård både hos Anna Britta Andersson i Kungsbacka ”Kungsbackakäringen”, hos organisten Knutssons hustru i Årstad och på lasarettet i Halmstad. Emellan behandlingarna var han utackorderad till olika gårdar i socknen och han fick fattighjälp till mat och kläder. Gustaf blev 30 år gammal.

I folkräkningen 1890 bor Bengt, Nilla och dottern Eleonora kvar i stugan. Där finns också Nanny Persdotter, 5 år gammal och ”oäkta” dotter till Bengt och Nillas yngsta dotter Johanna Lovisa, som reste till Amerika 1886 och lämnade flickan till sina föräldrar. Nanny fick ofta fattighjälp. Dottern Eleonora var krympling och bodde kvar på Åsarna även sedan föräldrarna dött. Hon var den som sist lämnade stugan, 1909 kom hon till fattighuset, 57 år gammal. Hon dog 1916.

Under några år finns ytterligare en familj antecknad på torpet Åsarna. Familjen kom från Lundastugan i Vessige 1866 och flyttade till Eftra 1870. I maj 1870 hade mannen begärt tillfälligt fattigunderstöd av kommunalstämman, men begäran hade avslagits. Vid folkräkningen 1890 är familjen statare i Eftra.
Bengt Johan Bengtsson           född 
1833-09-02 i Ängtorpet 

Benedicta Andersdotter 

1833-02-22 i Abild 
Barn: Anna Christina f 1860 och Johannes f 1864. 

